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Πρόλογος – Δσταριζηίες 
 

 Το ενδιαφζρον μου για τθν μουςικι των αρχϊν του περαςμζνου αιϊνα 

ξεκίνθςε από το 2009, με τθν ειςαγωγι μου ςτο Τμιμα λαϊκισ και παραδοςιακισ 

μουςικισ του Τ.Ε.Λ τθσ Άρτασ. Το χορευτικό ρεπερτόριο τθσ Κριτθσ αποτελοφςε 

πάντα ζνα γοθτευτικό πεδίο ζρευνασ. Ζνασ βαςικόσ λόγοσ είναι θ ςφγκριςθ με το 

παρόν. Κατά τθν διάρκεια τθσ εργαςίασ μου είχα πολλζσ φορζσ τθν ευκαιρία να 

ςυγκρίνω ςυνικεισ, τάςεισ και μζςα ζκφραςθσ των μουςικϊν και των χορευτϊν των 

αρχϊν του προθγοφμενου αιϊνα με τουσ αντίςτοιχουσ ςθμερινοφσ. Μζςα από 

αυτζσ τισ ςυγκρίςεισ προζκυψαν ενδιαφζροντα ςυμπεράςματα τόςο για το 

παρελκόν όςο και για το παρόν αυτισ τθσ μουςικισ και των ανκρϊπων που τθν 

πλαιςιϊνουν. 

 Σθμαντικοί ςυμπαραςτάτεσ ςε αυτι τθν προςπάκεια τουσ οποίουσ κζλω να 

ευχαριςτιςω κερμά είναι. Ο υπεφκυνοσ κακθγθτισ Ραφλοσ Σπυρόπουλοσ που 

ανταποκρίκθκε άμεςα και ουςιαςτικά ςτα πλαίςια τθσ ςυνεργαςίασ μασ. Ο 

δάςκαλόσ μου και φίλοσ Νίκοσ Ανδρίκοσ που υπιρξε μόνιμοσ ςφμβουλοσ ςε όλθ τθ 

διάρκεια τθσ εργαςίασ, ο φίλοσ, ςυμφοιτθτισ και ςυνάδελφοσ Σταυρόσ 

Μαραγκουδάκθσ με τισ ζμμεςεσ ι άμεςεσ ςυμβουλζσ και διορκϊςεισ του, ο 

αδερφόσ μου Μάριοσ Μανουςάκθσ που βοικθςε ςτθν δομι και το ςτιςιμο τθσ 

εργαςίασ όπωσ και οι φίλοι Ράνοσ Σακαγιάννθσ και Χάρθσ Ραπαμαργαρίτθσ. Επίςθσ 

κζλω να ευχαριςτιςω τουσ γονείσ μου Αντϊνθ και Μαρία Μανουςάκθ για τθν 

μόνιμθ και ζμπρακτθ ςτιριξι τουσ ςτο ςφνολο των χρόνων που ςπουδάηω. Θ 

παροφςα πτυχιακι εργαςία αποτελεί το επιςτζγαςμα των ςπουδϊν μου ςτθν Άρτα. 

Κζλω λοιπόν να ευχαριςτιςω τουσ κακθγθτζσ και τουσ ςυμφοιτθτζσ μου ςτο τμιμα 

για τισ γνϊςεισ και τισ δεξιότθτεσ που απζκτθςα μζςα από τθν ςυναναςτροφι μαηί 

τουσ ςε όλθ τθν διάρκεια των ςπουδϊν μου, τισ οποίεσ κεωρϊ πολφ ςθμαντικζσ για 

τθν μουςικι κατάρτιςθ και τθν γενικότερθ μόρφωςι μου. 
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Διζαγωγή 
 

Κζμα τθσ πτυχιακισ μου εργαςίασ είναι θ ανάλυςθ του χορευτικοφ 

ρεπερτορίου τθσ Κριτθσ όπωσ αυτό ζχει αποτυπωκεί ςτισ θχογραφιςεισ των 78 

ςτροφϊν ζωσ το 1940. Θ διςκογραφία των 78 ςτροφϊν αποτελεί το πρϊτο θχθτικό 

δείγμα που μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ πθγι ςτθ ςφγχρονθ ζρευνα για τισ λαϊκζσ 

και παραδοςιακζσ μουςικζσ1. Στισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 20ου αιϊνα ανάμεςα ςτισ 

μουςικζσ που θχογραφοφνται προκφπτει ζντονο ενδιαφζρον από τισ διςκογραφικζσ 

εταιρίεσ για τθν θχογράφθςθ μουςικισ τθσ υπαίκρου2. Θ παραδοςιακι μουςικι τθσ 

Κριτθσ ενδιαφζρει τισ διςκογραφικζσ εταιρίεσ κυρίωσ γιατί ζχει ευρφ κοινό άρα και 

εμπορικι επιτυχία, κακϊσ οι κάτοικοι του νθςιοφ μαηί με τουσ εςωτερικοφσ ι 

εξωτερικοφσ μετανάςτεσ που ζχουν καταγωγι από το νθςί αποτελοφν μια 

προςοδοφόρο αγορά3. 

Οι πρϊτεσ αυτζσ θχογραφιςεισ αποτελοφν ζνα μουςικό υλικό το οποίο είναι 

ωσ τισ μζρεσ μασ ηωντανό και «ενεργό» ςε πανθγφρια και γλζντια που γίνονται ςτο 

νθςί. Το χορευτικό ρεπερτόριο που εξετάηει θ παροφςα εργαςία είτε ωσ πρωτογενζσ 

υλικό είτε διαςκευαςμζνο και παραλλαγμζνο από τουσ μεταγενζςτερουσ μουςικοφσ 

ςυνεχίηει να απαςχολεί τουσ ςθμερινοφσ μουςικοφσ. Κατά τθν προςωπικι μου 

εναςχόλθςθ με τθν παραδοςιακι μουςικι του νθςιοφ είτε ωσ μακθτισ είτε ωσ 

μουςικόσ, διαπίςτωςα τθν απουςία κεωρθτικισ προςζγγιςθσ ςε αυτό το υλικό. Θ 

παροφςα εργαςία είναι μια προςπάκεια κεωρθτικισ προςζγγιςθσ ενόσ υλικοφ που 

αποτελοφςε και κα ςυνεχίηει να αποτελεί ςθμαντικό μζροσ του πεδίου μελζτθσ ςτθν 

εναςχόλθςθ μου με τθν μουςικι ωσ οργανοπαίχτθσ. 

Σε ότι αφορά τθν ζρευνα ςχετικά με κεωρθτικά ηθτιματα που αφοροφν τθν 

κρθτικι μουςικι και ςυγκεκριμζνα το χορευτικό ρεπερτόριο, θ ςχετικι 

βιβλιογραφία είναι αρκετά φτωχι. Το βιβλίο του Γεϊργιου Χατηιδάκι με τίτλο 

«Κρθτικι Μουςικι, ιςτορία, μουςικά ςυςτιματα, τραγοφδια και χοροί4» το οποίο 

τυπϊκθκε ςτα 1958 και προλογίηεται από τον Μανϊλθ Καλομοίρθ, προςπακεί 

                                                      
1 Κνθθώλεο Γηώξγνο, «Οη δίζθνη 78 ζηξνθώλ έλα ελδηαθέξνλ κνπζηθνινγηθό ηεθκήξην», ζην: 

Διονυσόπουλος Νίκος, Η άμοσ ςτισ 78 ςτροφζσ: Ιςτορικζσ θχογραφιςεισ 1918 – 1958, 

Παλεπηζηεκηαθέο Δθδόζεηο Κξήηεο, Αζήλα 2009. ζ. 103 – 106. 

2
 Κόγιασ Ντίνοσ Κ., «Φωνζσ τθσ ξενιτιάσ: Μουςικοί και μουςικζσ τθσ Σάμου ςτθ διςκογραφία 78 

ςτροφϊν των ΘΡΑ», ςτο: Διονυςόπουλοσ Νίκοσ (επ.), Η άμοσ ςτισ 78 ςτροφζσ: Ιςτορικζσ 
θχογραφιςεισ 1918 – 1958, Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ Κριτθσ, Ακινα 2009, ς. 81. 
 
3 Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ περίπτωςθ του Χαρίλαου Ριπεράκθ ο οποίοσ ίδρυςε δικι 

του διςκογραφικι εταιρία. Βλ. Μαραγκουδάκθσ Σταφροσ, «Διςκογραφία 8 ςτροφϊν: Θ διαμόρφωςθ 

τθσ μουςικισ του Χαρίλαου Ριπεράκθ ςτο ιςτορικό, κοινωνικό και μουςικό πλαίςιο τθσ Αμερικισ» 

πτυχιακι εργαςία ςτο τμιμα λαϊκισ και παραδοςιακισ μουςικισ του Τ.Ε.Λ Θπείρου, ς.47-48 και 64. 

4
 Χατηιδακισ Γεωργιοσ. «Κρθτικι Μουςικι, ιςτορία, μουςικά ςυςτιματα,τραγοφδια και χοροί», 

Ακινα, 1958 



 
 

5 
 

ςφμφωνα με τθν λαογραφικι λογικι, να βρει το νιμα τθσ κρθτικισ μουςικισ από 

τθν Νεολικικι εποχι ωσ το ςιμερα. Στο πρϊτο μζροσ5 του βιβλίου που ςυνολικά 

απαρτίηεται από τζςςερα μζρθ, αναφζρει κυρίωσ ιςτορικά γεγονότα από το χϊρο 

τθσ τζχνθσ (ηωγραφικι, μουςικι), τα οποία αναμειγνφει με αναφορζσ από αρχαία 

κείμενα και παραπομπζσ ςτθν μυκολογία που ςχετίηονται με το νθςί. Στο Δεφτερο 

μζροσ6 με υπότιτλο «μουςικά ςυςτιματα» ο ςυγγραφζασ νιϊκει τθν ανάγκθ να 

περιγράψει τα μουςικά ςυςτιματα των Αρχαίων Ελλινων, τθσ Βυηαντινισ μουςικισ, 

τθσ μουςικισ των Εβραίων, τθσ μουςικισ των Αραβοπερςϊν και τα μουςικά 

ςυςτιματα τθσ Άπο Ανατολισ ενϊ υπάρχει και ζνα υποκεφάλαιο με τίτλο «Ρερί 

ρυκμϊν». Σχετικά με τθν βυηαντινι μουςικι γίνεται ζνα ςχόλιο για το ηιτθμα τθσ 

εναρμόνιςισ τθσ.  

Στο τρίτο μζροσ του βιβλίου7 που ζχει τον τίτλο «Σφγχρονοσ κρθτικι 

δθμϊδθσ μουςικι» ςυνεχίηει τθν προςπάκεια του να ςυνδζςει τθν κρθτικι μουςικι 

με τον αρχαίο ελλθνικό πολιτιςμό. Ωςτόςο ςε αυτό το μζροσ αναφζρονται κάποιεσ 

αρκετά ςθμαντικζσ παρατθριςεισ. Σχολιάηεται θ μικρι ζκταςθ των μελωδιϊν και θ 

βθματικι κίνθςθ τθσ μελωδίασ: 

 «.. (θ μελωδικι γραμμι) αποφεφγει επιμελϊσ τα απότομα πθδιματα εισ 

απομακρυςμζνα μουςικά διαςτιματα και περιορίηεται εισ τθν περιοχιν μιασ 

κακαράσ πζμπτθσ ι κακαράσ τετάρτθσ.» 

Ακόμα γίνεται αναφορά ςτισ ζλξεισ που παρατθροφνται ςε φκόγγουσ που 

ανικουν ςτθν τρίτθ (μι) και τθν ζβδομθ (ςι) βακμίδα. Ωσ λόγοσ αςτάκειασ αυτϊν 

των βακμίδων προβάλλεται θ καταγωγι των κλιμάκων από παλαιότερεσ 

πεντατονικζσ κλίμακζσ από όπου ζλλειπε θ τρίτθ και θ ζβδομθ βακμίδα. Επίςθσ 

γίνεται αναφορά ςτο τετράχορδο χιτηάη το οποίο βζβαια δεν κατονομάηεται με αυτό 

το όνομα. Καταγράφεται με βάςθ το λα και ςτθ ςυνζχεια ακολουκοφν οι νότεσ ςιb 

ντο# και ρε. Το διάςτθμα τριθμιτονίου που δθμιουργείται ονομάηεται «θμιόλιον» 

και θ καταγωγι του πικανολογείται από τον ςυγγραφζα, ότι προκφπτει από τθν 

«θμιόλια χρωματικι φκορά του φρφγιου αρχαίου ελλθνικοφ γζνουσ». Στο ίδιο 

μζροσ παρατίκενται καταγραφζσ τραγουδιϊν ςε παρτιτοφρα με πεντάγραμμο, ο 

οπλιςμόσ που χρθςιμοποιείται είναι με βάςθ τισ κλίμακεσ τθσ λόγιασ δυτικισ 

μουςικισ, δεν δίνεται ςυγκεκριμζνο τζμπο, ςτισ καταγραφζσ ςυμπεριλαμβάνεται 

και ο ςτίχοσ. Οι κλίμακεσ ζχουν ονόματα είτε από τθν λόγια δυτικι κεωρία (ντο 

μείηονα διατονικι) είτε από τθν αρχαία ελλθνικι μουςικι (π.χ. υποδόριοσ αρχαίοσ 

τρόποσ, φρφγιοσ). Σε επόμενο υποκεφάλαιο με τίτλο «θ μουςικι των κρθτικϊν 

χορϊν» ο Χατηιδάκισ τονίηει τθν ανάγκθ να παραμζνουν οι κρθτικοί οργανοπαίχτεσ 

πιςτοί ςτθν αρχικι μορφι των μελωδιϊν και να μθν απομακρφνονται από το γνιςιο 

λιτό κρθτικό φφοσ «διανκίηοντασ» τισ μελωδίεσ με «ςφγχρονεσ φιοριτοφρεσ» και 

«βοκαλιςμοφσ». Στο τελευταίο υποκεφάλαιο του τρίτου μζρουσ με τίτλο «Σφγχρονα 

                                                      
5
 Χατηιδακισ Γεωργιοσ. Ο.π. ς.11-26 

6
 Χατηιδακισ Γεωργιοσ. Ο.π. ς.21-94 

7
 Χατηιδακισ Γεωργιοσ. Ο.π. ς.89-179 
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μουςικά όργανα» ο ςυγγραφζασ αναφζρει το κιαμπόλι, τθν μαντοφρα, τον 

άςκαυλο, τον ταμπουρά, το λαγοφτο, το βιολί και τθν κρθτικι λφρα.  

Στο τζταρτο μζροσ8αναφζρονται οι κρθτικοί χοροί: χανιϊτικοσ ςυρτόσ, 

ςιγανόσ Θρακλείου, καςτρινόσ, πρινιανόσ, όρτςεσ Ανωγείων, αγκαλιαςτόσ, μικρό – 

μικράκι, ςοφςτα εκφμνου και πεντοηάλθσ. Κι εδϊ παρατθρείται θ λαογραφικισ 

προζλευςθσ ανάγκθ του ςυγγραφζα να προςδιορίςει τθ καταγωγι των χορϊν. Στισ 

μουςικζσ καταγραφζσ που παρατίκενται ςτο τζταρτο μζροσ μπορεί κανείσ να 

διαπιςτϊςει τισ περιοριςμζνεσ μουςικζσ γνϊςεισ του ςυγγραφζα. Ζνα 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ καταγραφι του τραγουδιοφ: «Σκοπόσ του 

Χαϊνθ» που είναι το γνωςτό « πότε κα κάνει ξαςτεριά» ςε μζτρο τριϊν τετάρτων. 

Στο τζλοσ του βιβλίου δίνεται θ βιβλιογραφία που βαςίηεται κυρίωσ ςε κείμενα τθσ 

λαογραφίασ. 

Στο βιβλίο του Μανϊλθ Ραπαδάκθ με τίτλο «Θ ιςτορία τθσ κρθτικισ 

μουςικισ ςτον 20ο αιϊνα9» γίνονται αναφορζσ ςε βιογραφικά ςτοιχεία 

οργανοπαιχτϊν αρκετοί από τουσ οποίουσ ςυμμετζχουν ςτισ θχογραφιςεισ που 

μελετικθκαν ςτθν παροφςα εργαςία. Οι αναφορζσ αυτζσ είναι όμωσ κατά κφριο 

λόγο εγκωμιαςτικζσ χωρίσ να παρζχουν πλθροφορίεσ για τισ θχογραφιςεισ. 

Στα πλαίςια τθσ παροφςασ εργαςίασ κρίκθκε ςθμαντικό να ερευνθκοφν 

εκδόςεισ όπωσ μζκοδοι εκμάκθςθσ κρθτικισ λφρασ10, μαντολίνου11 και λαοφτου ι 

εκδόςεισ που περιλαμβάνουν καταγραφζσ12 κρθτικοφ χορευτικοφ ρεπερτορίου. Σε 

ότι αφορά τισ μεκόδουσ εκμάκθςθσ οι περιςςότερεσ δεν ζχουν κάποιο ςχετικό 

κεωρθτικό πλαίςιο που να εξειδικεφεται ςτο ρεπερτόριο αλλά δίνονται βαςικζσ 

πλθροφορίεσ κεωρίασ. Για παράδειγμα γίνονται αναφορζσ ςτισ βαςικζσ κλίμακεσ 

μινόρε και ματηόρε και αναφζρεται ο τρόποσ ςχθματιςμοφ των ςυγχορδιϊν. Επίςθσ 

οι εκδόςεισ καταγραφϊν δεν ςυνοδεφονται από κάποιο κεωρθτικό μζροσ. Οι 

καταγραφζσ γίνονται ςε πεντάγραμμο με βάςθ τθν ςθμειογραφία τθσ λόγιασ 

δυτικισ μουςικισ. 

                                                      
8
 Χατηιδακισ Γεωργιοσ. Ο.π. ς.181-235 

9
 Ραπαδάκθσ Μανϊλθσ, «Θ ιςτορία τθσ κρθτικισ μουςικισ ςτον 20ο αιϊνα», εκδ. Ηθτθ, 

Κεςςαλονίκθ, 2002. 
10

 Μουντάκθσ Μάνοσ, «Ρρακτικι μζκοδοσ μουςικισ (χωρίσ πεντάγραμμο) για κρθτικι λφρα, 
εκδ:Μακάμ, Ακινα, 2002 
Μπουχαλάκθσ Γιάννθσ «Ρλιρθσ Μζκοδοσ Κρθτικισ Λφρασ», εκδ: Φίλιπποσ Νάκασ,  
Ραπαδάκθσ Αντϊνθσ, «Ρρακτικι μζκοδοσ λφρασ & μαντόλασ με αςκιςεισ και πολλά τραγοφδια» 
11

 Μαρακομιχελάκθσ Μιχάλθσ, «Μζκοδοσ μαντολίνου, ςφγχρονθ διδαςκαλία του οργάνου», 
εκδ:Επζκταςθ, Ακινα,2004 
Τηορμπατηάκθσ Μιχάλθσ, «Ρρακτικι μζκοδοσ εκμάκθςθσ μουςικισ με μαντολίνο» 
12

 Καλογερίδθσ Ευςτράτιοσ, «Κρθτικι μουςικι», Θράκλειο 
Ανδρεουλάκθσ Θλίασ - Ρετράκθσ Στζλιοσ, «Σκοποί & Μαντινάδεσ τθσ Κριτθσ, ιηίτικα-
ταμπαχανιϊτικα, ςυρτά, κοντυλιζσ. διάφοροι ςκοποί, μαντινάδεσ, για όλα τα μουςικά όργανα», 
εκδ:Φίλιπποσ Νάκασ, Ακινα 
Ρερυςινάκθσ Ράρισ, «Λφρα Κρθτθσ 1, Κανάςθσ Σκορδαλόσ», εκδ: VOUKINO, Ακινα, 2013 
Ρερυςινάκθσ Ράρισ, «Λφρα Κρθτθσ 2, Κϊςτασ Μουντάκθσ», εκδ: VOUKINO, Ακινα, 2013 
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Άξια αναφοράσ είναι επίςθσ θ προςπάκεια του Ραφλου Βλαςτοφ13 που ςτα 

μζςα του 19ου αιϊνα ςτα πλαίςια των λαογραφικϊν του ερευνϊν κατζγραψε 

πλικοσ τραγουδιϊν και μελωδιϊν τθσ εποχισ του ανάμεςα ςτα οποία υπάρχουν και 

πολλοί χορευτικοί ςκοποί. Οι καταγραφζσ αυτζσ ζχουν γίνει ςε βυηαντινι 

παραςθμαντικι και παρζμειναν ανζκδοτεσ ςε χειρόγραφα. 

Επιςκόπθςθ 
Στθν παροφςα εργαςία επιχειρείται θ αναηιτθςθ των ςυνθκζςτερων 

υπομονάδων (τετράχορδα ι πεντάχορδα) που ςυναντϊνται ςτο υλικό που 

εξετάςτθκε και ο προςδιοριςμόσ των τονικϊν παραγωγισ και εκτζλεςθσ τουσ. Μζςα 

από τουσ καταλόγουσ του Sportswood και του Μανιάτθ εντοπίςτθκαν 203 τίτλοι 

θχογραφιςεων που ςχετίηονται με τθν κρθτικι μουςικι και το κοινό τθσ. Ρρϊτθ 

θχογράφθςθ είναι το «ΡΕΝΤΟΗΑΛΛ ΚΘΤΛΚΟΣ ΧΟΟΣ (Pendosali Criticos Choros)» το 

1916 από κουαρτζτο μαντολίνων του Θλία Αλεςςίου (Alessios – Defillipis Mandolin 

Quatret) και τελευταία το «ΡΟΝΕΜΕΝΘ ΚΑΔΛΑ» με τον Λωάννθ Μπερνιδάκθ και τον 

Στζλιο Φουςταλιεράκθ. Από τουσ 203 τίτλουσ εντοπίςτθκαν και ταυτοποιικθκαν και 

αναλφκθκαν 54θχογραφιςεισ οι οποίεσ εντάχκθκαν ςτο χορευτικό ρεπερτόριο.  

Κριτιρια ζνταξθσ κάκε θχογράφθςθσ ςτο ςϊμα των προσ μελζτθ 

θχογραφιςεων ιταν τα εξισ: Για να ενταχκεί μια θχογράφθςθ ςτο ςϊμα του 

κρθτικοφ ρεπερτορίου κα ζπρεπε ο καλλιτζχνθσ που ςυμμετζχει να κατάγεται θ να 

ςχετίηεται με το νθςί και ςτον τίτλο τθσ θχογράφθςθσ να υπάρχουν ςτοιχεία που να 

παραπζμπουν ςτο ρεπερτόριο. Από τθν δομι και το φφοσ του κομματιοφ κακϊσ και 

από το οργανολόγιο προζκυψαν ςτοιχεία που παραπζμπουν ςτο κρθτικό 

ρεπερτόριο. Στθ ςυνζχεια κάκε θχογράφθςθ ταυτοποιικθκε για να είναι ςίγουρο 

ότι ανικει χρονολογικά ςτθν περίοδο 1916 – 1940 και ότι αποτελεί μζροσ τθσ 

διςκογραφίασ και όχι άλλου τφπου θχογράφθςθ. Σε περίπτωςθ που κάτι από τα 

παραπάνω δεν μποροφςε να ταυτοποιθκεί θ θχογράφθςθ δεν 

ςυμπεριλαμβάνονταν ςτο ςϊμα των προσ μελζτθ θχογραφιςεων. Ο λόγοσ που το 

υλικό οριοκετικθκε χρονολογικά ςτα 1940 είναι θ διακοπι ςτα χρόνια του ϋΒ 

παγκοςμίου πολζμου τθσ διςκογραφίασ γενικά ςτον ελλαδικό χϊρο. Μετά τα χρόνια 

του πολζμου κάνουν τθν εμφάνιςι τουσ ςθμαντικοί καλλιτζχνεσ τθσ επόμενθσ 

γενιάσ που ςε ςυνδυαςμό με τθν ραγδαία πρόοδο ςτθν διςκογραφία και τθν 

ραδιοφωνία κα παίξουν κακοριςτικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ τθσ μουςικισ του νθςιοφ. 

Το υλικό χωρίςτθκε ςε χορευτικό και ακουςτικό και ςτθν ςυνζχεια τα 

χορευτικά (που αποτελοφν το προσ ανάλυςθ υλικό) ςε δφο υποκατθγορίεσ ανάλογα 

με τθν δομι που ακολουκοφν. Θ μία υποκατθγορία είναι τα ςυρτά ςτθν οποία 

ςυμπεριλαμβάνονται όςα κομμάτια ζχουν ςτον τίτλο τουσ τθν λζξθ ςυρτόσ και 

ακολουκοφν τθν δομι του ςυρτοφ, ςτθν δεφτερθ υποκατθγορία εντάχκθκαν όςα 

κομμάτια ζχουν ςτον τίτλο τουσ κάποια από τισ λζξεισ κοντυλιζσ, μαντινάδεσ, 

                                                      
13

 Ραφλοσ Βλαςτόσ (1832-1913):Δθμοδιδάςκαλοσ και ιεροψάλτθσ, αφιερϊκθκε ςτθν καταγραφι του 
πλοφςιου λαογραφικοφ υλικοφ, άφθςε 93 τόμουσ χειρογράφων και κατόρκωςε το 1893 να εκδϊςει 
το βιβλίο «Ο γάμοσ εν Κριτθ» βαςιςμζνο ςε αυτό το υλικό. Ρθγι: ζνκετο ςτo cd, Σγουρόσ Δθμιτρθσ 
«Σκοποί και τραγοφδια τθσ Κριτθσ από το αρχείο του Ραφλου  Βλαςτοφ»  
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πεντοηάλθσ, μαλεβυηιϊτθσ ι μαλεβυηιϊτικοσ και ςοφςτα. Με βάςθ αυτόν τον 

διαχωριςμό ζγινε και θ ςτατιςτικι ανάλυςθ των θχογραφιςεων. Σθμαντικό 

μεκοδολογικό εργαλείο ιταν θ ανάλυςθ των χορευτικϊν μελωδιϊν ςε 

«γυρίςματα». Κάκε «γφριςμα» αποτελεί μια ςχετικά ανεξάρτθτθ μελωδικι ενότθτα. 

Βαςικό γνϊριςμα του χορευτικοφ ρεπερτορίου είναι θ μικρι ζκταςθ τθσ μελωδίασ 

ςε ςχζςθ με το ακουςτικό ρεπερτόριο. Οι 54 θχογραφιςεισ που κατατάχκθκαν ςτο 

χορευτικό ρεπερτόριο αναλφκθκαν ςε 300 γυρίςματα. Θ επεξεργαςία των 

δεδομζνων και τα ςτατιςτικά αποτελζςματα ζγιναν με μονάδα μζτρθςθσ το γφριςμα 

και όχι τθν θχογράφθςθ. Τα ςτοιχειά που εξετάςτθκαν ςε κάκε γφριςμα ιταν τα 

εξισ: απόλυτθ τονικι, τονικι εκτζλεςθσ ςτο όργανο, υπομονάδα, βάςθ, τελικι 

κατάλθξθ, βακμίδεσ αναφοράσ, ζκταςθ ανϊτερθ βακμίδα και χαμθλότερθ βακμίδα. 

Στθ ςυνζχεια αναηθτικθκαν οι τόνοι αναφοράσ για κάκε υπομονάδα και οι 

αντίςτοιχεσ κζςεισ που παίηονται αυτά τα τετράχορδα ςτα όργανα που ακοφγονται 

ςυχνότερα ςτισ θχογραφιςεισ. Τα ςυμπεράςματα από τθν ςτατιςτικι ανάλυςθ 

ςυςχετίςτθκαν με ςτοιχεία τθσ κεωρίασ των λαϊκϊν δρόμων αλλά και τθσ κεωρίεσ 

του μακάμ και τθσ λόγιασ δυτικισ μουςικισ  

Οι θχογραφιςεισ αυτζσ εξετάςτθκαν με κφριο ςκοπό τθν προςζγγιςθ ενόσ 

κεωρθτικοφ εργαλείου που να είναι κατάλλθλο να ερμθνεφςει αυτι τθ μουςικι. Το 

κεωρθτικό αυτό εργαλείο κρίκθκε ςκόπιμο να ζχει ςτοιχεία από τα κεωρθτικά 

ςυςτιματα των λαϊκϊν δρόμων, του μακάμ και τθσ κεωρίασ τθσ λόγιασ δυτικισ 

μουςικισ. Τα κεωρθτικά αυτά μοντζλα κρίκθκαν κατάλλθλα κακϊσ πζρα από τθν 

γεωγραφικι ςυγγζνεια με το υλικό που εξετάηεται, είναι και αυτά τα οποία οι 

περιςςότεροι δάςκαλοι παραδοςιακισ μουςικισ χρθςιμοποιοφν ςτθν διδαςκαλία. 

Ακόμα ςτο τμιμα Λαϊκισ και παραδοςιακισ μουςικισ αυτά τα τρία μοντζλα 

περιλαμβάνονται ςτθν φλθ του προγράμματοσ ςπουδϊν ωσ διαφορετικζσ εκδοχζσ, 

οπτικζσ τθσ παραδοςιακισ μουςικισ και ωσ απαραίτθτθ γλϊςςα επικοινωνίασ με 

μουςικοφσ και ερευνθτζσ.  

Κφρια αξίωςθ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι ότι ςτο ρεπερτόριο που 

εξετάηεται ςυναντοφμε τισ υπομονάδεσ: κιουρντί, ουςάκ και μινόρε ςτισ τονικζσ ρε, 

μι και λα, τθν υπομονάδα ραςτ ςτισ τονικζσ ςολ, ρε και ντο, τισ υπομονάδεσ ςεγκιά 

και χουηάμ ςτισ τονικζσ φα# και ςι, τθν υπομονάδα χιτηάη ςτισ τονικζσ ρε και λα και 

τθν υπομονάδα τςαργκιά ςτισ τονικζσ ντο και φα. 

To υλικό που μελετάω δεν μπορεί να προςφζρει πλιρθ εικόνα για τθν 

περίοδο 1910 – 1940 ςχετικά με τα μουςικά δρϊμενα ςτο νθςί, οφτε να ςχθματίςει 

ζναν μουςικό χάρτθ14. Είναι χαρακτθριςτικό ότι ςτο βιβλίο του Γιάννθ Ηαϊμάκθ για 

το ανϊνυμο ρεμπζτικο ςτο Θράκλειο τθν περίοδο 1900 -1940, ςτισ φωτογραφίεσ 

που παρακζτει ο ςυγγραφζασ ςτο παράκεμα προςπακϊντασ να περιγράψει τθν 

μουςικι κίνθςθ ςτθν πόλθ μόνο ςε μία διακρίνεται μια λφρα κι ζνα λαοφτο ενϊ ςε 

φωτογραφίεσ που ζχουν τραβθχτεί ςε κζντρα διαςκεδάςεωσ τθσ πόλθσ του 

Θρακλείου βλζπουμε κυρίωσ βιολιά, οφτια, μπουηοφκια και ςαντοφρια. Δεν είναι 

                                                      
14

 Ηαϊμάκθσ Γιάννθσ. «Καταγϊγια ακμάηοντα» ςτον Λάκκο Ηρακλείου – παρζκκλιςθ, πολιτιςμικι 
δθμιουργία, ανϊνυμο ρεμπζτικο (1900-1940), Εκδ. Ρλζκρον Ακινα, 1999. 
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τυχαίο ότι θ φωτογραφία με τθν λφρα και το λαοφτο είναι τραβθγμζνθ ςε εξοχικι 

περιοχι. Θ ίδια παρατιρθςθ μπορεί να γίνει και ςτο φωτογραφικό υλικό που 

παρακζτει ο Αγθςίλαοσ Αλυγιηάκθσ ςτο βιβλίο του «Θ κρθτικι μουςικοχορευτικι 

παράδοςθ ςτον 20ο αιϊνα15» Οι φωτογραφίεσ που παρατίκενται εδϊ είναι από 

γλζντια με λφρα τα οποία λαμβάνουν όλα χϊρα ςε επαρχιακά μζρθ ζξω από τθν 

πόλθ του Θρακλείου. Είναι ςαφζσ ότι υπιρχαν εκείνθ τθν εποχι ςτο νθςί κι άλλα 

μουςικά ιδιϊματα, τάςεισ και πιάτςεσ. Σε ζνα ςθμαντικό βακμό όμωσ αυτό το υλικό 

ζχει επθρεάςει τθν μετζπειτα πορεία τθσ μουςικισ ςτο νθςί ςε ότι αφορά τουσ 

καλλιτζχνεσ που κατατάςςουν τουσ εαυτοφσ τουσ ςτον παραδοςιακό χϊρο. Σε ότι 

αφορά τθν μουςικι τθσ Κριτθσ θ ςυλλογι «Ρρωτομάςτορεσ» που εκδόκθκε για 

πρϊτθ φορά το 1987 εκκίνθςε ζντονα το ενδιαφζρον για τισ θχογραφιςεισ των 78 

ςτροφϊν. 

Στο πρϊτο κεφάλαιο τθσ εργαςίασ δίνονται πλθροφορίεσ ςχετικά με το 

ιςτορικό και κοινωνικό πλαίςιο των θχογραφιςεων. Αξιολογείται θ ςθμαςία αυτϊν 

των θχογραφιςεων για τον ςθμερινό μουςικό και ερευνθτι. Στο δεφτερο κεφάλαιο 

παρουςιάηεται το υλικό των θχογραφιςεων και θ μζκοδοσ με τθν οποία 

ςυγκεντρϊκθκε. Στο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηεται θ μζκοδοσ ανάλυςθσ του 

υλικοφ και τα κεωρθτικά ςυςτιματα από τα όποια αντλικθκαν εργαλεία για τθν 

ανάλυςθ. Το τζταρτο κεφάλαιο περιζχει τθν ανάλυςθ του υλικοφ. Στο πζμπτο 

κεφάλαιο γίνονται παρατθριςεισ ςχετικά με τισ πρακτικζσ ρυκμικισ και αρμονικισ 

ςυνοδείασ. Στον επίλογο παρουςιάηονται τα ςυμπεράςματα και προτείνονται 

ςχετικά πεδία για περεταίρω ζρευνα.  

                                                      
15

 Αλιγιηάκθσ Αγθςίλαοσ, «Θ κρθτικι μουςικοχορευικι παράδοςθ ςτον 20ο αιϊνα», Θράκλειο, 2008 
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Πρώηο κεθάλαιο: Οι ητογραθήζεις ηων 78ζηροθων, 

ιζηορικό και κοινωνικό πλαίζιο. 
 

Οι θχογραφιςεισ των 78 ςτροφϊν ωσ πθγι ζρευνασ τθσ λαϊκισ και 

παραδοςιακισ μουςικισ. 
  Οι θχογραφιςεισ των 78 ςτροφϊν ζχουν ζλκει ςτο προςκινιο και 

αποτελοφν βαςικό ςθμείο αναφοράσ ςτουσ κφκλουσ των μουςικϊν που 

αςχολοφνται με τθν λαϊκι και παραδοςιακι μουςικι ειδικά μετά τθν επάνοδο του 

ρεμπζτικου. Σε ότι αφορά τθν μουςικολογικι ζρευνα πάνω ςτο αντικείμενο οι 

θχογραφιςεισ αυτζσ δεν κατζχουν τθν ίδια κζςθ. Ππωσ αναφζρει ο Γιϊργοσ 

Κοκκϊνθσ16 οι επιςτιμεσ τθσ λαογραφίασ και αργότερα τθσ εκνομουςικολογίασ που 

αςχολικθκαν με το εν λόγω αντικείμενο κεϊρθςαν τισ θχογραφιςεισ αυτζσ μθ 

άξιεσ προσ ζρευνα ωσ μθ «γνιςιεσ», «αυκεντικζσ και κατά ςυνζπεια μθ «ελλθνικζσ» 

εκφράςεισ του πολιτιςμοφ του ελλαδικοφ χϊρου. Οι επαγγελματίεσ μουςικοί που 

πρωταγωνιςτοφν ςε αυτζσ τισ θχογραφιςεισ ωσ «ζμποροι» αυτισ τθσ μουςικισ 

κεωρικθκαν μθ «αυκεντικοί» φορείσ τθσ. Οι λαϊκοί μουςικοί οι οποίοι ιταν οι 

διαχειριςτζσ των γλεντιϊν ςτον αςτικό χϊρο ι τθν φπαικρο και ταυτόχρονα 

επιλζχκθκαν από τισ διςκογραφικζσ εταιρίεσ για να θχογραφθκοφν δεν εντάςςονται 

ςτο πεδίο ζρευνασ. Στον αντίποδα θ ζρευνα ςτράφθκε ςε εραςιτζχνεσ μουςικοφσ 

μζςω επιτόπιων ερευνϊν που είχαν ωσ τελικό προϊόν καταγραφζσ ι εραςιτεχνικζσ 

θχογραφιςεισ. Χαρακτθριςτικό είναι το παράδειγμα του Samuel Baud Bovy17 ο 

οποίοσ ερευνά ςτθν Κριτθ τθν δεκαετία του 1950 χωρίσ να περιλάβει ςτο 

ερευνθτικό του υλικό θχθρά ονόματα τθσ διςκογραφίασ όπωσ ο Κανάςθσ 

Σκορδαλόσ ι ο Κϊςτασ Μουντάκθσ, παρακζτει όμωσ καταγραφζσ τραγουδιϊν και 

περιγραφζσ εκίμων από απομακρυςμζνα χωριά του νθςιοφ. 

 Ζνασ δεφτεροσ λόγοσ για τον οποίο θ ζρευνα δεν αςχολικθκε με τισ 

θχογραφιςεισ των 78 ςτροφϊν είναι το γεγονόσ ότι οι θχογραφιςεισ αυτζσ μζςω 

του ραδιοφϊνου κακιζρωςαν ωσ πρότυπα ερμθνείασ κάποιουσ καλλιτζχνεσ οι 

οποίοι αποτζλεςαν ςθμείο αναφοράσ και μίμθςθσ ςτουσ κφκλουσ των 

επαγγελματιϊν και των εραςιτεχνϊν μουςικϊν. Αποτζλεςμα ιταν θ ςυρρίκνωςθ τθσ 

μουςικισ ποικιλίασ των τοπικϊν θχοχρωμάτων. Θ τάςθ τθσ λαογραφίασ και τθσ 

εκνομουςικολογίασ να διαςϊςει πράγματά που τείνουν να εξαφανιςτοφν ζςτρεψε 

τον ερευνθτικό φακό πζρα από τισ θχογραφιςεισ των 78 ςτροφϊν. Ο τρόποσ με τον 

οποίο οι επιςτιμεσ αυτζσ κατζγραψαν και θχογράφθςαν τισ μουςικζσ παραδόςεισ 

προβάλει μαηί με το κακαυτό λογοτεχνικό και μουςικό κείμενο τθν ακαδθμαϊκι 

αιςκθτικι του ερευνθτι. Θ αιςκθτικι αυτι είναι ςίγουρα διαφορετικι από τθν 

αιςκθτικι των εταιριϊν τθσ εμπορικισ διςκογραφίασ. 

                                                      
16

 Κοκκϊνθσ Γιϊργοσ, «Οι δίςκοι 78 ςτροφϊν ζνα ενδιαφζρον μουςικολογικό τεκμιριο», Στο: Διονυςόπουλοσ 

Νίκοσ, Η άμοσ ςτισ 78 ςτροφζσ: Ιςτορικζσ θχογραφιςεισ 1918 – 1958, Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ Κριτθσ, 
Ακινα 2009, ς. 103. 
17

 Τζτοιο παράδειγμα ερευνθτι, αποτελεί ο Samuel Baud-Bovy, ςτισ επιτόπιεσ ζρευνεσ που ζκανε ςτθν Κριτθ 
ςχετικά με τθν κρθτικι μουςικι τθ δεκαετία του 1950. Βλ. Baud-Bovy S., Μουςικι καταγραφι ςτθν Κριτθ: 1953-
1954, Κζντρο Μικραςιατικϊν Σπουδϊν Μουςικό Λαογραφικό Αρχείο Μζλπωσ Μερλιζ, Ακινα 2006. 
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 Ππωσ αναφζρει ο Νίκοσ Διονυςόπουλοσ18 ςτισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 

γραμμοφϊνου οι θχογραφιςεισ αυτζσ επθρζαςαν ςε ζνα μεγάλο βακμό τθν 

προφορικι παράδοςθ, κακϊσ οι ςκοποί «επιςτζφουν εκεί από όπου ξεκίνθςαν» 

φιλτραριςμζνοι από τα καλλιτεχνικά επιτελεία των εταιριϊν. Ασ φανταςτοφμε ζνα 

μουςικό,  πριν τθν εποχι του γραμμοφϊνου, που ςτθν προςπάκειά του να αυξιςει 

το ρεπερτόριό του ζχει τεντωμζνα τα αφτιά του ςε κάκε γλζντι ζτςι ϊςτε να 

κατορκϊςει από μία και μοναδικι φορά που κα ακοφςει ζνα μουςικό κομμάτι να 

απομνθμονεφςει τισ μελωδίεσ και τουσ ςτίχουσ. Με τον ερχομό του γραμμοφϊνου 

και αργότερα του ραδιοφϊνου ο ίδιοσ αυτόσ μουςικόσ ζχει τθν δυνατότθτα να 

ακοφςει πολφ περιςςότερεσ φορζσ μουςικι χωρίσ να χρειάηεται να περιμζνει το 

επόμενο γλζντι ι γιορτι. Στθν περίπτωςθ του γραμμοφϊνου μποροφςε να 

ξανακοφςει τον ίδιο ςκοπό όςεσ φορζσ κζλει. Ζτςι θ διαδικαςία τθσ μίμθςθσ 

οξφνεται και αντίςτοιχα μειϊνεται θ διαδικαςία τθν αυτοςχεδιαςτικισ 

αναπαραγωγισ. Στον αντίποδα οι ςθμερινοί μουςικοί που ςχετίηονται με αυτι τθ 

μουςικι αιςκάνονται ότι δεν αποδίδουν ςωςτά ζναν ςκοπό αν δεν ζχει μελετθκεί 

επαρκϊσ το πρωτότυπο. Στο ρεπερτόριο που εξετάηουμε υπάρχει ζνα 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα. Τρείσ θχογραφιςεισ19 ςυρτϊν από τον Χαρίλαο 

Ριπεράκθ που γίνονται το 1919 και το 1920 βρίςκονται θχογραφθμζνεσ από τον 

Ανδρζα οδινό το 1933 όπου ο δεφτεροσ ακολουκεί τθν ίδια δομι με τον πρϊτο ςε 

ότι αφορά τθν διαδοχι των ςυρτϊν και προςεγγίηει αρκετά το φφοσ του πρϊτου. Θ 

υπόκεςθ ότι ο Ανδρζασ οδινόσ ζχει μιμθκεί τον Χαρίλαο Ριπεράκθ ακοφγοντασ 

τουσ δίςκουσ του, τουσ οποίουσ ενδεχομζνωσ κατείχε ι είχε πρόςβαςθ ςε αυτοφσ, 

είναι λογικι20. Ραρατθροφμε με ποιόν τρόπο θ διςκογραφία με τισ ςυνζπειζσ τθσ 

αποτζλεςε κακοριςτικό παράγοντα για τθν διαμόρφωςθ τθσ παράδοςθσ. 

Μποροφμε να ποφμε ότι με τθν λογικι ότι θ παράδοςθ είναι μονίμωσ 

                                                      
18

 Βλ. Διονυςόπουλοσ Νίκοσ, «Θ Σάμοσ ςτισ 78 ςτροφζσ .Ρρόλογοσ...», ςτο Διονυςόπουλοσ Νίκοσ, Θ Σάμοσ ςτισ 

78 ςτροφζσ: Λςτορικζσ θχογραφιςεισ 1918 – 1958, Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ Κριτθσ, Ακινα 2009, ς. 19.: «Θ 

διςκογραφία δε λειτουργεί με όρουσ ςυςτθματικισ και ςυνολικισ μουςικισ καταγραφισ. Αντικζτωσ μάλιςτα, 

ςτθ διςκογραφία περνάει με αποςπαςματικό και τυχαίο τρόπο ζνα μζροσ μόνο του ρεπερτορίου τθσ κάκε 

εποχισ (κατά προτίμθςθ το χορευτικό), διότι αςτάκμθτοι παράγοντεσ κακορίηουν τθν επιλογι των προσ 

θχογράφθςθ κομματιϊν και καλλιτεχνϊν» 

 
19

 Συγκεκριμζνα θ θχογράφθςθ «ΣΥΤΟΣ ΚΛΣΣΑΜΛΤΛΚΟΣ (Syrtos Kisamitikos)» Αρικμόσ δίςκου: VI – 
72311 Αρικμόσ μιτρασ: B 22723 – 1 είναι το πρότυπο τθσ θχογράφθςθσ « ΚΛΣΣΑΜΛΩΤΛΚΟΣ ΣΥΤΟΣ», θ 
θχογράφθςθ «ΣΥΤΟΣ ΚΘΤΛΚΟΣ (Sirtos Kretekos)» Αρικμόσ δίςκου: VI – 72311, Αρικμόσ μιτρασ: B 
22722 – 5 είναι το πρότυπο τθσ θχογράφθςθσ «ΑΡΟΚΟΩΝΛΩΤΛΚΟΣ ΣΥΤΟΣ» Αρικμόσ δίςκου: GA – 
1649, Αρικμόσ μιτρασ: GO – 1842 και θ θχογράφθςθ «ΧΑΛΕΡΛΑΝΟΣ ΣΥΤΟΣ (Halepianos Sirtos)», 
Αρικμόσ δίςκου: GRC – 521, Αρικμόσ μιτρασ: 998 – 0, είναι το πρότυπο τθσ θχογράφθςθσ 
«ΕΚΥΜΝΛΩΤΛΚΟΣ ΣΥΤΟΣ» Αρικμόσ δίςκου: AO – 2577, Αρικμόσ μιτρασ: OGA – 774. Τα ςυρτά που 
περιζχονται ςτισ παραπάνω θχογραφιςεισ ζχουν ςυνολικά ονομαςτεί ςτουσ κφκλουσ που 
αςχολοφνται με τθν μουςικι τθσ Κριτθσ: Συρτά οδινοφ ι οδινόσ και ζχουν επανθχογραφθκεί με 
αυτό το όνομα από γνωςτοφσ καλλιτζχνεσ όπωσ ο Κϊςτασ Μουντάκθσ, ο Κανάςθσ Σκορδαλόσ, ο 
Λεωνίδασ Κλάδοσ, ο Ross Daly και πολλοφσ άλλουσ. 
20

 Στο ίδιο ςυμπζραςμα καταλιγει και ο Σταφροσ Μαραγκουδάκθσ ςε μια αναφορά που κάνει ςτο 
κζμα ςτθν πτυχιακι του εργαςία με τίτλο «Διςκογραφία 78 ςτροφϊν: Θ διαμόρφωςθ τθσ μουςικισ 
του Χαρίλαου Ριπεράκθ ςτο ιςτορικό, κοινωνικό και μουςικό πλαίςιο τθσ Αμερικισ» κεφάλαιο: 5.3. 
«Οι επιρροζσ τθσ μουςικισ του Χαρίλαου ςτο «κρθτικό» μουςικό πλαίςιο μζςω τθσ διάδοςθσ τθσ 
διςκογραφίασ του» ς.69. 
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εναλλαςςόμενθ και ότι είναι ςτθ φφςθ του λαϊκοφ πολιτιςμοφ να αφομοιϊνει και 

να εντάςςει διαρκϊσ νζα ςτοιχεία, τα φαινόμενα τθσ διςκογραφίασ και τθσ 

ραδιοφωνίασ αποτελοφν χαρακτθριςτικά μίασ περιόδου του λαϊκοφ πολιτιςμοφ. 

Αυτόσ είναι άλλοσ ζνασ λόγοσ για τον οποίο οι θχογραφιςεισ αυτζσ είναι πολφ 

ςθμαντικζσ ωσ μουςικολογικά τεκμιρια. 

 Συμπεραςματικά μποροφμε να ποφμε ότι θ μελζτθ των θχογραφιςεων 

αυτϊν είναι ςθμαντικι για τθν απόκτθςθ γνϊςθσ ςχετικά με τθν μουςικι εκείνθσ 

τθσ εποχισ. Οι θχογραφιςεισ αυτζσ περιγράφουν με αλικεια μια πτυχι του λαϊκοφ 

πολιτιςμοφ του τόπου. Σε καμία περίπτωςθ όμωσ δεν μποροφν να δϊςουν μια 

πλιρθ εικόνα κακϊσ οι καλλιτζχνεσ που θχογραφοφςαν εκείνθ τθν περίοδο ιταν 

λίγοι ςε ςχζςθ με αυτοφσ που δραςτθριοποιοφνταν ςτθν λαϊκι και παραδοςιακι 

μουςικι. 

 

Η ςυλλογι «Πρωτομάςτορεσ» 
 Θ ςυλλογι «Οι Ρρωτομάςτορεσ» εκδόκθκε για πρϊτθ φορά το 1982 ωσ 

διπλόσ δίςκοσ Lp από το κρθτικό μουςικό εργαςτιρι «Αεράκθσ». Ζκτοτε γνϊριςε 

αρκετζσ προςκικεσ και επανεκδϊςεισ ϊςπου ζφταςε ςτθν τελικι του μορφι το 

1994 ωσ καςετίνα δζκα δίςκων Lp ι cd με τον πλιρθ τίτλο: «Οι πρωτομάςτορεσ, 

Δερμιτηογιάννθσ – Καλογερίδθσ – Καλογρίδθσ – Καραβίτθσ – Καρεκλάσ – 

Κουτςουρζλθσ – Λαγόσ – Μαφροσ – Μουντάκθσ – Μπαξεβάνθσ – Ναφτθσ – 

Ραπαδογιάννθσ – οδινόσ – Σκορδαλόσ – Στραβόσ – Φουςταλιζρθσ – Χαρίλαοσ – 

Χάρχαλθσ, Αυκεντικζσ εκτελζςεισ 1920 -1955». Ο λόγοσ που γίνεται ιδιαίτερθ 

αναφορά ςε αυτι τθ ςυλλογι είναι ότι αποτζλεςε ςθμαντικό παράγοντα για τθν 

ςτροφι των μουςικϊν και όλων όςων αςχολοφνται με τθν παραδοςιακι μουςικι 

τθσ Κριτθσ ςτισ θχογραφιςεισ των 78 ςτροφϊν. Θ μεγάλθ απιχθςθ των ςθμαντικϊν 

καλλιτεχνϊν τθσ δεκαετίασ του 1960 και 1970 όπωσ ο Κϊςτασ Μουντάκθσ και ο 

Κανάςθσ Σκορδαλόσ ςε ςυνδυαςμό με τθν τεχνολογικι εξζλιξθ και τθν βελτίωςθ τθσ 

ποιότθτασ θχογράφθςθσ, παραγκϊνιςε ζωσ τότε ςε ςχετικι αφάνεια τισ πρϊτεσ 

θχογραφιςεισ των δεκαετιϊν του 1920, 1930 και 1940. Θ κακι ποιότθτα των 

θχογραφιςεων αυτϊν αποτελεί τον λόγο που μζχρι και ςιμερα ακοφγονται ςπάνια 

ςτο ραδιόφωνο. 

 Θ ζκδοςθ τθσ ςυλλογισ αυτισ ςθματοδότθςε το γενικότερο ενδιαφζρον για 

τθν διςκογραφία του μεςοπολζμου. Πςοι άκουςαν ι μελζτθςαν τισ θχογραφιςεισ 

αυτζσ δεν ανακάλυψαν καινοφρια μουςικά κζματα κακϊσ οι φράςεισ και οι 

μελωδίεσ ιταν ςε ζνα μεγάλο βακμό γνωςτζσ και από τθν διςκογραφία που 

αναπαράγονταν ςτο ραδιόφωνο. Θ ζκφραςθ και το μουςικό φφοσ των 

θχογραφιςεων ιταν εκείνο που κυρίωσ διαφοροποιοφςε τισ παλιζσ από τισ νζεσ 

θχογραφιςεισ, πράγμα που τισ ζκανε ιδιαίτερα ενδιαφζρουςεσ. Σε αυτά τα πλαίςια 

θ παροφςα πτυχιακι ςχεδιάςτθκε ζχοντασ ωσ υλικό ανάλυςθσ τισ θχογραφιςεισ 

που ςυμπεριλαμβάνει θ ςυλλογι. Δεν ιταν όμωσ δυνατι θ ταυτοποίθςθ των 

θχογραφιςεων που ςυμπεριλαμβάνονται ςτουσ «πρωτομάςτορεσ». Θ ςυλλογι 
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πζραν τθσ ςθμαντικότθτάσ τθσ ζχει αρκετά ςθμαντικζσ παραλιψεισ και λάκθ για να 

αποτελζςει υλικό για ζρευνα. 

 Κφριο πρόβλθμα είναι ότι ενϊ οι θχογραφιςεισ χρονολογοφνται ςυνολικά 

ανάμεςα ςτα ζτθ 1920 ωσ το 1955 και χαρακτθρίηονται ωσ θχογραφιςεισ 78 και 45 

ςτροφϊν μζςα ςτο υλικό υπάρχουν θχογραφιςεισ που δεν ανικουν ςτθν 

διςκογραφία οφτε ςτο χρονικό διάςτθμα 1920 – 1955. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

είναι οι θχογραφιςεισ του Μανόλθ Στραβοφ (Μανόλθσ Ραςπαράκθσ) οι οποίεσ 

προκφπτουν από εραςιτεχνικζσ ηωντανζσ θχογραφιςεισ που πολφ πικανόν να 

ζγιναν ςτθ δεκαετία του 1960. Επίςθσ θ τιτλοφόρθςθ των θχογραφιςεων ςτθ 

ςυλλογι πολλζσ φορζσ δεν ςυμπίπτει με τον τίτλο που δίνει θ εταιρία ςτον 

αυκεντικό δίςκο. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ θχογράφθςθ του Στρατι 

Καλογερίδθ «Κρθτικι Νυκτωδία» που ςτθν ςυλλογι τιτλοφορείται «Καςτρινζσ 

κοντυλιζσ». Στο φυλλάδιο που ςυνοδεφει τθν ςυλλογι δεν αναφζρονται οι 

χρονολογίεσ ι άλλα ςτοιχεία των θχογραφιςεων (εταιρία παραγωγισ, αρικμόσ 

μιτρασ, αρικμόσ δίςκου) πλθν των ςυντελεςτϊν. 

 Είναι χαρακτθριςτικό ότι τα κείμενα που ςυνοδεφουν τθν ςυλλογι ςτθν 

πλειοψθφία του είναι γραμμζνα από δθμοςιογράφουσ, φιλόλογουσ, τοπικοφσ 

πολιτικοφσ και από τον ίδιο τον παραγωγό Στζλιο Αεράκθ. Δεν υπάρχει κάποιοσ 

ερευνθτισ αυτοφ του υλικοφ που να μασ δίνει ςχετικζσ πλθροφορίεσ. Στισ 

περιςςότερεσ περιπτϊςεισ τα κείμενα που περιγράφουν τουσ καλλιτζχνεσ τα οποία 

γράφει κυρίωσ ο παραγωγόσ, περιζχουν λίγεσ βιογραφικζσ πλθροφορίεσ και 

εγκωμιαςτικά ςχόλια του γράφοντοσ ι άλλων. Με τθν πάροδο του χρόνου από τθν 

τελευταία ζκδοςθ τθσ ςυλλογισ είναι αρκετζσ οι θχογραφιςεισ τθσ περιόδου του 

μεςοπολζμου που ζχουν δθμοςιευτεί. Συνολικά μποροφμε να ποφμε ότι οι 

πρωτομάςτορεσ είναι μια ιςτορικισ ςθμαςίασ ςυλλογι που είχε βαςικό ρόλο ςτθ 

ςτροφι του ενδιαφζροντοσ ςτισ θχογραφιςεισ των 78 ςτροφϊν21 που όμωσ δεν 

μπορεί να αποτελζςει με βάςθ τα ςφγχρονα δεδομζνα των επανεκδόςεων 

θχογραφιςεων των 78 ςτροφϊν υλικό για μουςικολογικι ζρευνα. 

 

Σο ιςτορικό και κοινωνικό πλαίςιο των θχογραφιςεων 
Οι θχογραφιςεισ που εντάχκθκαν ςτο προσ μελζτθ υλικό ανικουν ςε δφο 

διαφορετικά ιςτορικά και κοινωνικά πλαίςια. 15 από τισ 54 θχογραφιςεισ ανικουν 

ςτο πλαίςιο τθσ Αμερικισ, θ οποία ςτο πρϊτο μιςό του 20ου αιϊνα δζχεται μεγάλο 

μεταναςτευτικό κφμα. Οι μετανάςτεσ δραςτθριοποιοφνται πολιτιςμικά μζςω κοινϊν 

κζντρων διαςκζδαςθσ. Ραράγωγο αυτισ τθσ διαδικαςίασ είναι και θ διςκογραφία 

παραδοςιακϊν τραγουδιϊν από τον τόπο καταγωγισ. Το δεφτερο πλαίςιο όπου 

εντάςςονται οι υπόλοιπεσ 29 θχογραφιςεισ είναι αυτό του νεοςφςτατου ελλθνικοφ 

κράτουσ και πιο ςυγκεκριμζνα τθσ Κριτθσ που το 1926, όποτε και ζχουμε τθν πρϊτθ 

                                                      
21

 Χαρακτθριςτικό είναι το γεγονόσ ότι όςοι αςχολοφνται με τθν παραδοςιακι μουςικι τθσ Κριτθσ με 
τθν λζξθ «πρωτομάςτορεσ» περιγράφουν όλουσ τουσ καλλιτζχνεσ και τισ θχογραφιςεισ των 78 
ςτροφϊν ακόμα και αν αυτοί δεν ςυμπεριλαμβάνονται ςτθν ςυλλογι όπωσ για παράδειγμα ο 
Κουφιανόσ ι ο Φουςτάνθσ. 
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θχογράφθςθ ςε ελλθνικό ζδαφοσ που εντάςςεται ςτο υλικό μασ, ζχει μόλισ ενωκεί 

με τθν κυρίωσ Ελλάδα. 

 

Σο ιςτορικό και κοινωνικό πλαίςιο τθσ Αμερικισ 
Στα τζλθ του 19ου αιϊνα και τισ αρχζσ του 20ου οι Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ 

Αμερικισ δζχκθκαν περίπου 25 εκατομμφρια ξζνουσ μετανάςτεσ22. Κφρια αιτία τθσ 

μετανάςτευςθσ ιταν θ ζλλειψθ εργατικϊν χεριϊν λόγω τθσ ραγδαίασ ανάπτυξθσ τθσ 

βιομθχανίασ. Στο διάςτθμα 1890 – 1920 μιςό εκατομμφριο άνκρωποι 

μεταναςτεφουν από τον ελλαδικό χϊρο ςτισ Θ.Ρ.Α23. Οι λόγοι αποχϊρθςθσ από τον 

ελλαδικό χϊρο είναι όπωσ τουσ περιγράφει ο Σ. Μαραγκουδάκθσ24 είναι:  

«Σα αιτία τθσ ελλθνικισ μετανάςτευςθσ, εντοπίηονται ςτθ δυνατότθτα 

εφρεςθσ εργαςίασ και ςτθν οικονομικι ευθμερία των ΗΠΑ, ςε ςυνδυαςμό με τισ 

κακζσ κοινωνικοοικονομικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφςαν τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο 

ςτθν Ελλάδα… Οι Ζλλθνεσ που μετανάςτευαν, ςτθν πλειοψθφία τουσ δεν ιταν οι 

φτωχότεροι ανά περιοχι. Σο ςυμπζραςμα αυτό απορρζει από το γεγονόσ ότι το 

αντίτιμο του ειςιτθρίου ιταν μεγάλο και κατά ςυνζπεια δφςκολο από κάποιο φτωχό 

να βρει λεφτά για να το πλθρϊςει… Κφρια αιτία τθσ ελλθνικισ μετανάςτευςθσ 

αποτζλεςε θ κάμψθ τθσ αγροτικισ οικονομίασ, ωσ απόρροια τθσ κατάρρευςθσ του 

εξαγωγικοφ εμπορίου τθσ ςταφίδασ και ταυτόχρονα τθσ δυςβάςταχτθσ φορολογίασ 

που επιβλικθκε ςτουσ αγρότεσ από το ελλθνικό κράτοσ με αποτζλεςμα να μθ 

μποροφν να ανταπεξζλκουν ςτουσ μεγάλουσ φόρουσ.» 

Οι Ζλλθνεσ μετανάςτεσ μπορεί να είχαν ελλθνικι καταγωγι αλλά όχι ςτο 

ςφνολό τουσ ελλθνικι ικαγζνεια αφοφ αρκετοί προζρχονταν από μζρθ που ανικαν 

ακόμθ ςτθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία. Στθν Κριτθ θ πολιτικι αςτάκεια λόγω των 

ςυχνϊν επαναςτάςεων αλλά και θ κρίςθ τθσ αγροτικισ οικονομίασ μετά το 1909 

ϊκθςε μζροσ του χριςτιανικοφ και του μουςουλμανικοφ πλθκυςμοφ ςτθν 

μετανάςτευςθ προσ τθν Αμερικι όπωσ αναφζρει ο Γιάννθσ Ραπαδόπουλοσ25.  

Οι Ζλλθνεσ μετανάςτεσ εγκαταςτάκθκαν ςτισ πολιτείεσ: Νζα Υόρκθ (32.000), 

Λλλινόισ (Illinois) (30.000), Μαςςαχουςζτθ (Massachussets) (30.000), Ρενςυλβανία 

(Pennsylvania) (17.000), Γιοφτα (Utah) (12.000) και Μιςοφρι (Missouri) (8.000). 

                                                      
22

 Ραπαδόπουλοσ Γιάννθσ, Η μετανάςτευςθ από τθν Οκωμανικι αυτοκρατορία ςτθν Αμερικι (19
οσ

 
αιϊνασ-1923): Οι ελλθνικζσ κοινότθτεσ τθσ Αμερικισ και θ Αλυτρωτικι πολιτικι τθσ Ελλάδασ, 
Διδακτορικι διατριβι, Ακινα 2008, ς. 96.    
23

 Κιτροζφ Αλζξανδροσ, «Θ υπεραντλαντικι μετανάςτευςθ», ςτο: Ιςτορία τθσ Ελλάδασ του 20οφ 
αιϊνα 1900 – 1922. Οι απαρχζσ, ΑϋΤόμοσ, Βιβλιόραμα, Ακινα 1999, ς. 123. 
  
24

 Μαραγκουδάκθσ Σταφροσ ο. π. ς.11 
25

 Ραπαδόπουλοσ Γιάννθσ, ό.π., ς. 44. 
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Απαςχολικθκαν κυρίωσ ςτον βιομθχανικό και βιοτεχνικό τομζα ωσ ανειδίκευτοι 

εργάτεσ ενϊ τα ελλθνικισ ιδιοκτθςίασ καταςτιματα και επιχειριςεισ ζφταναν τισ 

6.00026. 

Σε ότι αφορά τθν μουςικι δραςτθριότθτα των Ελλινων μεταναςτϊν ςτουσ 

νζουσ τόπουσ εγκατάςταςθσ τουσ είναι ςθμαντικό να αναφζρουμε ότι κεντρικό 

ρόλο ζπαιξε θ φπαρξθ των «καφζ αμάν» και των «ελλθνικϊν καφενείων». Τα μζρθ 

αυτά αποτελοφςαν τόπουσ ςυνάκροιςθσ των μεταναςτϊν. Σφνθκεσ ιταν ςτα μζρθ 

αυτά να υπάρχει μουςικι ωσ μζςο διαςκζδαςθσ. Θ μουςικι μπορεί να παίηονταν 

είτε από κάποιο γραμμόφωνο είτε ηωντανά από εραςιτζχνεσ καμϊνεσ των κζντρων 

αυτϊν, είτε να υπάρχει ηωντανι μουςικι από επαγγελματίεσ μουςικοφσ. 

Τα «καφζ αμάν» όπωσ ςυναντϊνται ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα ςτα αςτικά 

κζντρα τθν Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ περιγράφονται από τον Roderick Conway 

Morris27 ωσ χϊροι ςυνάκροιςθσ φτωχϊν κοινωνικϊν ομάδων όπωσ ναυτικοί, 

ψαράδεσ, εργαηόμενοι ςτισ αγορζσ κρζατοσ, λαχανικϊν και ψαριϊν, 

φορτοεκφορτωτζσ, ιδιοκτιτεσ μικρϊν καφενείων και ζμποροι, όπου γίνονταν 

χαςιςοποςία, ζπαιηαν χαρτιά και υπιρχαν οίκοι ανοχισ. Ο Γιϊργοσ Κοκκϊνθσ28 

κεωρεί ότι τα «καφζ αμάν» αποτζλεςαν τα πρϊτα «τακτικά κζατρα μουςικισ 

πράξθσ» των αςτικϊν κζντρων, γνωρίηοντασ παράλλθλα τεράςτια επιτυχία ωσ χϊροι 

λαϊκισ ζκφραςθσ. Ο Κόδωροσ Χατηθπανταηισ29 ςτο βιβλίο του «Τθσ αςιάτιδοσ 

μοφςθσ εραςταί.» αναφζρει ότι το κοινό που ςφχναηε ςτουσ χϊρουσ αυτοφσ 

αποτελοφνταν από ανκρϊπουσ με διαφορετικζσ εκνότθτεσ και γλϊςςεσ κατ’ 

αντιςτοιχία με τουσ μουςικοφσ που ζπαιηαν και το ρεπερτόριό τουσ το οποίο 

κάλυπτε μεγάλο μζροσ από το γεωγραφικό και εκνοτικό φάςμα τθσ Οκωμανικισ 

Αυτοκρατορίασ. Απαραίτθτο ςτοιχείο του «καφζ αμάν» ιταν ο χορόσ. 

Θ μαηικι μετανάςτευςθ εκνοτικϊν ομάδων με κοινά πολιτιςμικά και 

κοινωνικά χαρακτθριςτικά όπωσ ωμιοί, Τοφρκοι, Εβραίοι, Αρμζνιοι από τθν 

Οκωμανικι Αυτοκρατορία ςτισ Θ.Ρ.Α ςτα τζλθ του 18ου και ςτισ αρχζσ του 20ου 

αιϊνα, κατζςτθςε το «καφζ αμάν» ζνα κοινό χϊρο διαςκζδαςθσ και πολιτιςμικισ 

ζκφραςθσ ςτον νζο τόπο διαμονισ30. Θ φπαρξθ των μαγαηιϊν αυτϊν ςτθν Αμερικι 

μαρτυρείται από τον ελλθνόγλωςςο τοπικό τφπο από το 190431. Θ Λωάννα 

                                                      
26

 Ραπαδόπουλοσ Γιάννθσ, ό.π., ς. 49 
27

 Roderick Conway Morris, «Greek Cafe Music», Journal of the British Institute of Recorded Sound, 
1981, p. 79-117, αναρτθμζνο ςτθν ιςτοςελίδα: 
http://www.roderickconwaymorris.com/Articles/415.html (πρόςβαςθ ςτισ 07/03/2015) 
28

 Κοκκϊνθσ Γιϊργοσ, «Alla-turca alla-franga και καφζ αμάν», ειςιγθςθ ςτο επιςτθμονικό ςυνζδριο: 
Το Οκωμανικό παρελκόν ςτο Βαλκανικό παρόν: Μουςικι και Διαμεςολάβθςθ, Φινλανδικό 
Λνςτιτοφτο Ακθνϊν, Τμιμα Τουρκικϊν Σπουδϊν και Σφγχρονων Αςιατικϊν, Σπουδϊν, Φιλοςοφικι 
Σχολι, Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν, Ακινα 30 Σεπτεμβρίου – 2 Οκτωβρίου 2010. 
29

 Χατηθπανταηισ Κόδωροσ, Τθσ αςιάτιδοσ μοφςθσ εραςταί... Θ ακμι του ακθναϊκοφ καφζ αμάν ςτα 
χρόνια τθσ βαςιλείασ του Γεωργίου Αϋ, ςυμβολι ςτθ μελζτθ τθσ προϊςτορίασ του ρεμπζτικου, Στιγμι, 
Ακινα 1986. 
30

 Μαραγκουδάκθσ Σταφροσ ο. π. ς.21 
31

 Μθνιαία Εικονογραφθμζνθ εφθμερίδα “Ατλαντίδα” μεθμιτόνιοερομθνία ζκδοςθσ: 4 Φεβρουαρίου 
του 1904. Στο: Ραπαδάκθσ Γιϊργοσ Ε., «Θ τραγουδίςτρια του καφζ αμάν», Σε ιχο Ελλθνικό, 
Ελευκεροτυπία, 02/08/2006, Αναρτθμζνο ςτθν ιςτοςελίδα: 
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Λαλιϊτου32 αναφζρει ςτουσ καμϊνεσ αυτϊν το μαγαηιϊν εκνοτικζσ ομάδεσ από 

Ζλλθνεσ, Τοφρκουσ, Αρμζνιουσ, Σφριουσ και Άραβεσ. Δείγμα τθσ ακμισ των μαγαηιϊν 

αυτϊν και του γεγονότοσ ότι αυτά αποτελοφςαν κερδοφόρεσ επιχειριςεισ είναι το 

γεγονόσ ότι δφο ςθμαντικζσ τραγουδίςτριεσ του καφζ αμάν τθσ Αμερικισ υπιρξαν 

ιδιοκτιτριεσ τζτοιων μαγαηιϊν. Συγκεκριμζνα θ Μαρίκα Ραπαγκίκα όπωσ μασ 

πλθροφορεί ο Steve Frangos33 ιταν ιδιοκτιτρια «καφζ αμάν» που λειτουργοφςε 

ςτθν Νζα Υόρκθ ςτθν 34θ οδό ζχοντασ ωσ πελάτεσ Ζλλθνεσ, Αλβανοφσ, Άραβεσ, 

Αρμζνιουσ, Βοφλγαρουσ, Σφριουσ και Τοφρκουσ. Θ Αμαλία Βάκα υπιρξε ςφμφωνα 

με τθν Soffa David34 ιδιοκτιτρια του club «Pavsilipon» που βρίςκονταν ςτθν ίδια 

πόλθ. 

Τα ελλθνικά καφενεία ιταν επίςθσ ζνασ τόποσ ςυνάκροιςθσ των μεταναςτϊν 

λειτουργϊντασ τισ νυκτερινζσ ϊρεσ με αντίςτοιχθ λογικι με τα «καφζ αμάν». Σε ότι 

αφορά τισ μουςικζσ πρακτικζσ τα μζρθ αυτά ταυτίηονται με όςα περιγράφονται 

παραπάνω. Ο Ντίνοσ Κόγιασ35 περιγράφει τα καφενεία αυτά ωσ μζρθ ςυνάκροιςθσ 

ςυμπατριωτϊν και ςυγχωριανϊν όπου παίηουν χαρτιά, κουβεντιάηουν, 

τςακϊνονται, ανταλλάςουν πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν δουλειά και τθν πατρίδα. 

Επίςθσ είναι το πρϊτο μζροσ που μπορεί ζνασ νεοφερμζνοσ μετανάςτθσ να δθλϊςει 

ωσ ςτακερι διεφκυνςθ για να λαμβάνει γράμματα από τθν πατρίδα μθ ζχοντασ 

ακόμθ εγκαταςτακεί πλιρωσ. Ο Ραναγιϊτθσ Κουνάδθσ36 ςθμειϊνει ότι τα μζρθ 

αυτά αποτελοφςαν καταφφγιο για τουσ μετανάςτεσ που δοφλευαν ςκλθρά και 

πολλζσ ϊρεσ και ςτθν ςυνζχεια ςτεγάηονταν ςε «άχαρα» και πρόχειρα 

προετοιμαςμζνα ςπίτια. Με τθν εγκατάςταςθ των μεταναςτϊν τθν καλφτερθ 

εκμάκθςθ τθσ αγγλικισ γλϊςςασ, τθν οικογενειακι τουσ αποκατάςταςθ και τθν 

καλφτερθ αφομοίωςθ τουσ από τθν τοπικι κοινωνία, τα μζρθ αυτά άρχιςαν να 

χάνουν τθν αίγλθ τουσ και να παρακμάηουν. 

Ζνα ακόμθ πεδίο δραςτθριότθτασ των μεταναςτϊν -λαϊκϊν μουςικϊν ιταν 

οι περιοδείεσ. Οι κομπανίεσ οργάνωναν περιοδείεσ μετακινοφμενεσ ςε όλεσ τισ 

πολιτείεσ των Θ.Ρ.Α. όπου υπιρχαν ελλθνικζσ κοινότθτεσ καλφπτοντασ τεράςτιεσ 

γεωγραφικζσ εκτάςεισ πράγμα που ζκανε αυτζσ τισ περιοδείεσ πολφμθνεσ. Οι 

                                                                                                                                                        
http://archive.enet.gr/online/online_text/c=113,dt=02.08.2006,id=55990332 (πρόςβαςθ ςτισ 
21/09/2010). 
32

 Λαλιϊτου Λωάννα, Διαςχίηοντασ τον Ατλαντικό: Θ Ελλθνικι μετανάςτευςθ ςτισ ΘΡΑ κατά το πρϊτο 
μιςό του εικοςτοφ αιϊνα, Ρόλισ, Ακινα 2006, ς. 242 
33

 Frangos Steve, «Marika Papagika and the Transformation in Mondern Greek Music», Reading Greek 
American. Studies in the experience of Greeks in the United States, Pella Publishing Company, New 
York 2002, p. 223-239 
34

 David Soffa, «Amalia! Old Greek Songs in the New Land 1923-1950», Arhoolie Records, CD 7049, 
USA 2002. Το κείμενο εντοπίςτθκε επίςθσ και ςτθν ιςτοςελίδα: 
http://maviboncuk.blogspot.com/2004/05/amalia-baka.html (πρόςβαςθ ςτισ 07/03/2015). 
35

 Κόγιασ Ντίνοσ Κ., «Φωνζσ τθσ ξενιτιάσ: Μουςικοί και μουςικζσ τθσ Σάμου ςτθ διςκογραφία 78 
ςτροφϊν των ΘΡΑ», ςτο: Διονυςόπουλοσ Νίκοσ (επ.), Θ Σάμοσ ςτισ 78 ςτροφζσ: Λςτορικζσ 
θχογραφιςεισ 1918 – 1958, Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ Κριτθσ, Ακινα 2009, ς. 81 
36

 Κουνάδθσ Ραναγιϊτθσ, «Λίγεσ ςκζψεισ ςχετικά με τθ μετανάςτευςθ και το ρεμπζτικο», ςτο: Εισ 
ανάμνθςιν ςτιγμϊν ελκυςτικϊν – Κείμενα γφρο από το Ρεμπζτικο – ΑϋΣόμοσ, Κατάρτι 2003, ς. 268-
269. 

http://archive.enet.gr/online/online_text/c=113,dt=02.08.2006,id=55990332
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καταςτθματάρχεσ αναλάμβαναν τθν διαμονι και διατροφι τθσ κομπανίασ και μικρό 

μζροσ τθσ αμοιβι κακϊσ όπωσ αναφζρει ο Γιϊργοσ Κατςαρόσ που ιταν επικεφαλισ 

τζτοιων ςυγκροτθμάτων τα πολλά λεφτά «ιταν ςτθν χαρτοφρα», δθλαδι ςτο 

αντίτιμο που ζδινε ζνασ πελάτθσ για να ακοφςει ζνα τραγοφδι ι που χάριηε ςε 

περίπτωςθ που ιταν πολφ ευχαριςτθμζνοσ, ςυγκινθμζνοσ από αυτό που άκουςε 

από τθν ορχιςτρα. Ο Γιϊργοσ Κατςαρόσ αναφζρει χαρακτθριςτικά:  

«Κανονίηαμε τισ κομπανίεσ ανάλογα με τθν ιδιαίτερθ καταγωγι προζλευςθ 

των Ελλινων των διαφόρων περιοχϊν όπου κα πθγαίναμε. Αν λόγου χάρθ ξζραμε 

ότι ζχει Κρθτικοφσ, παίρναμε μαηί μασ τον Χαρίλαο, αν είχε Μικραςιάτεσ, τον Μάρκο 

Μζλκον με το οφτι, τθ Μαρίκα (Παπαγκίκα), ι τθν Αμαλία (Βάκα). Αν είχε 

τερεοελλαδιτεσ ι Πελοποννιςιουσ, διαλζγαμε κλαρίνα, βιολιά και ςαντοφρια, 

όπωσ του Γιάννθ Κυριακάτθ, του Αντϊνθ ακελλαρίου ι του Γιάννθ φοντφλια για 

παράδειγμα»37. 

Επιπλζων όλων αυτϊν οι μετανάςτεσ –λαϊκοί μουςικοί ζπαιηαν ςε 

χοροεςπερίδεσ που οργάνωναν ςφλλογοι και ςωματεία τθσ ομογζνειασ που 

ιδρφονταν τισ δεκαετίεσ του 1920 και 1930. Οι οργανϊςεισ αυτζσ ςτα πλαίςια των 

πολιτιςτικϊν τουσ δραςτθριοτιτων διοργάνωναν δεξιϊςεισ και ςυγκροτοφςαν 

εραςιτεχνικζσ μουςικζσ ομάδεσ ι μαντολινάτεσ38. Θ παραδοςιακι μουςικι 

αναπαράγεται ςε νζο περιβάλλον και ςυνεχίηει να προςαρμόηεται ςτα νζα 

δεδομζνα του τόπου διαμονισ όπωσ ςτθρίηει ο Ντίνοσ Κόγιασ39. 

Από τα όςα ζχουν αναφερκεί ωσ τϊρα για το ιςτορικό και κοινωνικό πλαίςιο 

τθσ παραδοςιακισ μουςικισ που θχογραφικθκε ςτθν Αμερικι, είναι ξεκάκαρο ότι 

το κρθτικό χορευτικό ρεπερτόριο που θχογραφικθκε εκεί, μπορεί να ζχει τθν 

καταγωγι του ςτθν φπαικρο όμωσ θ αναπαραγωγι και κατ’ επζκταςθ θ 

«κατανάλωςι» του ςυμβαίνει ςτον αςτικό χϊρο. Επίςθσ είναι διακριτό ότι το 

ρεπερτόριο αυτό δεν μονοπωλοφςε τισ μουςικζσ βραδιζσ αλλά αποτελοφςε μζροσ 

τουσ ανάμεςα ςε άλλεσ μουςικζσ που πολλζσ φορζσ μπορεί να περιλάμβαναν και 

τραγοφδια ςε διαφορετικι γλϊςςα. 

Θ ανάπτυξθ τθσ «ελλθνικισ» διςκογραφίασ ςτθν Αμερικι ςυνδζεται με τθν 

γενικότερθ ακμι τθσ παραγωγισ δίςκων παραδοςιακισ μουςικισ εκνοτιτων που 

είχαν μεταναςτεφςει ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα εκεί. Οι μετανάςτεσ που 

εγκαταςτάκθκαν εκεί αποτζλεςαν ζνα προςοδοφόρο αγοραςτικό κοινό που 

διψοφςε για προϊόντα του πολιτιςμοφ που παρζπεμπαν ςτθν πατρίδα40. Βοθκθτικό 

παράγοντα αποτζλεςε θ ραγδαία ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ θχογράφθςθσ και 

παραγωγισ δίςκων. Άλλοσ ζνασ βοθκθτικόσ παράγοντασ ιταν θ επικράτθςθ τθσ 

λογικισ του πολιτιςμικοφ πλουραλιςμοφ κακϊσ αυτόσ δεν κεωρικθκε απειλι για 

                                                      
37

 Κουνάδθσ Ραναγιϊτθσ, «Γιϊργοσ Κατςαρόσ: Από τθν Αμοργό ςτο Μανχάταν»,ςτο: Εισ ανάμνθςιν 
ςτιγμϊν ελκυςτικϊν – Κείμενα γφρω από το Ρεμπζτικο – ΒϋΣόμοσ, Κατάρτι, 2003,ς. 105-106. 
38

 Στο υλικό που μελετά θ παροφςα πτυχιακι περιλαμβάνονται 3 θχογραφιςεισ αυτοφ του πλαιςίου. 
39

 Κόγιασ Κ. Ντίνοσ, ό.π., ς. 88-89. 
40

 Κόγιασ Κ. Ντίνοσ, ό.π., ς. 81. 
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τθν κυρίαρχθ αγγλοαμερικανικι κουλτοφρα από τθν άρχουςα τάξθ41. Οι εταιρίεσ 

που δραςτθριοποιικθκαν ςτθν θχογράφθςθ και ζκδοςθ δίςκων που απευκφνονταν 

ςε μετανάςτεσ ανικαν ςε μετανάςτεσ και είχαν ωσ βαςικό όπλο για να 

ςυναγωνιςτοφν τισ μεγάλεσ διςκογραφικζσ εταιρίεσ τθν εκμετάλλευςθ του δικτφου 

και τθσ αλλθλεγγφθσ που υπιρχε ςτισ κοινότθτεσ των μεταναςτϊν. Οι εταιρίεσ αυτζσ 

γνϊριηαν πολφ καλά ποιοί μουςικοί και ποιά τραγοφδια κα είχαν εμπορικι επιτυχία 

λόγω των δικτφων αυτϊν κι ζτςι μποροφςαν να επιβιϊςουν ζχοντασ να 

ανταγωνιςτοφν μεγαλφτερεσ διςκογραφικζσ με αρτιότερο εξοπλιςμό και 

τεχνογνωςία. Ο ίδιοσ ο Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ ιταν ιδρυτισ τθσ διςκογραφικισ 

εταιρίασ «Pharos» και αρκετοί μετανάςτεσ μουςικοί όπωσ θ γνωςτι τραγουδίςτρια 

«Κυρία Κοφλα» και ο βιολιςτισ Γεϊργιοσ Γκζτςθσ42. 

 

 Σο ιςτορικό και κοινωνικό πλαίςιο, Κριτθ 1913 – 1940 
Θ περίοδοσ που εξετάηουμε ζχει ζντονο ιςτορικό ενδιαφζρον ςε ότι αφορά 

τθν πολιτικι και κοινωνικι ηωι του νθςιοφ. Το ιςτορικό πλαίςιο είναι ςθμαντικό και 

κα περιγραφεί ςε αδρζσ γραμμζσ ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ εργαςίασ που ζχει 

κυρίωσ μουςικολογικι οπτικι. Θ περίοδοσ τθσ τουρκοκρατίασ ςτθν Κριτθ διαρκεί 

από τα 1669 ωσ το 1898 οπότε το νθςί μπαίνει ςε κακεςτϊσ αυτονομίασ ωσ τθν 

τελικι ζνωςθ με τθν Ελλάδα το 1913. Από τθν περίοδο τθσ ανεξαρτθτοποίθςθσ του 

νθςιοφ είναι ζντονεσ οι δθμογραφικζσ αλλαγζσ και θ ςφςταςθ του πλθκυςμοφ. 

Υπάρχει ςταδιακι μείωςθ του μουςουλμανικοφ ςτοιχείου. Οι Τουρκοκριτεσ λόγω 

του ολοζνα και πιο δυςμενοφσ κλίματοσ που καλλιεργείται ςτο νθςί απζναντί τουσ 

αρχίηουν να μεταναςτεφουν προσ τθν Κωνςταντινοφπολθ και τθν Μικρά Αςία43. Στθν 

απογραφι του 1881 καταγράφονται 72.353 Τουρκοκρθτικοί ςτο νθςί και ο 

ςυνολικόσ πλθκυςμόσ είναι 206.812. Στθν απογραφι του 1900 καταγράφεται 

μείωςθ ςτο ιμιςυ του μουςουλμανικοφ πλθκυςμοφ 33.496 και ο ςυνολικόσ 

πλθκυςμόσ ζχει αυξθκεί ςτουσ 270.047. Π ντόπιοσ πλθκυςμόσ αυξάνεται γιατί πζρα 

από τθ φυςικι αυξθτικι τάςθ τθσ εποχισ υπάρχει και επαναπατριςμόσ Κρθτϊν από 

παροικίεσ που δθμιουργικθκαν ςτθν κυρίωσ Ελλάδα κατά τθν διάρκεια των 

κρθτικϊν επαναςτάςεων. 

Στθν απογραφι του 1900 τα Χανιά είναι μια πόλθ 21.00044 κατοίκων, το 

ζκυμνο ζχει πλθκυςμό κοντά ςτουσ 8.00045 κατοίκουσ και το Θράκλειο 22.500 

                                                      
41

 Βλ Κόγιασ Ντίνοσ Κ., ό.π., ς. 100.: «Σφμφωνα με τισ αρχζσ του πολιτιςμικοφ πλουραλιςμοφ, ο 
εκνοτικόσ υβριδιςμόσ ςυνιςτοφςε φυςικό φαινόμενο και οι μετανάςτεσ δεν κα ζπρεπε να 
απορρίψουν τθν πολιτιςτικι τουσ κλθρονομιά προκειμζνου να γίνουν αλθκινοί Αμερικάνοι. Ο 
εξαμερικανιςμόσ τουσ ιταν επικυμθτόσ εφόςον ςυμβαδίηε με τισ κεμελιϊδεισ αρχζσ και αξίεσ τθσ 
αμερικανικισ δθμοκρατίασ (βλ. Λωάννα Λαλιϊτου. Διαςχίηοντασ τον Ατλαντικό, Ρόλισ, Ακινα 2006, 
ςελ. 98)». 
42

 Μαραγκουδάκθσ Σταφροσ ο. π. ς.38 
43

 Δετοράκθσ Κεοχάρθσ, «Ιςτορία τθσ Κρθτθσ», εκδ. Κ.Δετοράκθσ, Θράκλειο, 1990 
44

Ρθγι: http://www.chania.gr/city/history-cityθμιτόνιοερομθνία προςπζλαςθσ: 17/6/2014 
45

 Δθμόπουλοσ Σπφροσ, «Θ κοινωνικι διαςτρωμάτωςθ του μουςουλμανικοφ πλθκυςμοφ του 
εκφμνου και θ διεκδίκθςθ τθσ ανταλλάξιμθσ περιουςίασ, 1924-1927», περ. Μνιμων τχ.31, 2010 

http://www.chania.gr/city/history-city
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κατοίκουσ. Ο ςυνολικόσ αςτικόσ χριςτιανικόσ πλθκυςμόσ είναι 25.561 και ο 

μουςουλμανικόσ 26.509. Στισ δεκαετίεσ που ακολουκοφν με ζντονεσ και ςυνεχείσ 

πολιτικζσ εξελίξεισ οι μουςουλμανικοί πλθκυςμοί αντικακίςτανται ςταδιακά από 

προςφυγικοφσ πλθκυςμοφσ ωσ τθν οριςτικι ανταλλαγι πλθκυςμϊν με τθν ςυνκικθ 

τθσ Λωηάννθσ το 1923. Οι πόλεισ – λιμάνια του νθςιοφ αλλάηουν χαρακτιρα με τθν 

ςταδιακι απαλοιφι του μουςουλμανικοφ ςτοιχείου και με τθν ζλευςθ ςυνολικά 

33.900 προςφφγων οι οποίοι κα κατοικίςουν κυρίωσ ςτο Θράκλειο και λιγότερο ςτα 

Χανιά και τθν επαρχία. Οι πόλεισ ςυνεχίηουν να ζχουν μεγάλθ ποικιλία από 

διαφορετικζσ εκνοτικζσ και πολιτιςμικζσ ομάδεσ ςε όλθ αυτι τθν περίοδο46. 

Θ οικονομία ςτθρίηεται ςε μεγάλο βακμό ςτθν γεωργία και τθν κτθνοτροφία 

οι οποίεσ μετά τθν ζνωςθ με το 1913 οργανϊνονται ςε ικανοποιθτικά επίπεδα για 

τθν εποχι. Εξαιρετικισ ςθμαςίασ γεγονότα για τον τόπο ιταν θ δθμιουργία του 

νζου λιμανιοφ ςτο Θράκλειο και δφο αεροδρομίων ςε Χανιά και Θράκλειο. Τθν 

περίοδο τθσ αυτονομίασ γίνονται οι αναςκαφζσ και θ αποκάλυψθ των μινωικϊν 

ανακτόρων. Σε ότι αφορά τθν παιδεία ο Κεοχάρθσ Δετοράκθσ αναφζρει ότι το 1910 

υπιρχαν ςτο νθςί 656 δθμοτικά ςχολεία με 40.500 μακθτζσ. Υπιρχαν γυμνάςια 

εξακζςια και θμιγυμνάςια τρικζςια ςε μεγάλα πλθκυςμιακά κζντρα του νθςιοφ, ζνα 

παρκεναγωγείο ςε κάκε νομό, ζνα διδαςκαλείο για τθν μόρφωςθ των 

δθμοδιδαςκάλων και ζνα ιεροδιδαςκαλείο.  

Από το 1926 που ζχουμε τθν πρϊτθ θχογράφθςθ που εντάςςεται ςτο 

χορευτικό ρεπερτόριο ωσ το 1931 που ανοίγει ςτθν Ακινα το εργοςτάςιο τθσ 

Columbia, οι θχογραφιςεισ γίνονται από κινοφμενα ςυνεργεία ξζνων 

διςκογραφικϊν εταιριϊν47. Στθν ςυνζχεια οι θχογραφιςεισ γίνονται ςτθν Ακινα. 

Ραρατθρϊντασ τθν καταγωγι των μουςικϊν που θχογραφοφν ςθμειϊνουμε ότι οι 

περιςςότεροι κατάγονται από τον νομό εκφμνθσ και Χανίων ενϊ μόνο ο Κϊςτασ 

Φουςτάνθσ που ηει ςτο χωριό Ρόμπια ςτα νότια παράλια του νόμου Θρακλείου και 

ο Στρατισ Καλογερίδθσ48 που κατάγεται από τον νομό Λαςικίου και ηει ςτθν πόλθ 

του Θρακλείου εκπροςωποφν το ανατολικό μιςό του νθςιοφ. Από τισ 54 

θχογραφιςεισ που εντάςςονται ςτο υλικό που εξετάηουμε οι 39 ζγιναν ςτον 

ελλαδικό χϊρο. Από αυτζσ ςτισ 20 ςυμμετζχουν ορχιςτρεσ που κατάγονται από τον 

νομό εκφμνθσ, 12 από τον νομό Χανίων και μόλισ 7 από τον νομό Θρακλείου. Θ 

αναλογία αυτι είναι αναντίςτοιχθ με τον πλθκυςμό των πόλεων και των νομϊν. 

Μια πικανι εξιγθςθ είναι θ εξισ: Οι διςκογραφικζσ εταιρίεσ αναηθτοφςαν 

ρεπερτόρια και μουςικοφσ που να χαρακτθρίηουν το νθςί και να διαφοροποιοφνται 

από τισ μουςικζσ τθσ υπόλοιπθσ Ελλάδασ. Με αυτόν τον τρόπο κα κατόρκωναν να 

ςυμπεριλάβουν ςτο αγοραςτικό τουσ κοινό τουσ κατοίκουσ όλου του νθςιοφ και 

τουσ απόδθμουσ Κριτεσ από όποιο μζροσ και αν κατάγονταν. Ωςτόςο το δίκτυο για 

                                                      
46

 Ηαϊμάκθσ Γιάννθσ, «¨Καταγϊγια ακμάηοντα¨ ςτον Λάκκο Θρακλείου – παρζκκλιςθ, πολιτιςμικι 
δθμιουργία, ανϊνυμο ρεμπζτικο (1900-1940)», Ρλζκρον Ακινα, 1999. Σ. 69-96 
47

 Κυρίωσ οι εταιρίεσ Columbia Αγγλίασ, His Masters Voice και Odeon Γερμανίασ 
48

 Ο Στρατισ Καλογερίδθσ (1883-1960) με καταγωγι από τθ Σθτεία, ζκανε μουςικζσ ςπουδζσ ςτο 
Ραρίςι, μετά το 1915 εκγακίςταται ςτο Θράκλειο και δραςτθριοποιείται ωσ φωτογράφοσ και 
διδάςκαλοσ βιολιοφ και κλαςςικισ μουςικισ, αργότερα διατζλεςε διευκυντισ ωδείου. 
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τθν αναηιτθςθ των ανκρϊπων που κα θχογραφιςουν δεν ιταν δυνατόν να φτάςει 

ςτθν επαρχία αλλά περιορίςτθκε ςτα μεγάλα για τθν εποχι αςτικά κζντρα – λιμάνια 

δθλαδι ςτα Χανιά, το ζκυμνο και το Θράκλειο. 

 Το Θράκλειο εκείνθ τθν εποχι είναι το δεφτερο μεγαλφτερο λιμάνι τθσ 

χϊρασ και μια πόλθ που μεγαλϊνει λόγω τθσ ζλευςθσ των προςφφγων και τθσ 

αςτικοποίθςθσ του επαρχιακοφ πλθκυςμοφ. Ραράλλθλα από τθν αρχι του 19ου 

αιϊνα το μουςουλμανικό ςτοιχείο που κα μποροφςε ωσ «αντίπαλο δζοσ» να 

ςυντθριςει τον ντόπιο πολιτιςτικό χαρακτιρα ζχει ςχεδόν εκλείψει από τθν πόλθ. 

Ακόμα και αν παίηονται κοντυλιζσ49 ςυρτά και ςοφςτεσ εντόσ τθσ πόλθσ του 

Θρακλείου αυτά παίηονται με βιολί50 και ςίγουρα δεν αποτελοφν τθν κφρια τάςθ τθσ 

πολιτιςμικισ ζκφραςθσ των κάτοικων. Θ εμπορικι ανάπτυξθ51 ςε ςυνδυαςμό με τα 

νζα πρότυπα που ζφερε θ ζλευςθ των προςφφγων από τθν Μικρά Αςία και τθ 

Σμφρνθ ζςτρεψε τθν κοινωνία τθσ πόλθσ προσ τον εκμοντερνιςμό και τον 

κοςμοπολίτικο, «δυτικό» τρόπο ηωισ52. Μια άλλθ τάςθ ςτθν μουςικι τθσ πόλθσ 

είναι τα τραγοφδια του Λάκκου που όπωσ τα περιγράφει ο Γιάννθσ Ηαϊμάκθσ53 

χαρακτθρίηοντασ το ρεπερτόριο αυτό «ανϊνυμο ρεμπζτικο» είναι κοντά ςτο αςτικό 

λαϊκό τραγοφδι του Ρειραιά. Κεωρϊ πολφ πικανό οι διςκογραφικζσ εταιρίεσ να μθν 

βρικαν ενδιαφζρον αυτό το πολιτιςμικό περιβάλλον βλζποντασ το Θράκλειο ωσ μια 

«μικρι Ακινα» ι μια «μικρι Σμφρνθ». 

Τα Χανιά ζχουν εκείνθ τθν περίοδο 25.000 κατοίκουσ περίπου και είναι θ 

δεφτερθ ςε πλθκυςμό πόλθ τθσ Κριτθσ54. Θ πόλθ γνωρίηει άνκθςθ κακϊσ τθν 

περίοδο αυτι ζχουμε άνοδο του αγροτικοφ και του εμπορικοφ τομζα, πλθν όμωσ ο 

ρυκμόσ αςτικοποίθςθσ τθσ πόλθσ δεν είναι πολφ μεγάλοσ διότι παρά τθν ζλευςθ 

πλθκυςμοφ από τθν επαρχία δεν υπάρχει ζλευςθ προςφφγων από τθν Μικρά Αςία 

όπωσ ςτθν πόλθ του Θρακλείου. Επίςθσ θ επαρχία του νομοφ Χανίων δεν είναι τόςο 

πολυπλθκισ όςο του νομοφ Θρακλείου55. Θ πόλθ παραμζνει ςτενά ςυνδεδεμζνθ με 

                                                      
49

 Το ςφνολο των θχογραφιςεων του Στρατι Καλογερίδθ είναι κοντυλιζσ και μαλεβυηιϊτικοι χοροί 
και πεντοηάλια. 
50

 Το γεγονόσ αυτό διαςταυρϊνεται από το φωτογραφικό υλικό τθσ εποχισ πθγζσ: 
http://grypas.heraklion.gr/heraklion-
site/background.php?url=&id=&cat=&open=&lang=441&chron=θμιτόνιοερομθνία προςπζλαςθσ: 
09/03/2015 
Ηαϊμάκθσ Γιάννθσ, «Καταγϊγια ακμάηοντα» ςτον Λάκκο Θρακλείου ο.π. 
Αλιγιηάκθσ Αγθςίλαοσ, «Θ κρθτικι μουςικοχορευικι παράδοςθ ςτον 20ο αιϊνα» ο.π. 
51

 Τθν περίοδο εκζινθ όπωσ γάφει θ επίςθμθ ιςτοςελίδα του διμου Θρακλείου θ πόλθ «ςυνδζεται 
μζςω τακτικϊν ακτοπλοϊκϊν δρομολογίων με τα ελλθνικά λιμάνια, αλλά και τθν Αλεξάνδρεια, τθ 
Σμφρνθ, τθν Τεργζςτθ, το Αμβοφργο». Ρθγι: http://grypas.heraklion.gr/heraklion-
site/hp.php?id=1781&sid=2213&level=2&on=0θμιτόνιοερομθνία προςπζλαςθσ: 09/03/2015 
52

 Ιδθ από τθν περίοδο τθσ Κρθτικισ Ρολιτείασ είχε υιοκετθκεί από αρκετουσ αςτουσ του 
Θρακλείουι ο «εξευρωπαιςμόσ» ςτον τρόπο ενδυμαςίασ. Ρθγι: http://grypas.heraklion.gr/heraklion-
site/hp.php?id=1661&sid=1869&level=3&on=0#θμιτόνιοερομθνία προςπζλαςθσ: 09/03/2015 
 
53

 Ηαϊμάκθσ Γιάννθσ, «Καταγϊγια ακμάηοντα» ςτον Λάκκο Θρακλείου ο.π. 
54

 Ρθγι επίςθμθ ιςτοςελίδα διμου Χανίων: http://www.chania.gr/city/history-city (θμερομθνία 
προςπζλαςθσ 15/03/2015)  
55

 Δετοράκθσ ο.π. ς.461 

http://grypas.heraklion.gr/heraklion-site/hp.php?id=1781&sid=2213&level=2&on=0
http://grypas.heraklion.gr/heraklion-site/hp.php?id=1781&sid=2213&level=2&on=0
http://grypas.heraklion.gr/heraklion-site/hp.php?id=1661&sid=1869&level=3&on=0
http://grypas.heraklion.gr/heraklion-site/hp.php?id=1661&sid=1869&level=3&on=0
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τθν αγροτικι παραγωγι και τθν επαρχία. Είναι πολφ πικανόν μζςα ςτθν πόλθ των 

Χανίων να υπάρχει θ παραδοςιακι μουςικι ωσ τρόποσ διαςκζδαςθσ. Οι 

θχογραφιςεισ που εντάςςονται ςτο υλικό που εξετάηουμε που ςχετίηονται με τον 

νομό Χανίων ζχουν ωσ κφριο μελωδικό όργανο το βιολί56. Μποροφμε ακόμα να 

υποκζςουμε ότι το βιολί ωσ διάδοχοσ του μουςικοφ υλικοφ από τα προθγοφμενα 

όργανα ζχει τθν δυνατότθτα πζρα από τουσ παραδοςιακοφσ ςκοποφσ να παίξει και 

τα νζα ακοφςματα που πικανόν φτάνουν ςτα αφτιά των κατοίκων του νθςιοφ από 

το ραδιόφωνο και το γραμμόφωνο. Με αυτόν τον τρόπο διατθρικθκε το παλιό 

μουςικό υλικό αφενόσ και αφετζρου κακιερϊκθκε το βιολί ωσ ζνα νζο όργανο που 

φζρει ταυτόχρονα το παλιό και το νζο ρεπερτόριο. 

Το ζκυμνο είναι μια αρκετά μικρι πόλθ με μικρό λιμάνι57 και ςαφϊσ 

μικρότερθ εμπορικι δραςτθριότθτα από τισ δφο μεγαλφτερεσ πόλεισ του νθςιοφ. 

Στισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 20ου αιϊνα γίνεται ςε οργανοποιείο τθσ πόλθσ θ 

μετεξζλιξθ τθσ λφρασ ςτο ςτάδιο που γνωρίηουμε ςιμερα. Θ λφρα αποκτά 

χαρακτθριςτικά αςτικισ οργανοποιίασ όπωσ ςτακερό ςχιμα και διάςταςθ. Επίςθσ 

αποκτά ταςτιζρα ςαν αυτι του βιολιοφ. Θ εξζλιξθ αυτι ςυνδζεται και με τθν ακμι 

τθσ λφρασ ςτθν πόλθ. Από τουσ ζξι λυράρθδεσ που θχογραφοφν ςτον ελλαδικό χϊρο 

οι τζςςερισ που κατάγονται από τον νομό εκφμνθσ58 και τρείσ από αυτοφσ μζνουν 

ςτθν πόλθ. Ππωσ προκφπτει από το φωτογραφικό υλικό59 και οι τζςςερισ αυτοί 

λυράρθδεσ ζπαιηαν με τον νζο τφπο λφρασ. Το υψθλό επίπεδο δεξιοτεχνίασ και θ 

ακμι τθσ μουςικισ τθσ νζασ λφρασ ςτθν γενικότερθ περιοχι του εκφμνου 

επιβεβαιϊνεται από τισ ίδιεσ τισ θχογραφιςεισ και από το γεγονόσ ότι από μουςικό 

αυτό υπόςτρωμα κα προκφψουν δφο πολφ ςθμαντικοί λυράρθδεσ τθσ επόμενθσ 

γενιάσ: ο Κανάςθσ Σκορδαλόσ και ο Κϊςτασ Μουντάκθσ. Αυτι θ ακμάηουςα 

μουςικι με τα παγκριτια παραδοςιακά χαρακτθριςτικά, ςε ςυνδυαςμό με τισ νζεσ 

δυνατότθτεσ και ςυνειρμοφσ που ζφερνε θ νζα λφρα, αποτζλεςαν κατά τθν γνϊμθ 

μου ςθμαντικό παράγοντα ςτθν επιλογι των διςκογραφικϊν εταιριϊν να παράγουν 

μεγάλο ςχετικά αρικμό θχογραφιςεων με εκυμνιϊτεσ καλλιτζχνεσ. Ρολφ πικανόν 

για τουσ ίδιουσ λόγουσ να υπιρχε και θ αντίςτοιχθ εμπορικι επιτυχία.  

 

Αςτικό ι παραδοςιακό ρεπερτόριο 
 Το ρεπερτόριο που εξετάηεται ςτθν παροφςα πτυχιακι χαρακτθρίηεται ςτισ 

μζρεσ μασ από δφο όρουσ. «κρθτικό» και «παραδοςιακό». Αυτοί ο χαρακτθριςμοί 

                                                      
56

Στισ 11 θχογραφιςεισ που υπάρχουν ςτο υλικό που εξετάηουμελαμβάνουν μζροσ οι βιολιςτζσ: 
Γεϊγιοσ Μαριανάκθσ και Νικόλαοσ Χάρχαλισ .Μοναδικι εξαίρεςθ αποτελεί θ θχογράφθςθ: «Συρτόσ 
Χανιϊτθσ» με τον Νικόλαο κουφιανό ςτθν λφρα. 
57

 Ραπαδάκθσ Κϊςταντίνοσ,«Μεταφορζσ μετά το 1930» δθμοςιεφκθκε ςτθν εφθμερίδα «Κρθτικι 
Επικεϊρθςθ» εκφμνου, ςτισ 8- 5- 2008. 
58

 Οι Αντϊνθσ Ραπαδάκθσ(Καρεκλάσ), Αντρζασ οδινόσ και Μανϊλθσ Λαγουδάκθσ(Λαγόσ) κατάγονται 
και διαμζνουν ςτο ζκυμνο, ο Αλζκοσ Καραβίτθσ κατάγεται από το χωριο Ακτοφντα του νομοφ 
εκφμνου και εγκαταςτάκθκε από το 1925 ςτθν Ακινα. 
59

Φυλλάδιο από το cd: «Οι Ρρωτομάςτορεσ,Αυκεντικζσ εκτελζςεισ 1920-1955» ο.π ς.43, 50, 60, 65, 
74, 80, 84 
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είναι χριςιμοι για να διαχωρίηεται το ςυγκεκριμζνο ρεπερτόριο από άλλα 

ρεπερτόρια όπωσ για παράδειγμα από το αςτικό λαϊκό ρεπερτόριο ι το 

παραδοςιακό ρεπερτόριο άλλων περιοχϊν. Είναι ςίγουρο πάντωσ ότι οι άνκρωποι 

τθσ εποχισ εκείνθσ δεν κα ζδιναν τουσ ίδιουσ χαρακτθριςμοφσ ςτο υλικό αυτό οφτε 

κα το ομαδοποιοφςαν με τον ίδιο τρόπο. Στισ αρχζσ του περαςμζνου αιϊνα θ 

ποςότθτα τθσ μουςικισ πλθροφορίασ για κάκε άνκρωπο ιταν πολφ μικρότερθ είτε 

αυτόσ ιταν κάτοικοσ τθσ υπαίκρου, είτε τθσ πόλθσ και δεν υπιρχε θ ανάγκθ τθσ 

κωδικοποίθςθσ τθσ πλθροφορίασ. Με άλλα λόγια ζνασ κάτοικοσ του εκφμνου, του 

Θρακλείου ι ενόσ χωριοφ τθσ επαρχίασ τθσ Κριτθσ δεν ζχει λόγο να διαχωρίςει τα 

ακοφςματά του ςε παραδοςιακά και λαϊκά γιατί ακοφει ςπάνια μουςικι είτε 

ηωντανά είτε από το γραμμόφωνο. Πλα για αυτόν εντάςςονται ςτθν γενικι 

κατθγορία «μουςικι». Οφτε οι ίδιοι μουςικοί που ιταν φορείσ αυτισ τθσ μουςικισ 

δεν ζκαναν αυτι τθ διάκριςθ. Είναι χαρακτθριςτικό το γεγονόσ ότι μζχρι και τθν 

δεκαετία του 1990 ζχουμε μαρτυρίεσ από λυράρθδεσ που εντάςςουν ςτο χορευτικό 

τουσ ρεπερτόριο βαλσ και ταγκό. Αυτό ςθμαίνει ότι κεωροφν τουσ εαυτοφσ τουσ 

υπεφκυνουσ για τθν διαςκζδαςθ του κοινοφ και τθν ςυντιρθςθ του χοροφ χωρίσ να 

διαχωρίηουν το ρεπερτόριο ςφμφωνα με τθν δικι τουσ καταγωγι. 

Σιμερα εντάςςουμε το ρεπερτόριο αυτό ςτθν παραδοςιακι μουςικι με δφο 

κφρια κριτιρια, τθν καταγωγι και τθν λειτουργία του. Τθν καταγωγι μποροφμε να 

τθν ςυμπεράνουμε από τθν καταγωγι των ανκρϊπων που παίηουν αυτι τθ 

μουςικι. Οι περιςςότεροι ςυντελεςτζσ των θχογραφιςεων αυτϊν κατάγονται 

όντωσ από το νθςί. Ακόμα ζνα ςτοιχείο που αποδεικνφει ότι το υλικό αυτό 

κεωροφνταν κι εκείνθ τθν εποχι «κρθτικι μουςικι» είναι ο χαρακτθριςμόσ του από 

τουσ «ζξω», δθλαδι από αυτοφσ που ζρχονται ςε επαφι με αυτι τθ μουςικι και 

δεν κατάγονται από το νθςί ι ηουν ςε αυτό. Οι διςκογραφικζσ εταιρίεσ ςυχνά 

χρθςιμοποιοφν το επίκετο «κρθτικόσ» για να περιγράψουν το ρεπερτόριο ειδικά 

ςτισ πρϊτεσ χρονικά θχογραφιςεισ. Χαρακτθριςτικι είναι θ πρϊτθ θχογράφθςθ 

«ΡΕΝΤΟΗΑΛΛ ΚΘΤΛΚΟΣ ΧΟΟΣ (Pendosali Criticos Choros)» το 1916 από κουαρτζτο 

μαντολίνων του Θλία Αλεςςίου (Alessios – Defillipis Mandolin Quatret). Ακόμα μια 

ζνδειξθ είναι θ περίπτωςθ του Χαρίλαου Ριπεράκθ, ο οποίοσ ωσ φορζασ αυτοφ του 

ρεπερτορίου παίρνει το προςωνφμιο «Κρθτικόσ» ςτο πολυπολιτιςμικό περιβάλλον 

τθσ Αμερικισ, παρόλο που, όπωσ φαίνεται από τθν διςκογραφία του, εκτόσ από το 

κρθτικό ρεπερτόριο ςυμπεριλαμβάνει ςτο πρόγραμμά του και αςτικό ρεπερτόριο ι 

παραδοςιακά τραγοφδια άλλων περιοχϊν. Στθν Ακινα ο Αλζκοσ Καραβίτθσ 

ςυγκεντρϊνει ςτθν μπυραρία του όλουσ τουσ απόδθμουσ Κριτεσ τθσ πόλθσ 

παίηοντασ αυτό το ρεπερτόριο. Θ τακτικι των εταιριϊν να δίνουν ονόματα από 

περιοχζσ ςτισ θχογραφιςεισ (πχ. Κοντυλιζσ θρακλειϊτικεσ) δεν οφείλεται 

απαραίτθτα ςτθν προζλευςθ ενόσ τραγουδιοφ αλλά πολλζσ φορζσ αποςκοποφςε ςε 

ζνα ςυγκεκριμζνο εμπορικό κοινό.  

Θ λειτουργία του ρεπερτορίου αυτοφ είναι κυρίωσ χορευτικι όπωσ μαρτυρά 

και το όνομα τθσ πρϊτθσ θχογράφθςθσ. Από τισ 69 θχογραφιςεισ που εντοπίςτθκαν 

54 ανικουν ςτο χορευτικό ρεπερτόριο. Τα ονόματα των χορϊν τισ περιςςότερεσ 

φορζσ περιλαμβάνονται ςτα ονόματα των θχογραφιςεων, πχ «χανιϊτικοσ ςυρτόσ» 



 

23 
 

ι «αμαριϊτικο πεντοηάλι». Θ δομι των χορευτικϊν κομματιϊν φανερϊνει επίςθσ 

τθν λειτουργία τουσ. Τα χορευτικά κομμάτια δομοφνται ςε μικρζσ αυτόνομεσ 

μελωδικά φράςεισ, τα «γυρίςματα» τα οποία μποροφν να επαναλθφκοφν όςεσ 

φορζσ κζλει ο εκτελεςτισ ι όςεσ φορζσ απαιτεί ο χορόσ. Δίνεται μζςω τθσ 

επανάλθψθσ θ δυνατότθτα ςτον ακροατι να απομνθμονεφςει και ςτθν ςυνζχεια να 

αναπαράγει τον ςτίχο και τθν μελωδία. Θ διαδικαςία αυτι παραπζμπει ςε 

κοινωνίεσ και μεκόδουσ και ζκιμα τθσ υπαίκρου. Άλλα χαρακτθριςτικά που 

παραπζμπουν ςτθν μουςικι τθσ υπαίκρου είναι: Θ μικρι ορχιςτρα (ςυνικωσ δφο 

άτομα εκ των οποίων τουλάχιςτον ο ζνασ τραγουδάει), θ ενορχιςτρωςθ προκφπτει 

μζςα από παραδοςιακά δοςμζνουσ ρόλουσ όπου ζνα όργανο είναι ο κφριοσ φορζασ 

τθσ μελωδίασ (λφρα, βιολί ι φωνι) και τα υπόλοιπα προςαρμόηονται μελωδικά ι 

αρμονικά πάνω ςε αυτό. Ζλλειψθ ςπουδαγμζνων μουςικϊν, οι περιςςότεροι 

μουςικοί που ςυμμετζχουν ςτισ θχογραφιςεισ είναι ςε μεγάλο βακμό 

αυτοδίδακτοι60.  

Ωςτόςο τα αςτικά χαρακτθριςτικά που μποροφμε να εντοπίςουμε ςτο 

ρεπερτόριο είναι τα εξισ: Υπάρχει ςτισ περιςςότερεσ θχογραφιςεισ αρκετά υψθλι 

δεξιοτεχνία ςτουσ εκτελεςτζσ πράγμα που φανερϊνει επαγγελματιςμό ςε ζνα 

βακμό. Γνωρίηουμε όμωσ ότι οι περιςςότεροι από τουσ ςυντελεςτζσ των 

θχογραφιςεων δεν βιοπορίηονταν αποκλειςτικά από τθν μουςικι αλλά είχαν κι 

άλλο επάγγελμα61. Ο Λωάννθσ Μπερνιδάκθσ που είναι ζνασ από τουσ κορυφαίουσ 

εκπροςϊπουσ τθσ διςκογραφίασ τθσ εποχισ, ωσ τραγουδιςτισ και λαουτιζρθσ, 

ςυνεργάηεται διςκογραφικά με επαγγελματίεσ μουςικοφσ τθσ πρωτεφουςασ όπωσ ο 

Ραναγιϊτθσ Τοφντασ και ο Δθμιτρθσ Σζμςθσ. Ακόμα θ καταςκευι τθσ λφρασ και του 

λαοφτου ςε ζνα ςθμαντικό βακμό ζχουν περάςει ςτο ςε ςτάδιο που φανερϊνει 

αςτικά οργανοποιεία και ζχει ξεπεράςει το ςτάδιο όπου ο οργανοπαίκτθσ μόνοσ του 

καταςκεφαηε και επιδιόρκωνε το όργανο που παίηει. Το ακουςτικό ρεπερτόριο (το 

οποίο δεν αναλφεται ςτθν εργαςία) φανερϊνει ςχζςεισ με τθν αςτικι μουςικι 

κακϊσ παρατθροφμε μεγαλφτερεσ μουςικζσ φράςεισ και μεγαλφτερθ ζκταςθ ςτισ 

μελωδίεσ. 

Τα κζντρα τθσ μουςικισ αυτισ είναι κυρίωσ το ζκυμνο και τα Χανιά όπωσ 

μαρτυρεί θ καταγωγι των περιςςότερων ςυντελεςτϊν. Οι πόλεισ αυτζσ δεν 

μποροφν να χαρακτθριςτοφν ωσ αςτικά περιβάλλοντα όπωσ θ Ακινα. Οι ςχζςεισ 

τουσ με τθν επαρχία είναι άμεςεσ και το μζγεκοσ των πόλεων μικρό. Επίςθσ τθν 

περίοδο ςτθν οποία γίνονται οι θχογραφιςεισ οι πόλεισ αυτζσ μόλισ ζχουν 

εποικιςτεί από χριςτιανικοφσ πλθκυςμοφσ τθσ επαρχίασ μετά τθν αποχϊρθςθ των 

μουςουλμανικϊν πλθκυςμϊν που ολοκλθρϊκθκε το 192262. Συνολικά κα λζγαμε 

χαρακτθρίηοντασ αυτό το υλικό ότι δίκαια κατατάςςεται ςτθν παραδοςιακι 

μουςικι παρατθρϊντασ  όμωσ ότι ζχει αρκετά ςτοιχεία αςτικισ λαϊκισ μουςικισ. 

                                                      
60

 Εξαίρεςθ αποτελεί ο Στρατισ Καλογερίδθσ ο οποίοσ ζκανε μουςικζσ ςπουδζσ ςτθν Γαλλία. 
61

 Ρ.χ. ο Στζλιοσ Φουςταλιεράκθσ ιταν ωρολογοποιόσ και ο Μανϊλθσ Λαγουδάκθσ ιταν 
Ηαχαροπλάςτθσ. 
62

 Δετοράκθσ ο.π. ς.458 
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Γεύηερο κεθάλαιο: Τλικό 

 

Πωσ προζκυψε το υλικό τθσ πτυχιακισ μου εργαςίασ 
Το υλικό που αναλφκθκε ςτθν παροφςα εργαςία προζκυψε αποκλειςτικά 

από θχογραφιςεισ 78 ςτροφϊν. Από τον κατάλογο του Δ. Μανιάτθ προζκυψαν οι 

τίτλοι των θχογραφιςεων που ζγιναν από ελλθνικζσ εταιρίεσ και από τον κατάλογο 

του R. Sportswood προζκυψαν οι τίτλοι των θχογραφιςεων που ζγιναν ςτισ Θ.Ρ.Α63. 

Οι 203 αυτοί τίτλοι εντοπίςτθκαν ςτα χρονικά πλαίςια από το 1916 όπου ζχουμε τθν 

πρϊτθ θχογράφθςθ ωσ το 1940 όπου λόγω του δευτζρου παγκοςμίου πολζμου 

ζχουμε διακοπι τθσ παραγωγισ των δίςκων64. Θ διςκογραφικι παραγωγι κα 

διακοπεί παράλλθλα ςε Ελλάδα και Θ.Ρ.Α. με τον δεφτερο Ραγκόςμιο πόλεμο και 

κα ξεκινιςει εκ νζου το 1945 ςτθν Αμερικι και το 1946 ςτθν Ελλάδα ωσ τθ δεκαετία 

του 1960 οπότε ξεκινάει θ τεχνολογία παραγωγισ δίςκων 45 ςτροφϊν. 

Κριτιρια για να κεωρθκοφν οι θχογραφιςεισ κατάλλθλεσ για να ενταχκοφν 

ςτο κρθτικό ρεπερτόριο ιταν τα εξισ: Εάν ςτον τίτλο υπιρχαν λζξεισ όπωσ 

«Κριτθσ», «κρθτικόσ» ι παρόμοιεσ λζξεισ, ονόματα χορϊν όπωσ «πεντοηάλθσ», 

«πεντοηάλθ», «ςυρτόσ», «ςυρτό», «χανιϊτικοσ», «ςοφςτα», «μαλεβυηιϊτικοσ» ι 

«μαλεβυηιϊτθσ», «πθδθχτόσ», «καςτρινόσ». Άλλεσ ςχετικζσ λζξεισ ιταν τα 

τοπωνφμια όπωσ για παράδειγμα: «κιςςαμίτικοσ», «αποκορωνιϊτικοσ», 

«ξθροςτερνιανόσ», «ρεκυμνιϊτικοσ» ι γνωςτό λεξιλόγιο που ςχετίηεται με το νθςί: 

«μαντινάδα», «κοντυλιζσ», «Ερωτόκριτοσ». Αναηιτθςθ ζγινε επίςθσ με βάςθ το 

όνομα των καλλιτεχνϊν. Για παράδειγμα εξετάςτθκαν όλεσ οι θχογραφιςεισ που 

υπάρχουν ςτο όνομα του Λωάννθ Μπερνιδάκθ, του Χαρίλαου Ριπεράκθ, του 

Μανϊλθ Λαγουδάκθ και όλων των καλλιτεχνϊν των οποίων τα ονόματα είναι 

γνωςτά από τθν δραςτθριότθτά τουσ εκείνθ τθν περίοδο. 

  Το θχθτικό υλικό ςτθ ςυνζχεια προζκυψε από τρείσ βαςικζσ πθγζσ. Από τθν 

διςκογραφία επανεκδόςεων δίςκων 78 ςτροφϊν, τον διαδικτυακό τόπο 

www.rebetikosealabs.net και από τον διαδικτυακό τόπο www.youtube.com. Από 

τουσ 203 τίτλουσ εντοπίςτθκαν 97 θχογραφιςεισ, ταυτοποιικθκαν 69  και 

αναλφκθκαν 56. Συγκεκριμζνα από τισ ςυλλογζσ «Ρρωτομάςτορεσ» και «Το 

Στελλάκι από τθν Κριτθ» αντλικθκαν 36 θχογραφιςεισ. Οι τίτλοι οι οποίοι δίνονται 

από τον εκδότθ τθσ ςυλλογισ ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ δεν αντιςτοιχοφν με 

τουσ τίτλουσ των δίςκων των 78 ςτροφϊν όπωσ αυτοί δόκθκαν από τθν εταιρία 

παραγωγισ. Ζτςι ζγινε ταυτοποίθςθ μζςω των άλλων δφο πθγϊν μζςω του ίδιου 

του θχθτικοφ υλικοφ και των αρικμϊν δίςκου και μιτρασ. Ο διαδικτυακόσ τόποσ 

                                                      
63

 Μανιάτθσ Διονφςθσ, Η εκ περάτων διςκογραφία γραμμοφϊνου, Ακινα 2006, ς. 17, 46, 80, 156-
157, 250-252, 372-373, 376, 433, 470. Βλ. επίςθσ: Spottswood Richard, Ethnic music on records, A 
discography of ethnic recordings produced in the United States 1893 to 1942, Vol.3, Univ. of Illinois 
Press, Urbana and Chicago 1990, p. 1171, 1194, 1206. 
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 Μαραγκουδάκθσ Σταφροσ ο. π. ς.47 
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www.rebetikosealabs.net είναι μια βάςθ δεδομζνων όπου δθμοςιεφονται 

θχογραφιςεισ δίςκων 78 ςτροφϊν ςε ψθφιακι μορφι που αφοροφν το ρεπερτόριο 

του ελλαδικοφ χϊρου. Οι περιςςότερεσ θχογραφιςεισ που δθμοςιεφονται ζχουν 

ςτοιχεία ταυτοποίθςθσ όπωσ όνομα καλλιτζχνθ, αρικμό δίςκου, αρικμό μιτρασ, 

ζτοσ θχογράφθςθσ και ςυχνά αναφζρεται το περιεχόμενο τθν άλλθσ πλευράσ του 

δίςκου. Δίνεται θ δυνατότθτα αναηιτθςθσ με λζξεισ «κλειδιά» μζςω καλλιτζχνθ και 

ανά ζτοσ θχογράφθςθσ. Μζςω αυτισ τθσ βάςθσ δεδομζνων εντοπίςτθκαν 34 

θχογραφιςεισ. Οι θχογραφιςεισ που εντοπίςτθκαν μζςω του διαδικτυακοφ τόπου 

www.youtube.com μποροφν να χωριςτοφν ςε δφο περιπτϊςεισ. Στθν περίπτωςθ 

που κάποιοσ ςυνδρομθτισ ζχει δθμοςιεφςει τθν θχογράφθςθ ςε ψθφιακι μορφι 

(mp3) και τθν ςυνοδεφει με μια φωτογραφία αναφζροντασ και τα ςτοιχεία 

ταυτοποίθςθσ. Στθν περίπτωςθ που κάποιοσ αναρτιςει απόςπαςμα 

βιντεοςκόπθςθσ όπου φαίνεται ο ίδιοσ ο δίςκοσ 78 ςτροφϊν που αναπαράγεται με 

ζνα γραμμόφωνο. Στθν περίπτωςθ αυτι μποροφμε να διακρίνουμε τα ςτοιχεία τθσ 

ταυτοποίθςθσ γραμμζνα πάνω ςτον αυκεντικό δίςκο65. Μζςω αυτοφ του 

διαδικτυακοφ τόπου βρζκθκαν 27 θχογραφιςεισ. Αρκετζσ θχογραφιςεισ βρζκθκαν 

από δφο ι και τρεισ πθγζσ. 

Αποκλείςτθκαν από το υλικό μελζτθσ οι θχογραφιςεισ όπου δεν 

διαςταυρϊνονταν τα ςτοιχεία ταυτοποίθςθσ που προζκυπταν από τισ πθγζσ με 

αυτά των καταλόγων του Δ. Μανιάτθ και του R. Sportswood ι όπου δεν ιταν 

δυνατι θ χρονολόγθςθ τθσ θχογράφθςθσ. Ακόμα οι θχογραφιςεισ ελζγχκθκαν 

ακουςτικά για το κατά πόςο το περιεχόμενο ςυνάδει με τον τίτλο. Ζνα ακόμθ 

ςτοιχείο που παραπζμπει ςε αυτό το ρεπερτόριο είναι το οργανολόγιο το οποίο 

ςυνικωσ αποτελείται από λφρα ι βιολί, λαοφτο, κικάρα, μαντολίνο.  

 

Γιατί επιλζχκθκε να αναλυκεί το χορευτικό ρεπερτόριο. 
 Από το ςφνολο των 69 θχογραφιςεων που εντοπίςτθκαν ςτισ πθγζσ 

αναλφκθκαν οι 54 που εντάχκθκαν ςτο χορευτικό ρεπερτόριο. Κριτιρια ζνταξθσ των 

θχογραφιςεων ςτο χορευτικό ρεπερτόριο ιταν ο τίτλοσ ο οποίοσ παρζπεμπε ςε 

κάποιον από τουσ χοροφσ που χορεφονταν ςτο νθςί. Οι χοροί αυτί είναι :ο 

πεντοηάλθσ, ο ςυρτόσ ι χανιϊτικοσ, ο μαλεβυηιϊτικοσ ι πθδθχτόσ ι καςτρινόσ, και ο 

ςιγανόσ πεντοηάλθσ ι κοντυλιζσ66. Στθν ςυνζχεια ελζγχκθκε ακουςτικά το υλικό για 

το κατά πόςο είναι αντίςτοιχο ςε κάποιο χορό. 

 Τα χαρακτθριςτικά του χορευτικοφ ρεπερτορίου όπωσ θ μικρι ζκταςθ των 

μελωδιϊν και θ επαναλλθπτικότθτα (τα οποία αναλφονται αναλυτικότερα ςε 

                                                      
65

 Χαρακτθριςτικό παράδειγμα: ΕΚΥΜΝΛΩΤΛΚΟΣ ΣΥΤΟΣ, Λφρα:Ανδρζασ οδινόσ, Λαοφτο: Λωάννθσ 
Μπερνιδάκθσ, αρικμόσ δίςκου: B – 21683 Αρικμόσ Μιτρασ: 101304 πθγι: 
http://www.youtube.com/watch?v=Ag6gyRimv18&list=UUpP_OGuRM7vS56N_ho3DA6w 
(θμερομθνία προςπζλαςθσ: 30/9/2014) 
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 Είναί ςίγουρο ότι χορεφονταν κι άλλοι χοροί ι παραλλαγζσ τουσ με διαφορετικά ονόματα ςτο νθςί. 
Εδϊ παρατίκενται οι βαςικοί χοροί που ςυνδζονται με τθν μουςικι των θχογραφιςεων οι οποίοι 
θταν αρκετά διαδεδομζνοι ςε όλουσ τουσ νομοφσ του νθςιοφ. 
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επόμενα κεφάλαια) είναι αυτά που διαφοροποιοφν αυτό το ρεπερτόριο από τα 

ακουςτικά τραγοφδια και από άλλεσ λαϊκζσ μουςικζσ παραδόςεισ. Αυτόσ είναι ζνασ 

κφριοσ λόγοσ για τον οποίο επιλζχκθκε να αναλυκεί το χορευτικό ρεπερτόριο. Το 

ακουςτικό ρεπερτόριο που αποτελείται κυρίωσ από τα λεγόμενα «ταμπαχανιϊτικα» 

τραγοφδια, παρουςιάηει αρκετζσ δομικζσ ομοιότθτεσ με το αςτικό λαϊκό τραγοφδι 

εκείνθσ τθσ περιόδου. Οι μουςικζσ που επιλζχκθκαν προσ ανάλυςθ ωσ μουςικό 

κείμενο, κατά ζνα μζροσ και ωσ δομζσ προχπάρχουν ςτον χϊρο αποτελϊντασ το 

υπόβακρο του χοροφ και του γλεντιοφ τουλάχιςτον 80 χρόνια παλαιότερα από τθν 

περίοδο που θχογραφοφνται. Τθν άποψθ αυτι επιβεβαιϊνουν οι καταγραφζσ του 

Ραφλου Βλαςτοφ που ςτα μζςα του 19ου αιϊνα καταγράφει ςε ζναν χειρόγραφο 

τόμο με τον τίτλο «υπορχιματα» (δθλαδι τραγοφδια που χορεφονται) ςυρτά, 

κοντυλιζσ, ςοφςτεσ και πεντοηάλια, τα οποία ιδθ τότε χαρακτθρίηει παλιοφσ 

ςκοποφσ67. Λαμβάνοντασ υπόψιν ότι μζχρι και ςιμερα τα ςυρτά, ο πεντοηάλθσ, θ 

ςοφςτα και οι κοντυλιζσ ςυνεχίηουν να αποτελοφν τθ μουςικι των παραδοςιακϊν 

γλεντιϊν ςτο νθςί ςε γάμουσ και πανθγφρια αντιλαμβανόμαςτε πόςο ενδιαφζρον 

προκαλεί θ ανάλυςθ τουσ. 

 Στθν περίοδο 1916 ωσ 1940 μζςα ςτθν οποία περιορίηουμε το θχθτικό μασ 

υλικό υπάρχει ικανόσ αρικμόσ θχογραφιςεων ζτςι ϊςτε να μποροφμε να 

καταλιξουμε ςε αςφαλι ςυμπεράςματα για τθν ζρευνά μασ. 

 

Δομζσ ςτο κρθτικό χορευτικό ρεπερτόριο 
Στθν μουςικι τθσ Κριτθσ είναι αρκετά διαδεδομζνθ και χριςιμθ θ ζννοια 

του γυρίςματοσ68. Το γφριςμα είναι μουςικι φράςθ ι ςφνολο από 2 ι 3 μουςικζσ 

φράςεισ με μία ςχετικι αυτοτζλεια οι οποίεσ επαναλαμβάνονται ςυνικωσ όςεσ 

φορζσ επικυμεί ο εκτελεςτισ.  

Τα ςυρτά αποτελοφνται από δφο γυρίςματα τετράμετρα, εξάμετρα ι 

οκτάμετρα. Πταν το ςυρτό τραγουδιζται ο ςτίχοσ είναι ςε δίςτιχο ιαμβικό 

δεκαπενταςφλλαβό ομοιοκατάλθκτο (μαντινάδα). Στο πρϊτο γφριςμα του ςυρτοφ 

ακοφγεται το πρϊτο θμιςτίχιο (οκταςφλλαβο) από τον πρϊτο δεκαπενταςφλλαβο 

(πχ: τθν μάνα μου τθν αγαπϊ). Με το δεφτερο γφριςμα ακοφγεται ολόκλθροσ ο 

πρϊτοσ δεκαπενταςφλλαβοσ (πχ: τθν μάνα μου τθν αγαπϊ γιατί πονεί για μζνα). 

Μετά ξανακοφγεται το πρϊτο γφριςμα και λζγεται το πρϊτο θμιςτίχιο από τον 

δεφτερο δεκαπενταςφλλαβο (πχ: μα όχι αγάπθ μου γλυκιά) και με το δεφτερο 

γφριςμα ακοφγεται ολόκλθροσ ο δεφτεροσ δεκαπενταςφλλαβοσ (πχ: μα όχι αγάπθ 

μου γλυκιά ωσ αγαπϊ εςζνα). Στθν ςυνζχεια μπορεί να ακολουκιςει το ίδιο ςυρτό 
                                                      
67

 Σγουρόσ Δθμιτρθσ, ζνκετο ςτο cd: «Σκοποί και τραγοφδια τθσ Κριτθσ από το αρχείο του Ραφλου 
Βλαςτοφ» ς.10 -11 « Πλα αυτάτα τραγοφδια αποτελοφν το χειρόγραφο τόμο υπ. Αρ 9 ΑΒ με τίτλο: 
Υπορχιματα Κρθτϊν ι Κρθςςϊν Μοφςα θ πατριοσ, υπό Ραφλου Γ. Βλαςτοφ, μελοποιθκζντα ι 
τονιςκλεντα εισ τθν αρχαίαν Ελλθνικιν και Βυηαντινιν Μουςικιν προσ διαιϊνιςθ των Ρατρϊων –
Ακιναι 1892» 
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 Κεοδοςοποφλου Ειρινθ Β., Μεκοδολογία μορφολογικισ ανάλυςθσ και αναλυτικά δεδομζνα ςε 
κοντυλιζσ τθσ κρθτικισ δθμοτικισ μουςικισ: τα 436 οργανικά και 33 φωνθτικά γυρίςματα, 
Κουλτοφρα, Ακινα 2004. 
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με άλλθ μαντινάδα ι άλλο ςυρτό. Ζνα γφριςμα μπορεί να ςυναντθκεί ςε πολλά 

διαφορετικά ςυρτά (πχ ςτο κομμάτι «ξθροςτεριανόσ χορόσ» που περιζχει δφο 

ςυρτά το δεφτερο γφριςμα είναι το ίδιο και ςτα δφο ςυρτά). Μποροφμε λοιπόν να 

ποφμε πωσ το γφριςμα είναι μια ενότθτα και το ςυρτό μια δεφτερθ μεγαλφτερθ 

ενότθτα που περιλαμβάνει δφο γυρίςματα. Δφο ι περιςςότερα ςυρτά που είναι 

θχογραφθμζνα μαηί δεν μποροφμε να ποφμε ότι είναι ζνα κομμάτι με τθν ζννοια 

που κα το ποφμε για ζνα τραγοφδι του Ραναγιϊτθ Τοφντα για παράδειγμα. Σαφϊσ 

υπάρχει ενότθτα ανάμεςα ςε δφο ςυρτά που είναι θχογραφθμζνα μαηί χωρίσ όμωσ 

αυτά να αποτελοφν ζνα άρρθκτο ςφνολο αλλά περιςςότερο μια ςτιγμιαία ςφνκεςθ 

ωσ προσ τθν δομι θ οποία μπορεί με τον χρόνο να κακιερωκεί χωρίσ όμωσ να είναι 

ςίγουρο ότι πάντα αυτά τα δφο ςυρτά κα ακοφγονται μαηί. 

Στισ κοντυλιζσ τα γυρίςματα ςπάνια ακοφγονται κατά ηεφγθ αλλά το κάκε 

γφριςμα ζχει τθν αυτονομία του. Στθν περίπτωςθ του τραγουδιοφ αφοφ ακουςτεί το 

γφριςμα και τραγουδιςτισ λζει ολόκλθρο τον πρϊτο ςτίχο τθσ μαντινάδασ69 αφινει 

να ακουςτεί μία θ περιςςότερεσ φορζσ το ίδιο γφριςμα και μετά λζει και τον 

δεφτερο ςτίχο. Στθν ςυνζχεια ο οργανοπαίκτθσ μπορεί να παραμείνει ςτο ίδιο 

γφριςμα ι να πάει ςε άλλο καινοφριο θ κάποιο που ζχει ιδθ ακουςτεί. Θ ίδια 

παρατακτικι λογικι υπάρχει ςτθ ςοφςτα και τον πθδθχτό ι μαλεβυηιϊτικο χορό.  

 

  

                                                      
69

 Θ μαντινάδα είναι δίςτιχο που αποτελείται από δφο ομοιοκατάλθκτουσ ιαμβικοφσ 
δεκαπενταςφλλαβουσ. 



 

29 
 

Σρίηο κεθάλαιο: Μεθοδολογία και Θεωρία 
 

Θ μουςικι κεωρία είναι θ κωδικοποίθςθ και ςυςτθματικι περιγραφι ενόσ 

ςυνόλου φαινομζνων τθσ μουςικισ πράξθσ. Ζπεται τθσ μουςικισ πράξθσ. Κάκε 

μουςικι κεωρία αναφζρεται ςε ζνα μουςικό είδοσ το οποίο αποτελεί το υλικό 

ζρευνασ τθσ κεωρίασ. Για τθν μουςικι που εξετάηουμε δεν υπάρχει κάποια 

παγιωμζνθ κεωρθτικι προςζγγιςθ. Στο ςθμείο αυτό παρουςιάηονται βαςικά 

ςτοιχεία από τα κεωρθτικά μοντζλα από τα οποία αντλικθκαν κεωρθτικά εργαλεία 

για να γίνει θ ανάλυςθ του χορευτικοφ ρεπερτορίου. 

τοιχεία τθσ κεωρίασ των Μακάμ που είναι χριςιμα ςτθν ανάλυςθ του 

ρεπερτορίου 
 Το μακάμ είναι το κεωρθτικό ςφςτθμα που αναφζρεται ςε ζνα ςφνολο 

τροπικϊν μουςικϊν από τισ ανατολικζσ και τισ αραβικζσ χϊρεσ. Ζχει ςυνδεκεί ωσ 

αναλυτικό εργαλείο με τθν Οκωμανικι κλαςςικι μουςικι. Ππωσ αναφζρει ο 

Ευγζνιοσ Βοφλγαρθσ70  

«το μουςικό ςφςτθμα των μακάμ ζχει ωσ ςκοπό τθν κωδικοποίθςθ 

μονοφωνικϊν ςυνκζςεων. Ανικει ςτα τροπικά μουςικά ςυςτιματα, 

κατθγοριοποίθςθ θ οποία αναφζρεται ςτον τρόπο ανάπτυξθσ ςφμφωνα με τον οποίο 

οι μελωδίεσ αναπτφςςονται ςτα πλαίςια ςυγκεκριμζνων τρόπων. Οι τρόποι αυτοί, 

γνωςτοί ωσ μακάμ, ςυγκροτοφν ουςιαςτικά τθν οργάνωςθ ενόσ ςυνόλου μελωδικϊν 

γνωριςμάτων και ιδιαιτεροτιτων». 

 Τζτοια γνωρίςματα είναι: θ κλίμακα, θ βακμίδα ειςόδου, οι βακμίδεσ αναφοράσ – 

δεςπόηοντεσ φκόγγοι, οι προςωρινζσ καταλιξεισ, οι τελικζσ καταλιξεισ, θ πορεία - 

ςενάριο τθσ μελωδίασ που ονομάηεται «seyir», οι χαρακτθριςτικζσ φράςεισ κάκε 

μακάμ, οι ζλξεισ, οι μετατροπίεσ. 

 Οι κλίμακεσ που χρθςιμοποιοφνται είναι θ μαλακι διατονικι κλίμακα και θ 

ςκλθρι διατονικι κλίμακα. Θ κατάτμθςθ τθσ οκτάβασ (ςυγκεραςμόσ) δεν είναι ίςθ 

αλλά οι βακμίδεσ προκφπτουν από φυςικά διαςτιματα. «Τα διαςτιματα ορίηονται 

ωσ λόγοι ςυχνοτιτων, με τθν μορφι ρθτϊν λόγων (λόγων ακεραίων αρικμϊν). Ωσ 

τζτοιοι, ταυτίηονται τόςο με τθν κζςθ ςτθν οποία πρωτοεμφανίηονται ςτθν 

αρμονικι ςτιλθ, όςο και με τον λόγο μθκϊν τθσ δυνθτικισ χορδισ που τα 

παράγει71». Οι βακμίδεσ τθσ μαλακισ διατονικισ κλίμακασ είναι: ραςτ, ντουγκιάχ, 

ςεγκιάχ, τςαργκιάχ, νεβά, χουςεϊνί, εβίτη και γκερντανιζ. Μποροφμε να 

ςυμβολίςουμε το ραςτ με ντο κάτω από το πεντάγραμμο. Θ ςκλθρι διατονικι 

                                                      
70

 Για τον οριςμό και τα χαρακτθριςτικά των βαςικϊν υπομονάδων κακϊσ και τον οριςμό τθσ 
κεμζλιασ κλίμακασ βλ. τθν ειςαγωγι ςτο βιβλίο: Βοφλγαρθσ Ευγζνιοσ-Βανταράκθσ Βαςίλθσ, Το 
Αςτικό Λαϊκό Τραγοφδι ςτθν Ελλάδα του Μεςοπολζμου- Σμυρναίικα κ αι Ρειραιϊτικα εμπζτικα 
1992- 1940, Εκδ.ΤΛΡΜ ΤΕΛ Θπείρου - Fagotto, Ακινα 2006 ς.15 - 55 
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 Σκοφλιοσ, Μ. 2007 «Ρροφορικότθτα και διαςτθματικόσ πλοφτοσ ςε μουςικά ιδιϊματα τθσ 
Βορειοανατολικισ Μεςογείου» ςτο Ρροφορικότθτεσ, Τετράδιο 3, Άρτα: Εκδόςεισ Τμιματοσ Λαϊκισ & 
Ραραδοςιακισ Μουςικισ ΤΕΛ Θπείρου 
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κλίμακα ζχει τισ βακμίδεσ: ραςτ, ντουγκιάχ, μπουςελίκ, τςαργκιάχ, νεβά, χουςεϊνί, 

μαχοφρ, γκερντανιζ. Το ραςτ παρόλο που ςυμβολίηεται με ντο μπορεί να παιχκεί ςε 

οποιαδιποτε οξφτθτα αρκεί να διατθρθκεί θ ςχζςθ των διαςτθμάτων που ορίηει 

κάκε κλίμακα. 

 

τοιχεία τθσ κεωρίασ των λαϊκϊν δρόμων που είναι χριςιμα ςτθν ανάλυςθ του 

ρεπερτορίου 
Οι λαϊκοί δρόμοι είναι ζνα κεωρθτικό ςφςτθμα που αναφζρεται ςτθν λαϊκι 

και παραδοςιακι μουςικισ του ελλαδικοφ χϊρου. Στο αρχικό ςτάδιο οι λαϊκοί 

δρόμοι ιταν ζνασ άτυποσ κϊδικάσ ςυνεννόθςθσ μεταξφ των λαϊκϊν μουςικϊν χωρίσ 

να υπάρχει θ ανάγκθ ςυςτθματοποίθςθσ, καταγραφισ και επιςτθμονικισ 

τεκμθρίωςθσ του. Στθν δεκαετία του 1990 με τθν επάνοδο του αςτικοφ λαϊκοφ 

τραγουδιοφ72 του μεςοπολζμου ςτα μζςα μαηικισ ενθμζρωςισ και ςτισ ηωντανζσ 

μουςικζσ επιτελζςεισ κακϊσ και τθν επικαιροποίθςθ τθσ διδαςκαλίασ τθσ λαϊκισ και 

παραδοςιακισ μουςικισ, προζκυψε θ ανάγκθ καταγραφισ του ςυςτιματοσ των 

λαϊκϊν δρόμων ωσ ζνα μοντζλο που περιγράφει και ταξινομεί το υλικό που 

περιζχεται ςτον όρο λαϊκι και παραδοςιακι μουςικι. 

 Οι πρϊτεσ απόπειρεσ αυτοφ του είδουσ ζχουν γίνει ςε εκδόςεισ μεκόδων 

πρακτικισ εκμάκθςθσ μπουηουκιοφ. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα είναι οι 

μζκοδοι μπουηουκιοφ των Ραγιάτθ73, Μπουκουβάλα74, Ρολυκανδριϊτθ75 και 

Νικολόπουλου76. Σε αυτζσ γίνεται εκτενισ αναφορά ςτο ηιτθμα των λαϊκϊν δρόμων 

των οποίων θ γνϊςθ κρίνεται απαραίτθτθ για τθν εκμάκθςθ του μπουηουκιοφ. Στο 

ςφνολό τουσ αυτζσ οι μζκοδοι παρουςιάηουν τθν κλιμακικι εκδοχι των δρόμων. Οι 

κλίμακεσ διαχωρίηονται ςε μείηονεσ και ελάςςονεσ και θ οκτάβα είναι ίςα 

ςυγκεραςμζνθ ςφμφωνα με τα τάςτα του μπουηουκιοφ. Σθμαντικό ςθμείο είναι θ 

εναρμόνιςθ. Οι ςυγχορδίεσ προκφπτουν από τισ αντίςτοιχεσ κλίμακεσ με τθν 

ςυνιχθςθ τθσ πρϊτθσ τθσ, τρίτθσ και τθσ πζμπτθσ βακμίδασ. Κάκε λαϊκόσ δρόμοσ 

ζχει κφριεσ και δευτερεφουςεσ ςυγχορδίεσ. 

 Ο Νίκοσ Ανδρίκοσ77 αναφζρεται ςτον «κλιμακοκεντριςμό» ωσ πρόβλθμα των 

μεκόδων και των λοιπϊν ςυγγραμμάτων που αναφζρονται ςτουσ λαϊκοφσ δρόμουσ. 
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 Για το κζμα αυτό, και πιο ςυγκεκριμζνα για τισ μεκόδουσ μζςω των οποίων επιχειρικθκε θ εν 
λόγω διαδικαςία, ακόμθ και ςε επίπεδο ιδεολογικό, βλ. Gaulntlett Στάκθσ, «Ρεμπζτικο τραγοφδι, 
ςυμβολι ςτθν επιςτθμονικι του προςζγγιςθ», εκδόςεισ του εικοςτοφ πρϊτου,2001 ς. 61-166. 
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 Ραγιάτθσ, Χαράλαμποσ. Ρϊσ να παίξετε μπουηοφκι = How to Play Bouzouki: Easy to Learn Practical 
Method with Tablature : Σφγχρονθ μζκοδοσ με βάςθ το πρακτικό ςφςτθμα ταμπλατοφρασ .Fagotto, 
1993. 
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 Μπουκουβάλασ Δθμ., Μπουηοφκι –με ειδικό ςφςτθμα ςθμειογραφίασ -Οι Δρόμοι, (Λαϊκζσ 
Κλίμακεσ) με τα κλειςίματά τουσ-, Ακινα 1998 
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 Ρολυκανδριϊτθσ, Κανάςθσ. Είναι εφκολο να μάκεισ μπουηοφκι : Σφγχρονθ μζκοδοσ με ειδικι 
ςθμειογραφία και λαϊκοφσ δρόμουσ / Κανάςθσ Ρολυκανδριϊτθσ. - Ακινα : Φίλιπποσ Νάκασ 
Μουςικόσ Οίκοσ, 1999 
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 Νικολόπουλοσ Χριςτοσ, Δρόμοι τθσ Ελλθνικισ Λαϊκισ Μουςικισ, για όλα τα όργανα, Επιμζλεια : 
Κϊςτασ Γανωςζλλθσ, εκδ. ΦΛΛΛΡΡΟΣ ΝΑΚΑΣ Μουςικόσ Οίκοσ 
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 Ανδρίκοσ Νίκοσ, «Το υβριδικό ςφςτθμα των «λαϊκϊν δρόμων» και θ ανάγκθ 
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Ο «κλιμακοκεντριςμόσ» είναι θ λογικι που ταυτίηει τουσ λαϊκοφσ δρόμουσ με 

κλίμακεσ. Ο προβλθματιςμόσ ςε αυτι τθ λογικι είναι ότι οι κλίμακεσ είναι 

επαναλαμβανόμενεσ ανά οκτάβα και διατθροφν ςτακερζσ τισ βακμίδεσ τουσ. 

Ραράλλθλα θ κατανόθςθ ενόσ λαϊκοφ δρόμου ωσ οκταβικι κλίμακα παραμερίηει ωσ 

αςιμαντα πολφ κρίςιμα χαρακτθριςτικά τουσ.  

«Η αυτάρκεια ςτθν αποτφπωςθ των εκάςτοτε ρεπερτοριακϊν φαινομζνων 

αποκλειςτικά και μόνο βάςει τθσ κλιμακικισ λογικισ, - θ οποία μάλιςτα, γίνεται ςε 

κάκε περίπτωςθ αντιλθπτι εντόσ των ςυγκεκριμζνων ορίων τθσ οκταβικισ ζκταςθσ, 

ςυςτζλλει αναμφίβολα το εφροσ τθσ ερμθνευτικισ δυναμικισ, κακϊσ τίκενται ςε 

δεφτερθ μοίρα ι ακόμα και παρακεωροφνται, τουλάχιςτον εξίςου ςθμαντικά 

γνωρίςματα ςε επίπεδο μορφολογίασ, όπωσ π. χ, εκείνα τθσ τονικισ κεμελίωςθσ-

παραγωγισ, τθσ τροπικισ ςυμπεριφοράσ, τθσ επιμζρουσ φραςεολογίασ, τθσ 

μελωδικισ ανάπτυξθσ, του ιδιωματικοφ χαρακτιρα κ. α. Πιο ςυγκεκριμζνα, κφρια 

μεκοδολογικι ςτακερά του μοντζλου των Λαϊκϊν δρόμων, αποτελεί θ διαδικαςία 

ταυτοποίθςθσ τθσ εκάςτοτε ρεπερτοριακισ περίπτωςθσ με μια ομάδα από βαςικά 

κλιμακικά πρότυπα, βάςει τθσ διαςτθματικισ ςφνκεςθσ και ακολουκίασ που τθν 

χαρακτθρίηει, και ανεξάρτθτα από οτιδιποτε άλλο ςτοιχείο τθν ςυνοδεφει ςε 

επίπεδο κινθςιολογικισ λειτουργίασ-ςυμπεριφοράσ.» 

 Στθ ςυνζχεια τθσ δθμοςίευςθσ γίνεται αναφορά ςτθν τονικι παραγωγισ ωσ 

βαςικό χαρακτθριςτικό που κακορίηει όλεσ τισ τροπικζσ μουςικζσ. Θ τονικι 

παραγωγισ είναι θ αφετθρία των μελωδικϊν κινιςεων ςε αυτοφ του είδουσ τισ 

μουςικζσ. Από το ποια κα είναι αυτι εξαρτϊνται διάφοροι παράγοντεσ όπωσ θ 

επιμζρουσ φραςεολογία, θ δομι θ μορφολογία και άλλα, οι οποίοι αποτελοφν 

χαρακτθριςτικά ενόσ δρόμου. Θ διαςτθματικι ςφνκεςθ των δρόμων προκφπτει από 

τισ υπομονάδεσ (τρίχορδα, τετράχορδα ι πεντάχορδα) που περιζχει. Οι υπομονάδεσ 

αυτζσ ζχουν ςυγκεκριμζνεσ τονικζσ παραγωγισ και ςυνικωσ εμφανίηονται ςε 

ςυγκεκριμζνεσ κζςεισ. Διαςτθματικά ζνασ δρόμοσ ορίηεται από τισ υπομονάδεσ που 

ζχει ςτθ βάςθ και ςτθν ψθλι περιοχι αλλά και από τισ υπομονάδεσ που ζχει κάτω 

από τθ βάςθ και πάνω από τθν οκτάβα. 

 

τοιχεία τθσ κεωρίασ τθσ λόγιασ δυτικισ μουςικισ που είναι χριςιμα ςτθν 

ανάλυςθ του ρεπερτορίου 
 Θ κεωρία τθσ λόγιασ δυτικισ78 μουςικισ ζχει ωσ υλικό αναφοράσ τθν 

κλαςςικι μουςικι των κεντρικϊν ευρωπαϊκϊν χωρϊν. Για τθν κεωρία τθσ λόγιασ 

δυτικισ μουςικισ θ οκτάβα χωρίηεται ςε δϊδεκα ίςα θμιτόνια. Οι κλίμακεσ 

χωρίηονται ςε μείηονεσ και ελάςςονεσ ανάλογα με τθν απόςταςθ τθσ τρίτθσ 

βακμίδασ από τθν βάςθ. Οι ςυγχορδίεσ ςχθματίηονται με τθν ςυνιχθςθ τθσ πρϊτθσ, 

                                                                                                                                                        
εναλλακτικισ επαναδιαχείριςισ του», Μουςικι (και) κεωρία, Τμιμα Λαϊκισ & 
Ραραδοςιακισ Μουςικισ ΤΕΛ Θπείρου 2010, ς. 96-106. 
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 Michels, Ulrich. «Άτλασ τθσ Μουςικισ τόμοσ Ά», Φίλιπποσ Νάκασ, 2000-2001, ςελ. 67 -90 
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τθσ τρίτθσ και τθσ πζμπτθσ βακμίδασ79. Θ τρίτθ βακμίδα ονομάηεται χαρακτιρασ τθσ 

ςυγχορδίασ, αν θ τρίτθ βακμίδα είναι ςε απόςταςθ μεγάλθσ τρίτθσ (δφο τόνων) από 

τθ βάςθ θ ςυγχορδία χαρακτθρίηεται μείηονα ενϊ αν ζχει απόςταςθ μικρισ τρίτθσ 

(ζνα τόνο και ζνα θμιτόνιο) χαρακτθρίηεται ελάςςονα. Στο ρεπερτόριο που 

εξετάηουμε γίνεται χριςθ δίφωνων  ςυγχορδιϊν ςτισ οποίεσ δεν ςυνθχεί θ τρίτθ 

βακμίδα ενϊ οι τρίφωνεσ ςυγχορδίεσ χρθςιμοποιοφνται ςε ςπάνιεσ περιπτϊςεισ 

όπου το όργανο ρυκμικισ κα αρμονικισ ςυνοδείασ είναι θ κικάρα και όχι το λαοφτο.  

 Ωσ ςφςτθμα καταγραφισ τθσ λόγιασ δυτικισ μουςικισ αναπτφχκθκε το 

πεντάγραμμο. Το πεντάγραμμο είναι ζνα ςφςτθμα ςθμειογραφίασ με γραμμζσ ςε 

απόςταςθ τρίτθσ που προτάκθκε από τον Guido D’ Arezzo ςτισ αρχζσ του 11ου αιϊνα 

αρχικά ωσ τετράγραμμο  για να εξελιχτεί αργότερα ςε πεντάγραμμο ςτθν ςθμερινι 

του μορφι. Για τον κακοριςμό του τονικοφ φψουσ χρθςιμοποιοφνται κλειδιά ςτθν 

αρχι του πενταγράμμου. Το ςυνθκζςτερο είναι το κλειδί του ςολ που ςθμειϊνεται 

ςτθν δεφτερθ από κάτω γραμμι. 

 

Σροπικότθτα και κρθτικι μουςικι 
Σε ότι αφορά το χορευτικό ρεπερτόριο, είναι κρίςιμο να ςθμειωκοφν κάποια 

χαρακτθριςτικά ςχετικά με τον τρόπο ανάπτυξθσ των μελωδιϊν, τα οποία κα 

αποτελζςουν τον άξονα για τθν ανάλυςθ του υλικοφ αυτοφ. Θ μουςικι αυτι είναι 

ςε ζνα ςθμαντικό βακμό φωνθτικι και ζχει ωσ μζκοδο ανάπτυξθσ των μελωδιϊν 

τθν τροπικότθτα. Ο χαρακτθριςμόσ «φωνθτικι» προκφπτει από το γεγονόσ ότι οι 

μελωδικζσ γραμμζσ ζχουν κατά κφριο λόγο βθματικι κίνθςθ, δθλαδι κινοφνται ςε 

δεφτερεσ και όχι με άλματα80 όπωσ κινείται θ ανκρϊπινθ φωνι. Θ λογικι ανάπτυξθσ 

τθσ μελωδίασ και τα επιμζρουσ χαρακτθριςτικά προκφπτουν από τθν τονικι 

παράγωγισ και τθν βακμίδα αναφοράσ, πράγμα που ζχει να κάνει με τον τροπικό 

χαρακτιρα των μελωδιϊν. 

Οι ςυνκζςεισ απαρτίηονται, όπωσ ζχει προαναφερκεί, από τα «γυρίςματα» 

που είναι μελωδικζσ φράςεισ μικουσ δφο, τεςςάρων, ζξι ι οκτϊ μζτρων. Οι 

μελωδίεσ λόγω τθσ μικρισ διάρκειασ δεν αναπτφςςονται ςε ότι αφορά τα επιμζρουσ 

τροπικά φαινόμενα (εντελείσ ι ατελείσ καταλιξεισ, μετατροπίεσ, βακμίδα 

ειςαγωγισ) οφτε ζχουν μεγάλθ ζκταςθ. Για παράδειγμα ζνα ςυρτό κινείται ςτο 

περιβάλλον του ουςάκ με βάςθ το λα ςτο πρϊτο του γφριςμα και ςτο δεφτερο 

κινείται ςτο περιβάλλον του ςεγκιά με βάςθ το ςι. Θ αλλαγι αυτι δεν μπορεί να 

χαρακτθριςτεί μετατροπία γιατί υπάρχει ςχετικι αυτονομία ςτο κάκε γφριςμα. 

Από τθν κεωρία των μακάμ εξαιρετικά βολικό κεωρθτικό εργαλείο είναι θ 

ιδζα τθσ κεμζλιασ κλίμακασ κακϊσ πολλά χαρακτθριςτικά των μελωδιϊν κρίνονται 

από τθν τονικι παραγωγισ τουσ. Κάκε τονικι – κζςθ χαρακτθρίηεται από τισ 
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υπομονάδεσ για τισ οποίεσ αποτελεί ενδεχόμενθ βάςθ και από τθν ςχζςθ τθσ με τισ 

άλλεσ τονικζσ – κζςεισ. Το δισ διαπαςϊν ταυτίηεται ωσ ζκταςθ με τθν ανκρϊπινθ 

φωνι και τθν ωφζλιμθ ζκταςθ τθσ λφρασ81. Ακόμα θ πενταχορδικι – τετραχορδικι 

ανάλυςθ είναι ταιριαςτι με τθν μοτιβικι λογικι ανάπτυξθσ. Ο μουςικόσ 

(τραγουδιςτισ, λυράρθσ, βιολιςτισ, λαουτιζρθσ) ζχει ςτο μυαλό του κάποια βαςικά 

ςτοιχεία τθσ μελωδίασ και ζχει τθν ελευκερία να αυτοςχεδιάςει. Ρζρα από τθ 

βαςικι μελωδικι γραμμι τα ςτοιχείο που διατθρείται και αποτελεί τθν βάςθ του 

αυτοςχεδιαςμοφ είναι θ υπομονάδα τθσ βάςθσ. Ο μουςικόσ είναι ελεφκεροσ για 

παράδειγμα ςε κάποια από τισ επαναλιψεισ να παραλλάξει, να αναλφςει τθν 

μελωδία, να υπερβεί το άνω ι το κάτω όριο, ι ςε ςπάνιεσ περιπτϊςεισ να αλλάξει 

τθν υπομονάδα τθσ ψθλισ περιοχισ, τθν υπομονάδα που βρίςκεται κάτω από τθν 

βάςθ όμωσ κινείται εντόσ του περιβάλλοντοσ που του ορίηει θ υπομονάδα τθσ 

βάςθσ κρατϊντασ ςτακερά τα άκρα του πενταχόρδου ι τετραχόρδου. 

Σε ότι αφορά τον τρόπο καταγραφισ και περιγραφισ των μελωδιϊν και των 

υπομονάδων επιλζχκθκε θ ςκλθρι διατονικι κλίμακα παρόλο που δεν περιγράφει 

με ακρίβεια το διαςτθματικό περιβάλλον που εξετάηουμε. Οι υπομονάδεσ 

αποτελοφνται από θμιτόνια, μείηονεσ τόνουσ και τριθμιτόνια. Θ επιλογι αυτι ζγινε 

κακϊσ ςκοπόσ τθσ εργαςίασ δεν είναι να αποδοκοφν ακριβϊσ τα διαςτιματα που 

ακοφγονται ςτισ θχογραφιςεισ αλλά να δοκεί θ λογικι ανάπτυξθσ και κίνθςθσ τθσ 

μελωδίασ. Δεν επιλζχκθκε θ ακριβισ περιγραφι των διαςτθμάτων  ςτα πλαίςια 

αυτισ τθσ εργαςίασ  για τουσ εξισ λόγουσ: Ο προφορικόσ χαρακτιρασ τθσ μουςικισ 

καταςτεί δφςκολθ τθν καταγραφι τθσ από τα υπάρχοντα ςυςτιματα καταγραφισ 

κακϊσ θ φραςεολογία, το ρυκμικό και αρμονικό περιβάλλον και τα διαςτιματα 

διαφοροποιοφνται από τθν μια εποχι ςτθν άλλθ, από τθν μια περιοχι ςτθν άλλθ, 

από τον ζνα ςτον άλλο ερμθνευτι και από τθν μια ςτθν άλλθ περίςταςθ. Υπάρχει 

«αζναθ κινθτικότθτα» λόγω του ηωντανοφ χαρακτιρα τθσ μουςικισ παράδοςθσ 

αυτισ, που παραμζνει ενεργι μζχρι ςιμερα. Ο Μάρκοσ Σκοφλιοσ ςτα άρκρο του 

«Ρροφορικζσ μουςικζσ παραδόςεισ του ελλαδικοφ χϊρου82» κρίνει τα γνωςτά 

ςυςτιματα καταγραφισ ακατάλλθλα για να περιγράψουν με ακρίβεια τθν 

προφορικι μουςικι παράδοςθ του τόπου κακϊσ αυτά καταςκευάςτθκαν για να 

περιγράψουν και να καταγράψουν λόγιεσ και όχι προφορικζσ παραδόςεισ. Τα 

ςυςτιματα αυτά είναι θ βυηαντινι παραςθμαντικι, θ μζκοδοσ καταγραφισ τθσ 

λόγιασ δυτικισ μουςικισ (πεντάγραμμο με ι χωρίσ ςθμάδια αλλοιϊςεων). 

«Η προφορικότθτα ευκφνεται για τθν ιδιομορφία αυτϊν τω ιδιωμάτων, με 

τθν ελαςτικότθτα των δομϊν, τθν υφολογικι ποικιλότθτα και προπαντόσ τθν 
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ελευκερία τθσ ερμθνείασ του εκάςτοτε εκτελεςτι, ιδιομορφία θ οποία αναγκαςτικά 

περιορίηει τον ρόλο τθσ ςθμειογραφίασ ς’ αυτόν του οδθγοφ-μνθμονικοφ κϊδικα.» 

Στθν αρχι του άρκρου επιςθμαίνεται θ ανάγκθ να είναι θ κεωρθτικι 

ανάλυςθ των προφορικϊν παραδόςεων παράλλθλθ με τθν πράξθ. Σε δεφτερο 

άρκρο με τίτλο «Ρροφορικότθτα και διαςτθματικόσ πλοφτοσ ςε μουςικά ιδιϊματα 

τθσ Βορειοανατολικισ Μεςογείου83» θ προφορικότθτα ςυνδζεται απόλυτα με τθν 

ρευςτότθτα, ςτον επίλογο του άρκρου αναφζρεται χαρακτθριςτικά:  

«δεν μποροφμε να αντιλαμβανόμαςτε τον τρόπο ωσ ακίνθτθ κλίμακα, και να 

προςπακοφμε να τον καταγράψουμε ωσ παράκεςθ ςτακερϊν διαςτθμάτων. Με 

δεδομζνθ τθ δυναμικι ςχζςθ τονικότθτασ – χρόνου, αν διατυπϊςουμε μια κεωρία 

που δεν αξιολογεί τθν αζναθ κινθτικότθτα των διαςτθμάτων αυτϊν, είναι ςαν να τα 

αποςτεροφμε από τον ηωντανό χαρακτιρα τουσ. Σα ςυςτατικά ςτοιχεία τθσ 

προφορικότθτασ των παραδόςεων τθσ Βορειοανατολικισ Μεςογείου, θ μελωδικι 

προφορά, με τθν πολλαπλι τοπικι, ιδιωματικι και προςωπικι τθσ ακόμα διάςταςθ, 

αν αναχκοφν ςτο επίπεδο τθσ ερμθνείασ των διαςτθμάτων, αναδεικνφουν ωσ 

προνομιοφχο κριτιριο προςζγγιςισ τουσ το αίςκθμα που προκαλοφν, και όχι τθν 

εξαντλθτικι τουσ χαρτογράφθςθ. Εν τζλει προφορικότθτα δεν ςθμαίνει οφτε 

απλοϊκότθτα, οφτε απουςία κανόνων, αντίκετα ςθμαίνει ελευκερία μζςα ςε 

αυςτθρά όρια, ςθμαίνει ρευςτότθτα και όχι ακαμψία, ςθμαίνει περίπλοκθ πράξθ 

που δεν αναλφκθκε ακόμθ…» 

Οι καταγραφζσ αποτελοφν ςτθν παροφςα εργαςία τον ρόλο του «οδθγοφ – 

μνθμονικοφ κϊδικά». Το ακριβζσ φφοσ ςε ότι αφορά το διαςτθματικό περιβάλλον 

και τα ςτολίδια των μελωδιϊν πρζπει να αναηθτθκεί ςτισ ίδιεσ τισ θχογραφιςεισ 

αφοφ ςιμερα ζχουμε το προνόμιο τθσ άμεςθσ πρόςβαςθσ ςτο υλικό. Ακόμα είναι 

άξιο αναφοράσ το γεγονόσ ότι αυτι θ αποτφπωςθ τθσ μελωδίασ, με «ςκλθρά» 

διαςτιματα, δεν είναι κακόλου ξζνθ ςτον γνϊςτθ τθσ κρθτικισ μουςικισ κακϊσ 

είναι γνωςτό ότι ςτο λαοφτο, που παίηει κατά κφριο λόγο μελωδία ςε ταυτοφωνία 

με τθν λφρα ι το βιολί, οι μπερντζδεσ είναι τοποκετθμζνοι με βάςθ το ίςα 

ςυγκεραςμζνο δυτικό ςφςτθμα. Αντίκετα οι φωνζσ και το κφριο μελωδικό όργανο 

που είναι το βιολί ι θ λφρα ερμθνεφουν τισ μελωδίεσ χρθςιμοποιϊντασ αλλοιϊςεισ 

και ζλξεισ ςε κάποιεσ βακμίδεσ. Θ ςυνφπαρξθ και ςυνιχθςθ των δφο αυτϊν τρόπων 

ερμθνείασ είναι ςτοιχείο του φφουσ αυτισ τθσ μουςικισ που διατθρείται ςε ζνα 

βακμό μζχρι τισ μζρεσ μασ. 

 

Η μζκοδοσ ανάλυςθσ του υλικοφ 
Ππωσ ζχει ιδθ αναφερκεί οι θχογραφιςεισ αναλφκθκαν με βάςθ το γφριςμα 

το οποίο κεωρικθκε αυτόνομθ μουςικι οντότθτα. Οι θχογραφιςεισ χωρίςτθκαν 

αρχικά ςε γυρίςματα και το κάκε γφριςμα εξετάςτθκε ωσ προσ τα παρακάτω 

χαρακτθριςτικά: 

                                                      
83

 Σκοφλιοσ, Μ. 2007 ο.π. 



 

35 
 

Τονικι εκτζλεςθσ: Αναηθτικθκε θ τονικι βάςθ από τθν οποία εκτελείται κάκε 

γφριςμα ωσ κζςθ ςτο κφριο μελωδικό όργανο. Είναι γνωςτό ότι θ απόλυτθ τονικι 

κάκε θχογράφθςθσ δεν ςυμφωνεί με αυτι τθ βάςθ. Αν ζνα γφριςμα εκτελείται από 

τθν τονικι βάςθ λα το πικανότερο είναι ότι θ απόλυτθ τονικι του κα είναι οξφτερθ 

κατά δυο, τρία ι και τζςςερα θμιτόνια. Οι οργανοπαίχτεσ εκείνθσ τθσ εποχισ δεν 

ςυνικιηαν να κουρδίηουν διαπαςϊν κακϊσ προςάρμοηαν τθν ζκταςθ του οργάνου 

ςτθν ζκταςθ των τραγουδιςτϊν. Θ ανάγκθ να ακουςτοφν δυνατά οι φωνζσ και τα 

όργανα επζβαλλε να τοποκετοφνται οι απόλυτεσ βάςεισ των κομματιϊν αρκετά 

οξφτερα. Στθ ςυνζχεια με τθν φπαρξι τθσ θλεκτρικισ υποβοικθςθσ (μικροφωνικζσ) 

οι βάςεισ αυτζσ χαμιλωςαν. Επίςθσ οι τονικζσ ενδεχομζνωσ να αλλάηουν ςε ςχζςθ 

με τισ θχογραφιςεισ κακϊσ είναι αρκετζσ οι θχογραφιςεισ που ζχουν ςωκεί από 

φκαρμζνουσ δίςκουσ84 ι ζχει γίνει εςφαλμζνα θ ψθφιοποίθςθ.  

Βοθκθτικά ςτοιχεία για να βρεκεί θ τονικι εκτζλεςθσ ιταν οι ανοικτζσ 

χορδζσ, θ ςυνιχθςθ ανοιχτϊν χορδϊν ςτισ οποίεσ δεν παίηεται θ μελωδία εκείνθ 

τθν ςτιγμι, ο ςυςχετιςμόσ των γυριςμάτων με επόμενα και προθγοφμενα 

γυρίςματα και θ γνϊςθ για αρκετά από τα γυρίςματα τθσ κζςθσ από τθν οποία 

παίηονται ςιμερα. Θ κζςθ – τονικι εκτζλεςθσ κάκε γυρίςματοσ προζκυψε μετά από 

ςυςχετιςμό και διαςταφρωςθ των παραπάνω πλθροφοριϊν. 

Υπομονάδα τθσ βάςθσ: Κάκε γφριςμα χαρακτθρίςτθκε ωσ προσ τθν υπομονάδα τθσ 

βάςθσ ςε ςχζςθ με τα βιματα (τόνοσ, θμιτόνιο, τριθμιτόνιο) με τα οποία κινείται θ 

μελωδία ανοδικά και κακοδικά. Οι υπομονάδεσ που εντοπίςτθκαν ςτο ρεπερτόριο 

είναι: κιουρντί, μινόρε, ουςάκ, ραςτ, ςεγκιά, χουηάμ, χιτηάη, νικρίη και τςαργκιά. 

Ραράλλθλα εξετάςτθκε εάν θ υπομονάδα λειτουργεί ωσ τετράχορδο ι πεντάχορδο, 

δθλαδι κατά πόςο θ μελωδία δίνει ζμφαςθ ςτθν τζταρτθ ι τθν πζμπτθ βακμίδα. 

Στα πλαίςια των υπομονάδων ςεγκιά και χουηάμ αυτό δεν ιταν δυνατόν κακϊσ οι 

υπομονάδεσ αυτζσ δίνουν κυρίωσ ζμφαςθ ςτθν τρίτθ βακμίδα και εμφανίηονται ωσ 

τρίχορδα ςτο υλικό που εξετάηεται85. Σθμαντικό χαρακτθριςτικό των υπομονάδων 

αποτελεί ο προςαγωγζασ ο οποίοσ ενδζχεται να βρίςκεται ςε απόςταςθ τόνου ι 

θμιτονίου από τθ βάςθ. 

Τελικι κατάλθξθ: Θ τελικι κατάλθξθ τθσ μελωδίασ του γυρίςματοσ ςε κάποιεσ 

περιπτϊςεισ δεν είναι ίδια με τθν βάςθ. Κακϊσ το γφριςμα είναι ζνα 

επαναλαμβανόμενο μοτίβο είναι αρκετζσ οι περιπτϊςεισ που ςε κάποιεσ από τισ 

επαναλιψεισ θ τελικι κατάλθξθ δεν γίνεται ςτθν βάςθ αλλά ςε κάποια άλλθ 

βακμίδα όπωσ θ τζταρτι ι ο προςαγωγζασ86.  
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Βακμίδα αναφοράσ: Είναι θ βακμίδα ςτθν οποία δίνει ζμφαςθ θ μελωδία είτε 

μζςω ρυκμικοφ τονιςμοφ, είτε μζςω επανάλθψθσ, είτε δίνοντασ μεγαλφτερθ 

διάρκεια ςτθν νότα αυτισ τθσ βακμίδασ. Αρκετζσ φορζσ είναι θ βάςθ κακϊσ θ 

μελωδία δεν αναπτφςςεται τόςο ϊςτε να αναδείξει άλλεσ βακμίδεσ. 

 

Έκταςθ: Θ απόςταςθ από το χαμθλότερο ωσ το οξφτερο ςθμείο τισ μελωδίασ. Τισ 

περιςςότερεσ φορζσ ςτισ επαναλιψεισ του γυρίςματοσ ενδζχεται θ μελωδία να 

φτάςει ςε οξφτερο ι χαμθλότερο ςθμείο. Θ ζκταςθ που καταγράφεται είναι θ 

μεγαλφτερθ δυνατι. 

Άνω όριο: Είναι το οξφτερο ςθμείο τθσ μελωδίασ ςε ςυνδυαςμό με το κάτω όριο 

μποροφμε να δοφμε ςε ποιά περιοχι κινείται κάκε μελωδία ςε ςχζςθ με τθ βάςθ 

τθσ. 

Κάτω όριο: Είναι το χαμθλότερο ςθμείο τθσ μελωδίασ. 

 Στθ ςυνζχεια τα αποτελζςματα των παρατθριςεων ομαδοποιικθκαν ανά 

υπομονάδα.  
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Σέηαρηο κεθάλαιο: Ανάλσζη Ρεπερηορίοσ 
 

Κιουρντί 
Οι υπομονάδεσ ουςάκ87 μινόρε και κιουρντί μποροφν να ςυςχετιςτοφν και να 

αποτελζςουν μια ενότθτα, κακϊσ ζχουν τθν ίδια τονικι παραγωγισ, και τισ ίδιεσ 

τονικζσ εκτζλεςθσ, ζχουν προςαγωγζα τόνο και παρόμοια διαςτθματικι ςφνκεςθ. 

Σθμαντικό είναι επίςθσ το γεγονόσ ότι και οι τρεισ υπομονάδεσ κεμελιϊνονται ςτο 

ντουγκιάχ88 τθσ κεμζλιασ κλίμακασ. Μποροφμε να ποφμε πωσ οι τρεισ αυτζσ 

υπομονάδεσ ανικουν ςτθν γενικότερθ «οικογζνεια» τροπικϊν κινιςεων - 

ςυμπεριφορϊν του ουςάκ με τθ διαφορά ότι ςτθν περίπτωςθ του ουςάκ θ δεφτερθ 

βακμίδα είναι κινθτι και ακολουκεί τθν φορά τθσ μελωδίασ, ςτθν περίπτωςθ του 

κιουρντί θ δεφτερθ βακμίδα είναι μόνιμα χαμθλι και ζχει απόςταςθ θμιτονίου από 

τθν βάςθ ενϊ ςτθν περίπτωςθ του μινόρε θ δεφτερθ βακμίδα είναι ςτακερά ςε 

απόςταςθ τόνου. Ο προςαγωγζασ είναι και ςτισ τρεισ περιπτϊςεισ ςε απόςταςθ 

τόνου. Ακόμθ ςθμαντικόσ είναι ο ςυςχετιςμόσ των τριϊν αυτϊν υπομονάδων με τθν 

υπομονάδα ραςτ θ οποία κεμελιϊνεται ζνα τόνο χαμθλότερα από τθν τονικι 

παραγωγισ του ουςάκ και με τισ υπομονάδεσ ςεγκιά και χουηάμ που κεμελιϊνονται 

ζνα τόνο ψθλότερα. Ο ςυςχετιςμόσ αυτόσ περιγράφει καλφτερα το περιβάλλον του 

ουςάκ κακϊσ ερμθνεφει αρκετζσ από τισ ςυνθκιςμζνεσ φράςεισ – κινιςεισ του. Από 

τα 300 γυρίςματα που αναλφκθκαν τα 149 εντάςςονται ςε αυτι τθν ομάδα. 61 

γυρίςματα ζχουν ωσ βαςικι υπομονάδα το κιουρντί, 55 γυρίςματα ζχουν ωσ 

υπομονάδα το μινόρε και 33 ζχουν ωσ υπομονάδα το ουςάκ.  

Θ διαςτθματικι ςφνκεςθ89 ςτθν υπομονάδα κιουρντί ωσ τετράχορδο ζχει τθν 

εξισ δομι: Θμιτόνιο – τόνοσ - τόνοσ  

 

χιμα 1:Διαςτθματικι ςφνκεςθ ςτο κιουρντί 

Με τθν προςκικθ ενόσ τόνου προκφπτει το πεντάχορδο κιουρντί. Ο προςαγωγζασ 

είναι ςε απόςταςθ τόνου. Από τα 61 γυρίςματα ςτα 41 το κιουρντί ςυναντάται ωσ 

                                                      
87

 Τα ονόματα ουςάκ, κιουρντί και μινόρε επιλζχκθκαν για να χαρακτθρίςουν τισ υπομονάδεσ με 
βάςθ το ςυνοπτικό ςχεδίαςμα κεωρίασ που ςυνζταξε ο Νίκοσ Ανδρίκοσ για τθν διδαςκαλία του 
μακιματοσ «Κεωρία λαϊκισ μουςικισ ΛΛ» όπωσ αυτό διδάχκθκε ςτο τμιμα λαϊκισ και παραδοςιακισ 
μουςικισ το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2009 -2010. 
88

 Βοφλγαρθσ Ευγζνιοσ-Βανταράκθσ Βαςίλθσ, Σο Αςτικό Λαϊκό Σραγοφδι ςτθν Ελλάδα του 
Μεςοπολζμου- μυρναίικα κ αι Πειραιϊτικα Ρεμπζτικα 1992- 1940, Εκδ.ΤΛΡΜ ΤΕΛ Θπείρου - Fagotto, 
Ακινα 2006 ς. 15 - 61 
89

Θ διαςτθματικι ςφνκεςθ των υπομονάδων αναπαρίςταται ςτα παραδείγματα ςτθν βάςθ ςτθν 
οποία κάκε υπομονάδα ςυναντάται ςυχνότερα. 
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λα 
57% 

ρε 
33% 

μι 
10% 

Τονικζσ ςτο κιουρντί 

τετράχορδο και ςτα 20 ωσ πεντάχορδο. Θ ανάπτυξθ των μελωδιϊν ςτθ οξεία 

περιοχι δεν είναι ςυχνι, ςε περίπτωςθ που θ μελωδία εκτείνεται ςτο οξφ 

τετράχορδο ζχουμε τθν επανάλθψθ ενόσ ακόμα τετραχόρδου κιουρντί. Κάτω από τθ 

βάςθ όπου επίςθσ θ ανάπτυξθ τθσ μελωδίασ δεν είναι ςυχνι ζχουμε ζνα διατονικό 

τετράχορδο, του οποίου θ δεφτερθ βακμίδα είναι μεταβλθτι ανάλογα με τθν 

κίνθςθ τθσ μελωδίασ και θ τρίτθ του βακμίδα βρίςκεται ςε απόςταςθ μικρισ τρίτθσ. 

Το κιουρντί είναι θ πιο ςυχνι υπομονάδα από τθν οικογζνεια του ουςάκ και θ πιο 

ςυχνι υπομονάδα ςτο ςφνολο του υλικοφ που εξετάςτθκε. Θ ςυνθκζςτερθ τονικι 

εκτζλεςθσ του είναι θ κζςθ λα, ενδεχόμενοι άλλοι τόνοι εκτζλεςθσ είναι θ κζςθ ρε 

και ςπανιότερα θ κζςθ μι. 

 
 

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

λα 35 

ρε 20 

μι 6 

Σφνολο 61 

 

Διάγραμμα 1 Σονικζσ ςτο κιουρντί 

Θ ζκταςθ των μελωδιϊν που ανικουν ςτο κιουρντί είναι κατά κφριο λόγω μικρι και 

ςπάνια ζνα γφριςμα ξεπερνάει τθν ζκταςθ τθσ οκτάβασ. Θ κφρια περιοχι τθσ 

κίνθςθσ είναι εντόσ του πενταχόρδου ι τετραχόρδου. Ππωσ παρατθροφμε ςτο 

διάγραμμα μόνο το 32% ξεπερνάει τθν ζκταςθ μιασ ζκτθσ. Είναι ακόμα ςυχνό ςτα 

ειδικά ςτα γριγορα χορευτικά μοτίβα (π.χ. γυρίςματα του πεντοηάλθ) θ ζκταςθ να 

περιορίηεται ςτα όρια μιασ τζταρτθσ ακόμα και μιασ τρίτθσ.  

 

Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

6θ 18 

5θ 14 

8βα 9 

7θ 9 

4θ 8 

3θ 2 

8βα + 
2θ 

1 

Σφνολο 61  

Διάγραμμα 2 Ζκταςθ ςτο κιουρντί 

 

 

6θ 
29% 

5θ 
23% 

8βα 
15% 

7θ 
15% 

4θ 
13% 

3θ 
3% 

8βα + 2θ 
2% 

Ζκταςθ ςτο κιουρντι 
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Οι τελικζσ καταλιξεισ γίνονται κατά κφριο λόγω ςτθ βάςθ ενϊ ςπανιότερα 

γίνονται ςτον προςαγωγζα90. Συγκεκριμζνα 55 γυρίςματα είχαν τελικι κατάλθξθ 

ςτθ βάςθ και 6 ςτον προςαγωγζα. Οι κφριεσ βακμίδεσ αναφοράσ εκτόσ από τθ βάςθ 

είναι θ τζταρτι και θ πζμπτθ βακμίδα. Ακόμθ βακμίδεσ ςτισ οποίεσ αναφζρεται το 

κιουρντί είναι ο προςαγωγζασ(2θ-) και θ τρίτθ βακμίδα. Σπανιότερα θ μελωδία 

αναφζρεται ςτθν τρίτθ κάτω από τθ βάςθ(3θ-) ςτθν οκτάβα ι ςτθν δεφτερθ 

βακμίδα.  
 

Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 27 

4θ 13 

5θ 7 

2θ- 5 

3θ 4 

3θ- 2 

8βα 2 

2θ 1 

Σφνολο 61 
 

Διάγραμμα 3 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο κιουρντί 

  Θ κίνθςθ τθσ υπομονάδασ κιουρντί είναι κυρίωσ ανοδικι. Ππωσ 

βλζπουμε ςτα διαγράμματα οι περιςςότερεσ μελωδίεσ που αναλφκθκαν εκτείνονται 

κακοδικά μζχρι τον προςαγωγζα. Συγκεκριμζνα το 84% των μελωδιϊν ζχει ωσ κάτω 

όριο τον προςαγωγζα ι τθν βάςθ ενϊ μόνο το 16% εκτείνεται χαμθλότερα.  

 

Κάτω όριο 
Αρικμόσ 
Γυριςμάτων 

2θ- 33 

βάςθ 18 

3θ μεγάλθ- 7 

3θ μικρι- 2 

6θ μεγάλθ- 1 

Σφνολο 61 
 

Διάγραμμα 4 κίνθςθ κάτω ςτο κιουρντί 

 

                                                      
90

 Είναι ςυχνό φαινόμενο ςτο χορευτικό ρεπερτόριο, ςτισ επαναλιψεισ – παραλλαγζσ του 
γυρίςματοσ ενϊ θ κίνθςθ τθσ μελωδίασ δείχνει ότι κα γίνει κατάλθξθ ςτθ βάςθ, εντφπωςθ που 
ενιςχφεται από τθν αρμονία, ο ερμθνευτισ να επιλζγει να κάνει κατάλθξθ ςτον προςαγωγζα, ςτθν 
επόμενθ επανάλθψθ ενδζχεται να κάνει κατάλθξθ ςτθν βάςθ. Σε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ ςθμειϊκθκε 
ότι γίνεται τελικι κατάλθξθ ςτον προςαγωγζα. 

2θ- 
54% βάςθ 

30% 

3θ Μ- 
11% 

3θ μικρι- 
3% 

6θ Μ- 
2% 

Κίνθςθ κάτω ςτο κιουρντί 

βάςθ 
44% 

4θ 
21% 

5θ 
12% 

2θ- 
8% 

3θ 
7% 

3θ- 
3% 

8βα 
3% 

2θ 
2% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο κιουρντί 
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Ανοδικά οι μελωδίεσ κινοφνται κυρίωσ ωσ τθν τζταρτθ, τθν μικρι ζκτθ και τθν 

πζμπτθ. Ενϊ ςπανιότερα εκτείνονται ωσ τθν ζβδομθ και τθν οκτάβα.  

Άνω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

4θ 18 

6θ 
μικρι 

14 

5θ 13 

3θ 8 

8βα 5 

7θ 2 

2θ 1 

Σφνολο 61 
 

 

Διάγραμμα 5 Κίνθςθ άνω ςτο κιουρντί 

 Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί το παρακάτω γφριςμα, που είναι το 

πρϊτο γφριςμα του πρϊτου ςυρτοφ από τθν θχογράφθςθ του 1936 με τίτλο 

«Γαβαλοχωριανόσ Συρτόσ91». 

 

χιμα 2 Γαβαλοχωριανόσ υρτόσ: ςυρτό Ά, γφριςμα Ά 

Βλζπουμε ότι τα διαςτιματα από τθν βάςθ προσ τθν τζταρτθ είναι διαδοχικά: 

Θμιτόνιο– τόνοσ – τόνοσ, και ο προςαγωγζασ είναι ςε απόςταςθ τόνου άρα θ 

μελωδία κινείται ςτα πλαίςια του τετραχόρδου κιουρντί. Θ ζκταςθ τθσ οριακά 

ξεπερνάει τθν ζκταςθ του τετραχόρδου, ςτισ παραλλαγζσ Ά και ϋΒ θ ζκταςθ είναι 

μόλισ μια πζμπτθ ενϊ ςτισ ϋΓ και ϋΔ θ ζκταςθ είναι ςε διάςτθμα ζκτθσ. Θ μελωδία 

κινείται πάνω από τθν βάςθ ωσ τθν τζταρτθ (ρε) ενϊ κάτω από τθ βάςθ φτάνει ωσ 

τον προςαγωγζα (ςολ). Θ διάρκεια του γυρίςματοσ είναι δφο μζτρα. Αν χωρίςουμε 

αυτι τθ διάρκεια ςε τζςςερισ χρόνουσ μποροφμε να ποφμε ότι ςτον πρϊτο χρόνο 

ζχουμε μια κίνθςθ από τθν τζταρτθ ςτθ βάςθ. Στο δεφτερο και τον τρίτο χρόνο 

                                                      
91

 Γαβαλοχωριανόσ Συρτόσ, Columbia Ελλάδοσ, Αρικμόσ Δίςκου: DG – 6246, Αρικμόσ Μιτρασ: CG – 
1450. Ζτοσ θχογράφθςθσ 1936. Λφρα: Λαγουδάκθσ Μανόλθσ, Λαοφτο – Τραγοφδι: Μπερνιδάκθσ 
Λωάννθσ (Μπαξεβάνθσ) Το παραπάνω γφριςμα ακοφγεται από τθν αρχι τθσ θχογράφθςθσ ζωσ το 20

ο
 

δευτερόλεπτο και από το39ο δευτερόλεπτο ωσ το 59
ο
. Εδϊ ζχουν αποτυπωκεί τζςςερισ βαςικζσ 

παραλλαγζσ του πρϊτου γυρίςματοσ. 

4θ 
30% 

6θ μικρι 
23% 

5θ 
21% 

3θ 
13% 

8βα 
8% 

7θ 
3% 

2θ 
2% 

Κίνθςθ άνω ςτo κιουρντί 
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ζχουμε μια ανοδικι κίνθςθ από τθν βάςθ ωσ τθν τζταρτθ και ςτθ ςυνζχεια ζχουμε 

κακοδικι κίνθςθ από τθν τζταρτθ ωσ τον προςαγωγζα (ςολ). Στον τζταρτο χρόνο 

γίνεται θ τελικι κατάλθξθ του γυρίςματοσ ςτθν βάςθ (λα), Ακόμα παρατθροφμε τθν 

μοτιβικι λογικι, με παραλλαγζσ με βάςθ τθν οποία αναπτφςςεται θ μελωδία 

 

Μινόρε 
H δεφτερθ υπομονάδα που μποροφμε να εντάξουμε ςτθν ομάδα τροπικϊν 

κινιςεων – ςυμπεριφορϊν του ουςάκ είναι το μινόρε. Με τον όρο «μινόρε» εδϊ 

αναφερόμαςτε ςτο «νθςιϊτικό μινόρε92» όπωσ αναφζρεται από τον Ν. Ανδρίκο. 

Ουςιαςτικά μιλάμε για ζνα τετράχορδο ι πεντάχορδο που ζχει πολλά κοινά 

χαρακτθριςτικά με το ουςάκ αλλά διατθρεί μόνιμα ψθλά τθν δεφτερθ βακμίδα. Ο 

προςαγωγζασ είναι πάντα τόνοσ και ςε καμία από τισ θχογραφιςεισ που 

ςυναντάται το μινόρε δεν υπονοείται χρωματικι υπομονάδα κάτω από τθν βάςθ ι 

ςτθν περιοχι του οξζοσ τετραχόρδου. Συμπεραςματικά δεν μποροφμε να 

μιλιςουμε για «αρμονικό μινόρε» ςτο ρεπερτόριο που εξετάςαμε93. Πταν ζχουμε 

ανάπτυξθ τθσ μελωδίασ ςτθν οξεία περιοχι ςχθματίηεται ζνα διατονικό τετράχορδο 

του οποίου θ δεφτερθ βακμίδα ζχει διατονικι ςυμπεριφορά ανάλογα με τθν κίνθςθ 

τθσ μελωδίασ. Στθν περίπτωςθ τθσ ζκταςθσ τθσ μελωδίασ κάτω από τθ βάςθ ζχουμε 

τον ςχθματιςμό διατονικοφ τετραχόρδου. 

Το μινόρε είναι θ δεφτερθ ςε ςυχνότθτα υπομονάδα ςτθν ομάδα του ουςάκ 

και δεφτερθ ςε ςυχνότθτα επίςθσ ςτο ςφνολο των γυριςμάτων που εξετάςτθκαν. 

Μποροφμε να κεωριςουμε ωσ τονικι παραγωγισ του το ντουγκιάχ τθσ κεμζλιασ 

κλίμακασ. Θ διαςτθματικι του ςφνκεςθ ωσ τετράχορδο είναι: Τόνοσ –θμιτόνιο – 

τόνοσ και με τθν προςκικθ ενόσ τόνου ςτο τζλοσ ζχουμε τθν πενταχορδικι του 

μορφι. 

 

χιμα 3Διαςτθματικι ςφνκεςθ του μινόρε 

                                                      
92

 Συνοπτικό ςχεδίαςμα κεωρίασ για τθν διδαςκαλία του μακιματοσ «Κεωρία λαϊκισ μουςικισ ΛΛ» 
όπωσ αυτό διδάχκθκε ςτο τμιμα λαϊκισ και παραδοςιακισ μουςικισ το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2009 -2010 
(Νίκοσ Ανδρίκοσ) ς. 14 
 
93

 Ωςτόςο ςτουσ μουςικοφσ τθσ εποχισ που δραςτθριοποιοφνται ςτο νθςί το αρμονικό μινόρε είναι 
γνωςτό άκουςμα από το τραγοφδι «μικρό μελαχρινό», ζτοσ θχογράφθςθσ 1939, Columbia Ελλάδοσ 
Αρικμόσ Δίςκου: DG – 6520 Αρικμόσ Μιτρασ: CG – 1897, ςφνκεςθ: Ραναγιϊτθσ Τοφντασ, που 
τραγουδικθκε από τον Λωάννθ Μπερνιδάκθ ιταν και παραμζνει μζχρι ςιμερα δθμοφιλζσ ςτο κοινό 
του νθςιοφ. Ανάλογθ μεταγενζςτερθ περίπτωςθ είναι το τραγοφδι «μεςοπζλαγα αρμενίηω, 
αποχαιρετιςμόσ» του Κϊςτα Μουντάκθ. 
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 Από τα 52 γυρίςματα που είχαν ωσ υπομονάδα το μινόρε ςτα 31 

ςυναντικθκε ωσ τετράχορδο και ςτα 21 ωσ πεντάχορδο, ςυχνότερθ τονικι – κζςθ 

εκτζλεςθσ του είναι το λα και το ρε ενϊ ςπανιότερα χρθςιμοποιείται το μι. 

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

λα 25 

μι 10 

ρε 17 

Σφνολο 52 
 

 

Διάγραμμα 6 Σονικζσ ςτο μινόρε 

 Θ ζκταςθ ςτα γυρίςματα που εντάχκθκαν ςτο μινόρε λίγεσ φορζσ ξεπερνάει 

τθν ζκτθ. Από τα 52 γυρίςματα μόνο τα 7 είχαν ζκταςθ μεγαλφτερθ από το 

διάςτθμα ζκτθσ. 
 

Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

5θ 21 

6θ 20 

8βα 6 

4θ 4 

8βα + 2θ 1 

Σφνολο 52 
 

Διάγραμμα 7 Ζκταςθ ςτο μινόρε 

 Το μινόρε κάνει τελικζσ καταλιξεισ κυρίωσ ςτθν βάςθ ενϊ ςπανιότερα ςτον 

προςαγωγζα. Συγκεκριμζνα από τα 52 γυρίςματα μόνο 2 κάνουν τελικι κατάλθξθ 

ςτον προςαγωγζα ενϊ όλα τα άλλα καταλιγουν ςτθν βάςθ. Εκτόσ τθσ βάςθσ 

ςυνικθσ βακμίδα αναφοράσ για το μινόρε είναι ο προςαγωγζασ(2θ-) και θ τρίτθ. Θ 

ςυνικεια αυτι του μινόρε ςυνδζεται με φραςεολογία που παραπζμπει ςτο ραςτ 

ςτθν περίπτωςθ που ζχουμε καταλιξεισ ςτον προςαγωγζα, του ςεγκιά όταν ζχουμε 

αναφορά ςτθν δεφτερθ βακμίδα και ςτο τςαργκιά ςτθν περίπτωςθ που ζχουμε 

καταλιξεισ ςτθν τρίτθ βακμίδα. 

λα 
48% 

μι 
19% 

ρε 
33% 

Τονικζσ ςτο μινόρε 

5θ 
40% 

6θ 
38% 

8βα 
12% 

4θ 
8% 

8βα + 2θ 
2% 

Ζκταςθ ςτο μινόρε 
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Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

2θ- 15 

βάςθ 11 

3θ 9 

4θ 8 

2θ 5 

5θ 2 

8βα 2 

Σφνολο 52 
 

 

Διάγραμμα 8 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο μινόρε 

 Θ κίνθςθ του μινόρε είναι κατά κφριο λόγο ανοδικι. Ππωσ βλζπουμε ςτα 

διαγράμματα το 84% των γυριςμάτων ζχει ωσ χαμθλότερο ςθμείο τθσ μελωδικισ 

κίνθςθσ τθν βάςθ ι τον προςαγωγζα. Μόνο 8 από τα 52 γυρίςματα κινοφνται κάτω 

από τον προςαγωγζα. 
 

Κάτω όριο 
Αρικμόσ 
Γυριςμάτων 

2θ- 33 

βάςθ 11 

3θ Μ- 4 

4θ- 
 

3θ μικρι- 1 

Σφνολο 52 

 

Διάγραμμα 9 Κίνθςθ κάτω ςτο μινόρε 

   

Τα ςυνικθ ανοδικά όρια τθσ μελωδίασ ςτο μινόρε είναι θ τζταρτθ και θ πζμπτθ 

βακμίδα. Μόνο 7 από τα 52 γυρίςματα μινόρε είχαν ωσ ανϊτερο όριο τθσ μελωδίασ 

τθν ζβδομθ βακμίδα ι τθν οκτάβα. 

2θ- 
29% 

βάςθ 
21% 

3θ 
17% 

4θ 
15% 

2θ 
10% 

5θ 
4% 

8βα 
4% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο μινόρε 

2θ- 
63% 

βάςθ 
21% 

3θ Μ- 
8% 

4θ- 
6% 

3θ μικρι- 
2% 

Κίνθςθ κάτω ςτο μινόρε 
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Άνω όριο 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

2θ 2 

3θ 5 

4θ 18 

5θ 20 

7θ 1 

8βα 6 

Σφνολο 52 
 

 

Διάγραμμα 10 Κίνθςθ άνω ςτο μινόρε 

 Το παρακάτω παράδειγμα είναι το πρϊτο γφριςμα από τθν θχογράφθςθ: 

«Κατωμερίτικο πεντοηάλι94» που θχογράφθςε ο Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ το 1939. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα διαςτιματα διαδοχικά από τθν βάςθ προσ τθν τζταρτθ είναι: Τόνοσ –θμιτόνιο – 

τόνοσ και ο προςαγωγζασ είναι τόνοσ. Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια του μινόρε. 

Ραρατθροφμε ότι θ μελωδία κινείται ςτα όρια του τετραχόρδου ανοδικά φτάνει ωσ 

τθν τζταρτθ και αγγίηει τθν πζμπτθ ςτισ τρίλιεσ που γίνονται με κφρια βακμίδα τθν 

τζταρτθ ςτθν ϋΒ και ϋΓ παραλλαγι. Θ μελωδία κινείται από τθν τζταρτθ ςτθν τρίτθ 

βακμίδα και με ζνα πζραςμα από τθν δεφτερθ βακμίδα ςτον προςαγωγζα που δίνει 

ςτιγμιαία τθν αίςκθςθ του τετραχόρδου ραςτ, καταλιγει ςτθ βάςθ. Θ ανοιχτι 

χορδι τθσ λφρασ είναι θ λα πράγμα που επιτρζπει τισ τρίλιεσ που περιζχουν ωσ 

                                                      
94

 ΚΑΤΩΜΕΛΤΛΚΟ ΡΕΝΤΟΗΑΛΛ *Katomeritiko – Pentozali (Harilaos)], Orthophonic Αμερικισ, Αρικμόσ 
Δίςκου: ORS – 477, Αρικμόσ Μιτρασ: 37417. Λφρα και τραγοφδι: Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ, ςυνοδεφεται 
από λαοφτο και κρουςτά των οποίων οι εκτελεςτζσ είναι άγνωςτοι. Εδϊ δίνονται τζςςερισ βαςικζσ 
παραλλαγζσ του γυρίςματοσ. Το Ά γφριςμα ακοφγεται από τθν αρχι τθσ θχογράφθςθσ ωσ το 55

ο
 

δευτερόλεπτο. 

2θ 
4% 

3θ 
10% 

4θ 
35% 

5θ 
38% 

7θ 
2% 

8βα 
11% 

Κίνθςθ άνω ςτο μινόρε 

χιμα 4 Κατωμερίτικο πεντοηάλι Ά γφριςμα 
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ενδιάμεςθ νότα τθν βάςθ (πρϊτο μζτρο). Θ φραςεολογία αυτι παραπζμπει ςτο 

παίξιμο τθσ τςαμποφνασ. Στθν παραλλαγι ϋΔ μποροφμε να δοφμε πϊσ χρθςιμοποιεί 

ο λυράρθσ το δοξάρι για να αποδϊςει τα ρυκμικά μοτίβα. Με τισ ρυκμικζσ και 

μελωδικζσ παραλλαγζσ διατθρείται το ενδιαφζρον των ακροατϊν και των χορευτϊν 

παρόλο που θ βαςικι μελωδία παραμζνει ίδια. 

 

Ουςάκ 
Θ τρίτθ υπομονάδα που εντάςςουμε ςτθν «οικογζνεια» τροπικϊν κινιςεων 

– ςυμπεριφορϊν του ουςάκ είναι το ουςάκ. Το ουςάκ είναι θ λιγότερο ςυχνι 

υπομονάδα τθσ γενικότερθσ «οικογζνειασ» του ουςάκ. Στο ςφνολο των γυριςμάτων 

το ουςάκ είναι θ πζμπτθ ςε ςυχνότθτα υπομονάδα. Κεμελιϊνεται ςτθν τονικι του 

ντουγκιάχ και ζχει προςαγωγζα ςε απόςταςθ τόνου.  

 

χιμα 5 Κακοδικι κίνθςθ ςτο ουςάκ 

 

 Σε ότι αφορά τθ διαςτθματικι ςφνκεςθ του ουςάκ θ κφρια μορφι του είναι: 

Θμιτόνιο– τόνοσ – τόνοσ. Πμωσ βαςικό χαρακτθριςτικό είναι ότι θ δεφτερθ βακμίδα 

δεν είναι ςτακερι, ςτισ ανοδικζσ κινιςεισ θ δεφτερθ βακμίδα βρίςκεται τισ 

περιςςότερεσ φορζσ ςε απόςταςθ τόνου. Ζτςι ζχουμε τθν δομι: Τόνοσ –θμιτόνιο – 

τόνοσ (όπωσ το μινόρε). Πταν θ μελωδία κινείται κακοδικά και ςτισ καταλθκτικζσ 

φράςεισ θ δεφτερθ βακμίδα βρίςκεται ςυνικωσ ςε απόςταςθ θμιτονίου και ζχουμε 

τθν δομι: Θμιτόνιο – τόνοσ – τόνοσ (όπωσ το κιουρντί). Με τθν προςκικθ ενόσ 

τόνου ακόμα ζχουμε το ουςάκ ωσ πεντάχορδο95. 

 

                                      

                                                      
95

 Στθν περίπτωςθ που το ουςάκ ςυναντάται ωσ πεντάχορδο ζχουμε τθν ονομαςία 
«χουςεϊνί»:Αλδξίθνο Νίθνο, «Σν πβξηδηθό ζύζηεκα ηωλ «ιαϊθώλ δξόκωλ» θαη ε αλάγθε ελαιιαθηηθήο 

επαλαδηαρείξηζήο ηνπ», Μουςικι (και) κεωρία, Σκήκα Λαϊθήο & Παξαδνζηαθήο Μνπζηθήο ΣΔΗ 

Ζπείξνπ 2010, ζ. 96-106. 

χιμα 6 Ανοδικι κίνθςθ ςτο ουςάκ 
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Από τα 33 γυρίςματα το ουςάκ ςυναντάται ωσ τετράχορδο ςτα 22 και ωσ 

πεντάχορδο ςτα 11. Κζςθ – τονικι εκτζλεςθσ του ζχει ςυνθκζςτερα το λα και 

ςπανιότερα το ρε και το μι.  
 

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

λα 1 

μι 7 

ρε 5 

Σφνολο 33 

 

Διάγραμμα 11 Σονικζσ ουςάκ 

 Ωσ προσ τθν ζκταςθ, οι μελωδίεσ που εντάχκθκαν ςτο ουςάκ ςπάνια 

ξεπερνοφν το διάςτθμα 6θσ. 

Ζκταςθ  
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

4θ 11 

6θ 10 

5θ 6 

7θ 4 

8βα 1 

3θ 1 

Σφνολο 33 
 

 

Διάγραμμα 12 Ζκταςθ ςτο ουςάκ 

 Οι τελικζσ καταλιξεισ του ουςάκ γίνονται κατά κφριο λόγο ςτθν βάςθ. Από 

τα 33 γυρίςματα μόνο 5 ζχουν τελικι κατάλθξθ ςτον προςαγωγζα. Κφρια βακμίδα 

αναφοράσ εκτόσ από τθ βάςθ είναι θ τζταρτθ ενϊ ςπανιότερα ςυναντϊνται ωσ 

βακμίδεσ αναφοράσ θ πζμπτθ, θ τρίτθ, και ο προςαγωγζασ 

λα 
64% 

μι 
21% 

ρε 
15% 

Τονικζσ ουςάκ 

4θ 
34% 

6θ 
30% 

5θ 
18% 

7θ 
12% 

8βα 
3% 

3θ 
3% 

Ζκταςθ ςτο ουςάκ 
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Βακμίδεσ 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 20 

4θ 8 

3θ 2 

5θ 2 

2θ- 1 

Σφνολο 33 
 

 

Διάγραμμα 13 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο ουςάκ 

 Θ μελωδικι κίνθςθ του ουςάκ είναι κυρίωσ ανοδικι. Μόνο ζνα 6% από τα 

γυρίςματα που αναλφκθκαν εκτείνεται μελωδικά χαμθλότερα από τον 

προςαγωγζα. 

 

Κάτω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

2θ- 19 

βάςθ 12 

4θ- 1 

3θ Μ- 1 

Σφνολο 33 

 

Διάγραμμα 14 Κίνθςθ κάτω ςτο ουςάκ 

Ανοδικά οι μελωδίεσ κινοφνται κυρίωσ ωσ τθν 4θ και τθν 5θ βακμίδα, από τα 33 

γυρίςματα μόνο ζνα ζχει ωσ ανϊτερο όριο τθσ μελωδίασ τθν οκτάβα. 

βάςθ 
61% 

4θ 
24% 

3θ 
6% 

5θ 
6% 

2θ- 
3% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο ουςάκ 

2θ- 
58% 

βάςθ 
36% 

4θ- 
3% 

3θ Μ- 
3% 

Κίνθςθ κάτω ςτο ουςάκ 
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Άνω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

5θ 13 

4θ 2 

6θ 
μικρι 

5 

3θ 1 

βάςθ 1 

8βα 1 

Σφνολο 33 
 

Διάγραμμα 15 Κίνθςθ άνω ςτο ουςάκ 

 Το παρακάτω παράδειγμα είναι από ξανά από τθν θχογράφθςθ 

«Κατωμερίτικο πεντοηάλι96.», εδϊ ζχουμε το ϋΒ γφριςμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ραρατθροφμε ότι θ δεφτερθ βακμίδα (ςι) είςαι ςε απόςταςθ τόνου από τθ βάςθ 

(λα) ςτο πρϊτο μζτρο, όςο θ μελωδία ζχει αναφορά ςτθν τζταρτθ ενϊ όταν ςτο 

δεφτερο μζτρο θ μελωδία καταλιγει ςτθν βάςθ τθ δεφτερθ βακμίδα ζλκεται από τθ 

βάςθ και βρίςκεται ςε απόςταςθ θμιτονίου. Θ μελωδικι κίνθςθ περιορίηεται ςτα 

πλαίςια ςχεδόν του τετραχόρδου, ανοδικά θ κίνθςθ είναι μζχρι τθν τζταρτθ ενϊ 

αγγίηει τθν πζμπτθ ςτθν παραλλαγι Γ και ϋΔ, κακοδικά φτάνει ωσ τον προςαγωγζα. 

Στθν παραλλαγι ϋΓ θ τελικι κατάλθξθ γίνεται ςτον προςαγωγζα. Αυτό είναι ζνα 

ςφνθκεσ φαινόμενο. Ο ερμθνευτισ παρόλο που θ αρμονικι ςυνοδεία παίηει τθν 

βάςθ ωσ ίςο ςε κάποια από τισ επαναλιψεισ του γυρίςματοσ κάνει τελικι κατάλθξθ 

ςτον προςαγωγζα δίνοντασ ζτςι τθν αίςκθςθ του κόμματόσ. Συνικωσ μετά από μια 

τζτοια επανάλθψθ, ο εκτελεςτισ ξαναπαίηει το ίδιο γφριςμα και δεν προχωράει ςε 

επόμενο. 
                                                      
96

 ΚΑΤΩΜΕΛΤΛΚΟ ΡΕΝΤΟΗΑΛΛ *Katomeritiko – Pentozali (Harilaos)] ο.π. Το ϋΒ γφριςμα ακοφγεται ςτθν 
θχογράφθςθ ςτθν διάρκεια 0:55 ζωσ 1:30. 

5θ 
40% 

4θ 
36% 

6θ μικρι 
15% 

3θ 
3% 

βάςθ 
3% 

8βα 
3% 

Κίνθςθ άνω ςτο ουςάκ 

χιμα 7 Κατωμερίτικο πεντοηάλι ϋΒ Γφριςμα 
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Ραςτ 
Το ραςτ ωσ υπομονάδα ςυναντάται ςτα 40 από τα 300 γυρίςματα που 

εξετάςαμε και είναι θ τζταρτθ ςε ςυχνότθτα υπομονάδα. Κεμελιϊνεται ςτθν 

βακμίδα ραςτ τθσ κεμζλιασ κλίμακασ. Στο ρεπερτόριο που αναλφκθκε θ υπομονάδα 

ραςτ δεν παρουςιάηει τισ «επιμζρουσ κινιςεισ – φραςεολογικζσ εκδοχζσ», όπωσ 

περιγράφονται από τον Νίκο Ανδρίκο ςτισ ςθμειϊςεισ του μακιματοσ «κεωρία ΛΛ». 

Στο υλικό που εξετάςτθκε, δεν ζχουμε ζλξθ τθσ ζκτθσ βακμίδασ κάτω από τθ βάςθ, 

οφτε ζλξθ τθσ δεφτερθσ προσ τθν τρίτθ βακμίδα όταν θ μελωδία κάνει καταλιξεισ 

ςτθν τρίτθ, οφτε αντίςτοιχθ ζλξθ τθσ τζταρτθσ προσ τθν πζμπτθ βακμίδα. Θ κίνθςθ 

που ςυναντάται αντίςτοιχα και ςε αυτό το ρεπερτόριο είναι θ πτϊςθ τθσ ζβδομθσ 

βακμίδασ ςτισ κακοδικζσ κινιςεισ από τθν οκτάβα προσ τθν ζκτθ ι όταν θ μελωδία 

ζχει ανϊτερο όριο τθν ζβδομθ. Αν για παράδειγμα ζχουμε ωσ τονικι εκτζλεςθσ το 

ςολ και θ μελωδία φτάςει μζχρι τθν ζβδομθ φα, αυτό το φα κα είναι φυςικό ενϊ 

κάτω από τθ βάςθ ο προςαγωγζασ κα είναι φα# ςε απόςταςθ θμιτονίου. Ωςτόςο 

υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου θ ζβδομθ βακμίδα παραμζνει οξυμζνθ. Κα 

μποροφςαμε να ποφμε ότι διαςτθματικά το ραςτ φαίνεται ίδιο με τθν κλίμακα 

ματηόρε τθσ κεωρίασ τθσ λόγιασ δυτικισ μουςικισ. Είναι όμωσ θ επιμζρουσ 

φραςεολογία και θ ςχζςθ του με τισ άλλεσ υπομονάδεσ που δίνει ακουςτικά τθν 

αίςκθςθ του ραςτ. Για παράδειγμα ςτα πλαίςια τθσ κίνθςθσ του ραςτ ζχουμε 

ςτάςεισ τθσ μελωδίασ ςτθν δεφτερθ βακμίδα πράγμα που δίνει μια ςτιγμιαία 

ακουςτικι εντφπωςθ του περιβάλλοντοσ του ουςάκ, ι μια ςτάςθ ςτθν τρίτθ που 

παραπζμπει αντίςτοιχα ςτο περιβάλλον του ςεγκιά. Θ μελωδία αναπτφςςεται 

ςφμφωνα με τθν φωνθτικι λογικι, δθλαδι κυρίωσ με δεφτερεσ και ςπάνια 

ςυναντάμε κινιςεισ τφπου αρπζη, που είναι πολφ ςυνθκιςμζνεσ ςτα πλαίςια μιασ 

μελωδίασ που είναι ςτθν κλίμακα ματηόρε. Ακόμα ςε ςχζςθ με τθν ματηόρε κλίμακα 

το ραςτ ζχει μικρότερθ ζκταςθ θ οποία ςπάνια περνάει τα όρια τθσ μιασ οκτάβασ. 

Θ διαςτθματικι ςφνκεςθ τθσ υπομονάδασ ραςτ είναι: Τόνοσ – τόνοσ –

θμιτόνιο, με τθν προςκικθ ενόσ ακόμα τόνου ζχουμε τθν πενταχορδικι μορφι. 

 

χιμα 8 Διαςτθματικι ςφνκεςθ ςτο ραςτ 

Από τθν πζμπτθ βακμίδα ωσ τθν οκτάβα ζχουμε ζνα τετράχορδο ραςτ του οποίου θ 

τρίτθ βακμίδα  (ζβδομθ ςε ςχζςθ με τθν υπομονάδα τθσ βάςθσ) ςε κακοδικζσ 

κινιςεισ πζφτει. Από τα 40 γυρίςματα που εξετάςτθκαν ςτα 20 το ραςτ 

ςυναντικθκε ωσ τετράχορδο και ςτα άλλα 20 ωσ πεντάχορδο. Οι πιο ςυνθκιςμζνεσ 

τονικζσ εκτζλεςθσ είναι το ςολ και το ρε ενϊ το ντο είναι αρκετά ςπανιότερο, 
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υπάρχουν γυρίςματα που ζχουν τονικι βάςθ το ψθλό ρε (ρζ) και το ψθλό ντο (ντό) 

των οποίων θ μελωδικι ανάπτυξθ είναι κακοδικι. 

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτ ων 

ςολ 19 

ρε 12 

ντο 4 

ρζ 4 

ντό 1 

Σφνολο 40 
 

 

Διάγραμμα 16 Σονικζσ ςτο ραςτ 

Το ραςτ ζχει μεγάλθ ζκταςθ ςε ςχζςθ με τθν ζκταςθ των άλλων 

υπομονάδων που εξετάςτθκαν, 20% των γυριςμάτων ζχουν ζκταςθ ίςθ ι 

μεγαλφτερθ από μία οκτάβα. 25 από τα 40 γυρίςματα ζχουν τθν ζκταςθ 6θσ ι 7θσ. 

Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

6θ 13 

7θ 12 

8βα + 2θ 7 

5θ 4 

4θ 3 

8βα 1 

Σφνολο 40 
 

 

Διάγραμμα 17 Ζκταςθ ςτο ραςτ 

Οι τελικζσ καταλιξεισ γίνονται κατά κφριο λόγο ςτθ βάςθ, ςε 2 γυρίςματα θ 

μελωδία κάνει τελικι κατάλθξθ ςτον προςαγωγζα και ςε ζνα καταλιγει ςτθν 

τζταρτθ κάτω από τθ βάςθ. Οι βακμίδεσ αναφοράσ του ραςτ εκτόσ από τθ βάςθ 

είναι κυρίωσ θ τρίτθ και θ οκτάβα. Σε ζξι γυρίςματα θ μελωδία ζχει αναφορά ςε 

βακμίδεσ κάτω από τθ βάςθ. 

ςολ 
47% 

ρε 
30% 

ντο 
10% 

ρζ 
10% 

ντό 
3% 

Τονικζσ ςτο ραςτ  

6θ 
32% 

7θ 
30% 

8βα + 2θ 
17% 

5θ 
10% 

4θ 
8% 

8βα 
3% 

Ζκταςθ ςτο ραςτ 
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Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 17 

3θ 6 

8βα 5 

4θ- 5 

5θ 2 

2θ- 2 

4θ 2 

2θ 1 

Σφνολο 40 
 

 

Διάγραμμα 18 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο ραςτ 

Θ κίνθςθ του ραςτ μποροφμε να ποφμε ότι είναι μεικτι, και ανοδικι και 

κακοδικι. Ππωσ παρατθροφμε και ςτο παρακάτω διάγραμμα πάνω από τα μιςά 

γυρίςματα(59%) ζχουν ωσ ανϊτερο ςθμείο τθσ μελωδικισ τουσ κίνθςθσ τθν τρίτθ 

τθν τζταρτθ και τθν πζμπτθ βακμίδα. 

 

Διάγραμμα 19 Κίνθςθ άνω ςτο ραςτ 

 Επίςθσ ςε ότι αφορά το κάτω όριο τθσ μελωδικισ κίνθςθσ ςχεδόν τα μιςά 

γυρίςματα ζχουν ωσ χαμθλότερο ςθμείο τθν βάςθ. 
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 6
θ
 Μ: ζκτθ μεγάλθ 

Άνω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

3θ 12 

5θ 7 

8βα + 2θ 6 

4θ 
 

6θ Μ97 4 

7θ 3 

2θ 1 

βάςθ 1 

8βα 1 

Σφνολο 40 
  

3θ 
30% 

5θ 
17% 

8βα + 2θ 
15% 

4θ 
12% 

6θ Μ 
10% 

7θ 
7% 

2θ 
3% 

βάςθ 
3% 

8βα 
3% 

Κίνθςθ άνω ςτο ραςτ 

βάςθ 
42% 

3θ 
15% 

8βα 
12% 

4θ- 
13% 

5θ 
5% 

2θ- 
5% 

4θ 
5% 

2θ 
3% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο ραςτ 
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Κάτω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 19 

4θ- 12 

2θ- 5 

5θ b-98 3 

3θ μικρι- 1 

Σφνολο 40 
  

Διάγραμμα 20 Κίνθςθ κάτω ςτο ραςτ 

Ραρατίκεται παράδειγμα από τθν θχογράφθςθ με τίτλο: «Συρτόσ Σελινιϊτικοσ99»  

 

χιμα 9: υρτόσ ελθνιϊτικοσ 

Τα διαςτιματα διαδοχικά από τθν βάςθ (ρε) ωσ τθν Ρζμπτθ (λα) είναι: Τόνοσ – 

τόνοσ - θμιτόνιο – τόνοσ. Μετά τθν πζμπτθ υπάρχει ζνα διατονικό τετράχορδο με 

διαςτιματα τόνοσ  –θμιτόνιο - τόνοσ ωσ τθν οκτάβα (ρε). Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια 

του ραςτ. Ραρατθροφμε ότι θ ζβδομθ βακμίδα (ντο) είναι μονίμωσ χαμθλωμζνθ 

ςτθν ψθλι περιοχι, κακϊσ θ κίνθςθ τθσ μελωδίασ είναι κακοδικι, ενϊ κάτω από τθ 

βάςθ ο προςαγωγζασ ζχει απόςταςθ ενόσ θμιτονίου (ντο#). Ακόμθ και ςτισ φράςεισ 

ςι - ντο – ρε ςτθν αρχι τθσ ϋΒ και ϋΔ παραλλαγισ θ ζβδομθ βακμίδα παραμζνει 

χαμθλωμζνθ. Θ ζκταςθ τθσ μελωδίασ είναι ςχετικά μεγάλθ κακϊσ ξεπερνάει κατά 

ζνα θμιτόνιο τθν οκτάβα. Θ διάρκεια του γυρίςματοσ είναι δφο μζτρα. Αν 

χωρίςουμε αυτι τθ διάρκεια ςε τζςςερισ χρόνουσ μποροφμε να ποφμε ότι ςτον 
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 5
θ
 b- : πζμπτθ ελαττωμζνθ κάτω από τθ βάςθ 

99
 ΣΥΤΟΣ ΣΕΛΛΝΛΩΤΛΚΟΣ, Columbia Ελλάδοσ, Αρικμόσ δίςκου: DG – 6532, Αρικμόσ μιτρασ: CG – 2034, 

Λφρα: Λαγουδάκθσ Μανϊλθσ, Λαοφτο και τραγοφδι:  
Μπερνιδάκθσ Λωάννθσ (Μπαξεβάνθσ). Το γφριςμα που περιγράφεται ςε τζςςερισ βαςικζσ 
παραλλαγζσ ακοφγεται ςτθν θχογράφθςθ ςτουσ χρόνουσ οο:25 ζωσ 00:39, 1:03 ζωσ 1:20 και 1:34 
ζωσ 1:39. 

βάςθ 
47% 

4θ- 
30% 

2θ- 
12% 

5θ b- 
8% 

3θ μικρι- 
3% 

Κίνθςθ κάτω ςτο ραςτ 
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πρϊτο χρόνο ζχουμε μια κακοδικι κίνθςθ από τθν οκτάβα (ρε) ςτθν ζκτθ (ςι) που 

μασ δίνει τθν αίςκθςθ του ςεγκιά με βάςθ τθν ζκτθ. Από τον δεφτερο χρόνο ωσ τον 

τζταρτο θ μελωδία κινείται κακοδικά από τθν πζμπτθ ωσ τθν βάςθ όπου γίνεται θ 

τελικι κατάλθξθ. 

 

εγκιά 
Το ςεγκιά είναι θ τρίτθ ςε ςυχνότθτα υπομονάδα ςτο υλικό που εξετάςτθκε. 

Είναι διατονικι τρίχορδθ υπομονάδα που κεμελιϊνεται ςτθ βακμίδα ςεγκιά τθσ 

κεμζλιασ κλίμακασ. Στισ ςθμειϊςεισ του μακιματοσ «Κεωρία ΛΛ» κακϊσ και ωσ 

βαςικό χαρακτθριςτικό του ςεγκιά αναφζρεται ο προςαγωγζασ ο οποίοσ βρίςκεται 

πάντα ςε κζςθ θμιτονίου, ακόμα ςτθν ειςαγωγι του βιβλίου των Ε. Βοφλγαρθ και Β. 

Βαραντάκθ100 «Το αςτικό λαϊκό τραγοφδι ςτθν Ελλάδα του Μεςοπολζμου» ςτθν 

περιγραφι τριχόρδου ςεγκιά ο προςαγωγζασ δίνεται ςε απόςταςθ διαςτιματοσ 

ελάχιςτου τόνου(5 κόμματα). Στο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε ο προςαγωγζασ του 

ςεγκιά δεν ζλκεται από τθ βάςθ και παραμζνει ςε κζςθ τόνου με εξαίρεςθ ζνα από 

το ςφνολο των 48γυριςμάτων ςτο οποίο ο προςαγωγζασ είναι ςε κζςθ θμιτονίου101. 

Θ διαςτθματικι ςφνκεςθ του ςεγκιά είναι θ εξισ: Hμιτόνιο – τόνοσ. 

 

χιμα 10 Διαςτθματικι ςφνκεςθ του ςεγκιά 

Πταν θ μελωδία κινείται ψθλότερα από τθν τρίτθ του ςεγκιά ζωσ τθν ζκτθ 

ςχθματίηεται ζνα τετράχορδο ραςτ, επαναλαμβάνοντασ ζνα τρίχορδο ςεγκιά ποφ 

ζχει τθν βάςθ του μία πζμπτθ πάνω από το πρϊτο ςεγκιά. Από το τζλοσ αυτοφ του 

τετραχόρδου με τθν προςκικθ δφο τόνων φτάνουμε ςτθν αντιφωνία. Στο 

ρεπερτόριο που εξετάςτθκε το ςεγκιά κινείται ωσ τθν τρίτθ κάτω από τθ βάςθ. Τα 

διαςτιματα κακοδικά από τθ βάςθ προσ τθν τρίτθ είναι: Τόνοσ – τόνοσ. Ωσ 

αρμονικι ςυνοδεία ςτο ςεγκιά ακοφγεται ςυνικωσ θ μεγάλθ τρίτθ κάτω από τθ 

βάςθ. Για παράδειγμα όταν θ βάςθ είναι το ςι θ αρμονικι ςυνοδεία είναι θ νότα 

ςολ ι θ ςυγχορδία ςολ ματηόρε. 

 Στο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε θ ςυχνότερθ τονικι εκτζλεςθσ τθσ 

υπομονάδασ ςεγκιά είναι το ςι και το φα#., ενϊ ςπανιότερεσ είναι το μι και το 

χαμθλό ςι. 

                                                      
100

 Βοφλγαρθσ Ευγζνιοσ-Βανταράκθσ Βαςίλθσ, ο.π. ς.22 και ς. 30 
 
101

 2
ο
 γφριςμα ςτθν θχογράφθςθ: Θρακλειϊτικο πθδθχτό, Columbia Ελλάδοσ, αρικμόσ δίςκου: DG – 

115, με τον Νικόλαο Χάρχαλθ ςτο βιολί και τον Σταφρο Μαυροδθμθτράκθ ςτο λαοφτο. 
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Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

ςι 24 

φα# 18 

μι 4 

ςι(κάτω) 2 

Σφνολο 48 
 

 

Διάγραμμα 21 Σονικζσ ςτο ςεγκιά 

 Οι μελωδίεσ ςτα γυρίςματα που κατατάςςονται ςτο ςεγκιά ζχουν ςυνικωσ 

μικρι ζκταςθ. Από τα 48 γυρίςματα μόνο 7 ζχουν ζκταςθ μιασ οκτάβασ. 

Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

4θ 16 

7θ 11 

6θ 11 

8βα 7 

5θ 3 

Σφνολο 48 
 

 

Διάγραμμα 22 Ζκταςθ ςτο ςεγκιά 

 Οι τελικζσ καταλιξεισ των μελωδιϊν γίνονται κυρίωσ ςτθν βάςθ. Από τα 48 

γυρίςματα του ςεγκιά μόνο ζνα ζχει τελικι κατάλθξθ ςτθν τρίτθ βακμίδα και όλα τα 

άλλα καταλιγουν ςτθ βάςθ. Συχνότερθ βακμίδα αναφοράσ εκτόσ από τθν βάςθ 

είναι θ τρίτθ βακμίδα. Υπάρχουν πολλά μεμονωμζνα γυρίςματα ςτο ρεπερτόριο 

που εξετάςτθκε που αναφζρονται ςε άλλεσ βακμίδεσ δίνοντασ θχόχρωμα από 

διαφορετικζσ υπομονάδεσ. Για παράδειγμα με αναφορά ςτον προςαγωγζα δίνεται 

θχόχρωμα μινόρε ενϊ με κατάλθξθ ςτθν τρίτθ βακμίδα κάτω από τθ βάςθ δίνεται θ 

αίςκθςθ του ραςτ. Δφο γυρίςματα που αναφζρονται ςτθν τζταρτθ βακμίδα 

αναδεικνφουν το τρίχορδο ςεγκιά ςτο άνω τμιμα τθσ οκτάβασ (κίνθςθ ςεγκιά ςτο 

εβίτη). 

ςι 
50% φα# 

38% 

μι 
8% 

ςι(κατω) 
4% Τονικζσ ςτο ςεγκιά 

4θ 
33% 

7θ 
23% 

6θ 
23% 

8βα 
15% 

5θ 
6% 

Ζκταςθ ςτο ςεγκιά 
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 Θ κίνθςθ του ςεγκιά είναι κατά κφριο λόγω ανοδικι. Ππωσ βλζπουμε και 

από τα επόμενα δφο διαγράμματα τα ανϊτερα όρια των μελωδιϊν είναι κυρίωσ θ 

τζταρτθ και θ μικρι ζκτθ πάνω από τθ βάςθ.  

Άνω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

4θ 19 

6θ μικρι 9 

7θ 7 

3θ 7 

8βα 3 

5θ 2 

2θ 1 

Σφνολο 48 
 

 

Διάγραμμα 24 Κίνθςθ άνω ςτο ςεγκιά 

Κακοδικά οι μελωδίεσ κινοφνται μόλισ μζχρι τθν μεγάλθ τρίτθ κάτω από τθ βάςθ, 

ενϊ οι μελωδίεσ που ζχουν ωσ χαμθλότερο όριο τθ βάςθ είναι ςυχνότερεσ. 

Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

β ςθ 22 

3θ 18 

4θ 2 

6θ 1 

2θ- 1 

8βα 1 

2θ 1 

3θ- 1 

5θ  1 

Σφνολο 48 
 

 

Διάγραμμα 23 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο ςεγκιά 

4θ 
40% 

6θ μικρι 
19% 

7θ 
14% 

3θ 
15% 

8βα 
6% 

5θ 
4% 2θ 

2% 

Κίνθςθ άνω ςτο ςεγκιά 

βάςθ 
46% 

3θ 
38% 

4θ 
4% 

6θ 
2% 

2θ- 
2% 

8βα 
2% 

2θ 
2% 

3θ- 
2% 

5θ  
2% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο ςεγκιά 
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Κάτω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 19 

2θ- 15 

3θ Μ- 14 

Σφνολο 48 
 

 

Διάγραμμα 25 Κίνθςθ κάτω ςτο ςεγκιά 

Στο παρακάτω παράδειγμα παρουςιάηεται ςχθματικά ο ςυρτόσ 

«Ξεροςτεριανόσ Χορόσ102» που ερμθνεφεται από τον Χαρίλαο Ριπεράκθ (τραγοφδι 

και λφρα) και τον Γιϊργο Γομπάκθ (λαοφτο). Θ καταγραφι βαςίςτθκε ςτθν πρϊτθ 

θχογράφθςθ του ςυρτοφ αυτοφ που ιταν ιδθ αρκετά δθμοφιλζσ τθν εποχι εκείνθ, 

κακϊσ ζχει θχογραφθκεί αρκετζσ φορζσ από τότε και από τον ίδιο τον Ριπεράκθ και 

από μεταγενζςτερουσ. Ο «Ξθροςτεριανόσ» ςυνεχίηει να είναι δθμοφιλισ ωσ τισ 

μζρεσ μασ όντασ γνωςτόσ ωσ « Το Ξθροςτεριανό νερό» από τισ εκτελζςεισ του Α. 

Σκορδαλοφ και του Ν. Ξυλοφρθ. 

  

                                                      
102

 ΞΕΟΣΤΕΛΑΝΟΣ ΧΟΟΣ (Xerosternianos-Sirtos) Pharos Αμερικι, Αρικμόσ δίςκου: PH – 823, 
Αρικμόσ μιτρασ: 417, θχογραφικθκε το 1926, λφρα και τραγοφδι: Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ, Λαοφτο: 
Γιϊργοσ Γομπάκθσ. Θ δομι που αποδίδεται ςτθν καταγραφι είναι ςχθματικι κακϊσ ςτθν 
θχογράφθςθ οι επαναλιψεισ και οι παραλλαγζσ είναι περιςςότερεσ κακϊσ υπάρχει τραγοφδι, επίςθσ 
το πρϊτο ςυρτό επαναλαμβάνεται ολόκλθρο με διαφορετικό ςτίχο, όπωσ και το δεφτερο ςυρτο. 

βάςθ 
40% 

2θ- 
31% 

3θ Μ- 
29% 

Κίνθςθ κάτω ςτο ςεγκιά 
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 Ππωσ ζχει προαναφερκεί ζνα ςυρτό αποτελείται από δφο γυρίςματα Α και Β για να 

ολοκλθρωκεί το ςυρτό πρζπει θ δομι α, β να επαναλθφκεί δυο φορζσ τουλάχιςτον. 

Στο παράδειγμα ζχουν καταγραφεί δφο ςυρτά. Στο πρϊτο γφριςμα ζχει ωσ βάςθ το 

λα, θ δεφτερθ βακμίδα παραμζνει ςτακερά χαμθλωμζνθ, θ τρίτθ είναι μικρι και θ 

τζταρτθ κακαρι, άρα κινοφμαςτε ςτα πλαίςια του τετραχόρδου κιουρντί. Θ 

μελωδία κινείται ανοδικά ωσ τθν πάνω άκρθ του τετραχόρδου και κακοδικά ωσ τον 

προςαγωγζα. Θ βάςθ του γυρίςματοσ είναι θ λα που είναι ανοιχτι χορδι τθσ λφρασ. 

Τα τρία γυρίςματα που καταγράφονται ζχουν διάρκεια δφο μζτρων και κα 

αναλυκοφν ςε τζςςερισ χρόνουσ. Θ μελωδία του πρϊτου γυρίςματοσ ςτουσ 

πρϊτουσ δφο χρόνουσ κινείται από τθν τζταρτθ (ςτθν παραλλαγι ϋΓ από τθν τρίτθ) 

ωσ τθν βάςθ. Στθν ϋΒ και ϋΓ παραλλαγι (μζτρο 3 και 5) γίνεται πζραςμα από τον 

προςαγωγζα πριν τθν ενδιάμεςθ κατάλθξθ ςτθ βάςθ. Στον τρίτο και τζταρτο χρόνο 

επαναλαμβάνεται μια κίνθςθ από τον προςαγωγζα ςτθν δεφτερθ βακμίδα για να 

γίνει θ τελικι κατάλθξθ ςτθ βάςθ. 

 Μετακινϊντασ τθν βάςθ ζνα τόνο ψιλότερα ςτο ςι που παφει να είναι 

χαμθλωμζνο περνάμε ςτο δεφτερο γφριςμα. Τα διαςτιματα που ακολουκεί θ 

μελωδία ανοδικά είναι: Θμιτόνιο (ντο) και τόνοσ (ρε), κακοδικά ζχουμε τόνο (λα) και 

πάλι τόνο (ςολ). Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια του ςεγκιά. Θ ζκταςθ του γυρίςματοσ είναι 

μια πζμπτθ. Στουσ δφο πρϊτουσ χρόνουσ γίνεται πρϊτθ κίνθςθ τθσ μελωδίασ από τθ 

βάςθ (ςι) ςτθν Τρίτθ (ρε). Θ νότα ςολ που ακοφγεται αμζςωσ πριν από αυτι τθν 

κίνθςθ ενδυναμϊνει τθν αίςκθςθ του ςεγκιά. Στον τρίτο χρόνο θ κίνθςθ είναι πάλι 

από τθν βάςθ ςτθν τρίτθ και ςτον τζταρτο γίνεται θ τελικι κατάλθξθ ςτο ςι. 

χιμα 11: Ξθροςτεριανόσ Χορόσ 
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Ραρατθροφμε ότι ο προςαγωγζασ (λα) δεν ζλκεται από τθ βάςθ. Οι παραλλαγζσ του 

δεφτερου γυρίςματοσ παρουςιάηουν μεγάλθ διαφοροποίθςθ μεταξφ τουσ ςε ότι 

αφορά τα μελωδικά και ρυκμικά μοτίβα. Με τθν επανάλθψθ του πρϊτου και ςτθν 

ςυνζχεια του δεφτερου γυρίςματοσ ολοκλθρϊνεται το πρϊτο ςυρτό. 

 Το πρϊτο γφριςμα του δεφτερου ςυρτοφ ζχει βάςθ ςτο ςολ. Τα διαςτιματα 

από τθ βάςθ ωσ τθν τζταρτθ είναι τόνοσ (ςολ – λα) τόνοσ (λα – ςι) θμιτόνιο (ςι – ντο) 

κάτω από τθ βάςθ ο προςαγωγζασ είναι ςε απόςταςθ θμιτονίου (φα#), το μι και το 

ρε είναι φυςικά. Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια τθσ υπομονάδασ ραςτ. Θ μελωδία ςτουσ 

δφο πρϊτουσ χρόνουσ ξεκινάει από τθν δεφτερθ βακμίδα (λα), φτάνει ωσ το ντο 

πάνω από τθ βάςθ και κινείται ςτθ ςυνζχεια κακοδικά ωσ τθν τζταρτθ (ρε) κάτω 

από τθ βάςθ αναδεικνφοντασ ζνα ραςτ τετράχορδο κάτω από τθ βάςθ. Στον τρίτο 

και τζταρτο χρόνο θ μελωδία κινείται ανοδικά από τθν τρίτθ κάτω από τθ βάςθ και 

κάνει τελικι κατάλθξθ ςτθ βάςθ. Το δεφτερο γφριςμα του δεφτερου ςυρτοφ είναι το 

ίδιο με το δεφτερο γφριςμα του πρϊτου ςυρτοφ. 

 Ραρατθροφμε πωσ ςχετίηονται οι κζςεισ τθσ λφρασ με τισ τονικζσ παραγωγισ 

των υπομονάδων. Στθν διαδοχι των ςυρτϊν που αποτυπϊνεται ςτο παραπάνω 

παράδειγμα, το ςολ ωσ κζςθ και ωσ τονικι παραγωγισ ζχει τον ρόλο του ραςτ, το 

λα ζχει το ρόλο του γκερντανιζ και το ςι το ρόλο του ςεγκιά. 

 

Χουηάμ 
 Θ υπομονάδα χουηάμ είναι θ ςπανιότερθ ςτο ρεπερτόριο που αναλφκθκε, 

ςυναντάται ςε 6 από τα 300 γυρίςματα. Θ ποςότθτα των δειγμάτων από τθν 

υπομονάδα χουηάμ είναι μικρι και μποροφμε να ποφμε ότι δεν είναι απόλυτα ικανι 

να επικυρϊςει τα ςυμπεράςματα που προκφπτουν από τθν ςτατιςτικι ανάλυςθ των 

παραδειγμάτων. Εντοφτοισ είναι ςθμαντικό να παρουςιαςτεί το φαινόμενο όπωσ 

παρατθρικθκε. Το τρίχορδο χουηάμ είναι το ίδιο διαςτθματικά με το τρίχορδο 

ςεγκιά και κεμελιϊνεται ςτθν ίδια τονικι τθσ κεμζλιασ κλίμακασ, τθν τονικι του 

ςεγκιά. Στθν ψθλι περιοχι όμωσ υπάρχει χρωματικι ςυμπεριφορά. Από τθν τρίτθ 

βακμίδα του χουηάμ ξεκινάει μια χρωματικι υπομονάδα χιτηάη θ οποία άλλοτε 

ολοκλθρϊνεται και άλλοτε μπορεί να φτάςει ωσ τθ δεφτερι τθσ βακμίδα (τζταρτθ 

του χουηάμ). Υπάρχουν περιπτϊςεισ103 ςτο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε που ζνα 

γφριςμα ενϊ ςτθν κφρια μορφι του κινείται ςτα πλαίςια του χουηάμ ςε μια από τισ 

παραλλαγζσ του να κινθκεί ςτα πλαίςια του ςεγκιά και αντίςτροφα. 

 Οι τονικζσ εκτζλεςθσ του χουηάμ που ςυναντικθκαν ςτο ρεπερτόριο είναι το 

φα#, το ςι, το μι και το μί μια οκτάβα ψθλότερα. 

 

 

                                                      
103

 Ρ. χ. 2
ο
 γφριςμα τθσ θχογράφθςθσ: Χαλεπιανόσ Συρτόσ, Greek Record Co Αμερικισ, αρικμόσ 

δίςκου: GRC – 521, αρικμόσ μιτρασ: 998 – 0, λφρα: Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ. 
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Ζκταςθ Αρικμόσ γυριςμάτων 

4θ 3 

6θ 2 

8βα 1 

Σφνολο 6 
Διάγραμμα 26 :Ζκταςθ ςτο χουηάμ                                       Διάγραμμα 27: Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο χουηάμ 

Θ ζκταςθ των μελωδιϊν είναι μικρι, μόνο ζνα γφριςμα ζχει ζκταςθ μιασ 

οκτάβασ, ενϊ τα τρία από τα ζξι γυρίςματα ζχουν ζκταςθ μόλισ μια τζταρτθ. Οι 

τελικζσ καταλιξεισ γίνονται ςτθ βάςθ και ςτα ζξι γυρίςματα. Οι βακμίδεσ αναφοράσ 

είναι κυρίωσ θ βάςθ και θ τρίτθ βακμίδα. Θ κίνθςι είναι ανοδικι κακϊσ όλα τα 

γυρίςματα του χουηάμ που βρζκθκαν ςτο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε ζχουν ωσ 

κατϊτερο ςθμείο τθσ μελωδίασ τουσ τθν βάςθ. Ανοδικά οι μελωδίεσ κινοφνται ωσ 

τθν ελαττωμζνθ τζταρτθ και τθν μικρι ζκτθ, μόνο ζνα γφριςμα εκτείνεται ωσ τθν 

οκτάβα.  

Άνω όριο Αρικμόσ γυριςμάτων 

4θ b 3 

6θ μικρι 2 

8θ b104 1 

Σφνολο 6 
Διάγραμμα 28: Άνω όριο ςτο χουηάμ 

 Το πρϊτο γφριςμα τθσ θχογράφθςθσ «Ρερβολιανόσ ςυρτόσ105» είναι 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα. 

 

 

                                                      
104

 Οκτάβα ελαττωμζνθ. Στο ςυγκεκριμζνο γφριςμα ζχουμε ςτθν βάςθ (ςεγκιά) ζνα τρίχορδο χουηάμ 
που ακολουκείται ανοδικά από ζνα πεντάχορδο χιτηάη (βάςθ: νεβά). Θ μελωδία εκτείνεται ανοδικά 
πζρα από το πεντάχορδο χιτηάη ςχθματίηοντασ ζνα τρίχορδο μινόρε (βάςθ γκερντανιζ). Ζτςι θ οκτάβα 
που ςχθματίηεται από τθν βάςθ ζωσ το άνω άκρο τθσ μελωδίασ είναι ελαττωμζνθ. (Χαλεπιανόσ 
ςυρτόσ Αρ. δίςκου: GRC – 521 Αρ. Μιτρασ 998 – 0, Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ 1ο ςυρτό 2

ο
 γφριςμα) 

105
 ΡΕΒΟΛΛΑΝΟΣ ΣΥΤΟΣ, His Masters Voice Ελλάδοσ, Αρικμόσ μιτρασ: AO – 1087, Αρικμόσ δίςκου: 

OGA – 419, ζτοσ θχογράφθςθσ: 1936, Λφρα: Λαγουδάκθσ Μανϊλθσ, Λαοφτο και τραγοφδι: Λωάννθσ 
Μπερνιδάκθσ   

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

φα# 3 

μί 1 

μι 1 

ςι 1 

Σφνολο 6 
Πίνακασ 1 Σονικζσ ςτο χουηάμ 

Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ γυριςμάτων 

βάςθ 3 

3θ 2 

6θ 1 

Σφνολο 6 
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Τα διαςτιματα από τθν βάςθ (φα#) ωσ τθν Τρίτθ (λα) είναι διαδοχικά: Θμιτόνιο – 

τόνοσ. Από τθν τρίτθ ωσ τθν ζκτθ (ρε) ζχουμε: Θμιτόνιο –τριθμιτόνιο –θμιτόνιο. 

Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια του χουηάμ. Στον πρϊτο και δεφτερο χρόνο θ μελωδία 

αναφζρεται ςτθν τρίτθ βακμίδα με μια κίνθςθ από τθν βάςθ προσ θν τρίτθ. Στθν 

ςυνζχεια ςτον τρίτο χρόνο κινείται ωσ τθν ζκτθ βακμίδα (ρε) ςχθματίηοντασ ζνα 

χρωματικό τετράχορδο από τθν τρίτθ ωσ τθν ζκτθ. Θ τελευταία κίνθςθ τθσ μελωδίασ 

ςτον τζταρτο χρόνο είναι από τθν τρίτθ ωσ τθν βάςθ που γίνεται θ τελικι κατάλθξθ.  

 

Χιτηάη 
 Το χιτηάη είναι θ ζκτθ ςε ςυχνότθτα υπομονάδα, 31 από τα ςυνολικά 300 

γυρίςματα που αναλφκθκαν εντάςςονται ςτθν υπομονάδα αυτι. Στισ ςθμειϊςεισ 

του μακιματοσ «Κεωρία λαϊκισ μουςικισ ΛΛ»106 για τθν υπομονάδα του χιτηάη 

αναφζρεται ότι είναι βαςικι χρωματικι υπομονάδα που εμφανίηεται ωσ 

τετράχορδο ι ωσ πεντάχορδο με κφριο χαρακτθριςτικό τθν φπαρξθ τριθμιτονίου 

ςτθν ςφςταςι τθσ. Το χιτηάη ζχει τθν μορφι Θμιτόνιο – τριθμιτόνιο –θμιτόνιο  

 

χιμα 13Διαςτθματικι ςφνκεςθ του χιτηάη 

Με τθν προςκικθ ενόσ ακόμθ τόνου ζχουμε τθν μορφι πενταχόρδου. Ραράγεται 

από τθν βακμίδα ντουγκιάχ τθσ κεμζλιασ κλίμακασ. Το χιτηάη ακολουκείται ςτισ 

περιςςότερεσ περιπτϊςεισ από ζνα διατονικό τετράχορδο που ζχει τθν βάςθ του 

ςτθ πζμπτθ του χιτηάη. Θ δεφτερθ βακμίδα τθσ διατονικισ υπομονάδασ ςχθματίηει 

διάςτθμά τόνου ι θμιτονίου με τθν βάςθ τθσ ανάλογα με τθν φορά τθσ μελωδίασ 

(διατονικι ςυμπεριφορά). Από τα 31 γυρίςματα που αναλφκθκαν ςτα 18 το χιτηάη 

παρουςιάηεται ωσ πεντάχορδο και ςτα υπόλοιπα 13 ωσ τετράχορδο. 

Στθν ειςαγωγι του βιβλίου των Βοφλγαρθ – Βαραντάκθ107 γίνεται αναφορά 

ςτον προςαγωγζα του χιτηάη που βρίςκεται ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ ςε 

                                                      
106

Ανδρίκοσ Ν, «Συνοπτικό ςχεδίαςμα κεωρίασ ςτο μάκθμα: Κεωρία λαϊκισ μουςικισ ΛΛ» ο.π. ς.17 
107

 Ο.π. Βοφλγαρθσ Ευγζνιοσ-Βανταράκθσ Βαςίλθσ ς. 24, ς. 39 - 41  

χιμα 12Περβολιανόσ ςυρτόσ, Ά γφριςμα 
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απόςταςθ τόνου. Στθν περίπτωςθ του φαινομζνου «ηιργκιουλζ» όταν δθλαδι θ 

δεφτερθ υπομονάδα που βρίςκεται ςτο άνω μζροσ τθσ οκτάβασ είναι πάλι 

χρωματικι τότε ο προςαγωγζασ του τετραχόρδου τθσ βάςθσ είναι θμιτόνιο108. Στο 

ρεπερτόριο που εξετάςτθκε ο προςαγωγζασ του χιτηάη βρίςκεται πάντα ςε 

απόςταςθ τόνου. Θ περίπτωςθ του «ηιργκιουλζ» παρουςιάηεται μόνο μία φορά109 

όπου όμωσ πάλι ο προςαγωγζασ βρίςκεται ςε απόςταςθ τόνου.  

Οι τονικζσ εκτζλεςθσ του χιτηάη είναι κυρίωσ οι νότεσ - κζςεισ λα και ρε ενϊ 

ςπάνια είναι ςτο ςολ. 

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

λα 16 

ρε 13 

ςολ 2 

Σφνολο 31 
 

 

Διάγραμμα 29 Σονικζσ ςτο χιτηάη 

 Θ ζκταςθ των μελωδιϊν που ανικουν ςτο χιτηάη είναι μεγάλθ ςε ςχζςθ με 

τθν ζκταςθ των περιςςότερων μελωδιϊν που εντάςςονται ςτισ άλλεσ υπομονάδεσ. 

Οι περιςςότερεσ μελωδίεσ του χιτηάη ζχουν ζκταςθ μίασ ζβδομθσ ι μίασ οκτάβασ, 

ενϊ ι μικρότερθ ζκταςθ είναι το διάςτθμα πζμπτθσ. 

                                                      
108 Αλδξίθνο Νίθνο, «Σν πβξηδηθό ζύζηεκα ηωλ «ιαϊθώλ δξόκωλ» θαη ε αλάγθε ελαιιαθηηθήο 

επαλαδηαρείξηζήο ηνπ», Μουςικι (και) κεωρία, Σκήκα Λαϊθήο & Παξαδνζηαθήο Μνπζηθήο ΣΔΗ 

Ζπείξνπ 2010, ζ. 96-106. 

109
 Χαλεπιανόσ ςυρτόσ Αρ. δίςκου: GRC – 521 Αρ. Μιτρασ 998 – 0, Χαρίλαοσ Ριπεράκθσ 2ο ςυρτό 1ο 

γφριςμα 
 

λα 
52% ρε 

42% 

ςολ 
6% 

Τονικζσ ςτο χιτηάη 
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Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

7θ 10 

8βα 9 

5θ 6 

6θ 4 

8βα + 3θ 2 

Σφνολο 31 
 

 

Διάγραμμα 30 Ζκταςθ ςτο χιτηάη 

  Οι τελικζσ καταλιξεισ γίνονται πάντα ςτθν βάςθ θ οποία είναι και θ κφρια 

βακμίδα αναφοράσ. Συχνι βακμίδα αναφοράσ είναι και θ τζταρτθ βακμίδα. Στο 

μοναδικό γφριςμα που ζχουμε ωσ βακμίδα αναφοράσ τον προςαγωγζα μποροφμε 

να μιλιςουμε για κίνθςθ νικρίη ςτο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε.  

Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 20 

5θ 4 

4θ 3 

3θ- 2 

2θ- 1 

4θ  1 

Σφνολο 31 
 

 

Διάγραμμα 31 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο χιτηάη 

 Θ κίνθςθ του χιτηάη είναι ανοδικι. Στο παρακάτω διάγραμμα παρατθροφμε 

ότι τα μιςά ςχεδόν γυρίςματα ζχουν ωσ ανϊτερο ςθμείο τθσ μελωδίασ τουσ τθν 

οκτάβα ι τθν ζβδομθ βακμίδα. Ραρατθροφμε ακόμα ότι λόγω τθσ διατονικισ 

κίνθςθσ ςτο τετράχορδο τθσ οξείασ περιοχισ όταν θ μελωδία φτάνει μζχρι τθν ζκτθ 

βακμίδα, τότε θ βακμίδα αυτι είναι χαμθλωμζνθ και ςχθματίηει διάςτθμα μικρισ 

ζκτθσ με τθν βάςθ. 

7θ 
32% 

8βα 
29% 

5θ 
19% 

6θ 
13% 

8βα + 3θ 
7% 

Ζκταςθ ςτο χιτηάη 

βάςθ 
65% 

5θ 
13% 

4θ 
10% 

3θ- 
6% 

2θ- 
3% 

4θ  
3% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο χιτηάη 
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Άνω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

8βα 7 

7θ 7 

4θ 6 

6θ μικρι 6 

5θ 5 

Σφνολο 31 
 

 

Διάγραμμα 32 Κίνθςθ άνω ςτο χιτηάη 

Θ κίνθςθ τθσ μελωδίασ ςτθν περιοχι που είναι κάτω από τθ βάςθ είναι 

περιοριςμζνθ. Βλζπουμε ότι το 84% των γυριςμάτων ζχουν χαμθλότερο όριο τθσ 

μελωδίασ τθν βάςθ ι τον προςαγωγζα. 

Κάτω όριο 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

2θ- 14 

βάςθ 12 

3θ μικρι- 3 

3θ Μ- 1 

4θ- 1 

Σφνολο 31 
 

 

Διάγραμμα 33 Κίνθςθ κάτω ςτο χιτηάη 

 Το παρακάτω γφριςμα από τθν θχογράφθςθ «εκυμνιϊτικόσ Συρτόσ110» που 

παίηουν οι Ανδρζασ οδινόσ και Λωάννθσ Μπερδινάκθσ είναι ςυχνό ςε αρκετά ςυρτά 

και χαρακτθριςτικό παράδειγμα κακοδικισ κίνθςθσ ςτο χιτηάη. 

 

 

 

 

 

                                                      
110

 ΕΚΥΜΝΛΩΤΛΚΟΣ ΣΥΤΟΣ, Parlophone Ελλάδοσ, αρικμόσ μιτρασ: B – 21683, αρικμόσ δίςκου: 
101304,ζτοσ θχογράφθςθσ:1933, λφρα: Ανδρζασ οδινόσ, λαοφτο: Λωάννθσ Μπερδινάκθσ. Στθν 
θχογράφθςθ το γφριςμα ακοφγεται ςτα δευτερόλεπτα: 00:00 – 00:25, 00:36 – 00:51 και 01:04 – 
01:16. 

8βα 
23% 

7θ 
23% 4θ 

19% 

6θ μικρι 
19% 

5θ 
16% 

Κίνθςθ άνω ςτο χιτηάη 

2θ- 
45% 

βάςθ 
39% 

3θ μικρι- 
10% 

3θ Μ- 
3% 

4θ- 
3% 

Κίνθςθ κάτω ςτο χιτηάη 

χιμα 14 Ρεκυμνιϊτικοσ υρτόσ 2ο γφριςμα 
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Τα διαςτιματα από τθν βάςθ (ρε) ωσ τθν τζταρτθ (ςολ) είναι διαδοχικά: Θμιτόνιο – 

τριθμιτόνιο –θμιτόνιο, θ Ρζμπτθ (λα) είναι κακαρι και από τθν πζμπτθ ωσ τθν 

οκτάβα (ρε) ζχουμε ζνα διατονικό τετράχορδο κιουρντί: Θμιτόνιο -τόνοσ– τόνοσ. 

Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια του χιτηάη. Θ μελωδία δεν κίγει τον προςαγωγζα. 

 

Νικρίη 
 Στο κρθτικό ρεπερτόριο υπάρχουν λίγεσ αλλά δθμοφιλείσ θχογραφιςεισ111 

όπου ζχουμε καταλιξεισ ζνα τόνο κάτω από τθν τονικι του χιτηάη. Στο υλικό που 

ερευνικθκε υπιρξε μόλισ μία θχογράφθςθ όπου ςυναντάμε ζνα γφριςμα το οποίο 

μποροφμε να κατατάξουμε ςτθν υπομονάδα νικρίη. Το νικρίη ζχει βακμίδα 

κεμελίωςθσ του το ραςτ. Είναι προφανζσ ότι το πλικοσ των δειγμάτων που 

υπάρχουν ςτο υλικό που εξετάηουμε επιτρζπει να γίνει αναλυτικόσ λόγοσ για 

επιμζρουσ φαινόμενα. Ζτςι κα γίνει αναφορά ςτα βαςικά γνωρίςματα όπωσ 

παρατθρικθκαν ςτο μοναδικό γφριςμα που αναλφκθκε. Θ διαςτθματικι ςφνκεςθ 

του νικρίη είναι θ εξισ: Τόνοσ – θμιτόνιο – τριθμιτόνιο –θμιτόνιο 

 

χιμα 15 Διαςτθματικι ςφνκεςθ του νικρίη 

Θ τονικι εκτζλεςθσ του γυρίςματοσ είναι το ςολ όπου γίνεται και θ τελικι κατάλθξθ, 

ο προςαγωγζασ είναι ςε απόςταςθ θμιτονίου. Βακμίδα αναφοράσ είναι θ τρίτθ, θ 

ζκταςθ του γυρίςματοσ είναι ςε διάςτθμα ζβδομθσ από τον προςαγωγζα ωσ τθν 

ζκτθ βακμίδα. 

 

                                                      
111

Ρ. χ. θ θχογράφθςθ: «Μπαλαμπιανόσ ςυρτόσ» που βρίςκεται ςτθ ςυλλογι « Κρθτικι Μουςικι 
Ραράδοςθ, Οι Ρρωτομάςτορεσ, Αυκεντικζσ εκτελζςεισ 1920-1955» Cd 10 «Σ. Καλογερίδθσ –
Ν.Χάρχαλθσ- Γ. Μαφροσ – Κ. Ναφτθσ», Σειρά τραγουδιοφ: 14. Θ ςυγκεκριμζνθ θχογράφθςθ 
χρονολογείται ςτα 1939 όμωσ αυτι θ χρονολόγθςθ δεν είναι αςφαλϊσ εξακριβωμζνθ, γι’ αυτό τον 
λόγο δεν ςυμπεριλιφκθκε ςτο υλικό τθσ ζρευνασ κακϊσ επίςθσ και γιατί δεν ιταν δυνατόν να 
διευκρινιςτεί αν θ θχογράφθςθ ζγινε ςτα πλαίςια τθσ διςκογραφίασ.    
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Σςαργκιά (Ματηόρε) 
Θ υπομονάδα τςαργκιά (εναλλακτικά κα μποροφςαμε να τθν ονομάςουμε 

και ματηόρε) είναι θ ζβδομθ ςε ςυχνότθτα υπομονάδα ςτο υλικό που εξετάςτθκε με 

25 γυρίςματα. Κεμελιϊνεται μία μικρι τρίτθ πάνω από το ντουγκιάχ ςτθ βακμίδα 

τςαργκιά τθσ κεμζλιασ κλίμακασ. Στα 15 γυρίςματα το τςαργκιά εμφανίηεται ωσ 

τετράχορδο και ςτα 10 ωσ πεντάχορδο. Θ διαςτθματικι του ςφνκεςθ είναι ωσ εξισ: 

Τόνοσ –τόνοσ –θμιτόνιο.  

 

χιμα 16 Διαςτθματικι ςφνκεςθ του τςαργκιά 

Θ πενταχορδικι δομι προκφπτει με τθν προςκικθ ενόσ ακόμθ τόνου ςτο τζλοσ του 

τετραχόρδου. Ο προςαγωγζασ είναι ςε απόςταςθ θμιτονίου. Στο ρεπερτόριο που 

εξετάςτθκε το τςαργκιά δεν αναπτφςςεται ςτο οξφ τετράχορδο. Πταν υπάρχει 

ανάπτυξθ τθσ μελωδίασ κάτω από τθ βάςθ ζχουμε ζνα τρίχορδο μινόρε που ζχει τθ 

βάςθ του μία μικρι τρίτθ κάτω από τθ βάςθ του τςαργκιά  ι ζνα τετράχορδο ραςτ 

που ζχει τθ βάςθ του μία τζταρτθ χαμθλότερα από τθ βάςθ του τςαργκιά. Με 

δεδομζνο τον ςκλθρό χαρακτιρα των διαςτθμάτων του κρθτικοφ ρεπερτορίου είναι 

δφςκολο μζςω των διαςτθμάτων να γίνει διάκριςθ ανάμεςα ςτισ υπομονάδεσ ραςτ 

και τςαργκιά. Θ τονικι παραγωγισ του τςαργκιά είναι ζνα κφριο γνϊριςμα για τθν 

διαφοροποίθςθ του από το ραςτ. Το τςαργκιά κα αναπτυχκεί πάντα μια μικρι τρίτθ 

οξφτερα από τθ βάςθ μιασ υπομονάδασ με ελάςςων χαρακτιρα. Για παράδειγμα 

είναι αρκετά ςυχνό το φαινόμενο ζνα γφριςμα ςε μινόρε, κιουρντί ι ουςάκ που ζχει 

ωσ βάςθ το λα να ακολουκείται από ζνα γφριςμα τςαργκιά που ζχει ωσ βάςθ το ντο. 

Αντίςτοιχα όταν οι υπομονάδεσ που κεμελιϊνονται ςτο ντουγκιάχ ζχουν ωσ τονικι 

εκτζλεςθσ το ρε το τςαργκιά κα ζχει ωσ τονικι εκτζλεςθσ το φα.  

Οι ςυνθκζςτερεσ τονικζσ εκτζλεςθσ του τςαργκιά είναι οι νότεσ – κζςεισ ντο 

και φα. Στο ρεπερτόριο ςυναντάμε ακόμα τισ ρε, ςολ και ςιb. 

Τονικι 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

φα 10 

ντο 9 

ρε 3 

ςολ 2 

ςιb  1 

Σφνολο 25 
 

 

Διάγραμμα 34 Σονικζσ ςτο τςαργκιά 

φα 
40% 

ντο 
36% 

ρε 
12% 

ςολ 
8% 

ςιb  
4% 

Τονικζσ ςτο τςαργκιά 
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 Θ ζκταςθ των μελωδιϊν που κατατάςςονται ςτθν υπομονάδα τςαργκιά είναι 

περιοριςμζνθ, μικρότερθ από τθν ζκταςθ των μελωδιϊν που εντάςςονται ςτο ραςτ. 

Μόνο δφο από τα 25 γυρίςματα ζχουν ζκταςθ μιασ οκτάβασ ενϊ θ πλειοψθφία των 

μελωδιϊν εκτείνεται ωσ τθν ζκτθ. 

Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

6θ 10 

7θ 4 

4θ 4 

5θ 3 

8βα 2 

3θ 2 

Σφνολο 25 
  

Διάγραμμα 35 Ζκταςθ ςτο τςαργκιά 

 Οι τελικζσ καταλιξεισ γίνονται κυρίωσ ςτθ βάςθ, ςε δφο γυρίςματα από 

αυτά που εξετάςτθκαν γίνονται καταλιξεισ ςτθν τρίτθ βακμίδα. Οι βακμίδεσ 

αναφοράσ εκτόσ από τθν βάςθ είναι θ τρίτθ (ανάδειξθ του μείηονοσ χαρακτιρα τθσ 

υπομονάδασ) και θ τζταρτθ κάτω από τθ βάςθ (ανάδειξθ του τετραχόρδου ραςτ 

κάτω από τθ βάςθ). Σε ζνα γφριςμα παρατθρείται και θ ανάδειξι του μινόρε 

χαρακτιρα μζςω τθσ τονικισ του ντουγκιάχ μια τρίτθ κάτω από τθν βάςθ. 

Βακμίδα 
αναφοράσ 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

βάςθ 15 

3θ 4 

4θ- 4 

3θ- 1 

5θ- 1 

Σφνολο 25 
 

 

Διάγραμμα 36 Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο τςαργκιά 

 Θ κίνθςθ ςτο τςαργκιά είναι μικτι. Ανοδικά οι μελωδίεσ κινοφνται μόλισ 

μζχρι τθν μεγάλθ ζκτθ, ζνα τόνο μετά τα όρια του πενταχόρδου. Το ςυνθκζςτερο 

ανοδικό όριο είναι θ τρίτθ βακμίδα 

βάςθ 
60% 

3θ 
16% 

4θ- 
16% 

3θ- 
4% 

5θ- 
4% 

Βακμίδεσ αναφοράσ ςτο τςαργκιά 

6θ 
40% 

7θ 
16% 

4θ 
16% 

5θ 
12% 

8βα 
8% 

3θ 
8% 

Ζκταςθ ςτο τςαργκιά 
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Άνω 
όριο 

Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

3θ 9 

6θ Μ 4 

5θ 3 

βάςθ 3 

2θ 3 

4θ 3 

Σφνολο 25 
 

 

Διάγραμμα 37 Κίνθςθ άνω ςτο τςαργκιά 

Κάτω από τθ βάςθ παρατθρείται αρκετά ζντονθ κινθτικότθτα. Το κατϊτερο ςθμείο 

των μελωδιϊν που εντάςςονται ςτο τςαργκιά είναι θ μικρι ζκτθ κάτω από τθ βάςθ. 

9 γυρίςματα ζχουν ωσ κατϊτερο όριο τθσ μελωδίασ τθν 4θ κάτω από τθν βάςθ και 7 

τον προςαγωγζα. 

Κάτω όριο 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

4θ- 9 

2θ- 7 

3θ μικρι- 4 

βάςθ 3 

6θ μικρι- 2 

Σφνολο 25 
 

 

Διάγραμμα 38 Κίνθςθ κάτω ςτο τςαργκιά 

 Το παρακάτω παράδειγμα περιγράφει χαρακτθριςτικά τθν ανάπτυξθ τθσ 

ςυμπεριφοράσ τςαργκιά μια τρίτθ οξφτερα από τθ βακμίδα ντουγκιάχ όπου υπάρχει 

μια υπομονάδα κιουρντί. Καταγράφεται το πρϊτο ςυρτό από τθν θχογράφθςθ που 

ζγινε το 1937 με τίτλο «Συρτόσ λεβζντθσ112» με τον Αντϊνθ Ραπαδάκθ (ι Καρεκλά) 

ςτθ λφρα και τον Στζλιο Φουςταλιεράκθ ςτο λαοφτο. 

 

 

 

 

                                                      
112

 ΣΥΤΟΣ ΛΕΒΕΝΤΘΣ, Odeon Ελλάδοσ, αρικμόσ μιτρασ: GA – 7027, αρικμόσ δίςκου: GO – 2703, ζτοσ 

θχογράφθςθσ: 1937, λφρα: Αντϊνθσ Ραπαδάκθσ (Καρεκλάσ), λαοφτο: Στζλιοσ Φουςταλιεράκθσ 

(Φουςταλιζρθσ). Τα γυρίςματα που ζχουν καταγραφεί αποτελοφν το πρϊτο από τα δφο ςυρτα που 

περιζχει θ θχογράφιςθ και ακοφγονται από τθν αρχι ωσ το λεπτό 1:31. 

3θ 
36% 

6θ Μ 
16% 

5θ 
12% 

βάςθ 
12% 

2θ 
12% 

4θ 
12% 

Κίνθςθ άνω ςτο τςαργκιά 

4θ- 
36% 

2θ- 
28% 

3θ μικρι- 
16% 

βάςθ 
12% 

6θ 
μικρι- 

8% 

Κίνθςθ κάτω ςτο τςαργκιά 
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χιμα 17: υρτόσ Λεβζντθσ 

Το πρϊτο γφριςμα ζχει βάςθ το λα προςαγωγζα τόνο και τα διαςτιματα διαδοχικά 

από τθ βάςθ του τετραχόρδου ωσ τθν τζταρτθ (ρε) είναι: Θμιτόνιο –τόνοσ– τόνοσ. 

Κινοφμαςτε ςτα πλαίςια τθσ υπομονάδασ κιουρντί. Το γφριςμα ζχει ζκταςθ 

διαςτιματοσ μιασ ζβδομθσ, άνω όριο τθσ μελωδίασ είναι θ τζταρτι (ρε) και κάτω 

όριο τθν τζταρτθ (μι) κάτω από τθ βάςθ. Θ ςυνολικι διάρκεια του γυρίςματοσ είναι 

2 μζτρα, χωρίηουμε τθν διάρκεια αυτι ςε τζςςερισ χρόνουσ. Στον πρϊτο χρόνο θ 

μελωδία κάνει αναφορά ςτθν τζταρτθ βακμίδα (ρε), ςτον δεφτερο και τρίτο χρόνο 

ζχουμε κακοδικι κίνθςθ από τθν Τρίτθ (ντο) ςτθ βάςθ (λα), ςτον τζταρτο χρόνο θ 

μελωδία κινείται κακοδικά από τθν τρίτθ κάνει τελικζσ καταλιξεισ ςτον 

προςαγωγζα ςτισ τρεισ πρϊτεσ παραλλαγζσ, ενϊ ςτθν τζταρτθ παραλλαγι 

παραμζνει ςτθν βάςθ. Θ επιλογι αυτι δίνει τθν αίςκθςθ τθσ ολοκλιρωςθσ και δεν 

είναι τυχαίο ότι μετά από αυτό ο λυράρθσ προχωράει ςτο δεφτερο γφριςμα. 



 

70 
 

 Στο δεφτερο γφριςμα θ μελωδία κάνε τελικζσ καταλιξεισ μια μικρι τρίτθ 

οξφτερα ςτθ βάςθ ντο. Τα διαςτιματα από τθ βάςθ ντο) ωσ τθν τρίτθ (μι) είναι 

διαδοχικά: Τόνοσ –τόνοσ, κακοδικά από τθ βάςθ προσ τθν Τρίτθ (λα) τα διαςτιματα 

είναι διαδοχικά: Θμιτόνιο και τόνοσ. Ο προςαγωγζασ είναι θμιτόνιο άρα το ςι 

γίνεται φυςικό ςε ςχζςθ με το προθγοφμενο γφριςμα που ιταν ςιb. Θ ζκταςθ τθσ 

μελωδίασ είναι ίςθ με διάςτθμα πζμπτθσ, ζχει άνω όριο τθν τρίτθ (μι) και κάτω από 

τθν βάςθ τθν τρίτθ (λα). Θ διάρκεια του γυρίςματοσ είναι δφο μζτρα, χωρίηουμε 

αυτι τθ διάρκεια ςε τζςςερισ χρόνουσ. Στον πρϊτο χρόνο θ μελωδία ζχει αναφορά 

ςτθ βάςθ (ντο), ςτον δεφτερο και τρίτο χρόνο θ μελωδία ξεκινάει από τθ βάςθ και 

κινείται κακοδικά ωσ το τθν τρίτθ (λα) και ςτθν ςυνζχεια ανοδικά ωσ τθν δεφτερθ 

(ρε) πάνω από τθ βάςθ. Στον τζταρτο χρόνο γίνεται θ τελικι κατάλθξθ ςτθν βάςθ. Οι 

νότεσ μι και ρε ςτο τζλοσ του τζταρτου χρόνου ςτισ παραλλαγζσ Ά,ϋΒ και ϋΔ δεν 

αποτελοφν τελικι κατάλθξθ αλλά ςτα πλαίςια τθσ κυκλικότθτασ, εντάςςονται ςτθν 

αρχι του επόμενου γυρίςματοσ. 

 Από τθν μζςθ του 16ου μζτρου ωσ το μζτρο 17 παρατθροφμε τθν γζφυρα με 

τθν οποία θ μελωδία επανζρχεται ςτο πρϊτο γφριςμα. Στισ επόμενεσ δεκαετίεσ από 

αυτζσ που εξετάηονται ςε αυτι τθν πτυχιακι, τισ δεκαετίεσ του 1950,1960 και 1970, 

οι γζφυρεσ είναι πιο ςυχνζσ ςτα ςυρτά, αναπτφςςονται και ζχουν μεγαλφτερθ 

διάρκεια. Μερικζσ φορζσ αποτελοφν αφορμι για αυτοςχεδιαςμό του πρϊτου 

οργάνου που είναι κυρίωσ θ λφρα113. 

αμπά – Κάρτςιγιαρ 
 Στο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε ςτθν παροφςα πτυχιακι δεν βρζκθκε 

κάποια μελωδία που να μπορεί να ςχετιςτεί με τισ υπομονάδεσ και το ςφνολο των 

ςυμπεριφορϊν των τρόπων ςαμπά και κάρτςιγιαρ. Θ φπαρξθ των υπομονάδων 

αυτϊν ςτο αςτικό και λαϊκό ρεπερτόριο και ςτθν ςτο παραδοςιακό ρεπερτόριο 

άλλων περιοχϊν του ελλαδικοφ χϊρου είναι ο λόγοσ αναφοράσ τουσ ςτθν παροφςα 

εργαςία. 

 

τατιςτικζσ παρατθριςεισ 
 Ραρακάτω παρουςιάηονται κάποιεσ ςτατιςτικζσ παρατθριςεισ που ζχουν 

γίνει για το ςφνολο των γυριςμάτων. 

                                                      
113

 Χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι ο ςθμαντικόσ για αυτζσ τισ δεκαετίεσ λυράρθσ Κανάςθσ 
Σκορδαλόσ, που ςυνικιηε να ςυνδζει τα γνωςτά παραδοςιακά γυρίςματα με αυτοςχεδιαςμοφσ – 
γζφυρεσ ι γζφυρεσ που είχε ςυνκζςει ο ίδιοσ. 
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Σονικζσ 

Τονικι 
Αρικμ σ  
γυριςμάτων 

λα 99 

ρε 69 

μι 29 

ςολ 25 

ςι 25 

φα# 21 

ντο 13 

φα 10 

ρζ 4 

ςι(κατω) 2 

μί 1 

ςιb  1 

ντό 1 

Σφνολο 300 
  

Διάγραμμα 39:Σονικζσ ςτο ςφνολο των γυριςμάτων 

 

Θ πιο ςυχνι τονικι είναι αυτι του λα ςτθν οποία ζχουν τθν 

βάςθ τουσ 99 γυρίςματα. Αρκετά ςυχνι τονικι είναι και το ρε 

ςτο οποίο ζχουν τθ βάςθ τουσ 69 γυρίςματα. Άλλεσ ςυχνζσ 

τονικζσ είναι το ςολ(25 γυρίςματα) το ςι(25 γυρίςματα) το 

φα#(21 γυρίςματα) το ντο(13γυρίςματα) και το φα(10 

γυρίςματα). Το ψιλό ρε, το χαμθλό ςι, το ςιb και το άνω ντο 

ςυναντιοφνται ςπάνια ωσ βάςεισ κάποιου γυρίςματοσ. 

 Με τθν υπόκεςθ ότι μια ανκρϊπινθ φωνι ζχει ζκταςθ 

μιάμιςθ οκτάβα, τοποκετοφμε τισ μπάςεσ περιοχζσ αυτισ τθσ 

ζκταςθσ να ξεκινοφν από το χαμθλό ςι όπου είναι θ χαμθλότερθ 

βάςθ που ςυναντάμε ςτο ρεπερτόριο ωσ το ψθλό μι που είναι θ 

ψθλότερθ βάςθ. Ζτςι ζχουμε ωφζλιμθ ζκταςθ μία οκτάβα και 

μία τζταρτθ. Λαμβάνοντασ ωσ προχπόκεςθ ότι οι περιςςότερεσ 

μελωδίεσ που εξετάςαμε κινοφνται κατά κφριο λόγω πάνω από 

τθ βάςθ, παρατθροφμε ότι ςτθν μεςαία – πρίμα περιοχι από το 

ςολ ωσ το άνω ρε κινοφνται πάνω από τα μιςά γυρίςματα. Τα 

γυρίςματα που ζχουν βάςθ ςτισ τονικζσ ςολ, λα και ςι 

αποτελοφν το 51% του ςυνόλου. Θ παρατιρθςθ αυτι είναι 

λογικι αν ςκεφτοφμε ότι ο χορόσ, που είναι βαςικι λειτουργία 

που εξυπθρετεί θ μουςικι αυτι, απαιτεί ζνταςθ, θ οποία 

προκφπτει από τθν τοποκζτθςθ των μελωδιϊν ςε ψθλζσ 

περιοχζσ. Τα γυρίςματα που με βάςθ ρε και μι που 

βρίςκονται ςτθ μεςαία περιοχι ίςωσ ζχουν ςτθν ςυνολικι 

λα 
33% 

ρε 
23% 

μι 
10% 

ςολ 
9% 

ςι 
9% 

φα# 
7% 

ντο 
4% 

φα 
4% 

ρζ 
1% 

ςι(κατω) 
1% 

μί 
0% 

ςιb  
0% 

ντό 
0% 

Ροςοςτό τονικισ ανα γφριςμα 

ςχιμα 18: Η ταςτιζρα τθσ λφρασ - 
βαςικεσ τονικζσ 
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δομι ενόσ χοροφ τον ρόλο τθσ ανάπαυλασ ι τθν προετοιμαςίασ μιασ επόμενθσ 

ζνταςθσ. Ζτςι ο λυράρθσ ι ο βιολιςτισ αλλθλεπιδρϊντασ με τουσ χορευτζσ επιλζγει 

κάκε φορά το επόμενο γφριςμα ανάλογα με τθν περιρρζουςα ατμόςφαιρα. Αν 

πιςτεφει ότι χρειάηεται να υπάρξει ζνταςθ, επιλζγει γυρίςματα από τθν ψθλι 

περιοχι. Αν πιςτεφει ότι ο χορόσ πρζπει να καταλαγιάςει για λίγο, τότε επιλζγει 

γυρίςματα τθν μεςαία περιοχι. Στθν ςυνζχιςθ αυτισ τθσ λογικισ μποροφμε να 

ποφμε ότι για κάκε υπομονάδα υπάρχει τουλάχιςτον μία χαμθλι και μία ψθλι 

βάςθ. Ζτςι ζχουμε ςτθν μεςαία περιοχι ςτθν κζςθ του χαμθλοφ ντο τθν υπομονάδα 

ραςτ, ζνα τόνο ψθλότερα ςτθν κζςθ του ρε τισ υπομονάδεσ κιουρντί, ουςάκ, μινόρε 

και χιτηάη, ζνα ακόμα τόνο ψθλότερα ςτθ κζςθ του μι τισ υπομονάδεσ ςεγκιά και 

χουηάμ και ςτθν κζςθ του φυςικοφ φα τθν υπομονάδα τςαργκιά. Μια δεφτερθ 

επιλογι για τθν μεςαία περιοχι είναι θ κζςθ ρε για τθν υπομονάδα ραςτ, ςτθν κζςθ 

μι ζχουμε τισ υπομονάδεσ κιουρντί, ουςάκ και μινόρε114, ςτθ κζςθ φα# οι 

υπομονάδεσ ςεγκιά και χουηάμ και ςτθ κζςθ ςολ θ υπομονάδα τςαργκιά. Στθν ψθλι 

περιοχι ζχουμε ςτθν κζςθ ςόλ τθν υπομονάδα ραςτ115, ςτθν κζςθ λα τισ 

υπομονάδεσ κιουρντί, μινόρε, ουςάκ και χιτηάη, ςτθν κζςθ ςι τισ υπομονάδεσ ςεγκιά 

και χουηάμ και ςτθν κζςθ ψθλό ντό τθν υπομονάδα τςαργκιά. 

  

υχνότθτα υπομονάδων 
  

υπομονάδα 
αρικμόσ 
γυριςμάτων 

κιουρντί 61 

μινόρε 55 

ςεγκιά 48 

ραςτ 40 

ουςάκ 33 

χιτηάη 31 

τςαργκιά 25 

χουηάμ 6 

νικρίη 1 

Σφνολο 300 
 

 

Διάγραμμα 40: υχνότθτα υπομονάδων ςτο ςφνολο των γυριςμάτων. 

Στο παραπάνω διάγραμμα αποτυπϊνεται θ ςυχνότθτα των υπομονάδων. Στο 

υλικό που εξετάςτθκε οι ςυχνότερεσ υπομονάδεσ ιταν το κιουρντί, το μινόρε και το 

                                                      
114

 Δεν ςυναντικθκε ςτο ρεπερτόριο περίπτωςθ να παίηεται θ υπόμονάδα χιτηάη ςτθ κζςθ μι,  ςτο 
αντίςτοιχο ςφγχρονο ρεπερτόριο θ υπομονάδα χιτηάη μπορεί να ςυναντθκεί ςτθ κζςθ μι όχι όμωσ 
πολφ ςυχνά. 
115

 Στθν ίδια κζςθ ςυναντάμε τθν μοναδικι περίπτωςθ τθσ υπομονάδασ νικρίη ςτο ρεπερτόριο. 

κιουρντί 
20% 

μινόρε 
18% ςεγκιά 

16% 

ραςτ 
14% 

ουςάκ 
11% 

χιτηάη 
11% 

τςαργκιά 
8% 

χουηάμ 
2% 

νικρίη 
0% 

Ροςοςτό υπομονάδων ανα γφριςμα 
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ςεγκιά. Συχνζσ είναι ακόμθ οι υπομονάδεσ ραςτ, ουςάκ, χιτηάη και τςαργκιά. Το 

χουηάμ ςυναντάται ςπάνια ενϊ το νικρίη το ςυναντάμε μόνο ςε ζνα γφριςμα. 

 

Ζκταςθ 

Ζκταςθ 
Αρικμόσ 
γυριςμάτων 

6θ 90 

5θ 58 

4θ 50 

7θ 50 

8βα 36 

8βα + 
2θ 

9 

3θ 5 

8βα + 
3θ 

2 

Σφνολο 300 
 

 

Διάγραμμα 41: Ποςοςτό εκτάςεων ςτο ςφνολο των γυριςμάτων. 

 Οι ζκταςθ των γυριςμάτων είναι ςχετικά μικρι. 30% των γυριςμάτων ζχουν 

ζκταςθ μιασ ζκτθσ, 19% ζχει ζκταςθ μιασ πζμπτθσ και 17 % ζκταςθ μιασ τζταρτθσ. 

Μδιο ποςοςτό ζχουν τα γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ μίασ ζβδομθσ. Ζκταςθ μίασ 

οκτάβασ ζχει το 12% των γυριςμάτων ενϊ πάνω από τθν ζκταςθ μίασ οκτάβασ 

φτάνει μόνο το 3,6 % των γυριςμάτων. Ζκταςθ μόλισ μίασ τρίτθσ ζχει το 1,4% των 

γυριςμάτων. 

 Από τα 90 γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ ζκτθσ 21 γυρίςματα ζχουν ωσ 

υπομονάδα βάςθσ το μινόρε, 18 το κιουρντί, 14 το ραςτ, 11 το ςεγκιά, 10 το ουςάκ, 

10 το τςαργκιά,4 το χιτηάη και2 το χουηάμ. Από τα 58 γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ 

πζμπτθσ 22 εντάςςονται ςτθν ομάδα του μινόρε, 14 ςτθν ομάδα του κιουρντί, 6 ςτο 

ουςάκ, 6 ςτο χιτηάη, 4 ςτο ραςτ, 3 ςτο ςεγκιά και 3 ςτο τςαργκιά. Από τα 50 

γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ τζταρτθσ 16 γυρίςματα ζχουν ωσ υπομονάδα βάςθσ 

το ςεγκιά, 11 το ουςάκ, 8 το κιουρντί, 5 το μινόρε, 4 το τςαργκιά,3 το ραςτ και 3 το 

χουηάμ. Από τα 50 γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ ζβδομθσ 11 ζχουν ωσ υπομονάδα 

βάςθσ το ςεγκιά, 11 το ραςτ, 10 το χιτηάη, 9 το κιουρντί, 4 το ουςάκ,  4 το τςαργκιά 

και ζνα το νικρίη. Από τα 36 γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ οκτάβασ 9 ζχουν ωσ 

υπομονάδα βάςθσ το κιουρντί. 9 το χιτηάη, 7 το ςεγκιά, 6 το μινόρε, 2 το τςαργκιά,1 

το ουςάκ, 1 το ραςτ και 1 το χουηάμ. Από τα 9 γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ μία 

οκτάβα και μία δεφτερθ 7 ζχουν ωσ υπομονάδα βάςθσ το ραςτ, 1 το μινόρε και 1 το 

κιουρντί. Από τα 5 γυρίςματα που ζχουν ζκταςθ μίασ τρίτθσ, 2 ζχουν ωσ υπομονάδα 

6θ 
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βάςθσ το κιουρντί, 2 το τςαργκιά και 1 το ουςάκ. Τζλοσ τα 2 γυρίςματα που ζχουν 

ζκταςθ μία οκτάβα και μία τρίτθ ζχουν ωσ υπομονάδα βάςθσ το χιτηάη.  
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Πέμπηο κεθάλαιο: Πρακηικές ρσθμικής, αρμονικής 

ζσνοδείας 
 

Είναι ςθμαντικό να αναφερκοφν κάποιεσ παρατθριςεισ ςε ςχζςθ με τθν 

λογικι ςυνοδείασ και εναρμόνιςθσ του χορευτικοφ ρεπερτορίου. Τα όργανα 

ςυνοδείασ είναι κυρίωσ το λαοφτο και ςπανιότερα θ κικάρα ενϊ ςε 3 

θχογραφιςεισ υπάρχει πιάνο και ςε άλλεσ τρείσ ςαντοφρι. Δεν φαίνεται να 

υπάρχει παγιωμζνθ τακτικι ςε ότι αφορά τισ πρακτικζσ εναρμόνιςθσ ςε όλουσ 

τουσ μουςικοφσ που παίρνουν αυτόν τον ρόλο ςτισ θχογραφιςεισ. Αυτό ζχει να 

κάνει με τισ μουςικζσ γνϊςεισ, εμπειρίεσ και προςλαμβάνουςεσ κάκε μουςικοφ 

κακϊσ και τισ περιςτάςεισ ςτισ οποίεσ είναι ςυνθκιςμζνοσ να παίηει. 

Χαρακτθριςτικά που είναι κοινά ςχεδόν ςτο ςφνολο των θχογραφιςεων 

είναι: Θ επανάλθψθ του ρυκμικοφ μοτίβου με ςκοπό τθν χορευτικό παλμό που 

είναι απαραίτθτο ςτοιχείο τθσ μουςικισ αυτισ. Θ λογικι του ιςοκρατιματοσ ςε 

ότι αφορά τθν αρμονία, θ αλλαγι του ιςοκρατιματοσ από το ςυνοδευτικό 

όργανο είναι ςπάνια ακόμα κι όταν θ μελωδία αλλάηει τονικό κζντρο για αρκετι 

ϊρα. Τα χαρακτθριςτικά αυτά ταιριάηουν με τθν μοτιβικι και επαναλθπτικι 

λογικι αυτισ τθσ μουςικισ. 

Στο ρεπερτόριο που αναλφκθκε υπάρχουν 30 θχογραφιςεισ ςυρτϊν και 24 

θχογραφιςεισ από κοντυλιζσ, ςοφςτεσ, πεντοηάλια ι πθδθχτοφσ που κα τισ 

ομαδοποιιςουμε ςε μία κατθγορία με όνομα «ςοφςτεσ116» (το ςφνολο αυτϊν 

των θχογραφιςεων κα το ονομάςουμε για χάρθ ςυντομίασ «ςοφςτεσ» λόγω του 

ρυκμικοφ μοτίβου που ςυνοδεφει ςυνικωσ αυτοφσ τουσ χορευτικοφσ ςκοποφσ). 

Μποροφμε να διακρίνουμε ωσ ζνα βαςικό, παγιωμζνο τφπο ορχιςτρασ τθν 

ηυγιά ενόσ τοξωτοφ οργάνου, που είναι θ λφρα ι το βιολί με το λαοφτο. Σε αυτιν 

τθν κατθγορία εντάςςονται οι 39 από τθσ 54 θχογραφιςεισ που αναλφκθκαν. Το 

τοξωτό αποτελεί το κφριο μελωδικό όργανο ενϊ το λαοφτο ζχει ςυνοδευτικό 

ρόλο.  

υρτά 
 Από το ςφνολο των 30 ςυρτϊν που αναλφκθκαν τα 25 παίηονται με αυτό τον 

τφπο ορχιςτρασ, 7 θχογραφιςεισ ζχουν βιολί και λαοφτο και οι υπόλοιπεσ 18 

ζχουν λφρα και λαοφτο. Σε ότι αφορά τα ςυρτά ο ρόλοσ του ςυνοδευτικοφ 

οργάνου είναι μεικτόσ. Το λαοφτο εκτελεί τον κφριο κορμό τθσ μελωδίασ 

χρθςιμοποιϊντασ πολφ λίγα ςτολίςματα. Ζτςι δίνει ςτο κφριο μελωδικό όργανο 

τον ςκελετό πάνω ςτον οποίο μπορεί να αυτοςχεδιάςει δίνοντασ διάφορεσ 

παραλλαγζσ με τρίλιεσ, κλιςάντι και άλλα ςτολίςματα. Το λαοφτο ακολουκεί τθν 

μελωδία κακϊσ εξαρτάται από τον λυράρθ ι τον βιολιςτι πόςεσ φορζσ κα 

επαναλθφκεί το γφριςμα και ποια παραλλαγι κα παιχκεί κάκε φορά. Π 

λαουτιζρθσ ςτθρίηει, ακολουκεί και καλφπτει τον λυράρθ ι τον βιολιςτι ο 

                                                      
116

 Για το ρυκμικό μοτίβο με το όνομα «ςοφςτα» βλ. Ραφλου Λευτζρθσ, «Σο τουμπελζκι και οι 
ρυκμοί». Εκδ.ΤΛΡΜ ΤΕΛ Θπείρου - Fagotto, Ακινα 2006 
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οποίοσ είναι ο αρχθγόσ τθσ ηυγιάσ. Σε αυτά τα πλαίςια θ ρυκμικι- αρμονικι 

ςυνοδεία από τθν μεριά του ςυνοδευτικοφ οργάνου γίνεται με τρεισ κυρίωσ 

τρόπουσ. Ρρϊτον λαουτιζρθσ εκτελεί τθν μελωδία λιτά τονίηοντασ τισ κζςεισ και 

χτυπϊντασ ταυτόχρονα με τθν πζνα τθν πάςτα117 ςε κάκε τονιςμζνθ νότα. Το 

χτφπθμα αυτό παράγει ρυκμικά μοτίβα που ςυνοδεφουν ωσ κρουςτό τθν 

μελωδία. Το θχόχρωμα από το χτφπθμα τθσ πζνασ ςτθν πάςτα είναι 

χαρακτθριςτικό για τθν μουςικι τθσ Κριτθσ και των Νθςιϊν του Αιγαίου. 

Δεφτερον με τθν εκτζλεςθ τθσ βαςικισ μελωδίασ ο λαουτιζρθσ χτυπάει κάποιεσ 

ανοικτζσ χορδζσ που ςυνικωσ είναι κουρδιςμζνεσ ςτθν βάςθ οι οποίεσ 

λειτουργοφν ωσ ιςοκράτθσ για τθν βαςικι μελωδία. Τρίτον ςε κάποια ςθμεία το 

λαοφτο παφει να εκτελεί τθ μελωδία και παίηει μόνο τθ βάςθ 

ι παίηει «βοφρτςα118», δθλαδι ρυκμό 2/4 και μοτίβο:   όπου κάκε τζταρτο 

αποτελείται από δφο όγδοα ζνα ςτθ κζςθ και ζνα ςτθν άρςθ, ζχοντασ ζναν 

ιςοκράτθ ο οποίοσ αποτελείται είτε μόνο από τθν τονικι είτε από τθν τονικι και 

τθν πζμπτθ νότα. Ο κφριοσ τρόποσ ςυνοδείασ ςτα ςυρτά για το λαοφτο είναι ο 

πρϊτοσ κακϊσ οι άλλοι δφο εμφανίηονται ςε λίγεσ θχογραφιςεισ και όπου αυτό 

ςυμβαίνει ο λαουτιζρθσ επιλζγει ζναν από τουσ άλλουσ δφο τρόπουσ για μικρό 

χρονικό διάςτθμα και ςτθν ςυνζχεια επιςτρζφει πάλι ςτον πρϊτο τρόπο 

ςυνοδείασ. 

 Στα υπόλοιπα 5 ςυρτά υπάρχει θ ίδια λογικι ςυνοδείασ - εναρμόνιςθσ. Δφο 

ζχουν κφριο μελωδικό όργανο τθν λφρα και ωσ ςυνοδευτικό όργανο ςαντοφρι ι 

τςζμπαλο το οποίο παίηει ετεροφωνικά τθν μελωδία. Θ θχογράφθςθ 

«Χαλεπιανόσ Συρτόσ» με τον Χαρίλαο Ριπεράκθ ςτθν λφρα ζχει ωσ ςυνοδευτικό 

όργανο πιάνο το οποίο πζρα από το ετεροφωνικά παίξιμο τθσ μελωδίασ μαηί με 

τθν λφρα ακολουκεί με τριφωνίεσ ςυγχορδίεσ τθν μελωδία. Στθν θχογράφθςθ 

«Χανιϊτικοσ Συρτόσ» με τον Γ. Φουςτάνθ δεν υπάρχει ςυνοδευτικό όργανο 

κακϊσ ακοφγεται μόνο φωνι και λφρα. Τζλοσ ςτθν θχογράφθςθ «εκυμνιϊτικοσ 

Συρτόσ» με τον Στζλιο Φουςταλιεράκθ που είναι το μοναδικό ςυρτό που είναι 

θχογραφθμζνο με μπουλγαρί ωσ κφριο μελωδικό όργανο, θ κικάρα ςυνοδεφει 

κρατϊντασ ςυνεχϊσ τθν ςυγχορδία119 τθσ βάςθσ.  

                                                      
117

 Ράςτα λζγεται το προςτατευτικό που υπάρχει ανάμεςα ςτισ χορδζσ, ςτο ςθμείο που γίνεται θ 
νφξθ, και ςτο καπάκι. Άλλεσ ονομαςίεσ: πλάκα, πεναριά, πενιζρα. 
118

 Θ ςυνοδεία με βοφρτςα ςτα ςυρτά εμφανίηεται ςτισ θχογραφιςεισ που αναλφονται εδϊ ςε 
ελάχιςτα χρονικά ςθμεία κυρίωσ ςτισ θχογραφιςεισ που ζκαναν μαηί ο Μανϊλθσ Λαγουδάκθσ με τον 
Γιάννθ Μπερδινάκθ (Μπαξεβάνθ) πχ: ΣΦΑΚΛΑΝΟΣ ΣΥΤΟΣ, ΓΑΒΑΛΟΧΩΛΑΝΟΣ ΣΥΤΟΣ, 
ΡΕΒΟΛΛΑΝΟΣ ΣΥΤΟΣ, ΚΕΦΑΛΛΑΝΟΣ ΣΥΤΟΣ. Αργότερα θ ςυνοδεία με βοφρτςα αναπτφχκθκε και 
επικράτθςε ωσ μζκοδοσ ςυνοδείασ κακϊσ τα λαοφτα που ςυνοδεφουν ςιμερα τθ λφρα είναι δφο 
όπου το ζνα αναλαμβάνει να παίηει τον κορμό τθσ μελωδίασ και το άλλο παίηει ςυνεχϊσ «βοφρτςα». 
119

 Είναι δφςκολο από τθν ποιότθτα τθσ θχογράφθςθσ να καταλάβουμε αν θ ςυγχορδία είναι 
τρίφωνθ. 
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Κοντυλιζσ120 – ςοφςτεσ - πεντοηάλια 
 Στισ κοντυλιζσ, τον πεντοηάλθ, τισ ςοφςτεσ και του πθδθχτοφσ το λαοφτο 

ςυνεχίηει να ζχει ςυνοδευτικό ρόλο παίηοντασ πιο ςυχνά ρυκμικά παρά 

μελωδικά. Συγκεκριμζνα από τισ 54 θχογραφιςεισ που αναλφκθκαν οι 24 

εντάςςονται ςτθν κατθγορία «ςοφςτεσ», από τισ 24 ςοφςτεσ οι 14 εκτελοφνται 

με τθν ηυγιά τοξωτό –λαοφτο. 

 Στισ θχογραφιςεισ αυτζσ το λαοφτο ςυνοδεφει το κφριο μελωδικό όργανο με 

δφο τρόπουσ: Ραίηοντασ μελωδία με τον τρόπο που περιγράψαμε ότι γίνεται θ 

ςυνοδεία ςτα ςυρτά. Ραίηοντασ ιςοκράτθ ςτθ βάςθ τθσ μελωδίασ ι μια 

ςυγχορδία που περιλαμβάνει τθν πρϊτθ και τθν πζμπτθ. Σε ότι αφορά το 

ρυκμικό μοτίβο που εκτελείται από το δεξί χζρι υπάρχουν δφο βαςικά μοτίβα τα 

οποία εναλλάςςονται. Αυτά είναι θ «βοφρτςα» όπωσ περιγράφθκε παραπάνω 

και θ ςοφςτα δθλαδι το μοτίβο:  με τονιςμζνο ελαφρά το 

τελευταίο όγδοο. Θ ςοφςτα είναι το ςυνθκζςτερο μοτίβο που ακοφγεται ςτισ 

θχογραφιςεισ. Από τισ 14 θχογραφιςεισ που παίηονται με τοξωτό και λαοφτο 

ςτισ 8 το λαοφτο παίηει ιςοκρατθματικά. Ο ιςοκράτθσ αλλάηει ςπάνια και είναι 

χαρακτθριςτικό ότι παρατθροφνται ςτθν διάρκεια μιασ θχογράφθςθσ από καμία 

ζωσ 3 αλλαγζσ. Σε 4 θχογραφιςεισ ο τρόποσ ςυνοδείασ είναι ετεροφωνικόσ 

όπωσ ςτα ςυρτά και ςτισ υπόλοιπεσ 2 το λαοφτο ακολουκεί μια τον ζνα και μια 

τον άλλο τρόπο ςυνοδείασ. 

 Ζνασ δεφτεροσ τφποσ ορχιςτρασ που θχογράφθςε κομμάτια που εντάξαμε 

ςτθν κατθγορία «ςοφςτεσ» είναι θ ορχιςτρα που παραπζμπει υφολογικά ςτισ 

μαντολινάτεσ. Θ ορχιςτρα αυτι ζχει ωσ κφριο μελωδικό όργανο το βιολί ι το 

μαντολίνο και ωσ ςυνοδευτικό τθν κικάρα ι το πιάνο. Στο πλαίςιο αυτό 

εντάχκθκαν 4 θχογραφιςεισ. Δφο από αυτζσ ζχουν ωσ κφριο μελωδικό όργανο 

το βιολί121 και ςυνοδευτικό τθν κικάρα, μια θχογράφθςθ παίηεται με βιολί και 

                                                      
120

 Οι κοντυλιζσ αποτελοφν αυτοτελείσ μελωδικζσ φράςεισ ςτισ οποίεσ μποροφν να τραγουδθκοφν 
μαντινάδεσ. Συνικωσ ςτθν κάκε κοντυλιά λζγεται μία ολόκλθρθ μαντινάδα, υπάρχουν όμωσ και 
περιπτϊςεισ που τραγουδιοφνται οι δφο ςτίχοι τθσ μαντινάδασ ςε ξεχωριςτζσ κοντυλιζσ. Οι μελωδίεσ 
αυτζσ αποτελοφν ςτθν Ανατολικι Κριτθ (Λαςίκι, Θράκλειο) τθ μουςικι των χορϊν, ςιγανοφ και 
πθδθχτοφ (καςτρινόσ ι μαλεβιηιϊτθσ), ενϊ ςτθ Δυτικι (ζκυμνο, Χανιά) παρόμοιεσ μελωδικζσ 
φράςεισ ι και ίδιεσ πολλζσ φορζσ δομοφν μελωδικά τουσ χοροφσ ςιγανό πεντοηάλι – ια (ίδιοσ χορόσ 
με τον ςιγανό) και τον Ρεντοηάλθ (γριγοροσ), χωρίσ παρόλα αυτά να ονομάηονται οι μελωδίεσ αυτζσ 
κοντυλιζσ, κακϊσ ωσ όροσ χρθςιμοποιείται περιςςότερο για τισ μελωδίεσ τθσ Ανατολικισ Κριτθσ. 
Επίςθσ ο διαχωριςμόσ του θχθτικοφ υλικοφ με βάςθ τουσ τίτλουσ των θχογραφιςεων δε μπορεί να 
επιβεβαιωκεί, κακϊσ τισ περιςςότερεσ φορζσ τα τοπωνυμία και τα είδθ χορϊν π.χ, «Καςτρινζσ 
κοντυλιζσ» ι «Στειακό πεντοηάλι» ειςάγονταν μάλλον για να απευκυνκοφν οι διςκογραφικζσ 
εταιρίεσ ςε κάποιο ςυγκεκριμζνο καταναλωτικό κοινό, βάςει του τόπου καταγωγισ του κοινοφ 
αυτοφ, χωρίσ πολλζσ φορζσ να αντιπροςωπεφουν τθν πραγματικότθτα 
Για πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ κοντυλιζσ, βλ., Κεοδοςοποφλου Ειρινθ Β., Μεκοδολογία 
μορφολογικισ ανάλυςθσ και αναλυτικά δεδομζνα ςε κοντυλιζσ τθσ κρθτικισ δθμοτικισ μουςικισ: τα 
436 οργανικά και 33 φωνθτικά γυρίςματα, Κουλτοφρα, Ακινα 2004. Επίςθσ, βλ. Τςουχλάρακθσ 
Λωάννθσ, «Τα Κρθτικά τραγοφδια», άρκρο αναρτθμζνο ςτθν ιςτοςελίδα: 
http://www.tsouchlarakis.com/KRITIKATRAGOUDIA.htm (θμερομθνία πρόςβαςθσ 1/02/2015). 
121

 Σε αυτζσ βιολί παίηει ο Ευςτράτιοσ Καλογερίδθσ ο οποίοσ είναι ο μοναδικόσ μουςικόσ που 
καταγράφθκε ςτο υλικό που μελετάμε, ο οποίοσ ζχει διαπιςτωμζνα ςπουδάςει κλαςςικι μουςικι. 
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πιάνο και άλλθ μια με μαντολίνο και πιάνο. Στο ςφνολο των τεςςάρων αυτϊν 

θχογραφιςεων το ςυνοδευτικό όργανο δεν παίηει κακόλου τθν κφρια μελωδία 

αλλά ςυνοδεφει ρυκμικά και αρμονικά με βάςθ το ρυκμικό μοτίβο τθσ ςοφςτασ 

χρθςιμοποιϊντασ τρίφωνεσ ςυγχορδίεσ. Θ λογικι εναρμόνιςθσ των μελωδιϊν ςε 

αυτζσ τισ τζςςερεισ θχογραφιςεισ είναι κοντά ςτθν εναρμονιςτικι λογικι του 

ελλθνόφωνου αςτικοφ, λαϊκοφ τραγουδιοφ τθσ εποχισ. Ο μικρόσ αρικμόσ 

θχογραφιςεων αυτισ τθσ εναρμονιςτικισ πρακτικισ δεν επιτρζπει τθν 

διεξαγωγι αςφαλϊν ςυμπεραςμάτων για τον τρόπο χριςθσ των τρίφωνων 

ςυγχορδιϊν ςε αυτό το ρεπερτόριο. Κοινό χαρακτθριςτικό ςε αυτζσ τισ 

θχογραφιςεισ είναι το γεγονόσ ότι φαίνεται να είναι ςτοιχειωδϊσ 

ενορχθςτρωμζνεσ και ο αρμονικόσ ρυκμόσ είναι αυξθμζνοσ.  

Δφο ακόμα θχογραφιςεισ ζχουν ωσ κφριο μελωδικό όργανο το βιολί122 και 

ωσ ςυνοδευτικό τθν κικάρα όμωσ θ κικάρα ςυνοδεφει με κακαρά 

ιςοκρατθματικι λογικι με ελάχιςτεσ αλλαγζσ κρατϊντασ κυρίωσ τθν ςυγχορδία 

τθσ βάςθσ.  

 Στθν θχογράφθςθ «Ρεντοηάλι Κρθτικό» με τον Γ. Καντζρθ ςτθν λφρα 

ςυνοδευτικό όργανο είναι το ςαντοφρι το αρχικά παίηει ςκελετικά τθν μελωδία 

ενϊ ςτο τζλοσ του κομματιοφ παίηει ιςοκρατθματικά αλλάηοντασ ςυχνά τον 

ιςοκράτθ. Στθν θχογράφθςθ «Θρακλειϊτικοσ Ρεντοηάλθσ» με τον Στζλιο 

Φουςταλιεράκθ ςτο μπουλγαρί που είναι το κφριο μελωδικό όργανο θ κικάρα 

ςυνοδεφει ιςοκρατθματικά αλλάηοντασ δφο ςυγχορδίεσ. Το ρυκμικό μοτίβο τθσ 

ςυνοδείασ είναι θ ςοφςτα και ςτισ δφο θχογραφιςεισ. Τζλοσ ςτθν θχογράφθςθ 

«Κοντυλιζσ» με τον Γ. Φουςτάνθ δεν υπάρχει ςυνοδευτικό όργανο, μόνο λφρα 

και τραγοφδι. 

θμερινι οπτικι. 
 Σε αυτό το ςθμείο κρίκθκε χριςιμο να γίνει μια ςφντομθ αναφορά ςτισ 

ςθμερινζσ πρακτικζσ ρυκμικισ και αρμονικισ ςυνοδείασ του χορευτικοφ 

ρεπερτορίου, ζτςι ϊςτε να είναι ςαφισ θ οπτικι γωνία από τθν οποία γίνεται θ 

παρατιρθςθ των θχογραφιςεων που μελετάμε. Βαςικά ςθμεία 

διαφοροποίθςθσ είναι ο αρικμόσ των οργάνων τθσ ορχιςτρασ και θ θλεκτρικι 

ενίςχυςθ.  

Θ μικρότερθ ςε αρικμό ορχιςτρα απαρτίηεται από το κφριο μελωδικό 

όργανο που είναι θ λφρα ι το βιολί και από δφο λαοφτα. Το ζνα λαοφτο 

αναλαμβάνει να ακολουκεί μελωδικά το κφριο μελωδικό όργανο (πρϊτο 

λαοφτο) δίνοντασ τον ςκελετό τθσ μελωδίασ και το δεφτερο λαοφτο 

αναλαμβάνει κακαρά ρυκμικό και αρμονικό ρόλο πάνω ςτα ρυκμικά μοτίβα τθσ 

                                                                                                                                                        
Ραράλλθλα είναι φορζασ του μουςικοφ φφουσ τθσ ιδιαίτερθσ πατρίδασ του τθσ Σθτείασ. Στισ 
τζςςερεισ θχογραφιςεισ που εντάςςονται ςτο υλικό οι δφο ζχουν φφοσ που παραπζμπει ςτθν 
ορχιςτρα τθσ μαντολινάτασ (ενορχιςτρωςθ, πλοφςια εναρμόνιςθ, διφωνίεσ) και ςτισ άλλεσ δφο το 
φφοσ παραπζμπει ςτθν ηυγιά βιολί – λαοφτο με τθν διαφορά ότι τον ρόλο του λαοφτου ζχει αναλάβει 
θ κικάρα. 
122

 Βιολί παίηει ο Ευςτράτιοσ Καλογερίδθσ .οπ. 
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βοφρτςασ και τθσ ςοφςτασ όπωσ παρουςιάςτθκαν παραπάνω. Το δεφτερο 

λαοφτο κάνει κυρίωσ χριςθ δίφωνων ςυγχορδιϊν χωρίσ χαρακτιρα. Σπανίωσ 

γίνεται χριςθ ματηόρε ςυγχορδιϊν, κυρίωσ ςτισ κοντυλιζσ που ζχουν ωσ 

υπομονάδεσ βάςθσ το ραςτ, το ςεγκιά, το χουηάμ ι το τςαργκιά. Θ χριςθ των 

μινόρε ςυγχορδιϊν είναι εντελϊσ ςπάνια.  

Στθν βαςικι αυτι ορχιςτρα μπορεί να προςτεκοφν κι άλλα όργανα τα οποία 

όμωσ κα ζχουν ρυκμικό ι ρυκμικό – αρμονικό ρόλο. Αυτά είναι θ κικάρα, το 

θλεκτρικό μπάςο, κρουςτά (νταοφλι, νταουλάκι, τουμπί, ταραμποφκα), ντραμσ, 

ςυνκεςάιηερ. Με τθν προςκικθ περιςςότερων οργάνων που ζχουν αρμονικό 

ρόλο προκφπτει θ ανάγκθ πιο αυςτθρισ ενορχιςτρωςθσ και περιοριςμοφ του 

αυκόρμθτου χαρακτιρα και του αυτοςχεδιαςμοφ. Ακόμα ςθμαντικι 

διαφοροποίθςθ είναι θ αφξθςθ του αρμονικοφ ρυκμοφ ο οποίοσ είτε ςτθν 

περίπτωςθ τθσ μικρισ είτε ςτθν περίπτωςθ αυξθμζνθσ ορχιςτρασ είναι 

μεγαλφτεροσ. Οι ςυγχορδίεσ που χρθςιμοποιοφνται ςτα πλαίςια τθσ 

μεγαλφτερθσ ορχιςτρασ με περιςςότερα όργανα που παίρνουν αρμονικό ρόλο 

είναι τρίφωνεσ. Θ γενικότερθ αρμονικι λογικι είναι πλθςιζςτερθ ςτον ςφγχρονο 

τρόπο εναρμόνιςθσ του αςτικοφ λαϊκοφ ρεπερτορίου. 
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Δπίλογος 
 Στα πλαίςια τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ προζκυψαν κάποια 

ςθμαντικά αποτελζςματα και παράλλθλα ανζκυψαν νζα ερωτιματα προσ 

διερεφνθςθ ςχετικά με το παραδοςιακό χορευτικό ρεπερτόριο τθσ Κριτθσ. Το 

ρεπερτόριο που εξετάςτθκε ζχει καταγραφεί από το 1916 ωσ το 1940 ςτισ Θ.Ρ.Α και 

από το 1926 ωσ το 1940 ςτον ελλαδικό χϊρο και αποτελεί μζροσ τθσ παραδοςιακισ 

χορευτικισ μουςικισ. 

 Το υλικό αυτό θχογραφικθκε ςτα πλαίςια τθσ εμπορικισ διςκογραφίασ ςε 

δφο τόπουσ. Στισ Θ.Ρ.Α από μετανάςτεσ μουςικοφσ που είχαν τθν καταγωγι τουσ 

κυρίωσ από τθν Κριτθ. Το περιβάλλον αυτό είναι κυρίωσ αςτικό και θ μουςικι ζχει 

ωσ βαςικι τθσ λειτουργία τθν ςφνδεςθ με τθν πατρίδα. Ο δεφτεροσ τόποσ είναι ο 

ελλαδικόσ χϊροσ. Ο τόποσ δραςτθριότθτασ των μουςικϊν είναι κυρίωσ θ Κριτθ και 

οι θχογραφιςεισ γίνονται κυρίωσ ςτθν Ακινα. Το πλαίςιο αυτό δεν μπορεί να 

χαρακτθριςτεί μονομερϊσ αςτικό ι μθ κακϊσ οι πόλεισ του νθςιοφ είναι μικρζσ και 

ςτενά ςυνδεδεμζνεσ με τθν επαρχία. Το υλικό ωσ προσ τθν δομι και τθν λειτουργία 

του εντάςςεται ςτθν μουςικι τθσ υπαίκρου.  

Θ μουςικι αυτι ζχει μοτιβικι λογικι, κακϊσ θ ςυντιρθςθ του 

ενδιαφζροντοσ των ακροατϊν προκφπτει από τθν επανάλθψθ τθσ ίδιασ μικρισ 

μελωδικισ φράςθσ (γφριςμα) θ οποία ςε κάκε επανάλθψθ παραλλάςςεται με βάςθ 

τθν αυτοςχεδιαςτικι διάκεςθ των εκτελεςτϊν. Τα γυρίςματα τα οποία είναι ςχετικά 

αυτοτελείσ μελωδικζσ φράςεισ δφο, τεςςάρων, ζξι ι οκτϊ μζτρων αποτελοφν τθ 

βαςικι δομικι μονάδα.  

Από τθν ανάλυςθ 54 θχογραφιςεων ςε 300 γυρίςματα ςθμαντικό 

ςυμπζραςμα είναι θ ανάδειξθ κάποιων τονικϊν κζντρων – κζςεων τα οποία είναι οι 

βάςεισ των υπομονάδων. Συγκεκριμζνα: Στθ βάςθ ντο μποροφμε να ςυναντιςουμε 

τισ υπομονάδεσ ραςτ και τςαργκιά. Το 4% των γυριςμάτων είχαν ωσ βάςθ το ντο. 

Στθ βάςθ ρε μποροφμε να ςυναντιςουμε τισ υπομονάδεσ: κιουρντί, ουςάκ, μινόρε, 

ραςτ, χιτηάη και τςαργκιά. Το 23% των γυριςμάτων είχαν ωσ βάςθ το ρε. Στθ βάςθ μι 

μποροφμε να ςυναντιςουμε τισ υπομονάδεσ κιουρντί, ουςάκ, μινόρε και 

ςπανιότερα τισ υπομονάδεσ ςεγκιά και χουηάμ. Το 10% των γυριςμάτων είχαν ωσ 

βάςθ το μι. Στθν βάςθ φα μποροφμε να ςυναντιςουμε τθν υπομονάδα τςαργκιά, 

4% των γυριςμάτων είχαν ωσ βάςθ ςτο φα. Στθ βάςθ φα# μποροφμε να 

ςυναντιςουμε τισ υπομονάδεσ ςεγκιά και χουηάμ, 7% των γυριςμάτων ζχει ωσ βάςθ 

το φα#. Στθ βάςθ ςολ μποροφμε να ςυναντιςουμε τισ υπομονάδεσ ραςτ, τςαργκιά 

και ςπανίωσ τθν υπομονάδα χιτηάη, το 9% των γυριςμάτων είχαν ωσ βάςθ το ςολ. 

Στο ςολ ζχει τθν βάςθ του και το μοναδικό γφριςμα ςτο οποίο ςυναντάμε τθν 

υπομονάδα νικρίη Στθν βάςθ λα μποροφμε να ςυναντιςουμε τισ υπομονάδεσ 

κιουρντί, μινόρε, ουςάκ και χιτηάη. Θ τονικι λα είναι θ βάςθ για το 33% των 

γυριςμάτων. Θ ςιb ςυναντάται μία φορά ςτο ρεπερτόριο ωσ βάςθ τθσ υπομονάδασ 

τςαργκιά. Στθ βάςθ ςι μποροφμε να ςυναντιςουμε τισ υπομονάδεσ ςεγκιά και 

χουηάμ. 8% των γυριςμάτων ζχουν ωσ βάςθ το ςι. Επίςθσ ςτο ρεπερτόριο τθν 

υπομονάδα ραςτ ςυναντάμε ςτθ βάςθ ντό (ψθλό ντο) ςε 2 γυρίςματα και ςτθ βάςθ 
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ρζ (ψθλό ρε) ςε 4 γυρίςματα. Ακόμθ ςυναντάμε δφο γυρίςματα που ζχει ωσ 

υπομονάδα το ςεγκιά ςτθν βάςθ του χαμθλοφ ςι. Στο ρεπερτόριο που εξετάςτθκε 

δεν υπιρξαν περιπτϊςεισ που να μποροφν ςυςχετιςκοφν με τουσ λαϊκοφσ δρόμουσ 

ςαμπά και κάρτςιγιαρ. 

Ωσ προσ τθν ρυκμικι και αρμονικι ςυνοδεία είναι ςθμαντικοί να ςθμειωκεί 

ότι οι ορχιςτρεσ που ιταν ςυχνότερε είναι οι ηυγιζσ λφρα – λαοφτο και βιολί – 

λαοφτο, ενϊ αρκετζσ είναι οι περιπτϊςεισ όπου ςυναντάμε και τθν ορχιςτρα βιολί - 

κικάρα. Κφριο μζλθμα των οργανοπαιχτϊν είναι ο χορόσ, άρα το ςολιςτικό και το 

ρυκμικό αρμονικό όργανο μαηί οφείλουν να δίνουν μεγάλθ ςθμαςία ςτον τονιςμό 

των ρυκμικϊν μοτίβων. Ωσ προσ τισ πρακτικζσ τθσ ρυκμικισ και αρμονικισ 

ςυνοδείασ το ςυνοδευτικό όργανο ςε περίπτωςθ που δεν ακολουκεί ετεροφωνικά 

τθν μελωδία, υποςτθρίηει μια λιτι αρμονία που ζχει κυρίωσ τθν λογικι του 

ιςοκρατιματοσ ςτο εκάςτοτε αρμονικό κζντρο, με ακόρντα που δεν ζχουν 

χαρακτιρα και μικρό αρμονικό ρυκμό. 

Άλλεσ παράμετροι που κα μποροφςαν να διερευνθκοφν πάνω ςτο ίδιο υλικό 

είναι το φφοσ των θχογραφιςεων. Ρολφ ενδιαφζρον παρουςιάηει και θ ανάλυςθ 

των ςτίχων όλων αυτϊν των τραγουδιϊν. Ζνα ςχετικό ερϊτθμα είναι το ποιοσ 

ακριβϊσ ιταν ο ρόλοσ του χορευτικοφ ρεπερτορίου και κατ’ επζκταςθ των 

οργανοπαιχτϊν ςτισ κοινωνίεσ ςτισ οποίεσ ακοφγονταν αυτι θ μουςικι. Ακόμα κα 

μποροφςε κάποιοσ να επεκτακεί ςτισ επόμενεσ δεκαετίεσ και να αναηθτιςει 

διαφορζσ ωσ προσ το οργανολόγιο, τθν ρυκμικι αγωγι και τθν ςυνολικι λειτουργία 

του χορευτικοφ ρεπερτορίου. 
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Παξάξηεκα 1: Αλαιπηηθόο πίλαθαο γπξηζκάηωλ 
Τονικι κομματιοφ: τονικι του πρϊτου γυρίςματοσ κάκε θχογράφθςθσ. Απόλυτοσ τόνοσ: Ο απόλυτοσ τόνοσ του πρϊτου γυρίςματοσ κάκε 

θχογράφθςθσ. Σειρά: θ κζςθ του γυρίςματοσ μζςα ςτθν θχογράφθςθ. Κάτω: Θ χαμθλότερθ βακμίδα του γυρίςματοσ. Ράνω: Θ οξφτερθ 

βακμίδα του γυρίςματοσ.  
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Columbia 
Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 
(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι κη 

1ν 
ζπξηό θηνπξληί 5ρ μι Τ βάζε βάζε 7θ 2θ- 

6θ 
μικρι 4 

Columbia 
Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 
(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   

2ο 
ςυρτό θηνπξληί 5ρ μι Τ βάζε 5θ 6θ βάςθ 

6θ 
μικρι 4 

Columbia 
Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 
(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   

3ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Τ βάζε βάζε 5θ 

3θ 
Μ- 3θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
4ν 

ζπξηό χιτηάη 5ρ λα Τ βάζε 2θ- 
8β
α 

3θ 
Μ- 

6θ 
μικρι 6 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι κη 

1ν 

ζπξηό ραςτ 5ρ ρε Θμ βάςθ βάςθ 7θ βάςθ 7θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
2ο 
ςυρτό κιουρντί 5ρ μι Τ βάςθ βάςθ 7θ 2θ- 

6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
3ο 
ςυρτό κιουρντί 5ρ μι Τ βάςθ 5θ 6θ βάςθ 

6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Syrtos Kysamiotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
4ν 

ζπξηό ραςτ 5ρ ςολ Θμ βάςθ βάςθ 6θ βάςθ 6θ Μ 6 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 5ρ μι Σ βάζε 4θ 
8β
α βάςθ 8βα 8 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
2ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ λα Σ βάζε 3θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
3ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ ξε Σ βάζε 2ε 5ε 4ε- 2ε 4 

Columbia 
Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 
Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   

4ν 
ζπξηό νπζάθ 4χ λα Σ βάζε 3θ 5θ 2θ- 4θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4χ μι Τ βάςθ 2θ- 5θ 2θ- 4θ 6 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
2ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ λα Τ βάςθ βάςθ 6θ 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
3ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ λα Τ βάςθ 2θ- 6ε 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ζνι   
4ν 

ζπξηό ςεγκιά 3χ ςι Τ βάςθ 3θ 4θ βάςθ 4θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919 ια ξε 

1ν 

ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 
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Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919     
2ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ ρε Σ βάζε 3θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919     
3ο 
ςυρτό ραςτ 4ρ ςολ Θμ βάζε 4θ 6θ 2θ- 5θ 6 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919 ια ξε 

1ν 

ζπξηό κιουρντί 5ρ ξε Τ βάςθ 8βα 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 4ρ ρε Τ βάςθ 3θ 7θ 2θ- 

6θ 
μικρι 4 

Victor 
Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 
(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 
Γνκπάθεο 1919     

3ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ ρε Τ βάςθ 3θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Victor 
Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ (Sirtos 
Kretekos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 
Γνκπάθεο 1919 κη ξε 

1ν 
ζπξηό θηνπξληί 4ρ ξε Σ βάζε 4ε 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ (Sirtos 

Kretekos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919     
2ο 
ςυρτό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε 3θ- 6θ 

3θ 
μικρ
ι- 4θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ (Sirtos 

Kretekos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919 ξε κη 

1ν 

ζπξηό κιουρντί 4ρ ξε Τ βάςθ 5ε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 6 

Victor 

Ακεξηθήο 

ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ (Sirtos 

Kretekos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 1919     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 4ρ ρε Τ βάςθ 4ε 6θ βάςθ 

6θ 
μικρι 4 

Greek Record 

Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920 ια 

λην

# 

1ν 

ζπξηό ρηηδάδ 4ρ λα Σ βάζε 4ε 5ε 2θ- 4θ 4 

Greek Record 

Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920     
2ο 
ςυρτό χιτηάη 5χ ρε Σ βάζε 4θ 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Greek Record 

Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920     
3ο 
ςυρτό ραςτ 5χ ςολ Θμ βάζε 5θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Greek Record 

Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920     
4ν 

ζπξηό ραςτ 4χ ςολ Θμ 2θ- 2θ- 7θ 5θ b- 3θ 4 

Greek Record 
Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 
(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920 ια 

λην
# 

1ν 
ζπξηό χουηάμ 3χ φα# Τ βάςθ 6θ 

8β
α βάςθ 8θ b 4 

Greek Record 

Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920     
2ο 
ςυρτό χιτηάη 4χ ρε Τ βάςθ βάςθ 

8β
α + 
3θ 

3θ 
μικρ
ι- 8βα 6 

Greek Record 

Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920     
3ο 
ςυρτό χιτηάη 4χ ρε Τ βάςθ βάςθ 

8β
α βάςθ 8βα 4 

Greek Record 
Co Ακεξηθήο  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 
(Halepianos Sirtos)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο 1920     

4ν 
ζπξηό ςεγκιά 3χ 

ςι(κατ
ω) Τ βάςθ βάςθ 

8β
α βάςθ 8βα 4 

Victor 

Ακεξηθήο  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Apokoroniotikos 

Syrtos – Creta Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925 ζνι ξε 

1ν 

ζπξηό 

τςαργκι
ά 4χ φα Θμ βάζε 5θ- 

8β
α 

6θ 
μικρ
ι- 3θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 
ΤΡΣΟ (Apokoroniotikos 

Syrtos – Creta Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     
2ο 
ςυρτό θηνπξληί 4χ λα Σ 2θ- βάζε 5θ 2θ- 4θ 4 
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Victor 

Ακεξηθήο  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 
ΤΡΣΟ (Apokoroniotikos 

Syrtos – Creta Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     
3ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ φα# Σ βάζε 5θ  7θ βάςθ 7θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 
ΤΡΣΟ (Apokoroniotikos 

Syrtos – Creta Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925 ζνι ξε 

1ν 

ζπξηό κιουρντί 5ρ ρε Τ βάςθ 5θ 
8β
α 2θ- 7θ 4 

Victor 
Ακεξηθήο  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Apokoroniotikos 
Syrtos – Creta Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     

2ο 
ςυρτό κιουρντί 5ρ λα Τ 2θ- 4θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Victor 
Ακεξηθήο  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Apokoroniotikos 
Syrtos – Creta Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     

3ο 
ςυρτό ραςτ 5ρ ρε Θμ βάςθ 3θ 6θ βάςθ 6θ Μ 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ ΥΟΡΟ 

(Xerosternianos-Sirtos) Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1926 ια 

λην

# 

1ν 

ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε 4ε 5ε 2θ- 4θ 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ ΥΟΡΟ 

(Xerosternianos-Sirtos) Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1926     
2ο 
ςυρτό ραςτ 4χ ςολ Θμ βάζε 4θ- 7θ 4θ- 3θ 4 

Pharos 
Ακεξηθή  

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ ΥΟΡΟ 
(Xerosternianos-Sirtos) Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1926 ια 

λην
# 

1ν 
ζπξηό ςεγκιά 3χ ζη Τ βάςθ 3ε 4θ 2θ- 3θ 4 

Pharos 
Ακεξηθή  

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ ΥΟΡΟ 
(Xerosternianos-Sirtos) Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1926     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ ζη Τ βάςθ 3ε 4θ 2θ- 3θ 4 

His Masters 

Voice  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Γ. Φνπζηαλεο 1926 ια κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4χ μι Σ βάζε 2θ- 5θ 2θ- 4θ 6 

His Masters 

Voice  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Γ. Φνπζηαλεο 1926     
2ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Σ βάζε 4θ 5θ 2θ- 4θ 4 

His Masters 

Voice  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Γ. Φνπζηαλεο 1926     
3ο 
ςυρτό χιτηάη 4χ λα Σ βάζε βάζε 6θ 2θ- 5θ 4 

His Masters 

Voice  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Γ. Φνπζηαλεο 1926 ια κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 5ρ μι Τ βάςθ 4θ 
8β
α βάςθ 8βα 8 

His Masters 
Voice  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Γ. Φνπζηαλεο 1926     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ ςι Τ βάςθ 2θ 4θ βάςθ 4θ 4 

His Masters 
Voice  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Γ. Φνπζηαλεο 1926     

3ο 
ςυρτό ραςτ 5ρ ζνι Θμ βάςθ 3θ 5θ βάςθ 5θ 4 

Columbia 
Αγγιίαο  ΘΔΡΗΗΑΝΟ 

Α.Γακνπιάθεο,Γ. Μαξηαλάθεο, Α. 
Κνπξήο 1928 ζνι ξε 

1ν 
ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Columbia 
Αγγιίαο  ΘΔΡΗΗΑΝΟ 

Α.Γακνπιάθεο,Γ. Μαξηαλάθεο, Α. 
Κνπξήο 1928 ζνι ξε 

1ν 
ζπξηό μινόρε 5ρ ξε Τ βάςθ 8βα 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Columbia 

Αγγιίαο  ΛΟΤΑΚΗΑΝΟ  

Α.Γακνπιάθεο,Γ. Μαξηαλάθεο, Α. 

Κνπξήο 1928 ια κη 

1ν 

ζπξηό νπζάθ 4ρ κη Σ 2ε 4ε 6ε 2θ- 5ε 4 

Columbia 

Αγγιίαο  ΛΟΤΑΚΗΑΝΟ  

Α.Γακνπιάθεο,Γ. Μαξηαλάθεο, Α. 

Κνπξήο 1928 ια κη 

1ν 

ζπξηό ραςτ 5ρ ρε Θμ βάςθ 8βα 

8β
α + 
2θ βάςθ 

8βα + 

2ε 4 

Columbia ΤΡΣΟ Ν. Υάξραιεο 1931 λην# ια 1ν χιτηάη 5ρ λα Σ βάζε 4ε 6θ 2θ- 4θ 4 
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Διιάδνο  ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ  η.Μαπξνδεκεηξάθεο ζπξηό 

Columbia 

Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     
2ο 
ςυρτό ραςτ 4χ ςολ Θμ βάζε 4θ- 7θ 4θ- 3θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 λην# ια 

1ν 

ζπξηό ςεγκιά 3χ ζη Τ βάςθ 3ε 4θ 2θ- 3θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     
2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ ζη Τ βάςθ 3ε 4θ 2θ- 3θ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΚΑΣΔΛΗΑΝΟ  

Ν. Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ια κη 

1ν 
ζπξηό νπζάθ 4ρ κη Σ 2ε 4ε 6ε 2θ- 5ε 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΚΑΣΔΛΗΑΝΟ  

Ν. Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     

2ο 
ςυρτό 

τςαργκι
ά 5χ ςολ Θμ 3θ 3θ 6ε βάςθ 6θ Μ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΚΑΣΔΛΗΑΝΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ια κη 

1ν 

ζπξηό ραςτ 5ρ ρε Θμ βάςθ 8βα 

8β
α + 
2θ βάςθ 

8βα + 

2ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΚΑΣΔΛΗΑΝΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     
2ο 
ςυρτό νπζάθ 5ρ κη Τ βάςθ 5θ 7θ 2θ- 

6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 

ΜΑΤΡΟΓΖΜΖΣΡΑΚΖ   

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ια  κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 5ρ κη Σ βάζε 2θ- 5ε 2θ- 4θ 6 
Columbia 

Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 

ΜΑΤΡΟΓΖΜΖΣΡΑΚΖ   

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931       χιτηάη 4ρ λα Σ βάζε 3θ- 7θ 4θ- 4θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 

ΜΑΤΡΟΓΖΜΖΣΡΑΚΖ   

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ια  κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 5ρ κη Τ βάςθ 4ε 

8β
α + 
2θ 2θ- 8βα 8 

Columbia 
Διιάδνο  

ΤΡΣΟ 
ΜΑΤΡΟΓΖΜΖΣΡΑΚΖ   

Ν. Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931       χιτηάη 5ρ ρε Τ βάςθ βάςθ 7θ 2θ- 6θ Μ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ζνι ξε 

1ν 
ζπξηό νπζάθ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     

2ο 
ςυρτό 

τςαργκι
ά 5ρ ντο Θμ βάζε βάζε 7θ 4θ- 4θ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ζνι ξε 

1ν 
ζπξηό νπζάθ 5ρ ξε Τ βάςθ βάςθ 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     
2ο 
ςυρτό χιτηάη 4χ ρε Τ βάςθ βάςθ 

8β
α 2θ- 7θ 4 

Polydor 

Γεξκαλίαο  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  1931 ζνι  κη 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4χ μι Σ βάζε 2θ- 5θ 2θ- 4θ 6 

Polydor 

Γεξκαλίαο  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  1931     
2ο 
ςυρτό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε 4ε 5ε 2θ- 4θ 4 

Polydor 
Γεξκαλίαο  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  1931 ζνι  κη 

1ν 
ζπξηό μινόρε 5ρ μι Τ βάςθ 4θ 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Polydor 
Γεξκαλίαο  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  1931     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ ζη Τ βάςθ 3ε 4θ 2θ- 3θ   

Columbia ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  Ν. Υάξραιεο 1931 ζνι ξε 1ν μινόρε 5ρ ξε Σ βάζε 3ε 6ε 2θ- 5θ 6 
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Διιάδνο  η.Μαπξνδεκεηξάθεο ζπξηό 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ζνι ξε 

1ν 

ζπξηό μινόρε 5χ ρε Τ βάςθ 5ξ 
8β
α 2θ- 7θ 8 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΥΑΡΥΑΛΖ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ξε ια 

1ν 

ζπξηό ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε 5ε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΥΑΡΥΑΛΖ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     
1ν 

ζπξηό νπζάθ 4χ λα Σ βάζε 4θ 5θ 2θ- 4θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΥΑΡΥΑΛΖ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ξε ια 

1ν 

ζπξηό ςεγκιά 3χ ςι Τ βάςθ βάςθ 6θ 
3θ 
Μ- 4θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΥΑΡΥΑΛΖ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     
1ν 

ζπξηό ςεγκιά 3χ ςι Τ βάςθ βάςθ 6θ 
3θ 
Μ- 4θ 4 

Odeon 

Διιάδνο  

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933 λην ια 

1ν 

ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε 4ε 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Odeon 

Διιάδνο  

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     
2ο 
ςυρτό θηνπξληί 4ρ μι Σ βάζε 3θ- 6θ 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Odeon 

Διιάδνο  

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933 λην ια 

1ν 

ζπξηό κιουρντί 4ρ λα Τ βάςθ 4ε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 6 

Odeon 

Διιάδνο  

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 4ρ λα Τ βάςθ 4ε 6θ βάςθ 

6θ 
μικρι 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή 1933 ζνι# θα# 

1ν 

ζπξηό ςεγκιά 3χ θα# Σ βάζε 3θ- 5θ 
3θ 
Μ- 3θ 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή 1933     
2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ θα# Σ βάζε 3ε 

8β
α 

3θ 
Μ- 

6ε 

κηθξή 6 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή 1933     
3ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Σ βάζε 2θ 6ε 2θ- 5θ 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή 1933 ζνι# θα# 

1ν 

ζπξηό ςεγκιά 3χ θα# Τ βάςθ 3ε 6ε 2θ- 
6ε 

κηθξή 4 
His Masters 

Voice 
Διιάδνο  ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή 1933     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ θα# Τ βάςθ 3ε 5θ 2θ- 4ε 4 

His Masters 

Voice 
Διιάδνο  ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή 1933     

3ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Τ βάςθ 2θ 6ε 4ε- 3θ 4 

Odeon 

Διιάδνο  ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933 θα ξε 

1ν 

ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Odeon 
Διιάδνο  ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 
Μπεξληδάθεο 1933     

2ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ ρε Σ βάζε 3θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Odeon ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 1933     3ο ραςτ 4ρ ςολ Θμ βάζε 4θ 6θ 2θ- 5θ 6 
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Διιάδνο  Μπεξληδάθεο ςυρτό 

Odeon 
Διιάδνο  ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 
Μπεξληδάθεο 1933 θα ξε 

1ν 
ζπξηό κιουρντί 5ρ ξε Τ βάςθ 8βα 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Odeon 

Διιάδνο  ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 4ρ ρε Τ βάςθ 3θ 7θ 2θ- 

6θ 
μικρι 4 

Odeon 

Διιάδνο  ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     
3ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ ρε Τ βάςθ 3θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Parlophone 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Αλδξέαο Ρνδηλόο  1933 ξε θα 

1ν 

ζπξηό ραςτ 5χ ζνι Θμ βάζε 5ε 6ε 2θ- 5θ 4 

Parlophone 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Αλδξέαο Ρνδηλόο  1933     

2ο 
ςυρτό ραςτ 4χ ςολ Θμ 2θ- 2θ- 7θ 5θ b- 3θ 4 

Parlophone 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Αλδξέαο Ρνδηλόο  1933 ξε θα 

1ν 

ζπξηό χιτηάη 4χ ρε Τ βάςθ βάςθ 

8β
α + 
3θ 

3θ 
μικρ
ι- 8βα 4 

Parlophone 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Αλδξέαο Ρνδηλόο  1933     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ 

ςι(κατ
ω) Τ βάςθ βάςθ 

8β
α βάςθ 8βα 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΓΑΒΑΛΟΥΧΡΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936 ια 

λην
# 

1ν 
ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΓΑΒΑΛΟΥΧΡΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936     

2ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ ξε Σ βάζε 2ε 5ε 4ε- 2ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΓΑΒΑΛΟΥΧΡΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936 ια 

λην

# 

1ν 

ζπξηό κιουρντί 4ρ λα Σ βάςθ 3ε 7ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΓΑΒΑΛΟΥΧΡΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936     
2ο 
ςυρτό νπζάθ 4ρ λα Σ βάςθ 2θ- 6ε 2θ- 5θ 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΚΔΦΑΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936 λην# ια 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4ρ λα Σ 2θ- 3ε 5ε 2θ- 4θ 4 
His Masters 

Voice 
Διιάδνο  ΚΔΦΑΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3ρ φα# Σ βάζε 3θ 5θ 

3θ 
Μ- 3θ 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΚΔΦΑΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936 λην# ια 

1ν 

ζπξηό ραςτ 4ρ ςολ Θμ βάςθ βάςθ 6θ 

3θ 
μικρ
ι- 4θ 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΚΔΦΑΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936     
2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3ρ φα# Τ βάςθ 4θ 7θ βάςθ 7θ 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΠΔΡΒΟΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπαμεβάλεο  1936 θα# ια# 

1ν 

ζπξηό ρνπδάκ 3ρ θα# Σ βάζε 3ε 6ε βάςθ 
6ε 

κηθξή 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΠΔΡΒΟΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπαμεβάλεο  1936     
2ο 
ςυρτό θηνπξληί 4χ λα Σ 2θ- 2θ 5θ 2θ- 4θ 4 
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His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΠΔΡΒΟΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπαμεβάλεο  1936 θα# ια# 

1ν 

ζπξηό ραςτ 4ρ ζνι Θμ βάςθ 4ε- 7ε 5θ b- 3θ 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΠΔΡΒΟΛΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Ηωάλλεο Μπαμεβάλεο  1936     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 4χ λα Τ 2θ- 4θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ   Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936 ια 

ντο
# 

1ν 

ζπξηό μινόρε 5χ λα Σ 2θ- 5θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ   Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936     
2ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Σ βάζε 2θ- 6θ 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ   Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936 ια 

ντο
# 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4χ λα Τ βάςθ 2θ- 6θ 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ   Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1936     
2ο 
ςυρτό μινόρε 5χ λα Τ βάςθ 3θ 5θ βάςθ 5θ 4 

Odeon 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΛΔΒΔΝΣΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1937 λην# ια 

1ν 
ζπξηό θηνπξληί 4χ λα Σ βάζε βάζε 5θ βάςθ 4θ 4 

Odeon 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΛΔΒΔΝΣΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1937     

2ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Σ βάζε 2θ- 4θ 2θ- 3θ 4 

Odeon 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΛΔΒΔΝΣΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1937 λην# ια 

1ν 

ζπξηό 

τςαργκι
ά 4χ λην Θμ βάςθ βάςθ 5ε 

3θ 
μικρ
ι- 3θ 4 

Odeon 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΛΔΒΔΝΣΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1937     

2ο 
ςυρτό ςεγκιά 3χ θα# Τ βάςθ 4ε 7θ 2θ- 

6ε 
κηθξή 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Θ. Εωγξάθνο  1938 ια# ια 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4χ λα Σ βάζε 3θ 4θ βάςθ 4θ 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Θ. Εωγξάθνο  1938     
2ο 
ςυρτό μινόρε 4χ ξε Σ βάζε βάζε 5ε 

3θ 
μικρ
ι- 3θ 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Θ. Εωγξάθνο  1938 ια# ια 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4χ λα Τ βάςθ 2θ- 5ε 2θ- 4θ 4 
His Masters 

Voice 
Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Θ. Εωγξάθνο  1938     

2ο 
ςυρτό μινόρε 4χ λα Τ βάςθ 2θ- 6ε 2θ- 5θ 4 

Orthophonic 
Ακεξηθήο  

ΓΑΗΜΟΝΗΜΔΝΟ ΤΡΣΟ 

[Daimonismenos – Sirto 
(Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939 ια λην 

1ν 
ζπξηό θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε 4ε 5ε βάςθ 5θ 4 

Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΓΑΗΜΟΝΗΜΔΝΟ ΤΡΣΟ 

[Daimonismenos – Sirto 

(Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     
2ο 
ςυρτό θηνπξληί 4χ λα Σ βάζε 4θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Orthophonic 
Ακεξηθήο  

ΓΑΗΜΟΝΗΜΔΝΟ ΤΡΣΟ 
[Daimonismenos – Sirto Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939 ια λην 

1ν 
ζπξηό κιουρντί 4ρ λα Τ βάςθ 2θ- 7ε 

3θ 
Μ- 5θ 4 
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(Harilaos)]  

Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΓΑΗΜΟΝΗΜΔΝΟ ΤΡΣΟ 

[Daimonismenos – Sirto 

(Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 5χ λα Τ βάςθ 3θ 6θ 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΜΔΡΑΚΛΗΓΗΚΟ  Λαπξεληία Μπεξληδάθε  1940 λην ια 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4ρ λα Σ βάζε 2θ- 5ε 2θ- 4θ 6 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΜΔΡΑΚΛΗΓΗΚΟ  Λαπξεληία Μπεξληδάθε  1940     

2ο 
ςυρτό θηνπξληί 5ρ λα Σ βάζε 5θ 

8β
α βάςθ 8βα 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΜΔΡΑΚΛΗΓΗΚΟ  Λαπξεληία Μπεξληδάθε  1940 λην ια 

1ν 

ζπξηό μινόρε 4ρ λα Τ βάςθ 4θ 6θ 2θ- 5θ 8 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΜΔΡΑΚΛΗΓΗΚΟ  Λαπξεληία Μπεξληδάθε  1940     
2ο 
ςυρτό κιουρντί 4ρ λα Τ βάςθ 4θ 5θ 2θ- 4θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΗΝΗΧΣΗΚΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1940 ζνι κη 

1ν 

ζπξηό νπζάθ 4ρ κη Σ 2ε 4ε 6ε 2θ- 5ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΗΝΗΧΣΗΚΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1940     
2ο 
ςυρτό 

τςαργκι
ά 5ρ ςολ Θμ 3θ 3θ 6θ βάςθ 6θ Μ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΗΝΗΧΣΗΚΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1940 ζνι κη 

1ν 
ζπξηό ραςτ 5ρ ρε Θμ βάςθ 8βα 

8β
α + 
2θ βάςθ 

8βα + 
2ε 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΤΡΣΟ ΔΛΗΝΗΧΣΗΚΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  1940     

2ο 
ςυρτό μινόρε 5ρ μι Τ βάςθ 8βα 

8β
α βάςθ 8βα 8 

His Masters 

Voice 
Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     2ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     3ν ξαζη 4ρ ζνι Σ βάζε βάζε 6ε 4θ- 3θ 4 
His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     4ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 

8β
α 2θ- 7ε 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     5ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε 3ε 7ε 2θ- 
6ε 

κηθξή 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     6ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε 3ε 4θ βάςθ 4θ 4 

Odeon 

Διιάδνο  ΚΡΖΣΗΚΖ ΝΤΥΣΧΓΗΑ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1938 θα# θα# 1ν ζεγθηά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 7ε 

3θ 
Μ- 5ε 4 

Odeon 

Διιάδνο  ΚΡΖΣΗΚΖ ΝΤΥΣΧΓΗΑ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1938     2ν ζεγθηά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4ε 4 

Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939 λην# ια 1ν μινόρε 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 4 
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Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     2ν νπζάθ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 4 

Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     3ν θηνπξληί 5ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5θ 4 

Orthophonic 
Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 
Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     4ν θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 4 

Orthophonic 
Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 
Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     5ν νπζάθ 4ρ κη Σ βάζε 4ε 4θ βάςθ 4θ 2 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 ια λην 1ν θηνπξληί 4ρ κη Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     2ο μινόρε 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 
ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     3ο ουςάκ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 
ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     4ο ςεγκιά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 
ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     5ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5θ 4 

Columbia 
Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 
Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     6ο χιτηάη 5ρ λα Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 

6θ 
μικρι 4 

Columbia 
Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 
Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     7ο ςεγκιά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 4ε 

3θ 
Μ- 2ε 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     8ο χιτηάη 5ρ λα Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ (Pentozale Kretekos 

Horos)  Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     9ο μινόρε 4ρ λα Σ βάζε 2θ- 6ε 2θ- 5θ 4 
Columbia 
Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 
(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917 λην ξε 1ν ηζαξγθηά 4ρ λην Ζκ βάζε βάζε 6ε 4θ- 3θ 2 

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     2ο θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 2 

Columbia ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     3ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 3ε βάςθ 3θ 2 
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Ακεξηθήο  (Sousta Rethymneoteke)   

Columbia 

Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     4ο μινόρε 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 2 
Columbia 

Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     5ο θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 3ε βάςθ 3θ 2 
Columbia 

Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     6ο ςεγκιά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 2 
Columbia 

Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     7ο θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε 2θ- 4θ 2θ- 3θ 2 
Columbia 

Ακεξηθήο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Sousta Rethymneoteke)   Οξρήζηξα Κξεηηθή (Καπόθεο) 1917     8ο ηζαξγθηά 4ρ λην Ζκ βάζε βάζε 4θ 2θ- 3θ 2 
Okeh 

Ακεξηθήο ΚΡΖΣΗΚΗΑ ΜΑΝΣΗΝΑΓΑ  Άγλωζηνο εθηειεζηήο 1925 ξε θα# 1ν ηζαξγθηά 4ρ ξε Ζκ βάζε βάζε 4θ 4ε- βάςθ 4 
Okeh 

Ακεξηθήο ΚΡΖΣΗΚΗΑ ΜΑΝΣΗΝΑΓΑ  Άγλωζηνο εθηειεζηήο 1925     2ο ηζαξγθηά 4ρ ξε Ζκ βάζε βάζε 6ε 4ε- 3θ 2 

Okeh 

Ακεξηθήο ΚΡΖΣΗΚΗΑ ΜΑΝΣΗΝΑΓΑ  Άγλωζηνο εθηειεζηήο 1925     
γζφυρ
α ηζαξγθηά 5ρ ξε Ζκ βάζε βάζε 6ε βάςθ 6θ Μ 8 

Victor 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 
(Pentozali Creteko – Cretan 

Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925 ζνι# ια 1ν θηνπξληί 5ρ ξε Σ βάζε 5ε 

8β
α 2θ- 7θ 4 

Victor 
Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

(Pentozali Creteko – Cretan 
Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     2ο θηνπξληί 5ρ ξε Σ βάζε 5ε 

8β
α 

6ε 
Μ- 3θ 4 

Victor 
Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

(Pentozali Creteko – Cretan 
Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     3ο ηζαξγθηά 4ρ ζηb  Σ βάζε βάζε 6ε 4ε- 3θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

(Pentozali Creteko – Cretan 

Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     4ο θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ ΚΡΖΣΗΚΟ 

(Pentozali Creteko – Cretan 

Dance)  Γ. Καληέξεο, Γ. Γνκπάθεο 1925     5ο ζεγθηά 3ρ ζη  Σ βάζε 3ε 4θ βάςθ 4θ 4 

His Masters 

Voice  ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο 1926 θα# ξε 1ν ξαζη 5ρ ξε Ζκ βάζε 3ε 

8β
α 

+ 

2ε βάςθ 3θ 4 

His Masters 

Voice  ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο 1926     2ο ξαζη 5ρ ξε Ζκ βάζε 3ε 

8β

α 

+ 

2ε βάςθ 
8βα + 

2ε 4 
His Masters 

Voice  ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο 1926     3ο ξαζη 4ρ ξέ Ζκ βάζε βάζε 6ε 4ε- 3θ 4 
His Masters 
Voice  ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο 1926     4ο ξαζη 5ρ ξε Ζκ βάζε βάζε 7ε βάςθ 7θ 4 
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His Masters 
Voice  ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο 1926     5ο ξαζη 5ρ ξε Ζκ βάζε 2ε 7ε βάςθ 7θ 4 
Odeon 

Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926 ζνι# ια 1ν θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ 2θ- 3θ 2 
Odeon 

Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     2ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5θ 4 
Odeon 

Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     3ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 5θ 4 
Odeon 
Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     4ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 5θ 2 
Odeon 

Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     5ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 5θ 2 

Odeon 

Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     6ο ουςάκ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Odeon 
Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     7ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε 4ε 4θ βάςθ 4θ 2 
Odeon 

Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     8ο ουςάκ 5ρ λα Σ 2ε 5ε 4θ βάςθ 4θ 2 
Odeon 
Γεξκαλίαο  ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ ΥΟΡΟ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     9ο ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε 3ε 4θ 2θ- 5θ 2 
Odeon 

Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926 θα κη 1ν ρνπδάκ 3ρ κη Σ βάζε 3ε 4θ βάςθ 4ε b 4 

Odeon 

Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     2ο ρηηδάδ 4ρ ζνι Σ βάζε 3ε- 6ε 

3θ 
μικρ
ι- 4θ 4 

Odeon 

Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     3ο ρηηδάδ 4ρ ζνι Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 4 
Odeon 

Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     4ο χουηάμ 3ρ κί Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε b 4 

Odeon 
Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 
ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     

γζφυρ
α ηζαξγθηά 4ρ θα Ζκ βάζε βάζε 5ε 

3θ 
μικρ
ι- 3θ 4 

Odeon 

Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     5ο ουςάκ 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 4θ 4ε- βάςθ 4 

Odeon 

Γεξκαλίαο  

ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     6ο θηνπξληί 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 6ε βάςθ 
6θ 
μικρι 4 

Odeon 
Γεξκαλίαο  

ηηειακός τορός 
Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926 ςολb ςολ 1ο ραςτ 4ρ ζνι Ζκ βάζε 4ε- 5ε 4θ- 2ε 4 

Odeon 

Γεξκαλίαο  
ηηειακός τορός 

Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     2ο ραςτ 5ρ ζνι Ζκ βάζε βάζε 7ε 4θ- 4θ 4 
Odeon 
Γεξκαλίαο  

ηηειακός τορός 
Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     3ο ραςτ 5ρ ζνι Ζκ βάζε βάζε 6ε βάςθ 6θ Μ 8 
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Odeon 

Γεξκαλίαο  

ηηειακός τορός 

Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     4ο ραςτ 5ρ ζνι Ζκ βάζε 8βα 

8β
α 

+ 

2ε βάςθ 
8βα + 

2ε 8 
Odeon 

Γεξκαλίαο  

ηηειακός τορός 
Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     5ο ραςτ 5ρ ζνι Ζκ βάζε 3ε 5ε βάςθ 5θ 4 

Odeon 

Γεξκαλίαο  
ηηειακός τορός 

Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     6ο ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε 5ε 7ε βάςθ 7ε 8 

Odeon 

Γεξκαλίαο  

ηηειακός τορός 

Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     7ο ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε 5ε 

8β
α βάςθ 8βα 8 

Odeon 

Γεξκαλίαο  
ηηειακός τορός 

Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1926     8ο ρηηδάδ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 4 
Pharos 

Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927 ξε ξε 1ν ραςτ 4ρ ξε Ζκ βάζε βάζε 4θ 4ε- βάςθ 4 
Pharos 

Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     2ο ςεγκιά 3ρ θα# Σ 3ε 3ε 6ε βάςθ 
6ε 

κηθξή 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     3ο ςεγκιά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4ε 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     4ο ςεγκιά 3ρ θα# Σ βάζε 8βα 

8β
α βάςθ 8βα 4 

Pharos 
Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 
(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     5ο ςεγκιά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 

6ε 
κηθξή 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     6ο ραςτ 4ρ ξέ Ζκ βάζε βάζε 6ε 4ε- 3θ 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΚΑΣΡΗΝΔ ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     7ο ςεγκιά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 

8β
α 2θ- 7θ 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΜΔΑΡΗΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Mesaritiki-Sousta)     Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927 ζηb λην 1ν ηζαξγθηά 4ρ λην Ζκ βάζε 4θ- 
8β
α 4θ- 5ε 4 

Pharos 
Ακεξηθή  

ΜΔΑΡΗΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 
(Mesaritiki-Sousta)     Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     2ο ηζαξγθηά 5ρ λην Ζκ βάζε 3θ 6ε 2θ- 5ε 4 

Pharos 

Ακεξηθή  

ΜΔΑΡΗΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Mesaritiki-Sousta)     Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     3ο ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 7ε βάςθ 7ε 4 
Pharos 

Ακεξηθή  

ΜΔΑΡΗΣΗΚΖ ΟΤΣΑ 

(Mesaritiki-Sousta)     Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1927     4ο ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε 5ε 7ε βάςθ 7ε 4 

Victor 

Ακεξηθήο  ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

Μαλδνιηλάηα Ηεξόζενπ ρίδα, Σα. 

Γεκεηξηάδεο 1929 ξε ξε 1ν ρηηδάδ 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 

8β
α 2θ- 7θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο  ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

Μαλδνιηλάηα Ηεξόζενπ ρίδα, Σα. 

Γεκεηξηάδεο 1929     2ο ρηηδάδ 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 

8β
α 2θ- 7θ 4 

Victor 
Ακεξηθήο  ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

Μαλδνιηλάηα Ηεξόζενπ ρίδα, Σα. 
Γεκεηξηάδεο 1929     3ο ηζαξγθηά 5ρ θα Ζκ βάζε 4ε- 6ε 4ε- 3θ 4 

Victor 

Ακεξηθήο  ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

Μαλδνιηλάηα Ηεξόζενπ ρίδα, Σα. 

Γεκεηξηάδεο 1929     4ο ηζαξγθηά 4ρ θα Ζκ βάζε 4ε- 7ε 

6θ 
μικρ
ι- βάζε 4 
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Pathe Γαιιίαο ΠΖΓΖΥΣΟ ΣΔΗΑΚΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & Οξρήζηξα 

Κξεηηθή 1930 ζηb λην 1ν ηζαξγθηά 4ρ λην Ζκ βάζε 3ε- 4θ 

3θ 
μικρ
ι- 2ε 2 

Pathe Γαιιίαο ΠΖΓΖΥΣΟ ΣΔΗΑΚΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & Οξρήζηξα 

Κξεηηθή 1930     2ο ηζαξγθηά 5ρ λην Ζκ βάζε 3ε 7ε 2θ- 6ε Μ 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ ΠΖΓΖΥΣΟ 

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ξε ξε 1ν ραςτ 5ρ ξε Ζκ βάζε 8βα 

8β

α 

+ 
2ε βάςθ 

8βα + 
2ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ ΠΖΓΖΥΣΟ 

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     2ο ςεγκιά 3ρ θα# Ζκ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6ε 

κηθξή 4 
Columbia 
Διιάδνο  ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ ΠΖΓΖΥΣΟ 

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     3ν ραςτ 4ρ ξέ Σ βάζε βάζε 6ε 4ε- 3θ 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ ΠΖΓΖΥΣΟ 

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     4ο ραςτ 4ρ ξέ Σ 4ε- 4ε- 7ε 4ε- 4ε 4 
Columbia 

Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 κη λην 1ν ραςτ 4ρ λην Ζκ βάζε βάζε 7ε 4θ- 4θ 4 
Columbia 

Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     2ν ραςτ 4ρ λην Ζκ βάζε βάζε 6ε βάςθ 6ε Μ 4 
Columbia 
Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 
ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     3ν ρηηδάδ 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 2 

Columbia 

Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     4ν ζεγθηά 3ρ κη Σ βάζε βάζε 7ε βάςθ 7ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     5ν ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 
Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 
ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     6ν ρνπδάκ 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 6ε βάςθ 

6ε 
κηθξή 4 

Columbia 

Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     7ν μινόρε 3ρ κη Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 2 
Columbia 
Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 
ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     8ν ξαζη 4ρ ληό Ζκ βάζε βάζε 4θ 2θ- 3θ 2 

Columbia 
Διιάδνο  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 
ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     

γέθπξ
α ξαζη 5ρ λην Ζκ βάζε βάζε 

8β
α βάςθ 8βα 7 

Columbia 
Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931 ζνι# κη 1ν νπζάθ 5ρ κη Σ βάζε βάζε 6ε βάςθ 

6θ 
μικρι 2 

Columbia 
Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     2ν 

τςαργκι
ά 5ρ θα Ζκ βάζε βάζε 6ε 2θ- 4ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     3ν 

τςαργκι
ά 4ρ θα Ζκ βάζε βάζε 4θ 2θ- 3θ 2 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     4ο ρηηδάδ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 4 
Columbia 
Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     5ν ςεγκιά 3ρ ζη Σ βάζε 3ε 4θ βάςθ 4θ 2 



 

101 
 

ετ
α

ιρ
ία

 

ό
νο

μ
α

 

θ
χο

γρ
ά

φ
θ

ς
θ

σ 

ς
υ

ντ
ελ

ες
τζ

σ 

ζτ
ο

σ 

θ
χο

γρ
ά

φ
θ

ς
θ

σ 

Το
νι

κι
 

κο
μ

μ
α

τι
ο

φ
 

Α
π

ό
λυ

το
σ 

Τ 

ς
ει

ρ
ά

 

υ
π

ο
μ

ο
νά

δ
α

 

δ
ο

μ
ι

 

το
νι

κι
 

π
ρ

ο
ς

α
γω

γζ
α

σ 

τε
λι

κι
 

κα
τά

λθ
ξθ

 

β
α

κ
μ

ίδ
α

 
α

να
φ

ο
ρ

ά
σ 

ζκ
τα

ς
θ

 

κά
τω

 

ά
νω

 

μ
ι

κο
σ 

μ
ζτ

ρ
α

 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     6ν ουςάκ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 
η.Μαπξνδεκεηξάθεο 1931     7ν ουςάκ 5ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ 2θ- 4θ 4 

Parlophone 
Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 
Μπεξληδάθεο 1933 sib θα 1ν 

τςαργκι
ά 5ρ θα Ζκ βάζε 4ε- 7ε 4ε- 4ε 4 

Parlophone 
Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 
Μπεξληδάθεο 1933     2ο 

τςαργκι
ά 5ρ θα Ζκ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5ε 4 

Parlophone 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     3ν χιτηάη 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 7ε βάςθ 7θ 4 

Parlophone 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     4ν χιτηάη 5ρ ξε Σ βάζε 4ε  

8β
α βάςθ 8βα 8 

Parlophone 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     5ν μινόρε 4ρ ξε Σ βάζε 2ε 5ε 2θ- 4ε 4 
Parlophone 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 1933     6ν ουςάκ 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936 θα# ξε 1ν θηνπξληί 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     2ν ουςάκ 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 7ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     3ν θηνπξληί 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 

8β
α 

+ 

2ε 2θ- 
6θ 
μικρι 4 

Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     4ν θηνπξληί 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 4θ 2θ- 3θ 4 
Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     5ν ρηηδάδ 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 4 
Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     6ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε 6ε 6ε βάςθ 
6ε 

κηθξή 4 
Columbia 

Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     7ν ρνπδάκ 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε b 4 

Columbia 
Διιάδνο  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 
Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     8ν χιτηάη 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 

8β
α βάςθ 8βα 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936 λην# ια 1ν  θηνπξληί 5ρ λα Σ βάζε βάζε 

8β
α 

3θ 
Μ- 

6θ 
μικρι 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     2ν ουςάκ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4θ 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     3ν θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ 2θ- 3θ 4 
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His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     4ν χιτηάη 4ρ λα Σ βάζε βάζε 6θ 2θ- 5θ 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     5ν μινόρε 4ρ λα Σ βάζε 4ε 6θ 2θ- 5θ 4 
His Masters 

Voice 
Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 
Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     6ν μινόρε 4ρ λα Σ βάζε 2θ- 5θ 

3θ 
Μ- 3θ 4 

His Masters 

Voice 
Διιάδνο  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 
Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     7ο ξαζη 4ρ ζνι Ζκ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 4 

His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΑΓΗΟΒΑΗΛΔΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936 λην# ια 1ν  θηνπξληί 5ρ λα Σ βάζε 4ε 6ε 2θ- 5θ 2 
His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΑΓΗΟΒΑΗΛΔΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     2ν θηνπξληί 4ρ λα Σ 2θ- 2θ- 5ε 2θ- 4θ 2 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΑΓΗΟΒΑΗΛΔΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     3ν ουςάκ 5ρ λα Σ 2ε 4ε 6ε 2θ- 5θ 2 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΑΓΗΟΒΑΗΛΔΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1936     4ν ηζαξγθηά 4ρ λην Ζκ βάζε βάζε 3ε 2θ- 2ε 2 
Odeon 
Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936 θα# ξε 1ν ουςάκ 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 2 
Odeon 

Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     2ν θηνπξληί 4ρ ξε Σ βάζε 2θ- 4θ 2θ- 3θ 2 
Odeon 
Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     3ν μινόρε 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 2 

Odeon 

Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     4ν θηνπξληί 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε 

3θ 
μικρ
ι- 3θ 2 

Odeon 
Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     5ν ζεγθηά 3ρ κη Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 2 
Odeon 

Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     6ν ξαζη 4ρ λην Ζκ βάζε 3ε 5ε βάςθ 5ε 2 
Odeon 
Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     7ν θηνπξληί 4ρ ξε Σ 2θ- 2θ- 3ε 2θ- 2ε 2 
Odeon 

Διιάδνο  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  1936     8ν μινόρε 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 2 
Odeon 
Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936 ζνι ξε 1ν ζεγθηά 3ρ κη Σ βάζε 2θ- 6ε 

3ε 
Μ- 4θ 4 
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Odeon 
Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     2ν μινόρε 4ρ ξε Σ βάζε 2θ- 5ε 2θ- 4ε 4 

Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     3ν μινόρε 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε 4 
Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     4ν μινόρε 4ρ ξε Σ βάζε 2θ- 6ε 2θ- 5θ 4 
Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     5ν μινόρε 4ρ ξε Σ βάζε 4ε 6ε 2θ- 5θ 4 
Odeon 
Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     6ν θηνπξληί 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 5θ 2 

Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     7ν ηζαξγθηά 4ρ θα Ζκ βάζε βάζε 3ε 

3θ 
μικρ
ι- βάζε 2 

Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     8ν ζεγθηά 3ρ κη Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4θ 2 
Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     9ν ηζαξγθηά 4ρ θα Ζκ βάζε βάζε 5ε 4ε- 2ε 2 
Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     10ν θηνπξληί 4ρ ξε Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε 2 
Odeon 

Διιάδνο  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Αληώλεο Παπαδάθεο 1936     11ν θηνπξληί 5ρ ξε Σ βάζε βάζε 5ε βάςθ 5θ 2 
His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938 λην ζη 1ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε 3ε 7ε βάςθ 7ε 4 
His Masters 

Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     2ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4θ 4 

His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     3ν ξαζη 4ρ ζνι Σ βάζε βάζε 6ε 4θ- 3θ 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     4ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε βάζε 

8β
α 2θ- 7ε 4 

His Masters 

Voice 
Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     5ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε 3ε 7ε 2θ- 

6ε 
κηθξή 4 

His Masters 

Voice 
Διιάδνο  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  ηέιηνο Φνπζηαιηεξάθεο  1938     6ν ζεγθηά 3ρ ζη Σ βάζε 3ε 4θ βάςθ 4θ 4 

Odeon 
Διιάδνο  ΚΡΖΣΗΚΖ ΝΤΥΣΧΓΗΑ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1938 θα# θα# 1ν ζεγθηά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 7ε 

3θ 
Μ- 5ε 4 

Odeon 
Διιάδνο  ΚΡΖΣΗΚΖ ΝΤΥΣΧΓΗΑ  Δπζηξάηηνο Καινγεξίδεο 1938     2ν ζεγθηά 3ρ θα# Σ βάζε βάζε 6ε 

3θ 
Μ- 4ε 4 
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Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939 λην# ια 1ν μινόρε 4ρ λα Σ βάζε βάζε 5ε 2θ- 4ε 4 

Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     2ν νπζάθ 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε 4 

Orthophonic 
Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 
Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     3ν θηνπξληί 5ρ λα Σ βάζε βάζε 6ε 2θ- 5θ 4 

Orthophonic 
Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 
Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     4ν θηνπξληί 4ρ λα Σ βάζε βάζε 4θ βάςθ 4ε 4 

Orthophonic 

Ακεξηθήο  

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  Υαξίιανο Πηπεξάθεο  1939     5ν νπζάθ 4ρ κη Σ βάζε 4ε 4θ βάςθ 4θ 2 
His Masters 

Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1938 ζη ια 1ν ληθξίδ 5ρ ζνι Σ βάζε 5ε 7ε 2ε- 6ε 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1938     1ν μινόρε 5χ κη Τ βάζε 3θ 6ε 2θ- 5θ 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1938     2ν μινόρε 4χ ια Τ 2ε- 7θ- 5ε 2ε- 4ε 4 
His Masters 
Voice 

Διιάδνο  ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο Μαλώιεο 1938     2ν μινόρε 4χ ια Τ βάζε 3θ 4ε βάζε 4ε 4 
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Παξάξηεκα 2: Πίλαθαο Κξεηηθήο δηζθνγξαθίαο 78 ζηξνθώλ 1916 – 1940 
Εδϊ παρατίκενται οι θχογραφιςεισ που ςχετίςτθκαν με τθν παραδοςιακι μουςικι τθσ Κριτθσ από τουσ καταλόγουσ του Μανιάτθ και του 

Sportswood. Οι θχογραφιςεισ όπου αναφζρεται πθγι είναι αυτζσ που κατορκϊςαμε να εντοπίςουμε το θχθτικό τουσ υλικό. 

ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Victor Αμερικής  VI – 67865  B 17740-1 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ 

(Pendosali Criticos 

Choros)  

Κνπαξηέηην 

καληνιίλωλ Ζιία 

Αιέζηνπ - 

Νηεθηιιίπεο (Alessios 

– Defillipis Mandolin 

Quatret) 

Παξαδνζηαθό  1916 

465 (Μαληάηεο), 

1133 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3665 
58597 – 2 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό  1917 

51 (Μαληάηεο), 

1190 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3665  
58599 – 2  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Syrtos 

Kysamiotekos)  

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό  1917 

51 (Μαληάηεο), 

1190 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3666   

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ 

(Pentozale Kretekos 

Horos)  

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό 1917 

51 (Μαληάηεο), 

1190 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3666   

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ (Sousta 

Rethymneoteke)   

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό  1917 

51 (Μαληάηεο), 

1190 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Victor Αμερικής VI – 72828 B 21816 

ΓΚΑΗΝΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

[Gaida Kreteka 

{Imitasion Of Bagpipe 

In Crete}] 

Σξην Μαθξπγηάλλε, 

Γηώξγνο 

Μαθξπγηάλλεο 

(Νεζεξένο) 

Παξαδνζηαθό  1704 

471 (Μαληάηεο), 

1190 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Victor Αμερικής VI – 72311  
B 22723 – 

1 

ΤΡΣΟ 

ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο 

Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 

Παξαδνζηαθό 1919 

470 (Μαληάηεο), 

1206 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Victor Αμερικής VI – 72311 
B 22722 – 

5  

ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ 

(Sirtos Kretekos)  

Υαξίιανο 

Παπαδάθεο, Γηώξγνο 

Γνκπάθεο 

Παξαδνζηαθό 1919 

470 (Μαληάηεο), 

1206 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Panhellenion 

Αμερικής  
PAN – 159 

 
ΚΡΖΣΗΚΟ 

 
Παξαδνζηαθό 

1919. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο PAN – 

101 (1919) θαη PAN – 

202 (1919). 

377 (Μαληάηεο) 
 

Panhellenion 

Αμερικής  
PAN – 159 

 
ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

 
Παξαδνζηαθό 

1919. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο PAN – 

101 (1919) θαη PAN – 

202 (1919). 

377 (Μαληάηεο) 
 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Panhellenion 

Αμερικής  

PAN – 

8027  

ΟΤΣΑ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΖ    
Παξαδνζηαθό 

1920. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο PAN – 

8026 (1920) θαη ζην 

PAN – 8030 (1920) 

383 (Μαληάηεο) 
 

Panhellenion 

Αμερικής  

PAN – 

8027  

ΤΡΣΟ 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  
Γ. Πεξδηθάθεο  Παξαδνζηαθό 

1920. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο PAN – 

8026 (1920) θαη ζην 

PAN – 8030 (1920) 

383 (Μαληάηεο) 
 

Panhellenion 

Αμερικής  

PAN – 

8028   

ΚΡΤΣΗΚΟ 

ΝΤΦΗΑΣΗΚΟ  

Γ. Πεξδηθάθεο, Γ. 

Καπόθεο, Κ. 

Βνπξάθεο 

Παξαδνζηαθό 

1920. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο PAN – 

8026 (1920) θαη ζην 

PAN – 8030 (1920) 

383 (Μαληάηεο) 
 

Panhellenion 

Αμερικής  

PAN – 

8028   
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ ΥΟΡΟ 

Γ. Καπόθεο, Κ. 

Βνπξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1920. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο PAN – 

8026 (1920) θαη ζην 

PAN – 8030 (1920) 

383 (Μαληάηεο) 
 

Greek Record Co 

Αμερικής  
GRC – 521  997 – 0 

ΠΖΓΖΥΣΟ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ  

(Pidiktos – Horos 

Irakliotikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο Παξαδνζηαθό 1920 

157 (Μαληάηεο), 

1206 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Greek Record Co 

Αμερικής  
GRC – 521  998 – 0  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ (Halepianos 

Sirtos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο Παξαδνζηαθό 1920 

157 (Μαληάηεο), 

1206 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Okeh Αμερικής 
OK – 

82005  
ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  Αξκόληθα Παξαδνζηαθό OK 82501 (1924) 363 (Μαληάηεο) 

 

Okeh Αμερικής 
OK – 

82020  

ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

ΜΑΝΣΗΝΑΓΑ  
Άγλωζηνο εθηειεζηήο Παξαδνζηαθό OK 82501 (1924) 364 (Μαληάηεο) 

 

Okeh Αμερικής 
OK – 

28020  

ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

ΜΑΝΣΗΝΑΓΑ  
Άγλωζηνο εθηειεζηήο Παξαδνζηαθό 

OK - 28008 (1925) & 

OK - 28033 (1925) 
362 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Victor Αμερικής  VI – 78298 33326 – 4 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

ΚΡΖΣΗΚΟ (Pentozali 

Creteko – Cretan Dance)  

Γ. Καληέξεο, Γ. 

Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1925 

473 (Μαληάηεο), 

1141 (Ethnic Music 

on Records)  

http://rebetiko.se
alabs.net 

Victor Αμερικής  VI – 78298 33327 – 3   

ΟΤΣΑ 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

(Sousta Rethymniotiki - 

Cretan Dance)  

Γ. Καληέξεο, Γ. 

Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1925 

473 (Μαληάηεο), 

1141 (Ethnic Music 

on Records)  
 

Victor Αμερικής  VI – 78444  33324 – 3   

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Haniotikos 

Syrtos - Cretan Dance)  

Γ. Καληέξεο, Γ. 

Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1925 

474 (Μαληάηεο), 

1141 (Ethnic Music 

on Records)  
 

Victor Αμερικής  VI – 78444  33325 – 3 

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ 

(Apokoroniotikos Syrtos 

Γ. Καληέξεο, Γ. 

Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1925 

474 (Μαληάηεο), 

1141 (Ethnic Music 

on Records)  

http://rebetiko.se
alabs.net 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

– Creta Dance)  

Odeon Γερμανίας  GA – 1047   GO – 78 ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ Γηώξγνο Βηδάιεο  Παξαδνζηαθό 1925 277 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Odeon Γερμανίας  GA – 1047   GO – 81   
ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ    
Παξαδνζηαθό 1925 277 (Μαληάηεο) 

 

His Masters Voice  AO – 176  BJ – 279   ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 
 

Παξαδνζηαθό 1926 164 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 176  BJ – 280  ΟΤΣΑ  
 

Παξαδνζηαθό 1926 164 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 184  
 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ   
Παξαδνζηαθό 

1926. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

178 (1926) θαη AO – 

187 (1926) 

165 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 185  
 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο Παξαδνζηαθό 

1926. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

178 (1926) θαη AO – 

187 (1926) 

165 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

His Masters Voice  AO – 185  
 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Γ. Φνπζηαλεο Παξαδνζηαθό 

1926. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

178 (1926) θαη AO – 

187 (1926) 

165 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Odeon Γερμανίας  GA – 1158   GO – 243   ΖΣΔΗΑΚΟ ΥΟΡΟ  
Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1926 281 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Odeon Γερμανίας  GA – 1158   GO – 244   
ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ  

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1926 281 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Odeon Γερμανίας  GA – 1159   GO – 245   ΚΟΝΣΤΛΗΔ  
Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1926 281 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Odeon Γερμανίας  GA – 1159   GO – 246   
ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
Παξαδνζηαθό 1926 281 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Pharos Αμερική  PH – 823  417 

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ 

ΥΟΡΟ 

(Xerosternianos-Sirtos) 

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  Παξαδνζηαθό 1926 

433, (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Pharos Αμερική  PH – 829 446 
ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Haniotiko Sirto) 
Υαξίιανο Πηπεξάθεο  Παξαδνζηαθό 1926 

433, (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Pharos Αμερική  PH – 834 462 
ΒΑΡΤ ΤΡΣΟ (Vari 

Sirto – Kreteko)  
Υαξίιανο Πηπεξάθεο  

Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1926 

433, (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 45088  4541 AR  

ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ 

(ΣΔΗΑΚΔ 

ΜΑΝΣΗΝΑΓΔ ΝΟ 1) 

Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1926 434 (Μαληάηεο) 
 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 45088  4543 AR  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1926 434 (Μαληάηεο) 

 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 45090  4542 AR  

ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ 

ΠΖΓΖΥΣΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1926 434 (Μαληάηεο) 

 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 45090  4544 AR  

ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ 

(ΣΔΗΑΚΔ 

ΜΑΝΣΗΝΑΓΔ ΝΟ 2) 

Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1926 434 (Μαληάηεο) 
 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 45092  4563 AR  Ο ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1926 434 (Μαληάηεο) 

 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 45092  4569 AR  

ΟΤΣΑ 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1926 434 (Μαληάηεο) 

 

His Masters Voice  AO – 218  
 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 
 

Παξαδνζηαθό 

1927 -1928. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο AO – 217 

(1927) θαη AO – 221 

(1928) 

166 (Μαληάηεο) 
 

Pharos Αμερική  PH – 823  418 – 2 

ΜΔΑΡΗΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ (Mesaritiki-

Sousta)     

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1927 

433, (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Pharos Αμερική  PH – 829  447 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

(Pentozali-Cretan 

Dance)  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1927 

433, (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Pharos Αμερική  PH – 833  461 – 00  

ΚΑΣΡΗΝΔ 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1927 

433, (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia Αγγλίας  8219 
 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Γ.αβαξήο, Λ. 

Μειηάξεο, Λνπζηέλ 

Φξάγθνο 
 

1928 - 1929. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο 8201 (1928) 

θαη 8222 (1929) 

24 (Μαληάηεο) 
 

Columbia Αγγλίας  8220 
 

ΣΖ ΡΗΕΑ ΣΖ 

ΣΡΗΑΝΣΑΦΤΛΛΗΑ  

Γ.αβαξήο, Λ. 

Μειηάξεο, Λνπζηέλ 

Φξάγθνο  
 

1928 - 1929. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο 8201 (1928) 

θαη 8222 (1929) 

24 (Μαληάηεο) 
 

Columbia Αγγλίας  8242 
 

ΘΔΡΗΗΑΝΟ 

Α.Γακνπιάθεο,Γ. 

Μαξηαλάθεο, Α. 

Κνπξήο 

Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο 8238 

(1928) θαη 8244 

(1928) 

24, 25 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia Αγγλίας  8242 
 

ΛΟΤΑΚΗΑΝΟ  

Α.Γακνπιάθεο,Γ. 

Μαξηαλάθεο, Α. 

Κνπξήο 

Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο 8238 

(1928) θαη 8244 

(1928) 

24, 25 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia Αγγλίας  8243 
 

ΒΑΗΛΟΠΟΤΛΑ 

ΔΚΑΘΖΣΟ  

Α.Γακνπιάθεο, Γ. 

Μαξγηάλνο Ηωαλ. 
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο 8238 
24, 25 (Μαληάηεο) 

 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Κνπξήο (1928) θαη 8244 

(1928) 

Columbia Αγγλίας  8243 
 

ΠΑΛΑΗΟ 

ΛΟΤΑΚΗΑΝΟ   
Α.Γακνπιάθεο Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο 8238 

(1928) θαη 8244 

(1928) 

24, 25 (Μαληάηεο) 
 

Columbia Αγγλίας  8244 20380 ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ Α.Γακνπιάθεο Παξαδνζηαθό 1928 24, 25 (Μαληάηεο) 
 

Columbia Αγγλίας  8244 20381 ΝΔΟ ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ  Α.Γακνπιάθεο Παξαδνζηαθό 1928 24, 25 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 245  
 

ΠΖΓΖΥΣΟ 

ΚΡΖΣΗΚΟ   
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

243 (1928) θαη AO – 

252 (1928) 

167 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 245  
 

ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΖ  
 

Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

243 (1928) θαη AO – 

252 (1928) 

167 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 281 
 

ΚΡΖΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  
Παηαθόο & Αιέθνο 

Καξαβίηεο  
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

279 (1928) θαη AO – 

291 (1928) 

168 – 169 

(Μαληάηεο)  

His Masters Voice  AO – 281 
 

ΜΔΑΡΗΣΗΚΔ 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ  

Παηαθόο & Αιέθνο 

Καξαβίηεο  
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

279 (1928) θαη AO – 

291 (1928) 

168 – 169 

(Μαληάηεο)  

His Masters Voice  AO – 282  
 

ΠΟΣΔ ΘΑ ΚΑΝΔΗ Ζ 

ΞΑΣΔΡΗΑ  

Παηαθόο & Αιέθνο 

Καξαβίηεο  
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

279 (1928) θαη AO – 

291 (1928) 

168 – 169 

(Μαληάηεο)  

His Masters Voice  AO – 282  
 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΔ 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ  

Παηαθόο & Αιέθνο 

Καξαβίηεο  
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

279 (1928) θαη AO – 

291 (1928) 

168 – 169 

(Μαληάηεο)  

His Masters Voice  AO – 283  
 

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

ακαξάο & Αιέθνο 

Καξαβίηεο  
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

279 (1928) θαη AO – 

291 (1928) 

168 – 169 

(Μαληάηεο)  

His Masters Voice  AO – 283  
 

ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  
ακαξάο & Αιέθνο 

Καξαβίηεο  
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

279 (1928) θαη AO – 

291 (1928) 

168 – 169 

(Μαληάηεο)  

Odeon Γερμανίας  GA – 1260   GO – 599  
ΤΡΣΟ 

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ   

Οξγαληθό (ιύξα - 

Λανύην) 
Παξαδνζηαθό 1928 285 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Γερμανίας  GA – 1260   GO – 600  ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ Οξγαληθό (ιύξα - Παξαδνζηαθό 1928 285 (Μαληάηεο) 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Λανύην) 

Odeon Γερμανίας  GA – 1336  
 

ΜΗΑ ΣΑΥΗΝΖ 

ΔΠΔΡΝΟΤΔ  
Γηώξγνο Λαδαξίδεο  Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζνηπο δίζθνπο GA – 

1335 (1928) θαη GA – 

1337 (1928)  

288 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Γερμανίας  GA – 1336  
 

ΝΣΟΤΡΟΤ – 

ΝΣΟΤΡΟΤ  
Γηώξγνο Λαδαξίδεο  Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζνηπο δίζθνπο GA – 

1335 (1928) θαη GA – 

1337 (1928)  

288 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Γερμανίας  GA – 1337   GO – 667  
ΚΑΣΡΗΝΗΧΣΗΚΔ 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ  
Γηώξγνο Λαδαξίδεο  Παξαδνζηαθό 1928 288 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Γερμανίας  GA – 1337   GO – 668  
ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Γηώξγνο Λαδαξίδεο  Παξαδνζηαθό 1928 288 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Γερμανίας  GA – 1343  
 

ΝΣΟΤΡΟΤ – 

ΝΣΟΤΡΟΤ  

Οξγαληθό (ιύξα - 

Λανύην) 
Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

1341 (1928) θαη GA – 

1344 (1928) 

288 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Γερμανίας  GA – 1343  
 

ΞΔΡΟΣΔΡΝΗΑΝΟ 

ΚΑΗ 

ΓΡΑΜΠΟΤΗΑΝΟ  

Μαπξνδεκεηξάθεο  Παξαδνζηαθό 

1928. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

1341 (1928) θαη GA – 

1344 (1928) 

288 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Γερμανίας  GA – 1344 GO – 640 ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ  
 

Παξαδνζηαθό 1928 288 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Γερμανίας  GA – 1344 GO – 642  
ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΖΓΖΥΣΟ   
Παξαδνζηαθό 1928 288 (Μαληάηεο) 

 

Pathe Γαλλίας  X – 80056  70021 ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ  
Οξρήζηξα Θ. 

Πίθνπια  
Παξαδνζηαθό 1928 428 (Μαληάηεο) 

 

Pathe Γαλλίας  X – 80056  70024 ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 
Οξρήζηξα Θ. 

Πίθνπια  
Παξαδνζηαθό 1928 428 (Μαληάηεο) 

 

Columbia Αγγλίας 8351 
 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

XANIΧΣΗΚΟ 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

Μαξγηαλλε, Η. Κνπξεο Παξαδνζηαθό 

1929. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο  8341 

(1929) θαη 8354 

(1929) 

29 (Μαληάηεο) 
 

Columbia Αγγλίας 8351 
 

ΤΡΣΟ 

ΛΟΤΑΚΗΑΝΟ   
Μαξγηαλλε, Η. Κνπξεο Παξαδνζηαθό 

1929. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο  8341 

(1929) θαη 8354 

(1929) 

29 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 332  
 

ΚΡΖΣΗΚΗΑ ΟΤΣΑ  Λαϊθή Οξρήζηξα  Παξαδνζηαθό 

1929. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο AO – 

330 (1929) θαη AO – 

333 (1929) 

170 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 374  BW – 3098 ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1929 171 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice  AO – 374  BW – 3099  ΚΡΖΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1929 171 (Μαληάηεο) 
 

Odeon A Series  A – 224239  EK – 839  ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ Μαλ. Οξρήζηξα Μηρ. Παξαδνζηαθό 1929 271 (Μαληάηεο) 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Φεινπδή  

Parlophon 

Γερμανίας  
B – 21529  101035 Ο ΚΡΖΣΗΚΟ   

Μαλ. Οξρήζηξα Μηρ. 

Φεινπδή  
Παξαδνζηαθό 1929 386 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Victor Αμερικής  Vi rej  
CVE 

57016-1  

ΚΡΖΣΗΚΟ ΤΡΣΟ 

(Kritiko Sirto) 
Παλαγηώηεο Σζόξνο 

 
1929 

1143 (Ethnic Music 

on Records)  

Victor Αμερικής  VI – 58044  
CVE 57916 

– 1  
ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

Μαλδνιηλάηα 

Ηεξόζενπ ρίδα, Σα. 

Γεκεηξηάδεο 

Παξαδνζηαθό 1929 

458 (Μαληάηεο), 

1220 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Parlophon 

Γερμανίας  
B – 21590  

 

ΚΡΖΣΗΚΟ ΚΛΔΦΣΗΚΟ 

ΡΗΕΗΣΗΚΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1929 - 1930. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο B – 21589 

(1929) θαη B – 21593 

(1930) 

388 (Μαληάηεο) 
 

Parlophon 

Γερμανίας  
B – 21590  

 
ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1929 - 1930. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο B – 21589 

(1929) θαη B – 21593 

(1930) 

388 (Μαληάηεο) 
 

Parlophon 

Γερμανίας  
B – 21591  

 
Ο ΦΤΛΛΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1929 - 1930. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο B – 21589 

(1929) θαη B – 21593 

(1930) 

388 (Μαληάηεο) 
 

Parlophon 

Γερμανίας  
B – 21591  

 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1929 - 1930. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο B – 21589 

(1929) θαη B – 21593 

(1930) 

388 (Μαληάηεο) 
 

Pathe Γαλλίας X – 80185  70257 
ΠΖΓΖΥΣΟ 

ΣΔΗΑΚΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1930. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο X – 

80185 (1930) θαη X – 

80187 (1930) 

430 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Pathe Γαλλίας X – 80185  70258 
ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1930. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο X – 

80185 (1930) θαη X – 

80187 (1930) 

430 (Μαληάηεο) 
 

Pathe Γαλλίας X – 80186  
 

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 
Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1930. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο X – 

80185 (1930) θαη X – 

80187 (1930) 

430 (Μαληάηεο) 
 

Pathe Γαλλίας X – 80186  
 

ΚΡΖΣΗΚΟ 

ΣΑΦΗΓΗΑΝΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 

1930. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο X – 
430 (Μαληάηεο) 

 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

80185 (1930) θαη X – 

80187 (1930) 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 115 

 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΖΓΖΥΣΟ 

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

114 (1931) θαη DG – 

117 (1931) 

63 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 115 

 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

114 (1931) θαη DG – 

117 (1931) 

63 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 116  

 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

114 (1931) θαη DG – 

117 (1931) 

63 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 116  

 

ΟΤΣΑ 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

114 (1931) θαη DG – 

117 (1931) 

63 (Μαληάηεο) 
 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 117  WG – 160  ΤΡΣΟ ΥΑΡΥΑΛΖ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 63 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 117  WG – 161  

ΤΡΣΟ 

ΜΑΤΡΟΓΖΜΖΣΡΑΚΖ   

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 63 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 118  

 

ΤΡΣΟ 

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

117 (1931) θαη DG – 

122 (1931). 

63 (Μαληάηεο) 
www.youtube.co
m 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 118  

 

ΤΡΣΟ 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

117 (1931) θαη DG – 

122 (1931). 

63 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 119  

 

ΤΡΣΟ 

ΚΑΣΔΛΗΑΝΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

117 (1931) θαη DG – 

122 (1931). 

63 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 119  

 

ΤΡΣΟ 

ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 

1931. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο DG – 

117 (1931) θαη DG – 

122 (1931). 

63 (Μαληάηεο) 
http://rebetiko.se
alabs.net 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 51093  157 BA ΚΟΝΣΤΛΗΔ Νηθόιανο Κνπθηαλόο  Παξαδνζηαθό 1931 444 (Μαληάηεο) 

 

Polydor V – 51093  163 BA  ΣΖ ΦΤΛΑΚΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  Παξαδνζηαθό 1931 444 (Μαληάηεο) 
 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://www.youtube.com/
http://www.youtube.com/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/


 

113 
 

ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Γερμανίας  

Polydor 

Γερμανίας  
V – 51097  158 BA  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  Παξαδνζηαθό 1931 444 (Μαληάηεο) 

www.youtube.co
m 

Polydor 

Γερμανίας  
V – 51097  159 BA  

ΣΡΑΓΟΤΓΗ 

ΛΑΚΗΧΣΗΚΟ  
Νηθόιανο Κνπθηαλόο  Παξαδνζηαθό 1931 444 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Δλλάδος  GA – 1585  
 

ΝΔΟΥΧΡΗΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Οξγαληθό (ιύξα - 

Λανύην) 
Παξαδνζηαθό 

1932. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

1582 (1932) θαη GA – 

1586 (1932) 

302 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Δλλάδος  GA – 1585  
 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 
Οξγαληθό (ιύξα - 

Λανύην) 
Παξαδνζηαθό 

1932. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

1582 (1932) θαη GA – 

1586 (1932) 

302 (Μαληάηεο) 
 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 344  WG – 572  

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  
Οξγαληθό κε ηξαγνύδη Παξαδνζηαθό 1933 71 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 344  WG – 573  

ΟΤΣΑ 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ  
Οξγαληθό κε ηξαγνύδη Παξαδνζηαθό 1933 71 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 345  WG – 574  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 71 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 345  WG – 574  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 71 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος 
DG – 378 

 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  
Γηώξγνο Λαδαξίδεο Παξαδνζηαθό 

1930 - 1932. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο DG - 377 

(1932) & DG - 380 

(1930) 

72 (Μαληάηεο) 
 

Columbia 

Δλλάδος 
DG – 378 

 

ΤΡΣΟ ΖΣΔΗΑΚΟ, 

ΠΖΓΖΥΣΟ  
Γηώξγνο Λαδαξίδεο Παξαδνζηαθό 

1930 - 1932. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο DG - 377 

(1932) & DG - 380 

(1930) 

72 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1045  

 

ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 

1930 - 1933. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο AO - 1044 

BG - 583 (1930) & 

AO - 1046 (1933) 

182 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1045  

 
ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ  Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 

1930 - 1933. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο AO - 1044 

BG - 583 (1930) & 

AO - 1046 (1933) 

182 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice AO – 1047  OT – 1373  ΓΡΑΜΠΟΤΗΑΝΟ Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 182 (Μαληάηεο) 
 

http://www.youtube.com/
http://www.youtube.com/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Δλλάδος  ΤΡΣΟ  

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1047  OT – 1374  

ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 182 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1048  OT – 1361  

ΠΖΓΖΥΣΟ 

ΚΡΖΣΗΚΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 182 (Μαληάηεο) 

 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1048  OT – 1362  

ΤΡΣΟ 

ΚΑΡΑΓΚΗΟΤΛΔ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 182 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Δλλάδος  GA – 1649 GO – 1842  
ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 304 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 1649 GO – 1843  
ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 304 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 1692  
 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  
Αιέθνο Καξαβίηεο  Παξαδνζηαθό 

1933 – 1934. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο GA – 1691 

(1933) θαη GA –1695 

(1934).   

306 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Δλλάδος  GA – 1692  
 

ΤΡΣΟ ΚΑΡΑΒΗΣΖ  Αιέθνο Καξαβίηεο  Παξαδνζηαθό 

1933 – 1934. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο GA – 1691 

(1933) θαη GA –1695 

(1934).   

306 (Μαληάηεο) 
 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 657  

 

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Αιέθνο Καξαβίηεο  

Αιέθνο 

Καξαβίηεο  

1933. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο ORS – 

632 (1933) θαη ORS – 

671 (1933) 

375 (Μαληάηεο) 
 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 657  

 
ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ  Αιέθνο Καξαβίηεο  

Αιέθνο 

Καξαβίηεο  

1933. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο ORS – 

632 (1933) θαη ORS – 

671 (1933) 

375 (Μαληάηεο) 
 

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21683  101303 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 391 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21683  101304 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 391 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21706  

 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΚΡΖΣΗΚΔ  

Αιέθνο Καξαβίηεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή  
Παξαδνζηαθό 

1933. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο B – 

21704 (1933) θαη B – 

21707 (1933) 

392 (Μαληάηεο) 
 

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21706  

 
ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ  

Αιέθνο Καξαβίηεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή  
Παξαδνζηαθό 

1933. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο B – 

21704 (1933) θαη B – 

21707 (1933) 

392 (Μαληάηεο)  
 

Columbia DG – 2073  CG – 915  ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 
 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Δλλάδος  ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ  ΣΡΑΓΟΤΓΗ  

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2073  CG – 916  

ΠΟΣΔ ΘΑ ΚΑΝΔΗ 

ΞΑΣΔΡΗΑ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2074  CG – 917  ΝΔΟ ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2074  CG – 918   

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΛΑΗΘΗΧΣΗΚΔ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2075  CG – 919  

ΚΑΡΑΓΚΗΟΤΛΔ ΚΑΗ 

ΓΡΑΜΠΟΤΗΑΝΟ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2075  CG – 920  ΜΔΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ 

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2076  CG – 921  

ΓΔΡΟΝΣΗΚΟ ΚΑΗ 

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2076  CG – 922  ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2077  CG – 923  

ΝΔΟ 

ΛΟΤΑΚΗΑΝΟ – 

ΓΑΛΑΣΗΑΝΟ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2077  CG – 924  

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2078  CG – 925  

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

– ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 2078  CG – 926  

ΣΖ ΜΑΤΡΖ 

ΟΡΝΗΘΑ Σ’ ΑΤΓΟ 

ΟΡΓΑΝΗΚΟ ΜΔ 

ΣΡΑΓΟΤΓΗ  
Παξαδνζηαθό 1934 80 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Αμερικής  

CO – 

56356F   
C – 994 

ΚΡΖΣΗΚΟ ΤΡΣΟ  

(Creteko – Syrto) 

Υαξίιανο Πηπεξάθεο, 

Δπακεηλώλδαο 

Αζηκαθόπνπινο  

Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1935 

46 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records)  
 

Columbia 

Αμερικής  

CO – 

56356F   
C – 995   

ΚΡΖΣΗΚΗΔ 

ΚΟΝΓΤΛΗΔ 

(Cretekyes Kontelyes)   

Υαξίιανο Πηπεξάθεο, 

Δπακεηλώλδαο 

Αζηκαθόπνπινο  

Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1935 

46 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6245  CG – 1452  ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ   

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 91 (Μαληάηεο) 
πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6245  CG – 1453  ΡΗΕΗΣΗΚΟ ΣΡΑΓΟΤΓΗ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1936 91 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6246  CG – 1450  

ΓΑΒΑΛΟΥΧΡΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 91 (Μαληάηεο) 
πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6246  CG – 1451  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1936 91 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice AO – 1087  OGA – 419  ΠΔΡΒΟΛΗΑΝΟ Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο Ηωάλλεο 1936 183 (Μαληάηεο) πιινγή 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Δλλάδος  ΤΡΣΟ  Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Μπεξληδάθεο  "Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1087  OGA – 420  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 183 (Μαληάηεο) 
πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1088  OGA – 421  

ΚΔΦΑΛΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1936 183 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1088  OGA – 422  

ΑΓΗΟΒΑΗΛΔΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 183 (Μαληάηεο) 
πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 1971  
 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ   
Αιέθνο Καξαβίηεο Παξαδνζηαθό 

1936. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

1969 (1936) θαη GA – 

1972 (1936) 

317 (Μαληάηεο) 
www.youtube.co
m 

Odeon Δλλάδος  GA – 1971  
 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΑ ΤΡΣΑ  Αιέθνο Καξαβίηεο  Παξαδνζηαθό 

1936. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

1969 (1936) θαη GA – 

1972 (1936) 

317 (Μαληάηεο) 
 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6300  CG – 1580  

ΤΡΣΟ 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1937 93 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6300  CG – 1581  ΚΟΝΣΤΛΗΔ ΒΗΑΝΟΤ  Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1937 93 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Δλλάδος  GA – 7027   GO – 2702  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  
Αληώλεο 

Παπαδάθεο  
1937 319 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 7027   GO – 2703  ΤΡΣΟ ΛΔΒΔΝΣΖ  

Αληώλεο Παπαδάθεο, 

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  

Αληώλεο 

Παπαδάθεο  
1937 319 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 7028   
 

ΣΑΦΗΓΗΑΝΟ 

Αληώλεο Παπαδάθεο, 

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  

Αληώλεο 

Παπαδάθεο 
1937 319 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 7028   GO – 2704  
ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  
Αληώλεο Παπαδάθεο 

Αληώλεο 

Παπαδάθεο 
1937 319 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 732  

CS 04847 - 

1  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ ΤΡΣΟ 

[Halepiano – Sirto 

(Harilaos)] 

Υαξίιανο Πηπεξάθεο, 

Marko Melkon  

Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο 
1937 

376 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 732  

CS 04848 – 

1  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ [Pentozali 

(Harilaos)] 

Υαξίιανο Πηπεξάθεο, 

Marko Melkon  

Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο 
1937 

376 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21908  GO – 2705  

ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Αθνί Παπαδάθε  Παξαδνζηαθό 1937 400 (Μαληάηεο) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Parlophone B – 21908  GO – 2706  ΚΑΣΡΗΝΟ Αθνί Παπαδάθε  Παξαδνζηαθό 1937 400 (Μαληάηεο) 
 

http://www.youtube.com/
http://www.youtube.com/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Δλλάδος  

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6364  CG – 1711  

ΟΟ ΒΑΡΟΤΝ ΣΑ 

ΗΓΔΡΑ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

 
1938 96 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6364  CG – 1712  

ΣΑ ΒΑΑΝΑ ΜΟΤ 

ΥΑΗΡΟΜΑΗ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 
1938 96 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6395  CG – 1777 ΜΑΡΗΧ Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Παλαγηώηεο 

Σνύληαο  
1938 97 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6395  CG – 1778  

ΑΠΡΟ ΠΔΡΗΣΔΡΗ 

ΜΟΤ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Παλαγηώηεο 

Σνύληαο  
1938 97 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6458  CG – 1837  ΠΑΡΑΠΟΝΗΑΡΖ 

Θ. Εωγξάθνο, 

Φνπζηαιηεξαθεο 

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο 
1938 100 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6458  CG – 1838  ΔΛΑ 

Θ. Εωγξάθνο, 

Φνπζηαιηεξαθεο 

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο 
1938 100 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2488  OGA – 693  

ΣΟ ΜΔΡΑΚΛΖΓΗΚΟ 

ΠΟΤΛΗ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 
1938 202 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2488  OGA – 694  

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΣΑΦΗΓΗΑΝΟ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο Παξαδνζηαθό 1938 202 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκάζηνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2505  

 

ΖΣΔΗΑΚΔ 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ  
Ν. Πεξξάθεο  Παξαδνζηαθό 

1934 – 1938. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο AO – 2504 

(1938) θαη AO – 2507 

(1934).  

203 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2505  

 
ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ  Οξγαληθό  Παξαδνζηαθό 

1934 – 1938. Δίλαη 

αλάκεζα ζηνπο 

δίζθνπο AO – 2504 

(1938) θαη AO – 2507 

(1934).  

203 (Μαληάηεο) 
 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2528  OGA – 814  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  
Παξαδνζηαθό 1938 204 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2528  OGA – 815  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Θ. Εωγξάθνο  Παξαδνζηαθό 1938 204 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2577  OGA – 774  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1938 206 (Μαληάηεο) 
πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2577  OGA – 775  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΒΑΡΤ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο Παξαδνζηαθό 1938 206 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 7151   GO – 3117  ΟΗ ΚΑΣΑΓΟΡΟΗ  Αθνη Παπαδάθε  
Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1938 324 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Δλλάδος  GA – 7151   GO – 3124  
ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ 

ΚΟΝΓΤΛΗΔ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή  

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1938 324 (Μαληάηεο) 

 

Odeon Δλλάδος  GA – 7166   GO – 3118  ΚΡΖΣΗΚΖ ΝΤΥΣΧΓΗΑ  
Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
Παξαδνζηαθό 1938 324 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 7166   GO – 3121 ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ Οξρήζηξα Κξεηηθή  Παξαδνζηαθό 1938 324 (Μαληάηεο) 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 74012  GO – 3119  

ΝΔΟ ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

(ΚΟΝΣΤΛΗΔ ΝΣΟ 

ΜΑΣΕΟΡΔ) 

Οξρήζηξα Κξεηηθή  
Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1938 404 (Μαληάηεο) 

 

Parlophone 

Δλλάδος 
B-21979 

 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΑΝΑΜΗΥΣΔ 

Δπζηξ. Καινγεξίδεο / 

Δπζηξ. Καινγεξίδεο  
1938 

  
Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6520  CG – 1897  ΜΗΚΡΟ ΜΔΛΑΥΡΗΝΟ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1939 102 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6520  CG – 1898  

ΘΑ Δ ΚΑΝΧ 

ΜΔΝΔΞΔ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1939 102 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Odeon Δλλάδος  GA – 7228  
 

ΑΡΜΔΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
. Φπιιάθεο  Παξαδνζηαθό 

1939. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

7227 (1939) θαη GA – 

7229 (1939) 

324 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Δλλάδος  GA – 7228  
 

ΠΗΚΟΠΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ   

. Φπιιάθεο & Γ. 

Ξεξάο  
Παξαδνζηαθό 

1939. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

7227 (1939) θαη GA – 

7229 (1939) 

324 (Μαληάηεο) 
 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 477 37416 

ΓΑΗΜΟΝΗΜΔΝΟ 

ΤΡΣΟ 

[Daimonismenos – Sirto 

(Harilaos)]  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1939 

372 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 477 37417 

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

[Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1939 

372 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 

http://rebetiko.se
alabs.net 

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 512 37512 

ΠΤΡΗ ΤΡΣΟ [Piri – 

Sirto (Harilaos)] 
Υαξίιανο Πηπεξάθεο  Παξαδνζηαθό 1939 

373 (Μαληάηεο), 

1171 (Ethnic Music 

on Records) 
 

Orthophonic 

Αμερικής   
37414 

ΝΣΔΡΣΗ ΤΡΣΟ [Derti 

– Sirto (Harilaos)]  
Υαξίιανο Πηπεξάθεο  

 
1939 

1171 (Ethnic Music 

on Records)  

Orthophonic 

Αμερικής   
37415 

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

[Amariotiko – Pendozali 

(Harilaos)]  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
 

1939 
1171 (Ethnic Music 

on Records)  

Odeon Δλλάδος  GA – 7272 
 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

(ΑΓΗΟΒΑΗΛΗΧΣΗΚΟ) 
. Φπιιάθεο  Παξαδνζηαθό 

1940. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

7270 (1940) θαη GA – 

7273 (1940) 

328 (Μαληάηεο) 
 

Odeon Δλλάδος  GA – 7272 
 

ΤΡΣΟ ΓΛΤΚΟ  . Φπιιάθεο  Παξαδνζηαθό 

1940. Δίλαη αλάκεζα 

ζηνπο δίζθνπο GA – 

7270 (1940) θαη GA – 

7273 (1940) 

328 (Μαληάηεο) 
 

Columbia DG – 6532  CG – 2033  ΤΡΣΟ Λαπξεληία Ηωάλλεο 1940 103 (Μαληάηεο) πιινγή 

http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
http://rebetiko.sealabs.net/
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ Έηος Έκδοζης ΔΛΙΓΑ Πηγή ητηηικού σλικού 

Δλλάδος  ΜΔΡΑΚΛΗΓΗΚΟ  Μπεξληδάθε  Μπεξληδάθεο "Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6532  CG – 2034  

ΤΡΣΟ 

ΔΛΗΝΗΧΣΗΚΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1940 103 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6570  CG – 2031  ΚΡΖΣΗΚΟΠΟΤΛΑ 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

& ηειιαθεο 

Πεξπηληαδεο 

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  
1940 104 (Μαληάηεο) 

 

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6570  CG – 2032  

ΤΡΣΟ 

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

& ηειιαθεο 

Πεξπηληαδεο  

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  
1940 104 (Μαληάηεο) 

 

His Masters Voice 

Δλλάδος 
AO – 2651  

OGA – 

1020  

ΟΟ ΗΜΧΝΔΗ Ο 

ΚΑΗΡΟ  
Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  
1940 208 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 

His Masters Voice 

Δλλάδος 
AO – 2651  

OGA – 

1021  
ΠΟΝΔΜΔΝΖ ΚΑΡΓΗΑ  Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο  

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  
1940 208 (Μαληάηεο) 

πιινγή 

"Πξωηνκ'αζξνξεο" 
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Παξάξηεκα 3: Ζρνγξαθήζεηο πιηθνύ πνπ αλαιύζεθε 

Πεντοηάλια – Κοντυλιζσ - οφςτεσ 

ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 

Έηος 

Έκδοζης 
Σραγούδι 

Λ
ύ

ρ
α
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ο
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ο
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ι 
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ν
ο
 

Κ
ρ

ο
σ

ζ
η
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Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3666   

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

ΚΡΖΣΗΚΟ ΥΟΡΟ 

(Pentozale Kretekos 

Horos)  

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό 1917 

 
λαη 

   
λαη 

    

Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3666   

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ (Sousta 

Rethymneoteke)   

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό  1917 

 
λαη 

   
λαη 

    

Okeh Αμερικής 
OK – 

28020  

ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

ΜΑΝΣΗΝΑΓΑ  
Άγλωζηνο εθηειεζηήο Παξαδνζηαθό 1925 λαη 

  
λαη 

  
λαη 

   

Victor Αμερικής  VI – 78298 33326 – 4 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

ΚΡΖΣΗΚΟ (Pentozali 

Creteko – Cretan 

Dance)  

Γ. Καληέξεο, Γ. 

Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1925 

 
λαη 

     
λαη 

  

ζ AO – 185  
 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ Γ. Φνπζηαλεο Παξαδνζηαθό 1926 λαη λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 

Έηος 

Έκδοζης 
Σραγούδι 
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Odeon Γερμανίας  GA – 1158   GO – 243   ΖΣΔΗΑΚΟ ΥΟΡΟ  
Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1926 

  
λαη 

   
λαη 

   

Odeon Γερμανίας  GA – 1158   GO – 244   
ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ 

ΥΟΡΟ  

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
1926 

  
λαη 

   
λαη 

   

Odeon Γερμανίας  GA – 1159   GO – 246   
ΑΝΑΜΗΚΣΟ 

ΜΑΛΔΒΗΕΗΧΣΗΚΟ   

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
Παξαδνζηαθό 1926 

  
λαη 

   
λαη 

   

Pharos Αμερική  PH – 823  418 – 2 

ΜΔΑΡΗΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ (Mesaritiki-

Sousta)     

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1927 λαη λαη 

   
λαη 

    

Pharos Αμερική  PH – 833  461 – 00  

ΚΑΣΡΗΝΔ 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

(Kastrines Kontilies)  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1927 λαη λαη 

   
λαη 

    

Victor Αμερικής  VI – 58044  
CVE 57916 

– 1  
ΟΤΣΑ ΚΡΖΣΗΚΗΑ 

Μαλδνιηλάηα 

Ηεξόζενπ ρίδα, Σα. 

Γεκεηξηάδεο 

Παξαδνζηαθό 1929 λαη 
  

λαη 
    

λαη 
 

Pathe Γαλλίας X – 80185  70257 
ΠΖΓΖΥΣΟ 

ΣΔΗΑΚΟ  

Γηωξγνο Λαδαξίδεο & 

Οξρήζηξα Κξεηηθή 
Παξαδνζηαθό 1930 λαη 

 
λαη 

     
λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 

Έηος 

Έκδοζης 
Σραγούδι 

Λ
ύ

ρ
α
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Columbia 

Δλλάδος  
DG – 115 

 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΖΓΖΥΣΟ 

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

    

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 115 

 

ΚΟΝΣΤΛΗΔ 

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΔ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

    

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 116  

 
ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ν.Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

    

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21683  101303 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 

 
λαη 

   
λαη 

    

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6246  CG – 1451  

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ 

ΚΑΣΡΗΝΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1936 λαη λαη 

   
λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 
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ΤΝΘΔΣΗ 
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His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1087  OGA – 420  

ΑΜΑΡΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 λαη λαη 
   

λαη 
    

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1088  OGA – 422  

ΑΓΗΟΒΑΗΛΔΗΧΣΗΚΖ 

ΟΤΣΑ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 λαη λαη 
   

λαη 
    

Odeon Δλλάδος  GA – 7027   GO – 2702  ΟΤΣΑ  Αληώλεο Παπαδάθεο  
Αληώλεο 

Παπαδάθεο  
1937 λαη λαη 

   
λαη 

    

Odeon Δλλάδος  GA – 7028   GO – 2704  
ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΖ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  
Αληώλεο Παπαδάθεο 

Αληώλεο 

Παπαδάθεο 
1937 

 
λαη 

   
λαη 

    

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2528  OGA – 814  

ΖΡΑΚΛΔΗΧΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΖ  

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  
Παξαδνζηαθό 1938 

    
λαη 

 
λαη 

   

Odeon Δλλάδος  GA – 7166   GO – 3118  
ΚΡΖΣΗΚΖ 

ΝΤΥΣΧΓΗΑ  

Δπζηξάηηνο 

Καινγεξίδεο 
Παξαδνζηαθό 1938 

  
λαη 

   
λαη 

   

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 477 37417 

ΚΑΣΧΜΔΡΗΣΗΚΟ 

ΠΔΝΣΟΕΑΛΗ 

[Katomeritiko – 

Pentozali (Harilaos)]  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1939 λαη λαη 

   
λαη 

   
λαη 

 

υρτά 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
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Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3665 
58597 – 2 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Syrtos 

Hanneotekos)  

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό  1917 

 
λαη 

   
λαη 

   

Columbia 

Αμερικής  

CO – E 

3665  
58599 – 2  

ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ (Syrtos 

Kysamiotekos)  

Οξρήζηξα Κξεηηθή 

(Καπόθεο) 
Παξαδνζηαθό  1917 

 
λαη 

   
λαη 

   

Victor Αμερικής VI – 72311  B 22723 – 1 

ΤΡΣΟ 

ΚΗΑΜΗΣΗΚΟ 

(Syrtos Kisamitikos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, 

Γηώξγνο Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1919 

 
λαη 

   
λαη 

   

Victor Αμερικής VI – 72311 B 22722 – 5  
ΤΡΣΟ ΚΡΖΣΗΚΟ 

(Sirtos Kretekos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο, 

Γηώξγνο Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1919 

 
λαη 

   
λαη 

   

Greek Record Co 

Αμερικής  
GRC – 521  998 – 0  

ΥΑΛΔΠΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ (Halepianos 

Sirtos)  

Υαξίιανο Παπαδάθεο Παξαδνζηαθό 1920 
 

λαη 
      

λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 
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Victor Αμερικής  VI – 78444  33325 – 3 

ΑΠΟΚΟΡΟΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ 

(Apokoroniotikos Syrtos 

– Creta Dance)  

Γ. Καληέξεο, Γ. 

Γνκπάθεο 
Παξαδνζηαθό 1925 

 
λαη 

     
λαη 

 

His Masters Voice  AO – 185  
 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Γ. Φνπζηαλεο Παξαδνζηαθό 1926 λαη λαη 

       

Pharos Αμερική  PH – 823  417 

ΞΔΡΟΣΔΡΗΑΝΟ 

ΥΟΡΟ 

(Xerosternianos-Sirtos) 

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  Παξαδνζηαθό 1926 λαη λαη 
   

λαη 
   

Columbia Αγγλίας  8242 
 

ΘΔΡΗΗΑΝΟ 

Α.Γακνπιάθεο,Γ. 

Μαξηαλάθεο, Α. 

Κνπξήο 

Παξαδνζηαθό 1928 λαη 
 

λαη 
  

λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 
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Columbia 

Δλλάδος  
DG – 117  WG – 160  ΤΡΣΟ ΥΑΡΥΑΛΖ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 117  WG – 161  

ΤΡΣΟ 

ΜΑΤΡΟΓΖΜΖΣΡΑΚΖ   

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 118  

 

ΤΡΣΟ 

ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 Youtube 

 
λαη 

  
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 118  

 

ΤΡΣΟ 

ΥΑΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 
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Columbia 

Δλλάδος  
DG – 119  

 

ΤΡΣΟ 

ΚΑΣΔΛΗΑΝΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 119  

 

ΤΡΣΟ 

ΔΛΖΝΗΧΣΗΚΟ  

Ν. Υάξραιεο 

η.Μαπξνδεκεηξάθεο 
Παξαδνζηαθό 1931 

  
λαη 

  
λαη 

   

Polydor 

Γερμανίας  
V – 51097  158 BA  ΤΡΣΟ ΥΑΝΗΧΣΖ  Νηθόιανο Κνπθηαλόο  Παξαδνζηαθό 1931 λαη λαη 

     
λαη 

 

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1047  OT – 1374  

ΚΑΣΔΛΛΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  
Οξρήζηξα Κξεηηθή Παξαδνζηαθό 1933 λαη λαη 

   
λαη 

   

Odeon Δλλάδος  GA – 1649 GO – 1842  
ΑΠΟΚΟΡΧΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 

 
λαη 

   
λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 
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Odeon Δλλάδος  GA – 1649 GO – 1843  
ΚΗΑΜΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 

 
λαη 

   
λαη 

   

Parlophone 

Δλλάδος  
B – 21683  101304 

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Αλδξέαο Ρνδηλόο & 

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Αλδξέαο 

Ρνδηλόο  
1933 

 
λαη 

   
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6245  CG – 1452  ΦΑΚΗΑΝΟ ΤΡΣΟ   

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 λαη λαη 
   

λαη 
   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6246  CG – 1450  

ΓΑΒΑΛΟΥΧΡΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1936 λαη λαη 
   

λαη 
   

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1087  OGA – 419  

ΠΔΡΒΟΛΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1936 λαη λαη 

   
λαη 

   

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 1088  OGA – 421  

ΚΔΦΑΛΗΑΝΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1936 λαη λαη 

   
λαη 
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ΓΙΚΟΓΡΑΦΙΚΗ 

ΔΣΑΙΡΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΓΙΚΟΤ 

ΑΡΙΘΜΟ 

ΜΗΣΡΑ 

ΣΙΣΛΟ 

ΚΟΜΜΑΣΙΟΤ 

ΣΡΑΓΟΤΓΙΣΔ - 

ΜΟΤΙΚΟΙ 
ΤΝΘΔΣΗ 
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Odeon Δλλάδος  GA – 7027   GO – 2703  ΤΡΣΟ ΛΔΒΔΝΣΖ  

Αληώλεο Παπαδάθεο, 

ηέιηνο 

Φνπζηαιηεξάθεο  

Αληώλεο 

Παπαδάθεο  
1937 

 
λαη 

   
λαη 

   

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2528  OGA – 815  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  
Θ. Εωγξάθνο  Παξαδνζηαθό 1938 λαη 

   
λαη 

 
λαη 

  

His Masters Voice 

Δλλάδος  
AO – 2577  OGA – 774  

ΡΔΘΤΜΝΗΧΣΗΚΟ 

ΤΡΣΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Παξαδνζηαθό 1938 λαη λαη 
   

λαη 
   

Orthophonic 

Αμερικής  
ORS – 477 37416 

ΓΑΗΜΟΝΗΜΔΝΟ 

ΤΡΣΟ 

[Daimonismenos – Sirto 

(Harilaos)]  

Υαξίιανο Πηπεξάθεο  
Υαξίιανο 

Πηπεξάθεο  
1939 λαη λαη 

   
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6532  CG – 2033  

ΤΡΣΟ 

ΜΔΡΑΚΛΗΓΗΚΟ  

Λαπξεληία 

Μπεξληδάθε  

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο 
1940 λαη λαη 

   
λαη 

   

Columbia 

Δλλάδος  
DG – 6532  CG – 2034  

ΤΡΣΟ 

ΔΛΗΝΗΧΣΗΚΟ  

Ηωάλλεο Μπεξληδάθεο 

Λαγνπδάθεο 

Μαλώιεο 

Ηωάλλεο 

Μπεξληδάθεο  
1940 λαη λαη 

   
λαη 

   

 


